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前 言

国家教育部考试中心于����年开始，正式执行自学考试新计划，同时使
用新编的大纲和教材。

参加自考的学生渴求在考前能通过应试指导的帮助及模拟试题的演练，

全面检查自己所学的知识是否扎实，考试大纲所要求的内容是否掌握，已经理

解的知识能否完整、确切、简明地进行书面表述，并借此增强考生分析和解决

实际问题的能力，帮助考生顺利通过考试。因此，为配合广大考生参加考试，

并能顺利过关，我们利用多年积累的自考教学辅导资源和经验，全面系统地剖

析了各门专业课程新大纲和教材的内容体系，组织编写了一套“全国高等教育

自学考试应试指导及模拟试题”丛书，推向全国，以满足考生之急需，适应社会

之需要。

本书在编写过程中，严格按照考试大纲的要求，以指定教材为基础，包括

了所有考试的知识点，并着重突出重点和难点，充分体现了“在考察课程主体

知识的同时，注重考查能力尤其是应用能力”的新的命题指导思想。

本书以习题为主，完全按照指定教材的结构，以章为单位。每章设“考试

要求”、“知识重点”、“反馈测试题解”三部分。“考试要求”主要是考试大纲所

规定的本章考核要求。“知识重点”主要是对该章的重点、要点内容的总结归

纳；“反馈测试题解”则根据考试大纲对各知识点不同能力层次的要求，将知识

及知识点下的细目以各种主要考试题型的形式编写，覆盖全部考核内容，适当

突出重点章节，并且加大重点内容的覆盖密度，所有试题均附详细解答；书后

附有模拟试卷及����年度试题，供考生检验自己学习情况，建议在规定时间
内完成。本书由付强主编。

欢迎广大读者对本丛书提出宝贵意见，以便我们今后工作中得以改进。

全国高等教育自学考试命题研究组
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计算机通信网考试概述

计算机通信网是高等教育自学考试计算机通信工程专业（独立本科段）考试计划中的

一门重要专业课。随着计算机技术和通信技术的不断发展，计算机通信网的应用也越来

越普及，所以本课程是从事计算机和通信专业的工程技术人员所必须掌握的一门专业课。

本课程的主要任务是：较全面地了解计算机通信网的基本概念及构成等，掌握计算机

通信网络的设计基础、计算机网络协议的体系结构，掌握局域网和Joufsofu的基本内容、
基本原理，了解计算机网络的安全和管理、现代通信网络技术在计算机通信网中的应用。

本课程的先修课程为计算机原理、数据库原理、操作系统、数据通信原理等。

本课程的基本要求是：

��理解计算机通信网的概念，形成与发展过程、组成、主要任务及分类。

��理解排队论的有关基本概念；了解图论的一些基础知识（主要包括图的基本概念、
树的定义及特点、最短路径的求法）；理解主干网的设计思路。

��了解网络分层结构的概念；深刻理解PTJ�SN的意义、各层功能及有关基本概
念；了解物理层和数据链路层的概念及协议；理解网络层及运输层的概念及协议。

��了解有关局域网的一些基本概念；理解局域网参考模型及JFFF���标准、逻辑链
路控制（MMD）子层的相应内容；深刻理解几种常规局域网的基本概念及介质访问控制协
议；了解几种常见的高速局域网的基本内容；理解网络互连的基本问题。

��了解Joufsofu的基本概念及Joufsofu网络服务的主要内容；理解UDQ／UQ协议。

��了解各种现代通信网络技术（分组交换、帧中继、EEE、O�JTEO及BUN）在计算
机通信网中的应用。

��了解网络安全的内容及网络管理的基本概念。
各章所提到的考试要求中各知识点细目都是考试的内容。试题要求覆盖到章，适当

突出重点章节，加大重点内容的覆盖程度。试卷中对不同能力层次要求的试题所占的比

例大致是：“识记”占���，“领会”占���，“应用”占���。试题的难易程度更合理，可分
为四档：易、较易、较难、难。这四档在每份试卷中所占的比例依次为：�������。试题主要
题型包括：填空、单项选择、简答、画图以及计算。考试方式为闭卷、笔试，考试时间为���
分钟。评分采用百分制，��分及格。考试时允许带钢笔、直尺、橡皮、计算器，答卷必须用
钢笔。

（一）填空题

例��可利用两种结构的网关来互连异构型网络，一种是 ，简称网关；另一种是

。

答：全网关 半网关

例��在BUN网中，信元的传输方式主要有： 、 、 三种。

答：基于TEI的传输方式 基于QEI的传输方式 基于信元的传输方式

·�·



例��高层协议是 到 协议，与网络传输设备无关。

答：端 端

例��用户通信中的安全威胁包括： 、 和 。

答：信息泄露 识识与假冒 篡改

例��网桥的差错控制功能包括 和 功能。

答：差错控制 生成新的DSD码
例��对于使用其他非UDQ／JQ网络的用户，可以通过 与Joufsofu互连。
答：网关

（二）选择题

例��光纤局域网标准是 （ ）

B������ C������
D������ E�������
答：D
例��网卡的基本功能不包括 （ ）

B�数据的封装与拆封 C�链路管理

D�减少冲突 E�编码与译码
答：D
例��JDNQ报文分为报头和数据区两大部，其中报头包含 （ ）

B�类型字段 C�代码字段

D�校验和字 E�以上都对
答：E
例��中继器工作于PTJ模型的（ ），它不转换或过滤任何信息。

B�数据链路层 C�会话层

D�网络层 E�物理层
答：E
例��字母O是（ ）英文缩写。

B�物理层 C�应用层

D�表示层 E�网络层
答：E
例��在某一个>�u内顾客到达的概率与其他>�u区间上顾客到达的概率无关，即在互不重叠的时间

间隔中顾客到达的概率是相互独立的，则该输入满足 （ ）

B�平稳性 C�无后效性

D�固定性 E�稀疏性
答：C
例��在讨论图的联结性时，常需要（ ）的概念；而在讨论图的破坏性时，就要用到（ ）的概

念。

B�树 割 C�空度 割

D�割 树 E�空度 阶
答：B
例��（ ）是PTJ参考模型的基本构造技术。

·�·



B�分层 C�抽象

D�逐步求精 E�以上全不对
答：B
例��在物理接口的特性中，（ ）规定了物理接口上各条信号线的功能分配的确切意义。

B�机械特性 C�电气特性

D�功能特性 E�规程特性
答：D
例���在分析排队系统时，往往要求了解下列（ ）指标。

B�排队长度l，等待时间x，服务时间�
C�排队长度l，服务时间�，系统时间t，系统效率�
D�等待时间x，服务时间�，系统时间t，系统效率�，排队强度�
E�排队长度l，等待时间x，服务时间�，系统时间t，系统效率，排队长度
答：E
例���下列说法不正确的是 （ ）

B�只有连通图才有支撑树

C�一个连通图至少有一棵支撑树

D�一个连通图可能没有支撑树

E�有o个点的连通图，支撑树上有o��条树枝
答：D
例���下列说法不正确的是 （ ）

B�每个对话单元中所有的通信部分都是连续地朝着一个方向的

C�对话单元是活动中数据的基本交换单元

D�不同的对话单元的通信也是同一个方向的

E�不同的对话单元的通信可以不是一个方向的
答：D
例���（ ）又称非自适应路由选择策略。

B�动态策略 C�扩散法

D�查表法 E�静态策略
答：E

（三）简答题

例��

C�

如图所示，图中描述了流量控制的作用请用语言加以解释。

A�

吞吐量

拥塞
输入负载

无流量控制

理想的流量控制

实际的流量控制

A�B�

�
�

�
� 死锁

答：图中横坐标为输入负载表示，单位时间内进入网络内的分组数目；纵坐标为吞吐量，表示单位时

·�·



间内从网络内输出的分组数目。对于一个具有理想流量控制的网络，在网络的吞吐量未达到饱和之前，

网络的吞吐量等于输入负载；当输入负载超过某一限度时，由于网络资源有限，网络的吞吐量不再继续

增长，而是保持为一常数。这时，网络的吞吐量达到饱和。由图中可以看出，在理想的流量控制下，网络

的吞吐量达到饱和时，输入负载中的一部分将被损失掉。尽管如此，网络的吞吐量仍然可以维持其所能

达到的最大值。

例��虚拟局域网可分哪几类？
答：（�）端口虚拟局域网；（�）NBD虚拟局域网。
例��实现JTEO中数字用户环路二线全双工传输的主要方式有哪些？各自的优点是什么？
答：实现数字用户环路二线全双工传输的方式主要有两种：时间压缩复用方式和回波抵消方式。

时间压缩复用方式的优点是：电路较易实现，不需复杂的技术。可避免回波干扰问题。

回波抵消方式的优点是：线路传输的频度较低，传输衰减较小，在用户线上的传输距离较长。

例��试说明计算机网络中存在的安全性威胁有哪些？
答：计算机网络中存在的安全性威胁有用户通信中的安全问题和网络本身的安全问题。用户通信

中的安全威胁包括：（�）信息泄露；（�）识别与假冒；（�）篡改。网络本身的安全威胁主要来源于恶意程序
的攻击。

例��有几种网络交换方式？各有什么特点？
答：通常使用三种交换技术：线路交换、报文交换和分组交换。

线路交换的主要特点：在数据开始传送之前必须先设置一条完全的通路；在线路释放以前，该通路

将被一对用户完全占用；对于猝发式的通信，线路交换效率不高。

报文交换的主要特点：报文从源点传送到目的地采用存储转发的方式，在传送报文时，同时只占用

一段通道；在交换节点中需要缓冲存储，报文需要排对，因此报文交换不能满足实时通信的要求。

分组交换的主要特点：交换方式和报文交换方式类似，但报文被分成分组交换，并规定了最大的分

组长度；在数据分组交换中，目的地需要重新组装报文；分组交换技术是数据网络中最广泛使用的一种

交换技术。

例��说明第一、二、三代计算机通信网的特征。
答：第一代计算机通信网是面向终端的计算机通信网。这种面向终端的计算机通信网的网络结构

是以单个主机为中心的星型网。第二代计算机通信网是以通信子网为中心的计算机通信网，这里所谓

的通信子网就是分组交换网。第三代计算机通信网是体系结构标准化的计算机通信网。

例��试说明城域网的概念。
答：作用范围在局域网和广域网之间的网络。例如作用范围为一个城市，这种网络称为城域网

（NBO，NfusppmjuboBsfbOfuxpslq ），其作用距离在大约�Y��ln。
例��排队系统的基本参数有哪些？试说明服务员服务速率与系统服务速率的关系。
答：排队系统的基本参数包括：顾客到达率�、服务员数目n和服务速率�。
服务员服务速率�指的是单位时间内由一个服务员进行服务所离开排队系统的平均顾客数。对于

n��的单服务员系统，�就是系统的服务速率；对于n`��的多服务员系统，则系统的服务速率为n�，
即单位时间内接受服务后离开系统的平均顾客数为n�。
例��什么是排队系统？产生排队现象的根本原因是什么？
答：顾客到达的数目和要求提供服务的时间长短都是不确定的，这种由要求随机性服务顾客和服务

机构两方面构成的系统，称为随机服务系统或排队系统。

顾客需求的随机性和服务设施的有限性，是产生排队现象的根本原因。

例���对计算机通信网的基本要求有哪些？
答：对计算机通信网的基本要求有以下几点：
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（�）连通性。（�）可靠性。（�）快速通信。（�）高质量。（�）灵活性。（�）经济合理性。
例���JTEO用户—网络接口的信道类型有哪几种？各自的作用是什么？
答：JTEO用户—网络接口的信道类型有三种：
（�）C信道：用来传送用户信息，传输速率是��Lcju／t。
（�）E信道：E信道的速率是��Lcju／t或��Lcju／t，它有两个用途：第一，它可以传送公共信道信

令，而这些信令用来控制同一接口上的C信道的呼叫；第二，当没有信令信息需要传送时，E信道可用来
传送分组数据或低速的遥控、遥测数据。

（�）I信道：I信道用来传送高速的用户信息。如高速传真、图像等。I信道有三种标准速率：�I�

信道：���Lcju／t；�I��信道：����Lcju／t；�I��信道：����Lcju／t。
例���什么是主动攻击？主动攻击的分类。
答：主动攻击是指更改信息和拒绝用户使用资源的攻击。主动攻击可分为三类：

（�）更改报文流。
（�）拒绝报文服务。
（�）伪造连接初始化。
例���简述PTJ环境下网络面临的安全威胁的分类。
答：PTJ环境下网络面临的安全威胁可以分为三类：
（�）未经许可的析出信息。
（�）未经许可的篡改信息。
（�）未经许可的拒绝或中止一些用户对资源的使用。
例���简要说明出现拥塞的原因。
答：出现拥塞的原因：一是因为网关处理速度太慢；二是网络输入速率大于输出线路的容量。其实

质在于，网关没有足够的数据缓冲区。

例���JQ数据报分片需满足什么条件？
答：（�）在能为NUV封装的前提下，各片尽可能大。
（�）片的大小以字节为单位。

（四）画图题

例��试画出链路加密图。
答：

节点1 节点2 节点3

F3)Y*

链路2 链路o

Y

节点

D�

o

D�

Y

F3E2

Y

F4E
D�

A�3

F4)Y*F4

A�

)Y*

Y

Eo
链路

A�
3

)Y*
F2

F2

例��JDNQ不可到达报文参数出错格式。
答： � � �� ��
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类型（�） 代 码 校验和

未用（必须为�）
出错数据报报头���cju数据报前缀

⋯⋯

例��画图表示管理模块和代理、被管对象之间的相互关系。

A�

A�

答：

代理Bhfou
操作

A�B�
通知

管理模块
Nbobhfs

被管对象
Nbobfspch fduk

本地系统环境

例��试画出�种JTEO用户室内布线方式。
答：（�）�对�

A�
A�B�

布线

OU2

3C�E

T0U

数字电话

微 机 A�

传真机

（�）�对多布线（总线）

OU2

传真机数字电话

T0U

3C�E
插座

微 机

（�）星状布线

微 机

数字电话

传真机

3C�E OU3
（DCY）

T

OU2
U

插座
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（�）总线布线

OU3
（DCY）

U
OU2

41C�E
34C�E

传真机

插座

3C�E

T

数字电话

传真机

插座

3C�E

T

微 机数字电话

微 机

例��JDNQ回应报文格式。
答： � � �� ��

类型（�或�）代码（�） 校验和

标识符 序号

可选数据

⋯⋯

（五）计算题

例��在使用连续BSR协议时，采用�cju序号编码方式，设发送窗口大小为�，试问：
（�）当后沿指向序号�时，前沿序号为多少？
（�）当发送�帧，又收到�帧应答后，发送窗口前后沿各指向什么序号？
答：（�）当后沿指向序号�时，前沿的序号为�。
（�）前沿指向�，后沿指向�。
例��用L方法求下图H的最小支撑树：

W2 W3

W6

4

4 3
6

7

8

W5 W45

5

答：首先将W�YW�相互之间的距离按递增次序排列成下表：
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顺序 边 距离

� （W�，W�） �
� （W�，W�） �
� （W�，W�） �
� （W�，W�） �
� （W�，W�） �
� （W�，W�） �
� （W�，W�） �
� （W�，W�） �

按上表的顺序选边：

先选（W�，W�）为树枝，权值（距离）为�，并在图中画出；
接着选（W�，W�），权值为�，与已选的边没形成回路，也将其画图中；
选（W�，W�），权值为�，与已选的边没形成回路，也将其画图中；
选（W�，W�），权值为�，与已选边形成回路，故舍去；
选（W�，W�），权值为�，与已选边没形成回路，也将其画在图中；
选（W�，W�），权值为�，与已选边形成回路，故舍去；
选（W�，W�），权值为�，与已选边形成回路，故舍去；
选（W�，W�），权值为�，与已选边形成回路，故舍去。
至此已选够o��条边，形成一棵最小支撑树。如下图所示：

W3

W2 � W5

�
5

W6W4

3
�

4� 4
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第一章 概 述

本章介绍的是有关计算机通信网的最基本的概念，要求理解计算机通信网的概念及

计算机通信网发展的三个阶段、计算机通信网的组成；了解计算机通信网的主要任务及分

类情况。

9�考试要求

��计算机通信网的概念及发展过程
（�）计算机通信网的概念，要求达到“识记”层次。
（�）计算机通信网的形成与发展———计算机通信网发展的三个阶段，要求达到“领会”

层次。

��计算机通信网的组成
（�）用户资源子网的组成部分及功能，要求达到“识记”层次。
（�）通信子网的组成及各部分作用，要求达到“识记”层次。

��计算机通信网的主要任务，要求达到“领会”层次。

��计算机通信网的分类
（�）按网络覆盖的范围进行分类，要求达到“识记”层次。
（�）按网络的所有权性质进行分类，要求达到“识记”层次。
（�）按网络的拓扑结构进行分类，要求达到“领会”层次。

9�知识重点

（一）计算机通信网的概念及发展过程

��计算机通信网的概念
将若干台具有独立功能的计算机，通过通信设备及传输媒体互连起来，在通信软件支

持下，实现计算机间信息传输与交换的系统，称之为计算机通信网。

��计算机通信网的形成与发展
计算机通信网的发展主要经历了三个阶段。

（�）第一代计算机通信网
第一代计算机通信网是面向终端的计算机通信网。

随着计算机的用户迅速增长，每当需要增加一个新的远程终端时，上述的这种线路控

制器就要进行许多硬件和软件的改动，以便和新加入终端的字符集和传输速率等特性相

适应。因此，这种线路控制器对主机造成了相当大的负担。为了减轻主机的负担，节省开

销，由通信处理机代替了线路控制器。通信处理机也称为前端处理机GFQ（GspouFoe
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Qspdfttps），它分工完成全部的通信任务，而让主机（即原来的计算机）专门进行数据的处
理。这样就大大减小了主机的额外开销，因而显著地提高了主机进行数据处理的效率。

（�）第二代计算机通信网
第二代计算机通信网是以通信子网为中心的计算机通信网。这里所谓的通信子网就

是分组交换网。

以通信子网为中心的计算机通信网称为第二代计算机通信网，这种计算机通信网比

第一代面向终端的计算机通信网的功能扩大了许多。最早的分组交换网是美国的分组交

换网BSQBOFU，它是����年��月投入运行的（当时仅�个节点）。此后几年里，分组交
换网在世界各地迅速地发展起来。其中的原因除了分组交换网的优点外，还有一个不容

忽视的因素，这就是分组交换网的经济性好。分组交换网中的信息以分组（长度比较短）

为单位在交换机中存储和处理，不要求交换机具有很大的容量，降低了网内设备的费用；

对线路的动态统计时分复用大大降低了用户的通信费用；分组交换网通过网络控制和管

理中心（OND）对网内设备实行比较集中的控制和维护管理，节省了维护管理费用。

�第三代计算机通信网
第三代计算机通信网是体系结构标准化的计算机通信网。

（二）计算机通信网的组成

��用户资源子网
用户资源子网由主机、终端及终端控制器等组成，负责全网的数据处理业务，向网络

用户提供各种网络资源与网络服务。

�主机（Iptu）
主机（主计算机）可以是大型机、中型机、小型机、工作站或微机。主机是用户资源子

网的主要组成单元，它通过一条高速通信线路与通信子网的某一节点相连。主机主要负

责数据处理，为各终端用户访问网络其他主机设备、共享资源提供服务。普通用户终端可

通过主机网。

�终端（Ufsnjobm）和终端控制器
终端可以是简单的输入、输出终端，也可以是带有微处理机的智能终端。智能终端除

具有输入、输出信息的功能外，本身具有存储和处理信息的能力。终端可以通过主机连入

网内，也可以通过终端控制器等连入网内。

终端控制器为一组终端提供控制，从而减小了对这些终端的功能要求，因此也就减少

了终端的成本。终端控制器提供的功能包括对有关链路控制以及为各终端提供网络协议

接口。

��通信子网
通信子网是由网络节点（即交换机，也叫通信控制处理机）及连接它们的传输链路组

成。

�网络节点
计算机通信网中的网络节点一般由小型机或微型机配置通信控制硬件和软件构成。

网络节点具有双重作用，它一方面作为与用户资源子网的主机和终端的接口节点，将主机
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和终端连入网内，提供诸如信息的接收和发送以及信息传输状态的监视等功能。另一方

面它又作为通信子网中的分组存储—转发节点，完成分组的接收、检验、存储、转发功能，

实现将源主机的信息准确发送到主机的作用。

�传输链路
传输链路是指用于传输数据的通信信道，这些链路的容量可以从��cju／t到���

Ncju／t。传输链路可以是双绞线、同轴电缆、光纤、微波及卫星通信信道等。
为了提供更宽的带宽或为了提高网络的可靠性，有时可在一对相邻节点间使用多条

链路。

（三）计算机通信网的主要任务

（�）数据传输
（�）提供资源共享
（�）提高系统的可靠性
（�）能进行分布式处理
（�）对分散对象提供实时集中控制与管理功能
（�）节省硬、软件设备的开销
（�）方便用户，易于扩充

（四）计算机通信网的分类

��按网络覆盖的范围进行分类
按网络覆盖的范围可将计算机通信网分为广域网、城域网和局域网。

��根据网络的所有权性质进行分类
根据网络的所有权性质，可将计算机通信网分成公用网和专用网。

��按网络的拓扑结构进行分类
按网络的拓扑结构划分，可将计算机通信网分成集中式网络、分散式网络和分布式网

络。

9�反馈测试题解

一、填空题

��计算机资源主要指计算机的 、 和 资源。

答：硬件 软件 数据

��线路控制器的主要功能是 以及 。

答：串／并转换 简单的差错控制

��第二代计算机通信网是以 为中心的通信网。

答：通信子网

��作用范围在局域网和广域网之间的网络，例如作用范围为一个城市，这种网络称为 ，

其作用距离大约在 。
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答：城域网 �Y��ln
�� 、 和 这三种技术的结合是推动计算机通信网发展的物质基础。

答：计算机 通信 微电子

��根据网络的所有权性质，可将计算机通信网分成 和 。

答：公用网 专用网

��在集中式网络里， 的可靠性基本上决定了整个网络的可靠性。

答：中心节点

��计算机通信网可以通过 、 以及 等手段来提高网络的可靠性。

答：检错 重发 多重链路

��按网络的覆盖范围可将计算机通信网分成 、 和 。

答：广域网 城域网 局域网

���网络节点具有双重作用，它一方面作为用户资源子网的主机和终端的 ，将主机和终

端连入网内；另一方面它又作为通信子网中的 ，完成分组的接收、检验、存储、转发功能，实现

将源主机的信息准确发送到目的主机的作用。

答：接口节点 分组存储一转发节点

���传统的电路交换技术不适合计算机数据的传输，计算机通信网采用的交换方式大都是
。

答：分组交换网

���第三代计算机通信网是 的计算机通信网。

答：体系结构标准化

���集中器有 ，因而其输入链路容量的总和可超过输出链路的容量。

答：存储功能

���计算机通信网从逻辑功能上可以将计算机分成两大部分：即 和 。

答：用户资源子网 通信子网

���分布式网络是 网，其中任何一个节点都至少和其他 个节点直接相连。

答：格状网 两个

���按网络的拓扑结构划分，可将计算机通信网分成 、 和 。

答：集中式网络 分散式网络 分布式网络

���从计算机网络各组成部件的功能来看，各部件主要完成两种功能，即 和 。

答：网络通信 资源共享

���第一代计算机通信网的网络结构是以 为中心的 网。

答：单个主机 星型

���通信子网是由 组成。

答：网络节点及连接它们的传输链路

���计算机通信网中的网络节点一般由小型机或微型机配置 和 构成。

答：通信控制硬件 软件

���计算机通信网的发展主要经历了三个阶段即 、 和 。

答：面向终端的通信网 以通信子网为中心的通信网 体系结构标准化的通信网

���主机是用户资源子网的主要组成单元，它通过一条 与通信子网的某一节点相连。

答：高速通信线路

���为了节省通信费用，可在远程终端较密集处加一个 ，它也是一种通信处理机，是一种

智能复用器。
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答：集中器

���计算机网络是 和 结合的产物。

答：计算机技术 通信技术

���调制解调器的作用是 以及 。

答：把计算机或终端的数字信号变换成可以在电话线路上传送的模拟信号 完成相反的变换

���建立计算机通信网的主要目的在于实现 。

答：资源共享

���分组交换以 单位进行交换和传输。

答：分组

二、选择题

��计算机通信网可以通过（ ）等手段来提高网络的可靠性。

B�检错、重发 C�检错、多重链路

D�检错、重发以及多重链路 E�以上全不对
答：

��
D
（ ）是指跨省市、跨国家的计算机连接起来的网络。

B�局域网 C�城域网

D�广域网 E�公用网
答：

��
D
下面的说法正确的是 （ ）

B�分组交换技术实现容易，所以现在计算机通信网采用分组交换

C�从通信资源的分配方法来看，电路交换是预先分配传输带宽，也就是用户固定占有一定的传输
带宽

D�面向终端的计算机通信网的网络结构是以通信子网以中心的星型网

E�调制解调器的作用是把计算机或终端的数字信号变换成可以在电话线路上传送的模拟信号，
反之则不行

答：

��
C
（ ）有存储功能，因而其输入链路容量的总和可超过输出链路的容量。

B�集中器 C�线路控制器

D�调制解调器 E�处理机
答：

��
B
（ ）是集中式网络的扩展，它是星型网与格状网的混合物。

B�广域网 C�分布式网络

D�局域网 E�分散式网络
答：

��
E
按网络的覆盖范围可将计算机通信网分成 （ ）

B�广域网、局域网和城域网 C�公用网和专用网

D�通信子网和用户资源子网 E�集中式网络、分散式网络和分布式网络
答：

��
B
（ ）的作用是把计算机或终端的数字信号变换成可以在电话线路上传送的模拟信号以及完成

相反的交换。
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B�线路控制器 C�调制解调器

D�集中器 E�多重线路控制器
答：

��
C
为了实现计算机与远程终端的通信，在计算机上需增加一个接口，即 （ ）

B�线路控制器 C�通信处理机

D�前端处理机 E�集中器
答：

��
B
计算机通信网采用分组交换具有（ ）优点。

B�实时性最好 C�不同类型的终端可相互通信

D�线路利用率不高 E�各分组携带控制信息
答：

���
C
计算机网络首先是一个通信网络，各计算机之间通过（ ）进行数字通信，在此基础上各计算

机可以通过网络软件共享其他计算机的资源。

B�通信介质、通信设备 C�通信介质

D�通信设备 E�通信线缆
答：

���
B
（ ）是一个能使各种计算机在世界范围内互连成网的标准框架。从此，计算机通信网走上了

标准化的轨道。

B�TOB（TtufnOfuxpslBsdijufduvsfz ） C�BSQBOFU
D�开放式系统互连参考模型 E�EOB（EjjubmOfuxpslBsdijufduvsfh ）

答：

���
D
为了提供更宽的带宽或为了提高网络的可靠性，有时可在一对相邻节点间使用（ ）链路。

B��条 C��条

D��条 E�多条
答：

���
E
在一个集中式网络里，有时为了增加整个网络的可靠性，可采用 （ ）

B�通信子网 C�双节点

D�集中器 E�复用器
答：

���
C
第一代计算机通信网是 （ ）

B�经通信子网为中心的计算机通信网 C�以用户资源子网为中心的计算机通信网

D�面向终端的计算机通信网 E�体系结构标准化的计算机通信网
答：

���
D
分散式网络是集中式网络的扩展，它是 （ ）

B�星型网 C�格状网

D�星型网与格状网的混合物 E�全不对
答：

���
D
按网络的拓扑结构，可将计算机通信网分成 （ ）

B�广域网、局域网和城域网 C�公用网和专用网

D�通信子网和用户资源子网 E�集中式网络、分散式网络和分布式网络
答：

���
E
（ ）是实现资源共享的最经济有效的方法。
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B�组建广域网 C�多用户分时系统

D�建立计算机网络 E�组建局域网
答：

���
E
分布式网络是格状网，其中任何一个节点都至少和其他（ ）节点直接相连。

B�两个 C�三个

D�四个 E�一个
答：

���
B
局域网是局部区域网，其地理位置允许覆盖在（ ）范围内。

B��Y��ln C����Y�ln
D����Y��ln E���Y��ln
答：D

三、简答题

��简述电路交换的优缺点。
答：电路交换的主要优点是：

（�）信息的传输时延小。
（�）交换机对用户数据信息没有存储、分析和处理过程，所以对用户的数据信息不必附加许多用于

控制的信息，信息传输效率比较高。

电路交换有以下一些主要缺点：

（�）电路资源被通信双方独占，电路利用率低。
（�）电路的持续时间较长，而且有呼损。
（�）通信双方在传输速率、编码格式、同步方式及通信规程等方面要完全兼容，这就限制了各种不同

速率、不同代码格式、不同通信规程的用户终端设备之间的互通。

��为什么电路交换方式不适合计算机数据的传输？
答：电路交换有以下一些主要缺点：

（�）电路资源被通信双方独占，电路利用率低。
（�）电路的持续时间较长，而且有呼损。
（�）通信双方在传输速率、编码格式、同步方式及通信规程等方面完全兼容，这就限制了各种不同速

率、不同代码格式、不同通信规程的用户终端设备之间的互通。

由于电路交换的上述缺点，导致它不适合计算机数据的传输。

��集中式、分散式和分布式网络的具体拓扑结构分别是什么？
答：集中式网络又称为星型网。在一个集中式网络里，所有信息流必须经过中央处理设备（即中央

交换节点），链路都从中心交换点向外辐射，这个中心节点的可靠性基本上决定了整个网络的可靠性。

分散式网络是集中式网络的扩展，它是星型网与格状网的混合物。分散式网络的特点是它的某些集中

器或复用器具有一定的交换功能。分布式网络是格状网，其中任何一个节点都至少和其他两个节点直

接相连。分布式网络的可靠性是最高的。

��计算机网络的硬件组成是什么？
答：计算机网络硬件系统是由网络服务器、工作站、通信处理设备等基本模块和通信介质组成的。

��分组交换的缺点有哪些？
答：分组交换的缺点主要有：

（�）传输时延较大（比电路交换的传输时延大些，但比报文交换的传输时延小）。
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（�）各分组必须携带的控制信息使得分组的费用较大。
（�）分组交换技术实现复杂。

��什么是分组交换？它的主要优点有哪些？
答：分组交换是以分组为单位进行传输和交换的，它是一种存储—转发交换方式，即将到达交换机

的分组先送到存储器暂时存储和处理，等到相应的输出电路有空闲时再送出。分组交换具有线路利用

率高、可靠性好、不同类型的终端可相互通信等优点。

��计算机通信网可能从哪几个方面分类？如何分类？
答：按网络覆盖的范围可将计算机通信网分成广域网、城域网和局域网。根据网络的所有权性质，

可将计算机通信网分成公用网络和专用网。按网络的拓扑结构划分，可将计算机通信网分成集中式网

络、分散式网络和分布式网络。

��简述计算机通信网络的作用。
答：从局部来看，计算机通信网络的作用就是资源共享；从大局来看，计算机通信网络开辟了许多新

的通信方式。

��分组交换机的任务是什么？
答：分组交换机的主要任务是负责分组的存储、转发以及选择合适的路由。另外，分组交换机还具

备差错控制、流量控制、变码和变速等功能。

���计算机通信网从逻辑功能上可以分为哪两大部分？各部分具体包括什么？主要作用什么？
答：计算机通信网从逻辑功能上可以将计算机分成两大部分：即用户资源子网和通信子网。用户资

源子网由主机、终端及终端控制器等组成，负责全网的数据处理业务，向网络用户提供各种网络资源与

网络服务。通信子网是由网络节点（即交换机，也叫通信控制处理机）及连接它们的传输链路组成。计

算机通信网中的网络节点一般由小型或微型机配置通信控制硬件和软件构成。网络节点具有双重作

用，它一方面作为用户资源子网的主机和终端的接口节点，将主机和终端连入网内，提供诸如信息的接

收和发送以及信息传输状态的监视等功能。另一方面，它又作为通信子网中的分组存储—转发节点，完

成分组的接收、检验、存储、转发功能，实现将源主机的信息准确发送到目的主机的作用。

四、画图题

��画出分组交换方式原理示意图。
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A�
A�

A�

答：
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存
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分组交换方式原理

��画出计算机通信网的组成示意图。
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答：

终端

链路

通
信
子
网

终端控制器

主 机

网络节点

终端控制器

用户资源子网

B�

终端

用户资源子网与终端控制器的连接
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第二章 网络设计基础及应用

计算机通信网拓扑设计是计算机通信网中一个非常重要的问题，网络拓扑设计的基

础理论是排队论和图论。

本章总的要求是：理解排队论所涉及的一些基本概念及 N／N／�排队系统的基本问
题；了解有关图论的基础知识；理解对计算机通信网的基本要求和网络拓扑设计的基本概

念以及主干网的设计思路。

本章的重点是：排队论基本概念，图的基本概念、树的定义及特点等、最短路径求法，

主干网的设计思路。

9�考试要求

��排队论基础
（�）排队论基本概念，主要包括排队系统的一般表示、基本参数、三个特征、几个主要

指标及李特尔定律，要求达到“识记”层次。

（�）N／N／�排队系统，要求达到“应用”层次。

��图论基础知识
（�）图的基本概念，要求达到“识记”层次。
（�）树的基本概念、图的支撑树，要求达到“领会”层次。
（�）最短路径，要求达到“应用”层次。

��网络拓扑设计
（�）对计算机通信网的基本要求，要求达到“识记”层次。
（�）网络拓扑设计的基本概念，要求达到“识记”层次。
（�）主干网的设计思路，要求达到“识记”层次。

9�知识重点

（一）排队论基本概念

��排队论与计算机通信网
我们把要求服务的一方称为顾客，比如待传送的分组信息（一个分组可认为是一个顾

客）；把提供服务的一方称为服务机构，如交换设备、信息传输网络等；而把服务机构内的

具体设施称为服务员（或服务窗口），如中继线、信道等。顾客到达数目和要求提供服务的

时间长短都是不确定的，这种由要求随机性服务的顾客和服务机构两方面构成的系统，称

为随机服务系统或排队系统。

顾客需求的随机性和服务的有限性，是产生排队现象的根本原因。排队论就是利用
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概率论和随机论，研究随机服务系统内服务机构与顾客需求的关系，以便合理地设计和控

制排队系统。

计算机通信网就是一个大的排队系统，网内分组的到达是随机的、具有突发性的。我

们可借助于排队论分析计算机通信网内分组的传输时延以及流量等问题。所以说排队论

是计算机通信网的基础理论。

��排队系统的一般表示
排队系统尽管千差万别，但都可以抽象为顾客到达服务机构，若服务员有空闲便立刻

得到服务，若服务员不空闲，则需排队等待服务员有空闲时再接受服务，服务完后离开服

务机构。

��排队系统的基本参数
排队系统的基本参数包括：顾客到达率�、服务员数目n和服务员服务速率�。

��排队系统的三个特征
排队系统在运行中包括三个过程：

（�）顾客输入过程———它说明了顾客的到达规律，与顾客的到达率和顾客到达时间的
随机性有关。

（�）排队过程———与排队规则有关。
（�）顾客接受服务（然后离去）的过程———取决于服务机构的效率和服务时间的长短。

��李特尔（Mjuumf）定律
对于一个平均到达率为�的排队系统，在平均的意义上有

O�l��·t
上式称为李特尔定律（推导过程从略），其中O为平均队长，t为平均系统时间。这里需要
说明两个问题：一是此定律是在稳定状态下（即uA��）得出的，二是它适用于任何各类的
排队系统。

��排队系统的分类
排队系统通常使用符号

Y／Z／n／o
表示。其中Y是顾客到达间隔时间的分布，Z是服务时间的分布，n是服务员个数，o为
排队系统中允许的顾客数，也称为截止队长。当o为�时（即为不拒绝方式），则可省略。
另外，如无特别说明，均指顾客源为无限并采取顺序服务（先到先服务）方式的系统。

常用的分布符号：N———负指数时间分布；E———定长时间分布；Fl———l阶爱尔兰时
间分布；Il———l超指数时间分布。

（二）N／N／�排队系统

��N／N／�排队系统模型

N／N／�排队系统有以下几个特点：
（�）顾客到达间隔时间U服从参数为�的负指数分布（即顾客流是参数为�的泊松

流），概率密度函数gU（u）��f��u（u1��），平均到达间隔时间为�／�。
（�）到达的顾客能全部进入系统排队，然后接受服务。
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（�）一个服务员（n��）。
（�）一个顾客的服务时间�服从参数为�的负指数分布，概率密度函数为g�（u）�

�f��u（u1��），平均服务时间�／�。
（�）排队强度���／�。

��N／N／�排队系统的指标
根据推导可以得出N／N／�排队系统稳定时刻（uA��），队长为l（即系统有l个顾

客）的概率ql为：

q�����
ql�（���）�

�
�

� l
由ql可以求出系统在稳定状态下的指标，包括平均队长、平均系统时间、平均等待时

间、系统效率等。

（三）图的基本概念

��图的定义
这里所说的图是点线图。点线图是由若干个点和点间的连线所组成，点（也叫端点）

是任意设置的，连线则表示不同点之间的联系。严格地说，图的定义为

设有点集W�｛w�，w�，⋯，wo｝和边集F�｛f�，f�，⋯，fn｝，如果对任一边fl��F，有W中
的一个点对｛wj，wk｝与之对应，则图可用有序二元组（W，F）表示，记为

H�（W，F）
定义中的边就是点线图中的连线，如果一条边fl与点对（wj，wk）相对应，则称wj，wk是

fl的端点，记为fl�｛wj，wk｝；称点wj，wk与边fl关联，而称wj与wk为相邻点。若有两条边
与同一端点相关联，则称这两条边为相邻边。而与同一端点相关联的边的个数称为此端

点的度数或次数。

另外一个概念就是，一个图只由它的点集W、边集F和点与边的关系所确定，而与点
的位置、边的长度与形状无关，即一个图所对应的几何图形不是惟一的。

通信网的网络结构就是一个点线图，其中通信网中的节点即为点线图中的端点，通信

网中的传输链路即为点线图中的边。

��链路、路径与回路
（�）链路———对于图H�（W，F），其中l（1��）条边和与之关联的端点依次排成点和

边的交替序列，则称该序列为链路。边的数目l称为链路的长度。
（�）路径———无重复边和点的链路称为路径。
（�）回路———如果路径的起点和终点重合，则称为回路。
另外还有两个概念：

（�）自环———两个端点重合为一点的边称为自环。
（�）并行边———与同一对端点关联的两条或两条以上的边称为并行边。

��图的分类
图可从不同的角度来分类，有以下几种情况：

（�）有限图和无限图
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当集合W和F都是有限集时，所构成的图称为有限图；否则就称为无限图。我们研
究的是有限图。

（�）简单图和复杂图
没有自环和并行边的图称为简单图；有自环或并行边的图称为非简单图或复杂图。

计算机通信网的网路结构一般为简单图。

（�）有向图与无向图
设图H�（W，F），如果任一条边fl都对应一个有序点对〈wj，wk〉，则称H为有向图。

在有向图中，用尖括号表示其中的端点是有序的，〈wj，wk〉和〈wk，wj〉是两条不同的边，即〈wj，

wk〉-�〈wk，wj〉。通常在几何图形中用点wj指向wk的箭头表示边〈wj，wk〉；而用点wk指向wj的
箭头表示边〈wk，wj〉。
设图H�（W，F），如果任一条边fl都对应的是无序点对〈wj，wk〉，则称H为无向图。

在无向图中，（wj，wk）和（wk，wj）是同一条边，即〈wj，wk〉�〈wk，wj〉。
（�）有权图和无权图
设图H�（W，F），如果任一条边fl都赋以一个实数ql，则称图H为有权图或加权图；

否则为无权图。

ql称为边fl的权值。每个边旁的数字代表它的权值，权值可以是正值或负值。在计
算机通信网中，经常要研究有权图。根据研究问题的需要，权值可能表示不同的含义，如

距离（两个节点之间的距离）、信道容量、信道的造价等。

（�）连通图与非连通图
设图H�（W，F），若H中任意两个点之间至少存在一条路径，则称H为连通图（也叫

联结图）；否则称H为非连通图。
非连通图是由几部分组成的，所谓的部分就是非连通图的一个组成部分，且是连通

的。

在计算机通信网的研究中，一般只考虑连通图。因为在网中任意两个用户都要能相

互通信，所以在两用户间必须至少存在一条路径。

��子图的概念
设有图H�（W，F）和图H��（W�，F�）
若W�T�W，F�T�F，即图H�的点集和边集分别为图H的点集和边集的子集，则称图H�

是图H的子图。

H�T�H就表示图H�是图H的子图，这也包括H��H。由此可见，任何图都是自己的
子图。另外还有两种子图：

（�）真子图———若H�T�H，但H�-�H，则称H�是H的真子图。
（�）生成子图———若W��W，F�T�F，则称H�是H的生成子图。即包含原图所有点的

子图就是生成子图。从生成子图的定义可以看出，一个图H有不只一个生成子图。

（四）树

树是图论中一个十分重要的概念，许多理论结果都是从树出发的。树在计算机通信

网的拓扑设计中起着重要的作用。
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��树的基本概念
（�）树的定义
一个无回路的连通图称为树。树中的边称为树枝。树枝有树干和树尖之分；若树枝

的两个端点都至少与两条边关联，则称该树枝为树干；若树枝的一个端点仅与此边关联，

则该树枝为树尖，并称该端点为树叶。

树可记为U，并用全部树枝的集合来表示。
（�）树的分类
常见的树的种类有三种：根树，通常指定树中某一个点为树根，另外还有两种树，就是

星树和线树。

（�）树的性质
从树的定义可以推出，树有如下性质：

�具有o个点的树共有o��个树枝。

�树中任意两个点之间只存在一条路径。

�树是连通的，但去掉任一边便不连通，即树是最小连通图。

�树无回路，但增加一条边便可得到一个回路。

�任一棵树至少有两片树叶，也就是说树至少有两个端的度数为�。

��图的支撑树
（�）支撑树的概念
如果一棵树U为一个连通图H的子图，且包括H中所有的点，则该树称为H的支撑

树，也叫生成树。

有关支撑树有以下两个要点：

�只有连通图才有支撑树。其支撑树上的边组成树枝集，支撑树外的边组成连枝集。
具有o个点、n条边的连通图，支撑树U上有o��条树枝，相应的可算出连枝的数目为

n�o��。

�一个连通图至少有一棵支撑树。即一个连通图H除本身就是一棵树外，H的支撑
树不只一个。

（�）图的阶和空度
连通图（即联结图）H的支撑树U的树枝数称为图H的阶，记为�。若图H有o个端

点，则它的阶�为o��。
连通图H的连枝数称为图的空度，记为�。则当图H有n条边时，其空度��n�o

��。显然����n。
图的阶�表示主树的大小，取决于图H中的端数。
图的空度�的意义有两点：

��表示主树覆盖该图的程度。�越小，覆盖程度越高，���表示图H就是一棵树。

�空度�反映图H的联结程度。�越大，连枝数越多，图的联结性越好，���表示最
低的联结性。
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（五）割

在讨论图的联结性时，常需要树的概念；而在讨论图的破坏性时，就要用到割的概念。

割是指图的某些子集，若图是连通的，去掉这种子集就使其成为非连通图；若图是非

连通的（由几部分组成），去掉这种子集就使图的部分数增加。根据这种子集的元素不同，

割分为割端集和割边集。

��割端和割端集
割端———令w是图H的一个端，去掉w和与之相关联的边后，若使H的部分数增加

（对于非连通图）或使H变为非连通的（对于连通图），则称w是H的割端。
割端对于图的连通性来说是一个重要的端。有的图可能没有割端，即去掉任一个端，

对于非连通图，图的部分数还是不变的；而对于连通图，还是连通的，这种图称为不可分

图。

割端集———去掉几个端后，使非连通图的部分数增加，或使连通图变为非连通图，则

这些端的集合称为割端集。

其实，割端也可看作是一个割端集（只不过割端集中只有一个端）。

由此可见，一个图可能有多个割端集。在众多的割端集中，至少存在一个端数最小的

割端集称为最小割端集。

最小割端集的端数称为图的联结度，表示要破坏图的联结性的难度。联结度越大，联

结性或连通性越不容易被破坏，通信网的可靠性越高。

��割边集和割集
割边集———令T是连通图H的边子集，如果在H中去掉T能使H成为非连通图，则

称T是H的割边集。
割集—若T的任何真子集都不是割边集，则称T为割集。割集就是最小割边集。
最小割集的边数，称为图的结合度，它也表示图的连通程度。

通常习惯上把联结度和结合度统称为连通度，其中联结度是点连通度，结合度为边连

通度。对于通信网来说，连通度越高，可靠性越好。即当网络中某些节点或链路出故障

时，仍能保证整个网络是连通的。

（六）最短路径

在进行计算机通信网拓扑设计时，要涉及到最短路径问题，所谓最短路径指的就是最

小支撑树。

��最小支撑树（NTU）的概念
由前述可知，若连通图H本身不是一棵树，其支撑树不只一个。各支撑树的树枝权

值之和一般各不相同，我们将其中权值之和最小的那棵支撑树称为最小支撑树。

��求最小支撑树的方法
求最小支撑树常用的方法有两种：L方法和Q方法，下面重点介绍L方法，简单提一

下Q方法。
（�）Lsvtlbm方法（L方法）
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Lsvtlbm方法简称L方法，具体方法为：

�将连通图H中的所有边按权值递增的次序排列（如果有两条以上边的权值相等，
则这些边可以任意次序排列）。

�选取H中权值最小的边为树枝，然后每下一步从H中所有留下边中选取与前次选
出诸边不构成回路的另一条最短边（如有几条边的权值相同，可依次选取）。

�这样继续下去一直到o��条边（树枝）已经选出为止。
按上述方法选出的o��条边就构成图H的最小支撑树。
（�）Qsjn方法（Q方法）

Qsjn方法可简称Q方法。它的思路是：任意选择一个点wj，将它与wk相连，同时使
（wj，wk）具有的权值最小，再从wj，wk以外的其他各点中选取一点wl与wj或wk相连，同时使
所连两点的边具有最小的权值，重复这一过程，直至所有点相连，就可得到连接o个点的
最小支撑树。

Q方法的具体实现有几种：

�按上述思路，根据观察各边的权值直接得出最小支撑树。

�利用权值矩阵找出最小支撑树。

�加权因数法

��有约束条件的最小支撑树
在计算机通信网的网络结构设计中，经常会提出一些特殊的要求。例如，某交换节点

或某段线路上的业务量不能过大，任意两点间经过转接的次数不能过多等，这时的问题变

为求有约束条件的最小支撑树的问题。

求有约束条件的最小支撑树的方法简单说来是这样的：先按上述所介绍的L方法或

Q方法求出无约束条件的最小支撑树，然后根据所给的约束条件，对网络结构进行调整，
使之既满足约束条件，又尽量接近最小支撑树。

（七）网络拓扑设计

��对计算机通信网的基本要求

�连通性

�可靠性

�快速通信

�高质量

�灵活性

�经济合理性

��网络拓扑设计的方法及内容
（�）网络拓扑设计的方法
由于计算机通信网络的拓扑十分复杂，直接对整个网络的拓扑进行设计得出最佳解，

十分困难。目前一般采用的方法是将整个网络划分为若干个相对的子网，然后用近似的

方法，对简化了的子网进行拓扑设计、优化求解。

比较常用的方法是将整个网络划分为两大部分，即主干网（Cbdlcpof）和本地接入网
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（MpdbmBddfttOfuxpsl）。
主干网也称为干线网，它是整个网络的骨干，它将分组交换节点连接成一个分布式的

多路由网络，其可靠性和链路速率均较高。

本地接入网也称本地访问网，它是整个网络的基础。它将用户的数据送往主干网，其

链路速率较低，一般没有必要采用分布式的拓扑结构。本地接入网由终端（包括主机）、终

端控制器（也称群集器）、集中器及相应的链路组成。本地接入网一般采用树状或星型拓

扑结构，以便使路由问题变得很简单。即多个终端先接入终端控制器（即群集器），然后通

过终端控制器与集中器相连，再由集中器连到主干网。终端控制器具有分组转发、差错控

制和轮询等简单功能。而集中器则具有复用和速率转换等功能，对于一个集中器来说，一

个终端控制器的接入就相当于一个终端的接入。通常将直接与集中器相连的设备称为一

个客户场地（DvtupnfsTjuf），客户场地可能是一个终端，也可能是许多个终端（这多个终
端连到一个终端控制器上）。

（�）网络拓扑设计内容
本地接入网设计的主要内容是：

�集中器位置的规定。

�哪一个客户场地应连接到哪一个集中器，即客户场地的分配。

�在一个客户场地内的多个终端的布局问题（即求最小支撑树）。
主干网设计的主要内容是：

�主干网的拓扑。

�主干网的时延。

�线路容量和流量的分配。
主干网和本地接入网的设计是相互影响的，主要体现在以下几个方面：

�主干网中的节点数量和位置。

�对主干网和本地接入网在时延和可靠性方面的要求。

�本地接入网的通信量以及集中器与主干网的连接方法。
因此，对主干网和本地接入网分别进行设计后，还可能要根据初步设计的结果，对这

两个网的设计要求再进行一些调整，然后再重新进行设计。

��主干网的设计
（�）初始网络拓拟的产生
通常作为主干网设计的开始，主要考虑网络的连通度。前面已介绍过，连通度分边连

通度与点连通度两种。若某个网络的边（或点）的连通度为l，就表明使该网络成为互不
连通的两部分所需拿走的边（或点）的最小数目是l。由于主干网对可靠性的要求较高，
当网络的某些链路或节点出故障时，要求整个网络仍保持连通。对可靠性要求越高的网

络，其连通度l的值也相应越大。
（�）主干网的平均时延
在主干网的设计中，网络的平均时延是需要考虑的一个重要因素。这里要讨论的是

最简单的主干网（即N／N／�网络）的平均时延的计算方法。
假设主干网有n条链路，O个节点，为分析方便，假定所有节点的输入过程都是互相
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独立的，每个节点及与之对应的输出链路可看做是一个N／N／�系统。设Dj为第j条链

路的容量（cju／t），�j为该链路的到达率（分组／t），分组的平均长度为
�
�
（cju）。由前面介绍

的排队论基本知识可知，分组在链路j的平均时延为

Uj�
�

�Dj��j
这个时延是由以下两个因素造成的：

�在链路j以有限速率发送分组所造成的时延。

�在进入链路j的那个节点上因排队而造成的时延。
经过推导可以得出整个主干网的平均时延U为：

U � �
s��

O

j��

�j
�Dj��j

其中：s���
O

j��
��
O

k��
sjk，sjk表示从节点j到节点k的通信量，单位为分组 ／t。

所以，要使网络正常工作，该网络中的任何一条链路的通信量强度一定不可太接近于

�。
（�）网络链路容量的分配
网络链路容量的分配原则是使链路的总费用最小，一般可按下式计算链路的总费用

链路总费用���
j��

n
（ejDj�yj）

式中Dj为链路j的容量（cju／t），ej为链路j的单位容量费用，n为网络中的链路数。

yj是链路j的一个恒定费用，与容量Dj无关，它是一些必要的设备费用，如调制解调器、硬

件接口设备等。

�网络拓扑的修改
前面所讨论的网络链路容量的分配，都是在已知网络拓扑的基础上进行的。但网络

拓扑有时并不一定是一个最佳解。因此还需要对这个网络拓扑进行修改（用扰动法），以

便获得更加接近于最佳解的结果。

修改网络拓扑的方法主要有两种，一种是分支交换法，另一种是饱和割集法。

9�反馈测试题解

一、填空题

�� 组成一个排队系统。

答：排队、服务机构

��若 ，则称图H�是图H的真子图。
答：H�O�H且H�-�
��

H
对计算机通信网络的拓扑进行设计，目前一般采用的方法是将整个网络划分为若干个相对独立

的子网，然后用近似的方法，对简化的子网进行 。

答：拓扑设计、优化求解
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��设图H�（W，F），如果任一条边fl对应的是无序点对（Wj，Wk），则称H为 。

答：无向图

��设图H�（W，F），如果对它的每一条边fl都赋予一个实数Ql，则称图H为 ，否则为

。

答：加权图或有权图 无权图

��若树枝的两个端点都至少与两条边关联，则称该树枝为 ；若树枝的一个端点仅与此边

关联，则称该树枝为 ，并称该端点为 。

答：树干 树尖 树叶

��图的阶�表示主树的大小，取决于图H中的 。

答：端数

��当网络的信息量负荷增加时，如果使得某一个割集的每条链路的信息量负荷等于链路容量，那么
就说这个割集是 。

答：饱和的

��最小割集的边数，称为图的 ，它也表示图的连通程度。

答：结合度

���通常作为主干网设计的开始，主要是考虑网络的 。

答：连通度

���没有自环和并行边的图称为 ；有自环或并行边的图称为 。计算机通信网

的网络结构一般为 。

答：简单图 非简单图或复杂图 简单图

���与同一端点相关联的边的个数称为此端点的 。

答：度数或次数

���网络拓扑设计比较常用的方法是将整个网络划分为两大部分，即 和 。

答：主干网 本地接入网

���若 ，则称图H�是图H的生成子图。
答：W��W，F�{�
���

F
支撑树上的边组成 ，支撑树外的边组成 。

答：树枝集 连枝集

���由Tufjmju{h 等人于����年提出的直观性试探法是以 作为必要条件的。

答：连通度

���
l

修改网络拓扑的方法主要有两种，一种是 ，另一种是 。

答：分支交换法 饱和割集法

���连通图H的支撑树U的树枝数称为图H的 。

答：阶

���为了进一步增加网络的信息吞吐量或者说进一步增加网络的容量，惟一的办法就是
，或 ，这就是饱和割集算法的基本思想。

答：增加饱和割集的容量 增加饱和割集的链路数量以对信息流进行分流

���排队系统在运行中包括三个过程： 、 和 。

答：顾客输入过程 排队过程 顾客接受服务（然后离去）的过程

��� 、 、 、 ，这四个环节便组成一个排队模型。

答：顾客到达 排队等待 服务机构给予适当的服务以满足顾客的需求 顾客离开服务机构

���在计算机通信网中，n常指 。
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答：分组交换节点的输出信道数量

���设图H�（W，F），如果任一条边fl都对应一个有序点对（Wj，Wk），则称H为 。

答：有向图

���顾客接受服务过程的特征用 来描述。

答：服务时间的分布函数

���非连通图是由几部分组成的，且每一部分都是 。

答：连通的

���最短路径指的是 。

答：最小的支撑树

��� 和 ，是产生排队现象的根本原因。

答：顾客需求的随机性 服务设施的根本性

���设图H�（W，F），若H中任意两个点之间至少存在一条路径，则称H为 ，否则称H为
。

答：连通图 非连通图

���支撑树的概念是 。

答：如果一棵树U为一个连通图H的子图，且包括H中所有的点，则称该树为H的支撑树，也叫生
成树

���当集合W和F都是有限集时，所构成的图称为 ；否则称为 。

答：有限图 无限图

���通常将直接与集中器相连的设备称为一个 ，它可能是一个终端，也可能是许多个终

端，这多个终端连到一个终端控制器上。

答：客户场地

���服务员服务速率�指的是 。

答：单位时间内一个服务员进行服务所离开排队系统的平均顾客数

���最小割端集的端数称为图的 ，表示要破坏图的联结性的难度。

答：联结度

���连通图H的连枝数称为图的 。

答：空度

���顾客输入过程的特征用 来描述。

答：相邻两顾客到达的间隔时间的分布函数

���饱和割集法共有�个基本步骤，分别是 、 、 、 和

。

答：路由选择 确定饱和割集 增添链路 删除链路 扰动

二、选择题

��下列说法正确的是 （ ）

B�通信网的网路结构就是一个点线图

C�一个图由它的点集W、边集F和点与边的关系以及点的位置、边的长度所确定

D�一个图所对应的几何图形是惟一的

E�没有自环的图称为简单图
答：B
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��连通图H的连枝数称为图的 （ ）

B�度 C�端数

D�空度 E�阶
答：

��
D
主干网是整个网络的骨干，它将分组交换节点连接成 （ ）

B�一个分布式的网络 C�一个分布式的单路由网络

D�一个分布式的多路由网络 E�一个树状的多路由网络
答：

��
D
计算机通信网是一个大的排队系统，网内（ ）到达是随机的、突发的。

B�分组 C�顾客

D�帧 E�单元数据
答：

��
B
非连通图是由几部分组成的，所谓的部分是 （ ）

B�非连通的 C�连通的

D�有可能是非连通的也有可能是连通的

E�说不清
答：

��
C
主干网和本地接入网的设计相互影响，主要体现在几个方面，下面说法不正确的是 （ ）

B�主干网中的节点数量和位置

C�主干网的时延

D�对主干网和本地接入网在时延和可靠性方面的要求

E�本地接入网的通信量以及集中器与主干网的连接方法
答：

��
C
当顾客到达系统时，如果所有的窗口已占满，允许顾客排队等待，但对排队队长有所限制，这种称

为 （ ）

B�损失制系统 C�等待制系统

D�排队系统 E�混和制系统
答：

��
E
当顾客到达系统时，如果所有的服务窗口已占满，允许顾客等待，且对排队队长没有所限制，这种

称为 （ ）

B�损失制系统 C�等待制系统

D�排队系统 E�混和制系统
答：

��
C
下列说法不正确的是 （ ）

B�排队长度l指的是某时刻系统中正在排队的顾客数量，不包括正在被服务的顾客

C�等待时间x指的是从顾客到达系统至开始服务的时间

D�服务时间�指的是顾客从开始被服务起到离开系统的时间间隔

E�系统时间t指的是顾客从到达系统起至离开这段时间
答：

���
B
与通信中许多实际问题近似的、同时能使排队系统分析较为简单的是（ ）分布。

B�定长输入的E分布 C�爱尔兰输入Fl分布

D�最简单流N分布 E�超指数输入Il分布
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答：

���
D
顾客到达率�反映了顾客到达系统的快慢程度，�越大，说明系统的负载 （ ）

B�越重 C�不变

D�越轻 E�变化不大
答：

���
B
（ ）是产生排队现象的根本原因。

B�顾客到达的数目和要求提供服务的时间长短

C�顾客到达的数目和服务设施的有限性

D�顾客需求的随机性和服务设施的有限性

E�顾客需求的随机性和要求提供服务的时间长短
答：

���
D
下列说法不正确的是 （ ）

B�无重复边和点的链路称为路径

C�如果路径的起点和终点重合，则称为回路

D�有自环和并行边的图称为复杂图

E�计算机通信网的网路结构一般为简单图
答：

���
D
将u分成o个足够小的区间>�u，在>�u内到达两个以上的顾客的概率为�。也就是说，在>�u内

只有一个顾客到达或者没有顾客到达，则该输入满足 （ ）

B�平稳性 C�稀疏性

D�无后效性 E�独立性
答：

���
C
排队系统在运行中包括三个过程，（ ）过程与排队规则有关。

B�顾客输入过程 C�排队过程

D�顾客接受服务过程 E�B和D
答：

���
C
下列不是树的性质的是 （ ）

B�树枝有树干和树尖之分

C�具有o个点的树共有o��个树枝

D�树中任意两个点之间存在一条路径

E�树无回路，但增加一条边便可得到一个回路
答：

���
B
顾客到达时，如果所有服务窗口均被占满，则立即遭到拒绝，即服务机构不允许顾客排队等待，

这种称为 （ ）

B�损失制系统 C�等待制系统

D�排队系统 E�混和制系统
答：

���
B
在排队系统中，通常采用符号表示参数的分布规律。下列符号（ ）表示爱尔兰分布。

B�N C�E
D�F� E�I�

答：

���
D
连通图H的支撑树U的树枝称为图H的 （ ）
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B�度 C�端数

D�空度 E�阶
答：

���
E
通常作为主干网设计的开始，主要考虑网络的 （ ）

B�联结度 C�可靠性

D�连通度 E�经济合理性
答：

���
D
在某一指定的时间间隔u内，到达l个顾客的概率只与u的长度有关，而与这间隔的起始时刻无

关，则该输入满足 （ ）

B�平稳性 C�固定性

D�稀疏性 E�无后效性
答：

���
B
队长指的是 （ ）

B�排队等待的顾客数 C�正在接受服务的顾客数

D�排队等待的顾客加上正在接受服务的顾客数

E�以上全不对
答：

���
D
下列指标中，（ ）不是排队系统的主要指标。

B�排队长度l C�排队强度�
D�顾客到达率� E�系统时间t
答：

���
D
链路：W�，f�，W�，f�，W�，f�，W�，f�，W�，f�，W｛ ｝� 长度为 （ ）

B��� C�� D�� E��
答：

���N
E
／N／m排队系统有以下几个特点，下列说法不正确的是 （ ）

B�顾客到达间隔时间U服从参数为�的负指数分布

C�到达的顾客只能一部分一部分进入系统排队，然后接受服务

D�一个服务员（n��） E�排队强度���／�
答：

���
C
下列说法正确的是 （ ）

B�图的阶表示树的大小，取决于图H中的边数

C��表示主树覆盖该图的程度

D��越小，覆盖程度越小

E�空度�反映图H的联结程度，�越大，连枝数越多，图的联结性越差
答：

���
C
通信网中一般采取（ ），但有时根据情况也采用 （ ）

B�先到先服务方式 后到先服务方式

C�随机服务方式 先到先服务方式

D�优先制服务方式 随机服务方式

E�先到先服务方式 优先服务方式
答：

���
E
服务员服务速率为�，对于n`��的多服务员系统，则系统服务速率是 （ ）
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B��／� C�� D��／�D（t） E�n�
答：

���
E
顾客到达间隔分布为任意分布，服务时间为定长分布，n个服务员，内存空间为�NC，其排队系

统可表示为 （ ）

B�E／H／n C�H／E／n D�H／E／m E�E／H／m
答：C

三、简答题

��简述饱和割集法的步骤。
答：饱和割集法共有�个基本步骤：
步骤�———路由选择
步骤�———确定饱和割集
步骤�———增添链路
步骤�———删除链路
步骤�———扰动

��排队系统从排队规则的角度考虑有哪几中系统？各自对应的工作方是什么？
答：排队系统通常有下列三种考虑系统：

（�）损失制系统。顾客到达时，如果所有服务窗口均被占满，则立即遭到拒绝，即服务机构不允许顾
客排队等待。

（�）等待制系统。当顾客到达系统时，如果所有服务窗口已占满，允许顾客排队等待，且对排队队长
没有限制。

（�）混合制系统。当顾客到达系统时，如果所有窗口已占满，允许顾客排队等待，但对排队队长有所
限制。

��目前一般采用的网络拓扑设计的方法是什么？
答：目前一般采用的方法是将整个网络划分为若干个相对独立的子网，然后用近似的方法，对简化

了的子网进行拓扑设计、优化求解。

��排队系统在运行中包括哪些过程？每个过程的特征是什么？
答：排队系统在运行中包括三个过程：

顾客输入过程———它说明了顾客的到达规律，与顾客的到达率和顾客到达时间的随机性有关。

排队过程———与排队规则有关。

顾客接受服务（然后离去）的过程———取决于服务机构的效率和服务时间的长短。

排队系统的特征是排队系统三个过程的特征。顾客输入过程的特征用相邻顾客到达的间隔时间的

分布函数来描述；顾客排队过程的特征用排队规则表示；顾客接受服务过程的特征用服务时间的分布函

数来描述。

��修改网络拓扑有哪些方法？
答：修改网络拓扑的方法主要有两种：一种是分支交换法；另一种是饱和割集法。

��简述本地接入网设计的主要内容。
答：本地接入网设计的主要内容是：集中器位置的规定。哪一个客户场地应连接到哪一个集中器，

即客户场地的分配。在一个客户场地内的多个终端的布局问题（即求最小支撑树）。

��等待性质的排队系统相应的服务规则主要有哪些？
答：具有等待性质的排队系统相应的服务规则主要有下列几种：
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先到先服务———即顾客按到达先后顺序接受服务。

后到先服务———即服务顺序与顾客到达的顺序相反。

随机服务———一个服务结束，服务员从等待的顾客中随机选取一个顾客进行服务。

优先制服务———在排队系统中，某些顾客有时特别受到重视，在服务顺序上给予特殊待遇，让他们

优先得到服务。

��简述主干网设计的主要内容。
答：主干网设计的主要内容是：

（�）主干网的拓扑。
（�）主干网的时延。
（�）线路容量和流量的分配。

��什么是支撑树？并简述支撑树的要点。
答：如果一棵树U为一个连通图H的子图，且包括H中所有的点，则该树称为H的支撑树，也叫生

成树。

有关支撑树有以下两个要点：

（�）只有连通图才有支撑树。
（�）一个连通图至少有一棵支撑树。

���可靠性指什么？
答：所谓可靠性是指通信网内的信道和设备不易出故障（平均间隔时间要长），即使某些设备或信道

有故障时，有备用设备和信道可以利用或迂回。

���树的性质有哪些？
答：树具有如下性质：

（�）具有o个点的树共有o��个树枝。
（�）树中任意两点之间只存在一条路径。
（�）树是连通的，但去掉任一条边便不连通，即树是最小连通图。
（�）树无回路，但增加一条边便可得到一个回路。
（�）任一棵树至少有两片树叶，也就是说树至少有两个端的度数为�。

���本地接入网和主干网的设计相互之间有什么影响？
答：主干网和本地接入网的设计相互之间的影响体现在以下几个方面：

（�）主干网中的节点数量和位置。
（�）对主干网和本地接入网在时延和可靠性方面的要求。
（�）本地接入网的通信量以及集中器与主干网的连接方法。

���试写出排队强度�的表达式，并说明�的取值与系统稳定性的关系。
答：���／n�
若�_��即�_�n�，说明顾客的到达率小于系统的服务速率，这时系统是稳定的。
若�1��即�1�n�时，说明（单位时间内）平均到达系统的顾客数多于平均离开系统的顾客数。如果

系统采取不拒绝方式，系统的稳定性就无法保证。

���什么是最简单流？
答：如果顾客的输入过程满足下述三个条件，称该输入为最简单流。

（�）平稳性。在某一指定的时间间隔u内，到达l个顾客的概率只与u的长度有关，而与这间隔的起
始时刻无关。

（�）稀疏性。将u分成o个足够小的区间>�u，在>�u内到达两个以上的顾客的概率为�。也就是说，
在>�u内只有一个顾客到达或者没有顾客到达。
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（�）无后效性（或独立性）。在某一个>�u内顾客到达的概率与其他>�u区间上顾客到达的概率无关，
即在互不重叠的时间间隔中顾客到达的概率是相互独立的。

���什么是网络设计问题？
答：网络拓扑设计问题是指：在给定各交换节点和终端（包括计算机）位置的情况下，通过选择合适

的通路（即如何连接各节点和终端），并合理地分配线路的容量和流量，以保证一定的可靠性、时延及吞

吐量（吞吐量为网络每秒钟所能通过的总的分组数），同时使整个网络的成本最低。

���试述排队系统中Mjuumf公式的基本关系。
答：对于一个平均到达率为�的排队系统，在平均的意义上有

O�l��T
上式称为Mjuumf定律，其中O为平均队长，T为平均系统时间。

���主干网的设计思路是什么？
答：大型主干网的设计目前仍无求得最佳解的解析方法，合理的设计方法是先提出一种可能的网络

拓扑，检查它是否满足连通性和时延限制条件，如果不行，再提出另一种网络拓扑。

���试述本地接入网的组成？
答：本地接入网由终端（包括主机）、终端控制器（也称群集器）、集中器及相应的链路组成。

���简述排队论。
答：排队论是利用概率论和随机过程理论，研究随机服务系统内服务机构与顾客需求之间的关系。

���图的空度的意义有哪些？
答：图的空度�的意义有两点：
（�）�表示主树覆盖该图的程度。�越小，覆盖程度越高，���表示图H就是一棵树。
（�）空度�反映图H的连通程度。�越大，连枝树越多，图的连通性越好；���表示最低的连通性。

四、画图题

��试画出下图的任意两个生成子图。
W3

W2

W4W5

答：（答案不唯一）

W3

W2

W4W5

W2

W4W5

W3

��试画出下图的一棵支撑树。

W3 W5

W6
W2

W4

W7

答：（答案不唯一）
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W3

W2
W7

W4

W5

W6

��请画出排队模型图。
答：

A� A�排 队A�
顾客到达 顾客离去

输出输入
服务机构

服务规则

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�
U� U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

U�
U�

排队规则

��试画出下图的一棵支撑树。

W5

W4W3

W6

W2

答：（答案不唯一）

W4

W5

W3

W2

W6

五、计算题

��试写出下图的割集。

W2

W3

f3

W4

f4

W5f5W6

f2

f7

f6

答：割集有：f�，f｛ ｝� ，f�，f｛ ｝� ，f�，f｛ ｝� ，f�，f�，f｛ ｝� ，f�，f�，f｛ ｝�

��假设�个端点的位置如图所示，W�YW�任意两点间的距离如表所示，试用L方法找出距离最短
的W�YW�的连接图，并求出最短路径长度。
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W
���

W�· ·W�

W�· ·W�

W�· ·W�

W� W� W� W� W� W�

W� � ��
W� � �
W� �
W� �
W� � ��
W� �

答：首先将W�YW�相互之间的距离按递增次序排列成表：

顺序 边 权值（距离）

� （W�，W�） �
� （W�，W�） �
� （W�，W�） �
� （W�，W�） �
� （W�，W�） �
� （W�，W�） �
� （W�，W�） �
� （W�，W�） ��
� （W�，W�） ��

按上表的顺序选边：

先选（W�，W�）为树枝，权值（距离）为�，并在图中画出；
接着选（W�，W�），权值为�，与已选边没形成回路，也将其在图中画出；
选（W�，W�），权值为�，与已选边没形成回路，也将其在图中画出；
选（W�，W�），权值为�，与已选边没形成回路，也将其在图中画出；
选（W�，W�），权值为�，与已选边没形成回路，也将其在图中画出；
选（W�，W�），权值为�，与已选边没形成回路，也将其在图中画出；
选（W�，W�），权值为�，与已选边形成回路，故舍弃；
选（W�，W�），权值为��，与已选边形成回路，故舍弃；
选（W�，W�），权值为��，与已选边形成回路，故舍弃；
至此已选够o��条边，形成一棵最小支撑树，即W�YW�距离最短的连接图，如图所示。其最短路

径长度为：

��������������
��N／N／m排队系统稳定时刻（uA��），队长为l（即系统里有l个顾客）的概率是：

Q�����

Ql�（���）�
｛ l l1��

请根据Ql求出系统在稳定状态下的指标，包括平均队长、平均系统、平均等待时间、系统效率。
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答：（�）平均队长O：平均队长O就是系统中的平均顾客数目，是系统内顾客数l的统计平均值（即
期望值）。可求得O为

O �l���
�

l��
l�l

���
�

l��
l（���）�l

�（���）（����������⋯）

� �
���

�_��_��
也可写成

O � �
���

（�� �
�
）

（�）平均系统时间t
平均系统时间就是每个顾客在系统内停留的平均时间。根据Mjuumf定律，可得

t� O
� � �

�（���）�
�
�
· �
���� �

���
（�）平均等待时间X
平均等待时间就是顾客在系统内停留的平均时间。它应该等于每个顾客在系统内停留的平均时间t

减去该顾客接受服务的平均时间�，而�� �
�
，所以有：

X �t��

� �
�
· �
�����

�

� �
�
（�
�����）

� �
�
· �
���

（�）系统效率�
由于N ／N ／m是单服务员系统，它的系统效率就是系统内有顾客的概率：

����
�

l��
�l���Q��Q

��假设主干网有n条链路，O个节点，为分析方便，假定所有节点的输入过程都是互相独立的，每
个节点及与之对应的输出链路可看做是一个N／N／m系统。设Dj为第j条链路的容量（cju／t），�j为该链

路的到达率（分组／t），分组的平均长度为�
�
（cju）。请写出分组在链路j上的平均时延、整个主干网的平

均时延以及链路的总费用。

答：（�）分组在链路j上的平均时延为：

Uj�
�

�Dj��j
（�）整个主干网的平均时延U为：

U� �
s��

n

j��

�j
�Dj��j

其中：s���
O

j��
��
O

k��
sjk，sjk表示从节点j到节点k的通信量，单位为分组 ／t。

（�）链路的总费用

链路总费用���
n

j��

（ejDj�yj）
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其中：Dj为链路j的容量；

ej为链路j的单位容量费用；

n为网络中的链路数。

��用L方法求下图H的最小支撑树。

W2 W3

W6

4

4 3
6

7

8

W5 W45

5

答：首先将W�YW�相互之间的距离按递增次序排列成下表：

顺序 边 权值（距离）

� （W�，W�） �
� （W�，W�） �
� （W�，W�） �
� （W�，W�） �
� （W�，W�） �
� （W�，W�） �
� （W�，W�） �
� （W�，W�） �

按上表的顺序选边：

先选（W�，W�）为树枝，权值（距离）为�，并在图中画出；
接着选（W�，W�），权值为�，与已选边没形成回路，也将其画在图中；
选（W�，W�），权值为�，与已选边没形成回路，也将其在图中画出；
选（W�，W�），权值为�，与已选边形成回路，故舍弃；
选（W�，W�），权值为�，与已选边没形成回路，也将其在图中画出；
选（W�，W�），权值为�，与已选边形成回路，故舍弃；
选（W�，W�），权值为�，与已选边形成回路，故舍弃；
选（W�，W�），权值为�，与已选边形成回路，故舍弃；
至此已选够o��条边，形成一棵最小支撑树。

W2

W3

W4

W5

W6

3

4

5

4
��

�

�

��试写出下图所有的割端集，并指出最小割端集。
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W2

W7

W5

W6

W4

W3

答：割 端 集 有： W｛ ｝� ， W�，W｛ ｝� ， W�，W｛ ｝� ， W�，W｛ ｝� ， W�，W｛ ｝� ， W�，W｛ ｝� ， W�，W｛ ｝� ，

W�，W�，W｛ ｝� ，W�，W�，W｛ ｝�

最小割端集：W｛ ｝�
��试写出下图的割集。

W4

f3

f2

W2

W3
f4

W5

f5

f7

f6 W6

W7

答：割集有：f｛｝� ，f｛｝�
��写出下图的点集、边集和边的权值。

3/9
W3

W5
f5

f6W7

f3

3/4
7/3

5/7

3/5

3

W2

f8

f3

W4

f4

答：点集 W� W�，W�，W�，W｛ ｝�

边集 F� （W�，W�），（W�，W�），（W�，W�），（W�，W�），（W�，W�），（W�，W�｛ ｝）与fl对应的权值为

Q����� Q����� Q����� Q����� Q����� Q����� Q�����

��假设有�个端点的位置如图所示，W�YW�任意两点间的距离如表所示，试用L方法找出距离最
短的W�YW�的连接图，并求其最短路径长度。

W�· ·W�

W�· ·W�

W�· ·W�

W� W� W� W� W�

W� � �
W� � �� �
W� �� �
W� � �
W� �

答：首先将W�YW�相互之间的距离按递增次序排列成表：
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顺序 边 权值（距离）

� （W�，W�） �
� （W�，W�） �
� （W�，W�） �
� （W�，W�） �
� （W�，W�） �
� （W�，W�） �
� （W�，W�） �
� （W�，W�） �
� （W�，W�） ��
�� （W�，W�） ��

按上表的顺序选边：

先选（W�，W�）为树枝，权值（距离）为�，并在图中画出；
接着选（W�，W�），权值为�，与已选边没形成回路，也将其在图中画出；
选（W�，W�），权值为�，与已选边没形成回路，也将其在图中画出；
选（W�，W�），权值为�，与已选边没形成回路，也将其在图中画出；
选（W�，W�），权值为�，与已选边形成回路，故舍弃；
选（W�，W�），权值为�，与已选边形成回路，故舍弃；
选（W�，W�），权值为�，与已选边没形成回路，也将其在图中画出；
选（W�，W�），权值为�，与已选边形成回路，故舍弃；
选（W�，W�），权值为��，与已选边形成回路，故舍弃；
选（W�，W�），权值为��，与已选边形成回路，故舍弃；
至此已选够o��条边，形成一棵最小支撑树，即W�YW�距离最短的连接图，如图所示。其最短路

径长度为：

������������

�

� W2

5

5

4
9

�

W7

W6�
� 6

W4
W5

W3

���假设有�个分组交换节点，要连成主干网，要求网络的边连通度为l��。试用直观试探法连通
这�个分组交换节点。
答：首先对各节点进行随机编号，链路欠缺数Me��；如下图所示：

链路欠缺数Me��
� � �
� �
� � �

接下来为加链路f��，f��，f��，f��后，使所有节点的Me均为�；如下图所示。
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�

�

�

�

�

��

�
Me>3

再下来为加链路f��，f��，f��和f��后，使所有节点的Me均为�；如下图所示。

�

�

�

�

�

�

�

�
Me>2

最后加链路f��，f��，f��和f��后，使所有节点的Me均为�，这就是初始拓扑。

��

� �

�

�� �

Me>1

经过观察发现，还不能满足边连通度为�的要求。因为若拿掉f��和f��，则网络便成为不连通的两
部分。所以还需要通过扰动法进行小的调整。例如在节点�和�之间，或在节点�和�之间再增加一
条边，就可以满足连通度为�的要求。
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第三章 计算机通信网的体系结构

现代计算机通信网的产生，基于网络协议体系结构的理论。网络协议的体系结构是

一个很抽象的概念，其基本思想是在计算机通信网的设计中采用分层的方法，以达到两个

相互通信的计算机系统高度协调的工作的目的。

本章总的要求是：了解网络分层的概念；深刻理解PTJ�SN的意义、各层功能及有
关基本概念；了解物理层的概念；了解数据链路层的概念及协议；理解网络层及运输层的

概念及协议。

高层协议不作要求。

本章的重点是：PTJ�SN及有关基本概念、物理层至运输层的概念、数据链路层的停
止等待协议、BSR协议、通信子网的内部结构、路由选择算法、运输服务与运输协议。

9�考试要求

��网络协议体系结构概述，要求达到“识记”层次。

��PTJ�SN的基本概念
（�）PTJ�SN的主要功能，包括PTJ七层结构、层号、层的名称、各层的功能和层的

英文缩写，要求达到“识记”层次。

（�）PTJ环境，要求达到“识记”层次。
（�）服务与协议，要求达到“领会”层次。
（�）数据单元，要求达到“领会”层次。
（�）服务原语。

�服务原语的类型、名称、意义、（O）服务分类及服务原语的空间表示法，要求达到
“领会”层次。

�服务原语的时间表示法，要求达到“应用”层次。
（�）服务类型，要求达到“识记”层次。

��物理层，要求达到“识记”层次。

��数据链路层
（�）数据链路层概述，要求达到“识记”层次。
（�）停止等待协议，要求达到“领会”层次。
（�）BSR协议

�连续BSR协议，要求达到“领会”层次。

�滑动窗口协议。要求达到“应用”层次（对于连续BSR协议）。

��网络层
（�）网络层的基本概念

�面向连接和无连接的网络服务，包括虚电路服务、数据报服务及虚电路与数据报比
·��·



较，要求达到“识记”层次。

�通信子网的结构，要求达到“应用”层次。
（�）路由选择

�理想的路由算法，要求达到“识记”层次。

�最短通路路由选择算法，包括算法B，要求达到“应用”层次。
（�）流量控制，要求达到“识记”层次。

��运输层
（�）运输层的基本概念

�运输层的地位和作用，要求达到“识记”层次。

�运输层协议与网络层服务的关系，要求达到“领会”层次。
（�）运输服务与服务原语
连接管理服务，包括运输连接的建立、运输连接的释放，要求达到“应用”层次。

（�）运输协议，要求达到“领会”层次。
（�）运输协议的机制
运输连接建立阶段，要求达到“领会”层次。

9�知识重点

（一）网络分层结构的概念

一个网络协议主要由三个要素组成：

（�）语法，即数据与控制信息的结构与格式；
（�）语义，即需要何种控制信息、完成何种动作以及做出何种应答；
（�）同步，即事件实现顺序的详细说明。
由此可见，网络协议是计算机通信网不可缺少的组成部分。

（二）开放系统互连参考模型的制定

PTJ体系结构即PTJ参考模型，这是PTJ所制定的标准中最高一级的抽象。体系结
构的英文名词为bsdijufduvsf，其原意可理解为建筑风格。这与一个具体的建筑物的概念
不同。例如我们可以走进一幢建筑物，但我们绝不能走进一个建筑风格中。同样，我们也

不能把一个抽象的网络体系结构与一个具体的计算机通信网等同看待。

PTJ服务定义是比PTJ体系结构更低一级的抽象。它详细的定义了各层所提供的服
务。“服务”是指某一层及其以下各层通过接口提供给上层的一种能力。某层所提供的服

务与这些服务的实现是无关的。

PTJ协议规范是PTJ标准中最低层的抽象。各层的协议规范精确地定义发送控制信
息的形式，解释信息控制的过程。
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（三）PTJ参考模型各层的的主要功能

（�）物理层
物理层处于PTJ模型的最低层。物理层的主要功能是利用物理传输媒介为它的上

一层（数据链路层）提供物理连接，以便透明地传送比特流。

（�）数据链路层
数据链路层的功能是提供建立、维持和释放数据链路连接的有关功能和规程。

（�）网络层
网络层是PTJ参考模型七层中最为复杂的一层。
（�）运输层
运输层是网络体系结构中最为关键的一层（此层也可称为传输层或传送层等）。

（�）会话层
这一层也可称为会晤层或对话层。此层及以上各层中，数据的传送单位一般都称为

报文。

（�）表示层
表示层的主要功能是对两个通信系统中所交换信息的表示方式进行处理，其中包括

数据格式交换、数据加密与解密、数据压缩与恢复等功能。

（�）应用层
这是PTJ参考模型的最高一层。
应用层向终端用户提供直接服务。应用层的功能是确定应用进程之间通信的性质，

以满足用户的需要。同时应用层还要负责用户信息的语义表示，并在两个通信用户之间

进行语义匹配。

（四）PTJ环境

��PTJ环境
一个计算机系统中，与互连有关的部分才处于PTJ环境中，即图中表示的PTJ参考

模型的七个层次。

��本地系统环境
一个计算机系统中，与互连无关的部分，包括应用进程在内的，都是属于本地系统环

境。

��中继开放系统
数据通信网中的交换节点只包含PTJ参考模型中最低三层（这三层是处于PTJ环境

中的），表示节点的这三层又称为中继开放式系统。

��数据通信网
数据通信网又称通信子网，主要是实际传输数据的物理媒体，它不处于PTJ环境之

中。

��网络环境
网络环境包括PTJ参考模型中的低四层以及中继开放系统和数据通信网（物理媒
·��·



体）。

��信息传送路线
假设系统B向系统C发送数据：应用进程BQB从发送端的第七层依次向下传送到第

一层，然后通过网络的物理媒体传送到第一个节点。从节点�的第一层上升到第三层，完
成路由选择后，再下到第一层，然后再通过网络传到第二个节点，最后传送到接收端，从第

一层自下而上传送到第七层后，即达到应用进程BQC。

需要注意，具体的物理媒体并不在PTJ参考模型的七层之内。由于它的位置是在物
理层的下面，因而有人把物理媒体称作第�层。

��本地系统管理模块MTN
本地系统管理模块MTN处于实系统中，它可以启动一个能够调用PTJ环境所提供

服务的模块，以实现互连通信。在互连过程中，每个用户能够看见自己的本地系统管理模

块，还可以通过第七层看到对方用户的映像。但是，PTJ提供的许多功能用户是看不到
的。

（五）服务与协议

��子系统与实体

PTJ体系结构中包含七层，其中的第一层在逻辑上包含了所有互连系统处于同一地
位的各子系统。每一子系统完成该层所担负任务的一部分。对于任何一个子系统，它只

与它的上邻层的子系统或下邻层的子系统交互作用。各开放系统由于复杂程度不同，故

拥有子系统数不尽相同，但两个正在相互通信的开放系统之间必定正在使用相同的子系

统。

同样，每一个子系统可以看成是由一个或多个实体构成。作为子系统中的活跃元素，

某一层的实体代表了该层在完成某功能过程中的分布处理能力。或者说，在某一开放系

统中，所有各层的实体代表了其他开放系统中所有看到的该系统的处理能力。所以，实体

可用来表示任何可以发送或接收信息的硬件或软件进程。在许多情况下，实体就是一个

特定的软件模块。位于不同子系统的同一层相互交互的实体，就构成了对等实体。

��（O）层
为便于说明，除最高层和最低层外的任何一层，均可称为（O）层。这里的括号读为

“第”。因此（O）层表示“第O层”，而O层表示有“O个层”。
在（O）层的上层和下层，分别为（O��）层和（O��）层。在（O）层总包含一个或多个

（O）子系统。拥有这些（O）子系统的开放系统就具有了（O）层的功能。每个（O）子系统都
包含一个或多个（O）实体。该子系统所承担的处理任务则是由相应实体来完成的。因此
（O）实体可以看成是对（O）层某种能力的抽象。一个（O）实体的活动可实现一个或多个
（O）功能。整个通信工作就是通过一系列（O）功能的实现来完成的。

��（O）协议
在分析PTJ环境中的数据流时，我们知道在不同的开放系统的对等实体之间，好像

可以直接通信。为了协调（O）实体之间的工作，必须制定出一定的规则和格式（即语义与
语法），则各（O）实体共同遵守。这些规则和格式被称之为（O）协议。
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��（O）服务
在（O）协议的控制下，（O）层通过（O）实体的工作，可以向上层即（O��）层提供服务。

这种服务称为（O）服务。接受（O）服务的是（O��）实体，它被称为（O）服务用户或简称
（O）用户。
归纳起来，（O）服务是由这样三部分组成的。
（�）（O）实体自己提供的某些功能；
（�）从（O��）层及其以下各层以及本地环境得到的服务；
（�）通过与处在另一开放系统中的对等（O）实体的通信而得到的服务。
需要注意的是：并非（O）层内所执行的全部功能都是（O）服务，只有（O��）层能够看

到的那些能力才是（O）服务。

��服务访问点
在同一系统中，两相邻层的实体进行交互处，通常称为服务访问点TBQ（TfswjdfBd�

dfttQpjou）。（O）层服务是通过（O）服务访问点提供给（O��）实体的。TBQ代表在（O）
实体和（O��）实体之间的逻辑界面。（O）TBQ之中具有若干个（O）连接端点DFQ（Dpo�
ofdujpoFoeQpjou）。一个（O）TBQ只能由一个（O）实体提供服务，且只能一个（O��）实
体所使用。但是一个（O）实体可以对几个（O）TBQ提供服务，即连接复用；一个（O��）实
体可使用几个（O）TBQ，即连接分裂。

（六）数据单元

��协议数据单元
协议数据单元是指在不同端点的各层对等实体之间，为实现该层协议所交换的信息

单元。一般将（O）层的协议数据单元记为（O）QEV（QspupdpmEbubVoju）。
（O）QEV由两部分组成：
（�）本层的用户数据，记为（O）用户数据；
（�）本层的协议控制信息，记为（O）QDJ（QspupdpmDpouspmJogpsnbujpo）。
（O）QEV的格式和内容在（O）协议中有明确的定义，从而使对等（O）实体之间能够

识别所交换的信息。一般时，（O）QDJ作为首部放在用户数据的前面，但有时也可作为尾
部放在用户数据的后面。要将（O）QEV传送到对等实体，必须将（O）QEV通过（O）TBQ
交给（O��）实体。这时（O��）实体将收到的整个（O）QEV当做（O��）用户数据，再加
上（O��）层的QDJ，就组成了（O��）的协议数据单元，即（O��）QEV。
注意：协议数据单元中一定含有控制信息，但可以没有用户数据。

��接口数据单元
接口数据单元是指：同 系统中，两相邻层的实体之间，在一次交互中，经过层间接口

的信息单元。一般将（O）层与（O��）层的接口信息单元称为（O）JEV（JoufsgbdfEbubV�
oju）。
（O）JEV由两部分组成：
（�）（O��）层的协议数据单元，即（O��）QEV；
（�）（O��）QEV在通过（O��）层与（O）层之间的接口时所使用的接口控制信息，记
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为（O）JDJ（JoufsgbdfDpouspmJogpsnbujpo）。
（O）JDJ是局部有效的控制信息，当（O）JEV通过层间接口后，将去掉前面加上的（O）

JDJ，成为（O）用户数据。

��服务数据单元
服务数据单元是指（O）实体为完成（O）服务用户所请求的功能，所需要的数据单元。

一般可记为（O）TEV（TfswjdfEbubVoju）。
（O）TEV是一个供接口使用的数据，它要求不管在传送过程中经过什么变化，要保持

在（O）连接的两端其大小不变。实际上，一个（O）TEV就是（O）服务所要传送的逻辑数据
单元。

当（O）协议所要求的（O）QEV长度大于（O）TEV时，也可将几个（O）TEV及其相应
的（O）QDJ合并，成为一个（O）QEV进行传送，这种方法称为“合块”处理。

（七）服务原语

服务原语是引用服务的工具。（O��）实体通过使用（O）层的服务原语来向（O）实体
请求某个（O）服务。服务原语的内容是服务用户与服务提供者在进行交互时所要交换的
一些必要信息。

��服务原语的类型
在PTJ参考模型中定义了每一层均可使用的四种类型的服务原语：
（�）请求原语
这是由（O��）实体向（O）实体发出的，请求这个（O）实体向它提供（O）服务；
（�）指示原语
这是由（O）实体向（O��）实体发出的，通知这个（O��）实体某个特定的（O）服务已

经开始。

（�）响应原语
这是由（O��）实体向（O）实体发出的，表示对这个（O）实体送来的指示原语的响应。
（�）证实原语
这是由（O）实体向（O��）实体发出的，表示它请求的（O）服务已经完成。

��（O）服务类型
按照一次服务调用中服务原语的使用次序，可将（O）服务分为两大类：
（�）证实型服务
在这种服务中，（O）服务需要在（O��）实体之间进行一次交互，按顺序使用请求、指

示、响应和证实这四种原语。

（�）非证实型服务
在这种服务中，（O）服务只需在（O��）实体之间作一次单向通信，不需要对端的（

��
O

）实体再发出任何响应原语。

��服务原语的使用
一个完整的服务原语在使用时应包括三个部分：原语名字、原语类型和原语参数。原

语名字和原语类型一般用英文写出，两者之间用圆点隔开，原语参数写在括号内，以便与
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前两部分隔开，括号中的内容可用中文描述。例如：一个运输连接请求原语的写法是：

U�DPOOFDU�sfvftur （被叫地址、主叫地址、⋯⋯）
其中，U�DQOOFDU是原语名字；

sfvftur 是原语类型；

被叫地址、主叫地址等是原语参数。

（八）服务类型

��面向连接服务
连接即是两个不同系统中的对等实体为实现数据通信而进行的一次合作。面向连接

的服务要求在两个实体进行实质性的数据交换之前，必须首先要在彼此之间建立连接，在

数据交换中维持这个连接，当数据交换结束后，终止这个连接。

��无连接服务
无连接服务的特性之一是：两个实体之间的通信不需要事先建立好一个连接。这样

它下一层的有关资源就不必为其预留，而是在数据传输时进行的动态分配。

无连接服务的另一特征是：两个进行通信的实体不需同时处于激活状态。当发送端

实体正在进行数据发送时，其必须是活跃的；但此时接收端的实体并不一定是活跃的。只

有当接收端实体正在进行数据接收时，它才是必须活跃的。

（九）物理层的概述

物理层是PTJ模型的最低层，向下直接与物理传输媒体相连接。物理协议是各种网
络设备之间进行互连时必须遵守的最低层协议。

（十）物理层的定义

在PTJ参考模型中，物理层有如下定义：
物理层负责为数据链路层实体之的间二进制比特传输的实现而建立、维护和释放物

理连接，并提供机械的、电气的、功能的和规程的特性。物理连接可以通过中继系统，采用

全双工或半双工的二进制比特流的传输。物理层的服务数据单元是比特，其传输可通过

同步方式或异步方式来实现。

（十一）物理层接口的特性

反映在物理层协议中的物理接口的特性有以下四点：

��机械特性
物理层的机械特性规定了物理连接时，接口所使用的连接器的形状和尺寸，连接器中

引脚的数目和排列情况、连接器固定／活动一端的分配方法等等。

��电气特性
物理层的电气特性规定了在物理连接接口传输二进制比特流时，线路上最大允许传

输速率、最大传输距离，每种信号电平可处状态以及所代表的意义，连接器可承受的最大

电流、电压等。
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��功能特性
物理层的功能特性规定了物理接口上各条信号线的功能分配的确切意义。

��规程特性
物理层的规程特性规定了利用信号线进行二进制比特流传输的一组操作过程，包括

各种信号线的工作规则和时序。

（十二）物理连接

在PTJ参考模型中，物理层负责为数据链路层提供物理服务，即在一条物理的传输
媒体上传送和接收比特流的能力。为此，物理层要准备好一些必要的资源（如缓冲区），以

便在发送和接收比特流时使用。这个过程可以称为是激活（即建立）一个连接，即发送端

发送一个比特时，在该连接的另一端（接收端）要做好接收该比特所需的准备。当比特流

传送结束后，要释放这些被占用的资源，以便其他连接使用。这全过程称为撤除（即释放）

连接。

在物理连接上，信息的传输方式一般是一个比特一个比特的按时间顺序传输，即串行

传输。当需要远距离传输信息时，这种方式是比较经济的。有的时候，根据需要，也可以

采用几个比特并行传输的方式。

（十三）物理层的功能

综上所述，物理层的功能主要有：

（�）物理连接的激活和撤除；
（�）物理服务数据单元的传输；
（�）物理层的管理。

（十四）物理层的服务

由物理层提供的服务有：

（�）物理连接；
（�）物理服务数据单元；
（�）物理连接端点；
（�）数据电路标识；
（�）排序；
（�）故障状态通知；
（�）服务参数品质。

（十五）数据链路层概述

数据链路层是PTJ参考模型的第二层，它介于物理层和网络层之间。设立数据链路
层的目的是将一条原始的、有差错的物理线路变为对网络层无差错的数据链路。

��数据链路
“链路”和“数据链路”是计算机通信网中经常使用的两个术语。需要注意的是，它们
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并不是同一概念。“链路”是指一条无源的点到点的物理线路段，中间没有任何交换节点。

在计算机通信网中，链路是一个很基本的单元，两个正在进行数据通信的计算机之间的通

路就是由许多链路串接而成的。当需要在一条链路上传送数据时，不仅必须具备一条物

理线路，还必须具备控制数据传送的规程。把实现这些规程的硬件和软件加到链路上，就

构成了数据链路。链路是数据通信中必备的物理线路，也可称为物理链路。物理链路加

上必要的通信规程就是数据链路，或可称为逻辑链路。当数据通信中采用复用技术时，一

条链路上可以有多条数据链路。

数据链路层的首要任务就是管理数据传输。通过数据链路层协议，在不太可靠的物

理链路上实现可靠的数据传输。为了达到这个目的，数据链路层一方面需要选取一种信

息传输方式，目前多采用面向比特的协议；另一方面，它要具有差错检测和差错恢复功能，

以便在发现数据传输有错时采取补救措施。

数据链路层的另一重要任务就是进行数据传输时的流量控制。

��数据链路层的服务
在PTJ参考模型中，数据链路层向网络层提供的服务主要有以下几点：
（�）链路管理
在网络中，当两个节点需要进行通信时，数据的发送端必须确知接收端已处于准备接

收的状态，才能发送数据。为此，通信双方需要预先交换一些必要的信息，即先建立一条

数据链路。同样，数据传输时要维持数据链路，在数据传输完毕时要释放数据链路。

数据链路的建立、维持和释放就叫做链路管理。

（�）帧同步
数据链路层的服务数据单元为帧，即数据传输单位是帧。数据逐帧传送，当出现差错

时，只将有差错的帧重传，而并不将全部数据进行重传。数据通信的接收端应当能够从收

到的比特流中准确地识别出一帧的开始位置和结束位置，这就叫做帧同步。

（�）差错检测与控制
在计算机通信网中，一般采用检错重发的编码技术，以满足网络中极低的比特差错率

的要求。检错重发即接收端可以检测出所收到数据帧中存有的差错，并要求发送端重复

发送这一帧，直到接收端正确接收到为止。

（�）流量控制
发送端发送的数据，其速率必须使接收端来得及接收。当接收端来不及接收时，必须

及时控制发送端发送数据的速率。

（�）寻址
在多点连接或多条数据链路连接的情况下，提供数据链路端口标识的识别，支持网络

层实体建立网络连接，以保证每一帧都能送到正确的地址。接收端也应该知道发送端是

哪一个站点。

（�）将数据和控制信息区分开
当数据和控制信息经同一信道中传送时，许多情况下，数据和控制信息处于同一帧

中。因此数据链路层一定要有相应的措施使接收端能够将其区分开。

（�）透明传输
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透明传输要求所传的数据不论是怎样的比特组合，都能够在链路上传送。如果所传

数据中的比特组合与某一控制信息完全相同时，就必须采取措施，避免接收端将这样的数

据误认为控制信息。只有这样才能保证数据链路层的传输是透明的。

（�）帧接收顺序控制

（十六）停止等待协议

停止等待协议是数据链路层最基本的协议。

��理想的数据传输

��具有最简单流量控制的数据传输

��实用的停止等待协议

（十七）重发请求协议

为了提高通令信信道的利用率，使发送端在发送完一个数据帧后，不是停下来等待接

收端的应答，而是连续发送后续数据帧。在此过程中，接收对方的应答帧。若收到否认

后，则将出错帧或出错帧及以后的各帧重发。这种方法称为重发请求（BSR）协议。

��连接BSR协议

��选择重发BSR协议

��滑动窗口协议

（十八）面向比特型数据链路层协议

��IEMD的概念
根据不同的链路配置，IEMD协议提供了三种操作方式：
（�）正常响应方式
这种方式适用于非平衡配置。其特点是只有主站才能发起向次站的数据传送，即次

站只有在得到主站的特殊指令后，才能以响应帧的形式回答主站。

（�）异步响应方式
这种方式可用于非平衡配置与平衡配置中的点到点链路结构。其特点是次站不需等

待主站的特殊指令就可以向主站发送响应帧。但是全部链路的工作仍由主站进行控制。

（�）异步平衡方式
这种方式适用于平衡配置。其特点是每个站都为复合站，可以平等地发起数据传输，

而不需要得到对方站点的允许。

��IEMD的帧格式
以IEMD中，链路上的数据传输是以帧为单位的。帧由以下五个字段组成：
（�）标志字段G
（�）地址字段B
（�）控制字段D
（�）信息字段J
（�）帧校验序列GDT
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��IEMD的帧类型

IEMD定义了三种不同类型的帧：信息帧（J）、监督帧（T）和无编号帧（V）。

（十九）数据链路服务原语

��数据链路服务原语
（�）建立连接阶段使用的服务原语：

EM�DPOOFDU�sfvftu
EM�DPOOFDU�joejdbujpo
EM�DPOOFDU�sft

r

potf
EM�DPOOFDU�dpogjsn

q

这些服务原语都带有参数，现被省略。

（�）数据传送阶段使用的服务原语：

EM�EBUB�sfvftu
EM�EBUB�joejdbujpo

r

（�）释放连接阶段使用的服务原语

EM�EJTDPOOFDU�sfvftu
EM�EJTDPOOFDU�joejdbujpo

r

这里服务原语的参数被省略。

��数据链路连接与物理连接的关系
（�）当链路两端节点处于关闭状态时，连接这两个节点的物理线路处于静止状态。
（�）当链路两端节点开机后，由于物理层协议的作用，这两个节点之间已经可以通过

物理线路进行比特流的传输；但是由于没有建立数据链路，因此传输是不可靠的。在节点

开机后至未建立数据链路的这段时间的物理线路处于空闲状态。

（�）数据链路从建立到释放阶段，物理线路处于活动状态；这段时间称为数据链路生
存期。

（�）链路两端的节点从开机到关机的时间称为物理连接生存期。
由此看来，物理连接与数据链路连接是有区别的。数据链路连接是建立在物理连接

之上的；一个物理连接生存期间，允许有多个数据链路生存期。数据链路连接释放时，物

理连接不一定释放。

（二十）网络层的基本概念

��面向连接和无连接的网络服务
从PTJ模型的角度来看，网络层所提供的服务分为两大类：面向连接的网络服务和

无连接的网络服务。

（�）面向连接的网络服务
面向连接的网络服务又称为虚电路服务，它具有网络连接建立、数据传输和网络连接

释放三个阶段，是可靠的报文分组按顺序传输的方式。这种方式适用于定对象、长报文、

会话型传输的要求。
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（�）无连接的网络服务
无连接的网络服务的常用类型是数据报服务。这种服务在两个实体之间进行通信

时，不需要事先建立好一个连接，只要在每一个发送的分组中携带完整的目的站点的地址

信息，便可由每一个分组独立的选择路由。

（�）虚电路服务与数据报服务的区别
对比虚电路服务和数据报服务，主要区别如下：

使用虚电路服务，要在两个通信实体之间建立一个连接，所有发送到网络中的分组按

先后顺序到达目的站的主机。

使用数据报服务，不需要建立连接。所发送的每一分组可以独立的选择路由，故不能

保证所有分组按发送顺序交付给目的站点的主机。要在目的站点采取一定的措施，如开

辟缓冲区等待数据分组，到可以按顺序交付时，再交付给主机。

使用虚电路服务，每个分组只需带有一个虚电路号码的标志，而不必携带完整的目的

地址。

在差错处理和流量控制等方面，这两种服务存在差别。在虚电路服务中，端到端的差

错处理和流量控制是由网络负责承担；在数据报服务中，这些工作是由主机负责承担的。

下表为虚电路服务与数据报服务的对比情况。

比较内容 虚电路 数据报

端到端的连接 必须有 不要

目的站地址 仅在连接建立阶段使用 每个分组都有目的站的全地址

分组的顺序 总是按发送顺序到达目的站 到达目的站时可能不按发送顺序

端到端的差错处理 由通信子网负责 由主机负责

端到端的流量控制 由通信子网负责 由主机负责

��通信子网的内部结构
在虚电路服务与数据报服务的不同的服务类型中，通信子网的结构也是不同的。

在虚电路服务中，分组传送的路由是在虚呼叫进行时确定的。在此情况下，每个节点

怎样将待转发的分组发送到路由所确定的下一个节点呢？方法是：在每一个节点机的内

存中设置一张路由表。当一个节点收到一个分组时，就要根据该分组所携带的虚电路号

码的标志，在本节点的路由表中查找应当转发的下一个节点，直至到达目的节点。

采用虚电路服务，每个分组的额外开销很小，但由于每个节点都要花费一定的内存空

间建立路由表，使整个网络要付出一定的代价。

采用数据报服务时，每个节点同样有一个路由表。不同的是，每个节点要按照接收到

的分组中所携带的目的地址来决定需要沿哪一条链路来转发分组。

��网络层的服务原语
网络层中关于面向连接的服务原语如下：

（�）网络连接建立和释放的服务原语（共两组六条）

�O�DPOOFDU�sfvftur （主叫地址，被叫地址，确认，加速数据，RPT，用户数据）
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�O�DPOOFDU�joejdbujpo（主叫地址，被叫地址，确认，加速数据，RPT，用户数据）

�O�DPOOFDU�sftpotfq （响应地址，确认，加速数据，RPT，用户数据）

�O�DPOOFDU�dpogjsn（响应地址，确认，加速数据，RPT，用户数据）

�O�EJTDPOOFDU�sfvftur （发起者，发起者地址，原因，用户数据）

�O�EJTDPOOFDU�joejdbujpo（发起者，发起者地址，原因，用户数据）
（�）网络连接建立后，数据传送的服务原语（共三组六条）

�O�EBUB�sfvftur （用户数据）

�O�EBUB�joejdbujpo（用户数据）

�O�EBUB�BDLOPXMFEHF�sfvftur
�O�EBUB�BDLOPXMFEHF�joejdbujpo
�O�FYQFEJUFE�EBUB�sfvftur （用户数据）

�O�FYQFEJUFE�EBUB�joejdbujpo（用户数据）
（�）重建网络连接的服务原语（共一组四条）

�O�SFTFU�sfvftur （发起者，原因）

�O�SFTFU�joejdbujpo（发起者，原因）

�O�SFTFU�sftpotfq
�O�SFTFU�dpogjsn
（�）无连接服务的服务原语
网络层中关于无连接服务的原语主要有以下不需要证实的两条：

�O�VOJUEBUB�sfvftur （源地址，目的地址，RPT，用户数据）

�O�VOJUEBUB�joejdbujpo（源地址，目的地址，RPT，用户数据）
该组服务原语不能提供差错控制、流量控制和其他控制。

（二十一）路由选择

��理想的路由算法
一个理想的路由选择算法应该具有以下特点：

（�）算法必须是正确的；
（�）算法在计算上应该是简单的，以减少额外开销；
（�）算法应能适应通信量和网络拓扑的变化，即要有自适应性；
（�）算法应具有稳定性，不产生过多的振荡；
（�）算法应对所有用户都是平等的；
（�）算法应在某一特定要求下是最佳的。
一个实际的路由选择算法，应尽量接近于理想算法。

��最短通路路由选择算法
最短通路路由选择算法所要解决的问题是：已知整个网络的拓扑结构和各条链路的

长度，对于任意给定网络中的两个节点，求它们之间的最短路径。

常用的最短通路的算法有两种，为方便描述，将其分别称为算法B和算法C。

��路由选择的策略
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网络路由选择算法很多，若按照其能否随网络的拓扑结构或通信量自适应地进行调

整变化进行分类，有静态策略和动态策略两类。

（二十二）流量控制

流量控制的主要功能是：

（�）防止网络因过载而造成吞吐量下降和网络时延增大。
（�）避免死锁；
（�）在相互竞争的各用户之间公平地分配资源。

（二十三）运输层的基本概念

��运输层的地位和作用

��运输层协议与网络层服务的关系

（二十四）运输服务与服务原语

��连接管理服务
在运输连接中，会话层是运输服务用户，运输层是运输服务提供者，运输连接管理的

主要内容是建立连接和释放连接。

��数据传送

JTP规定了正常数据传送和加速数据传送两种情况的服务原语：

U�EBUB�sftpotfq （用户数据）

U�EBUB�dpogjsn（用户数据）

U�FYQFEJUFE�EBUB�sfvftur （用户数据）

U�FYQFEJUFE�EBUB�joejdbujpo（用户数据）
每一个U�EBUB�sfvftur 原语中所携带的数据称为运输服务数据单元UTEV。在

接收端U�EBUB�joejdbujpo原语将这一数据原封不动地交付接收端的运输用户。注意，
在数据传送时，不需要得到接收端的运输用户的证实服务原语。

加速数据传送，是运输层传输高层加急信息或本层控制信息的一种功能。其特点之

一是它可以超越运输连接上常规流量控制的限制，将一小段加速信息送到对等实体。在

网络有拥塞情况时，采用加速数据传送方式可以及时地将有关情况通知对等实体。加速

数据传送服务原语的使用与正常数据传送服务原语的使用情况类似。对于加速数据请求

原语，限制其携带的数据的最大长度为��字节。加速数据的传送必须要得到对方的确
认。运输协议要保证在运输连接的每个方向上，同一时刻只能有一个加速数据存在，同

时，必须保证加速数据交付给接收端运输用户的速度，不能迟于任何在它以后发出的正常

数据。

在JTP的运输协议中允许使用无连接服务的数据传送。两个服务原语如下：

U�VOJU�EBUB�sfvftur （被叫地址，主叫地址，服务质量，用户数据）

U�VOJU�EBUB�joejdbujpo（被叫地址，主叫地址，服务质量，用户数据）
采用无连接服务方式传送数据，不需要建立运输连接，运输服务用户只在需要传送数
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据时，发送一个UTEV即可。无连接服务使用的每一个请求原语都必须独立地携带运输
服务用户的源地址、目的地址和服务质量等参数，运输层将使用这些参数来选择适当的协

议。

（二十五）运输协议

JTP关于JTP运输协议的标准为JTP����和JTP����。
为了能够在不同网络中进行不同类型的数据传送，JTP定义了五类面向连接的运输

协议。

运输协议共分五类，根据连接建立的协商结果，一个运输连接的对等运输实体必须采

用同类协议操作。各类运输协议的主要特点如下：

（�）第�类（UQ�）：简单类

UQ�提供最简单的运输协议，以支持B型网络。它的功能就是建立一个简单的端到
端的运输连接。有关流量控制、运输连接的建立与释放都领先网络层的服务。

（�）第�类（UQ�）：基本差错恢复用类

UQ�是比较简单的运输协议，仅提供了基本的差错恢复功能，以支持B型网络。基
本差错恢复功能是指当网络连接断开或网络连接失败，或收到未被确认的运输连接的服

务数据单元时，运输层可以建立另一条网络连接。

（�）第�类（UQ�）：复用类

UQ�具有复用功能，但没有对网络连接故障的恢复功能，是面向B型网络服务的。
为了进行对运输连接的复用，它具有相应的流量控制功能。

（�）第�类（UQ�）：差错恢复与复用类

UQ�具有UQ�和UQ�的功能，既有差错恢复功能，又有复用功能，是面向C型网络
服务的。

（�）第�类（UQ�）：差错检测和恢复类

UQ�是最复杂的运输协议，面向D型网络服务。UQ�具有差错检测、差错恢复以及
复用等功能，可以在网络质量较差时，保证高可靠性的数据传送。

（二十六）运输协议的机制

第�类运输协议所面向的D型网络连接不是非常可靠的，会出现差错、失序、丢失或
重复，所以UQ�具有较全面的功能。

��运输协议数据单元UQEV
协议的执行过程就是协议数据单元交互的过程。对等实体通信时就是利用各种协议

数据单元的交互来完成连接建立、同步、数据传送、再同步和连接释放等协议动作的。同

样，实现运输协议要靠互相通信的两个运输实体交换运输协议数据单元UQEV。JTP为

UQ�运输协议规定了��种UQEV，其中前�种UQEV对应于面向连接的网络服务，最后
一种对应于无连接的网络服务。

��运输连接建立阶段
当网络比较可靠时，使用DSUQEV和DDUQEV即可完成一个运输连接的建立。
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在连接建立阶段，运输协议要根据连接建立规程的规定，协商对等实体所选用的协议

类别及其有关运输服务的参数，如流量控制选择、数据UQEV的最大长度、是否加检验及
服务质量等。连接双方需为本次连接分配一个网络连接，选用标识本连接的参照时，开辟

一个数据和有关参数的缓存区，为数据传送阶段做好必要的准备。在这个阶段，运输实体

还要根据所选用的协议类，协商并决定是否执行复用与解复用、分流与合流等操作。

��数据传送阶段
数据传送是在运输连接建立后为传送高层用户数据所必须具备的功能。在数据传送

阶段，可以传送正常数据（即EUUQEV）和加速数据（即EQUQEV）。这里主要讨论正常
数据的传送。

一个运输服务数据单元UTEV可以分割为多个（当然也可以不进行分段）数据运输
协议数据单元EUUQEV。每一个EUUQEV带有一个发送序号。在UQ�中，由于网络
提供按序到达服务，保证EUUQEV肯定按序到达，发送序号仅用于流量控制。但对于

UQ�，发送序号不仅用于流量控制，而且还用于将不按顺序到达的EUUQEV重新排序，
同时检测出重复和丢失的EUUQEV。

��加速数据传输
由某一运输服务用户首先发出一加速数据传送请求给运输连接的另一端的运输服务

用户，其中包括不超过��字节的运输用户的数据。在该原语的作用下，运输实体发出一
个加速的UQEV，即FEUQEV。当对等运输实体收到此FEUQEV时，一方面立即发出

FBUQEV加以确认；同时向本端运输服务用户发出一个加速数据指示原语，将数据交付
给接收端的运输服务用户。

在发送等待队列中，FEUQEV可超越排在它前面的任何正常数据而优先发送出去。
在任何时候，仅允许一个未被确认的FEUQEV在通信途中。
为了保证一个加速数据FEUQEV不比它以后发出的正常数据EUUQEV更迟地交

付给接收端的运输用户，UQ�规定：运输实体暂停发送运输用户发过来并已收到的正常数
据，只有在FBUQEV收到后才再发送正常数据。

��连接释放阶段
当运输服务用户不再需要已建立的运输连接，或已传送完毕所要传输的数据时，运输

连接便可以利用ESUQEV和EDUQEV的交互释放掉。这个过程也称为突然释放。引
起运输连接突然释放的原因还有支持该连接的网络连接已被释放或复位等。

（二十七）运输协议中差错检测和差错恢复机制

运输协议的制定，要保证在各种网络服务质量下，用户数据的可靠传输。所以，差错

检测问题及差错恢复问题的处理便具有普遍意义。

在不可靠网络上传送数据时，所遇到的最基本的一个问题是：在一个运输连接释放

时，网络中仍存有尚未交付的数据单元，但是当新的运输连接建立后，这些旧的数据单元

传到了接收端，在一定条件下，就会产生差错。
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（二十八）会话层

会话层是PTJ参考模型的第五层，是PTJ环境中面向进程处理的核心，它使用运输
层提供的服务，并向表示层提供会话服务。

��会话层的基本概念
会话层建立在运输层之上，它以上的各层是面向应用的，它以下的各层是面向通信

的。由于运输层提供的服务，使两个会话实体之间不需考虑相隔距离的远近，也不需考虑

所使用的通信子网的网络通信细节，就可以实现透明的、可靠的数据传输。

在PTJ中，所谓一次“会话”是在两个用户之间为交换面向进程的信息而按一定规则
建立起来的一个暂时联系。这里的用户是指应用进程，面向进程的信息是指应用进程在

一次通信中要传送的信息。或者说会话层在两个应用进程进行相互通信时，负责组织它

的会话，协调它们之间的数据流，以使应用进程专注于信息交互。

��会话层的主要功能
为了向会话用户提供优质服务，实现会话的目的，会话层的主要功能如下：

（�）会话连接到运输连接的映射
（�）会话连接的流量控制
（�）加速数据传送
（�）会话连接释放
（�）会话连接恢复
（�）会话层管理

��会话服务定义
（�）功能单元
由于会话层具有较多的可选择的服务，因此它将若干相关联的服务组成的功能单元。

功能单元即是有关服务的运输分组，在逻辑上具有一定完整的意义。一个功能单元可提

供一种可供选择的工作类型，可实现一个确定的功能。在会话连接建立中，用户可就这些

功能单元进行协商选择。目前共定义了��个功能单元。
为了方便用户从这��种功能单元中选择合适的功能单元，会话服务定义了�个子

集，每个子集包括若干个功能单元。它们是：

基本组合子集CDT（CbtjdDpncjofeTvctfu）———它为用户提供会话连接、正常数据传
送、对令牌的处理及连接释放等基本功能；

基本组合子集CTT（CbtjdTodispoj{feTvctfuz ）———它在CDT的基础上增加了为用户
通信过程提供同步功能。可以在出错时，从双方确认的同步点重新开始同步。

基本活动子集CBT（CbtjdBdujwju Tvctfuz ）———它在CDT的基础上加入了对活动的管
理。

（�）会话服务
会话服务主要分为两个部分：会话连接管理和会话数据交换。

��会话同步和活动管理
由于会话往往是由一系列交互对话组成，所以对话的次序、对话的进展情况等对会话

·��·



的进行是很重要的。这就好像两个人谈话时，“该谁说”和“说到什么地方了”等将控制这

次谈话地进行和完成。会话层的同步和活动管理主要涉及这个问题。

（�）令牌
（�）活动和对话单元
（�）同步

（二十九）表示层

��表示层的基本概念

��表示服务
表示服务为其上层服务用户提供了使用第一层至第六层的所有服务的可能性，表示

服务用户便是直接使用这个服务的应用实体。

表示层为表示服务用户提供了两类服务：互连通信的应用进程间交换信息的表示方

法与表示连接服务。在表示服务中有三个重要概念：语法转换、表示上下文和表示服务原

语。

（三十）应用层

应用层是PTJ参考模型的最高层，它为用户的应用进程访问PTJ环境提供服务。应
用层是应用进程利用PTJ功能的惟一窗口，应用层以下各层均通过应用层向应用进程提
供服务。因此，应用层向应用进程提供的服务是PTJ参考模型中所有各层服务的总和。

��应用层的基本概念

��应用层的作用
应用层虽然是面向应用的，但它处理的仅仅是分布式处理应用中与通信有关的问题，

分布式处理中其他方面的问题都不在PTJ应用层的考虑范围之内。

9�反馈测试题解

一、填空题

�� 是在每个中继节点中预先设置一个输出路由选择表，表中给出所有可供采用的输出

链路，并对每条链路赋予一个概率。

答：查表法

��当（O）协议所要求的（O）QEV长度大于（O）TEV时，也可将几个（E）TEV及其相应的（O）QDJ合
并，成为一个（O）QEV进行传送，这种方法称为 处理。

答：合块

��活动管理的实质是让用户把报文流分成称为 的逻辑单元。

答：活动

��高层协议是 到 的协议，与网络传输设备无关。

答：端 端

��一个完整的服务原语在使用时应包括三个部分： 、 和 。
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答：原语名字 原语类型 原语参数

��为了协调（O）实体（第O层实体）之间的工作，必须制定出一定的规则和格式，由各（O）实体共同
遵守。这些规则和格式被称之为 。

答：（O）协议

��PTJ参考模型的每层都由多个实体构成，处在同一层的实体被认为是 。

答：同等实体

��数据链路层传送按一定格式组织起来的位组合，即 。

答：数据帧

��接受（O）服务的是（O��）层实体，它被称为 。

答：（O）用户

���运输连接释放的服务原语是： 、 。

答：U�EJTDPOOFDU�sfvftur （用户数据）

U�EJTDPOOFDU�joejdbujpo（释放原因，用户数据）

���在PTJ参考模型中定义了每一层均可使用的四种类型的服务原语： 、 、

和 。

答：请求原语 指示原语 响应原语 证实原语

���网络层一般给运输层提供（给主机）两种类型的接口： 和 。

答：虚电路 数据报

���综合各类型的运输协议提供的主要运输服务有 、 和 。

答：寻址 多路复用 流量控制

���采用 服务，不需要建立连接和拆除连接两个阶段。

答：永久虚电路

���通信子网由 和 构成，它负责完成主机间的通信任务。

答：通信设备 通信线路

���当网络的输入负荷增大到一定程度时，网络的吞吐量下降为零，网络将完全不能工作，这就是所
谓的 。

答：死锁

���在计算机通信网中，一般采用 ，以满足网络中极低的比特差错率的要求。

答：检错重发的编码技术

���计算机网络体系结构采用 ，对等层之间有交互作用。

答：分层对等结构

���一个网络协议主要有三个要素组成： 、 、 。

答：语法 语义 同步

���虚电路可由 来标识。

答：虚电路号

���在物理层上所传数据的单位是 。

答：比特流

���只有持有 的会话用户才有权申请设置主同步点。

答：主同步传输

��� 层可视为进入网络的接口。

答：会话

��� 是衔接通信子网和资源子网的桥梁。
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答：运输层

��� 是PTJ环境中面向进程处理的核心。
答：会话层

���在表示层处理的是 ，而在应用层处理的是 。

答：语法 语义

���向上多路复用是指 。

答：把多个连接多路复合到一个下一层连接上实现多路复用

��� 代表在（O）实体和（O��）实体之间的逻辑界面。
答：TBQ
���和通信子网相连的主机系统向用户提供可共享的软硬件资源，它们组成 。

答：资源子网

���PTJ关于运输协议只提供了一种连接释放服务，即 。

答：突然释放

���按照 IEMD协议，两个通信站使用交换线路的通信，可以分为五个阶段： 、

、 、 和 。

答：建立连接 建立链路 数据传输 拆除链路 拆除连接

���传统的加密方法可以分成两类： 和 。

答：替换密码 转置密码

���在IEMD中，要对帧中的B、D和J字段采用 进行检验。

答：循环冗余编码DSD
��� 是当分组到达某个中继点时，就随机地选择一条链路作为转发路由。

答：随机路由法

���一个功能完备的计算机通信网需要制定一套复杂的协议集，对于这样的网络协议，最好的组织
方式是层次结构模型。这里，可将计算机网络层次结构模型和各层次协议的集合定义为： 。

答：计算机网络协议体系结构

���向下多路复用是指 。

答：把单个连接分割连接到多个下一层连接上实现多路复用

���协议数据单元中一定含有 ，但可以没有用户数据。

答：控制信息

���各开放系统由于复杂程度不同，故拥有子系统数不尽相同，但两个正在相互通信的开放系统之
间必定正在使用 子系统。

答：相同的

���对于面向连接的传输服务的两个用户（或进程）进行相互通信，一般要经历三个阶段：
、 和 。

答：传输连接建立阶段 数据交换阶段 传输连接的拆除阶段

���发送端允许连续发送未应答帧的数目X，也称为 。

答：窗口尺寸

���当服务提供者发起连接释放请求时，往往是由于缺乏足够的资源，或者在这一级遇到意外问题，
服务质量下降等原因，即 。

答：差错释放

���在非平衡配置中，地址字段B总是写入 的地址。在平衡配置中，地址字段B写入
的地址。
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答：次站 应答站

���（O）实体向（O��）实体提供（O）服务，这种服务是（O��）服务的增值，即它不仅包括了
，还增加了 。

答：（O��）实体所提供的服务 （O）提供的新的功能

���虚电路服务中的“虚”表示： 。

答：两个服务用户在通信过程中好像自始至终占用一条端到端的完整物理线路

��� 的主要目的是给用户提供可靠的端到端的数据传送。

答：运输层

���应用实体是可标识的，并且往往就是用它的功能进行标识，应用进程借助于 、

和 来进行信息交换。

答：应用实体 应用协议 表示服务

���收发窗口按一定规律顺时针方向不断旋转的协议就称为 。

答：滑动窗口协议

���当网络的吞吐量随网络输入负荷的增大而下降时，将这种现象称为网络的 。

答：拥塞

���为了提高通信信道的利用率，使发送端在发送完一个数据帧后，不是停下来等待接收端的应答，
而是连续发送后续数据帧。在此过程中，接收对方的应答帧，若收到否认帧，则将出错帧或出错帧及以

后的各帧重发，这种方法称为 协议。

答：重发请求（BSR）协议

���一个计算机的基本功能是 。

答：在任何两个处于不同地理位置的用户终端之间，提供接续线路

��� 、 及 构成通信子网。

答：物理层 数据链路层 网络层

���呼叫虚电路的通信过程可以分为三个阶段： 、 和 。

答：虚呼叫 数据传输 拆除虚电路

��� 是指在不同端点的各层对等实体之间，为实现该层协议所交换的信息单元。

答：协议数据单元

���美国国家标准局 OCT联邦信息处理标准GJQT定义了一个连接释放服务的选项，叫做
。

答：文雅释放

���IEMD是以 作为信息传输的基本单位。

答：帧

���典型的网络层协议是 。

答：DDJUU的Y���协议中的分组协议

��� 是面向应用的高层和与网络有关的下层协议之间的接口。

答：运输层

���一个计算机通信网是由一系列 、具有信息交换和处理功能的 以及节点间

的 所组成。

答：用户终端 节点 传输链路

���滑动窗口控制方法的基本原理是： 。

答：循环重复使用已收到的那些数据帧的序号

���会话的同步是指 。
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答：在发生了错误或不符合协议的事件的情况下，让会话实体返回到一个已知状态

���在PTJ会话层中定义了四种令牌： 、 、 和 。

答：数据令牌 释放令牌 次同步令牌 主同步令牌

���文件的传送、访问和管理定义了开放系统的 。

答：文件服务

���数据通信的接收端应当能够从收到的比特流中准确地识别出一帧的开始位置和结束位置，这就
叫做 。

答：帧同步

���数据链路的建立、维持和释放就叫做 。

答：链路管理

���运输连接的释放服务可以用来 ，或者 。

答：拒绝一个连接 终止一个正在工作着的连接

���某一具体计算机所采用的语法称为 。

答：局部语法

���PTJ模型中的每一层的目的是向 提供服务并且 。

答：相邻的上层 屏蔽服务实现的细节

���协议是控制对等实体之间进行通信的规则，可以把它视为 ，但服务是 ，即

由下层通过层内接口提供给上层的。

答：水平的 垂直的

���链路有两种配置， 和 。

答：非平衡式 平衡式

���当（O）TEV较长而（O）协议所要求的（O）QEV较短时，就要对（O）TEV进行 处理。

答：分段

���在运输层中进行多路复用可以有两种方式： 和 。

答：向上多路复用 向下多路复用

���物理层有四个重要特性： 、 、 、 。

答：机械特性 电气特性 功能特性 规程特性

��� 是指同一系统中，两相邻层的实体之间，在一次交互中，经过层间接口的信息单元。

答：接口数据单元

���PTJ模型将网络通信分为 层，每一层提供不同的 、 或

。

答：� 网络活动 设备 协议

���虚电路可分为两类： 和 。

答：呼叫虚电路 永久虚电路

��� 是对扩散法的一种改进，在这种方法中，中继节点只选择满足某些事先确定条件的

链路上转发分组。

答：选择扩散法

���当网络所需传送的报文很短时，采用 服务，既经济又迅速。

答：数据报

���网络中出现资源拥塞可用公式表示： 。

答：��对资源的需求`�可用资源

���当运输连接建立起来后，就可以开始传送数据了，在这个阶段，JTP规定了 和
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两种数据传送。

答：正常数据传送 加速数据传送

���网络层要在信息从通信子网的发送端节点机传送到接收端节点机的过程中，进行必要的
、 、 以及顺序检测。

答：路由选择 差错检测 流量控制

���传输服务用户与传输实体之间的接口称作 。

答：传输服务访问点（UTBQ）

���源节点通过通信子网把数据送到目的节点时，通常有多条可选路径，选择什么样的路由把数据
送到目的节点最佳，这就是 问题。

答：路由选择

���解决网络拥塞的办法是 。

答：采用流量控制

���所谓透明传输就是 。

答：不管所传数据是什么样的组合，都应当能够在链路上传送

��� 是网络层协议的关键，PTJ术语中称之为中继。
答：路由选择

���广域网的数据链路层协议，它为网络层提供三类连接服务，即 、 和

。

答：无确认无连接服务 有确认无连接服务 面向连接的服务

��� 是引用服务的工具。

答：服务原语

���为了实现（O）实体之间的合作，除物理层外，任何一层内的（O）实体需要通过（O��）层提供服务
与那些参与合作的（O）实体进行通信。这里将（O��）层提供的服务称为 。

答：（O）连接

���路由选择是网络层协议的关键，PTJ术语中称之为 。

答：中继

���设置网络层的主要目的是要为报文分组以 通过通信子网到达目的主机提供服务，而

在这个过程中，网络用户不必关心网络的拓扑结构和使用的传输介质。

答：最佳路由

���所谓链路就是 。

答：一条无源的点到点的物理线路段，中间没有任何交换节点

���DDJUU提出的 是提供给网络的目录服务标准，JTP采纳为国际标准。
答：Y����系列建议

���服务数据单元是指 。

答：（O）实体为完成（O）服务用户所请求的功能，所需要的数据单元

��� 服务适用于定对象、长报文、会语型传输的要求。

答：虚电路

��� 是会话连接的一个属性，它表示了会话服务用户对某种服务的独占使用权。

答：令牌

���对于运输层来说，高层用户对运输服务的质量要求是 ，运输协议的内容取决于

。

答：确定的 通信子网所提供的服务质量
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��� 是一种不允许出现的差错，解决的方法是使每一个数据帧带上不同的发送序号。

答：重复帧

���连续BSR协议在处理数据帧丢失时，采用 的方法。

答：超时定时器

���若接收端收到发送序号相同的数据帧，就应将 丢掉。

答：重复帧

����物理链路加上必要的通信规程就是 ，或称为 。

答：数据链路 逻辑链路

����常规数据服务是通过使用 来实现的。

答：数据令牌

���� 的主要功能是既能发送又能接收命令帧和响应帧，并负责整个链路控制等。

答：复合站

����在DDJUU的电子邮件标准Y����建议中，定义了 模型，它是PTJ的面向报文的文
本交换系统的基础。

答：报文处理系统

����当需要在一条链路上传送数据时，不仅必须具备一条物理线路，还必须具备控制数据传送的规
程。把实现这些规程的硬件和软件加到链路上，就构成了 。

答：数据链路

����从通信的角度对服务进行分类可以得到 和 。

答：面向连接服务 无连接服务

����位于不同子系统的同一层相互交互的实体，就构成了 。

答：对等实体

���� 又称非自适应路由选择策略，这是一种不测量、不利用网络状态信息，仅按照某种

固定规律进行决策的简单的路由选择算法。

答：静态策略

����IEMD定义了三种不同类型的帧： 、 和 。

答：信息帧（J） 监督帧（T） 无编号帧（V）

���� 是在两个节点之间建立的一条固定的连接。

答：永久虚电路

����在发送端和接收端的链路层分别有一个 和 。

答：发送缓冲区 接收缓冲区

����按照一次服务调用服务原语的使用次序，可将（O）服务分为两大类， 和 。

答：证实型服务 非证实型服务

����“透明”这一术语表示 。

答：某一实际存在的事物看起来却好像不存在一样

���� 路由算法可靠性高，而且网络延迟也最小，但代价很大，会产生复制的报文分组数

量急剧增加的现象。

答：扩散式

����在（O）协议的控制下，（O）层通过（O）实体的工作，可以向上一层即（O��）层提供服务，这种服
务称为 。

答：（O）服务

����IEMD的帧格式中，每帧的头和尾都加有标志G，称作头、尾标志；其编码为 。
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答：��������
����根据不同的链路设置，IEMD协议提供了三种操作方式： 、 和

。

答：正常响应方式 异步响应方式 异步平衡方式

����动态策略的路由算法有�种，即 、 、 和 。

答：孤立的路由算法 分布式路由算法 集中式路由算法 混合式路由算法

���� 是指将各种类型的专用终端功能一般化、标准化后得到的终端模型。

答：虚拟终端

����文雅释放的服务原语为 、 。

答：U—DMPTF�sfvftu Ur —DMPTF�joejdbujpo
����应用层被分成几种不同的 和 。

答：子层 应用元素

����当用户数据从发送端的应用层传向物理层时，要带上 ；当其从接收端的物理层传向

应用层时，各层要将其 取走。

答：各层的对等层控制信息 对接的同等层附加的控制信息

����在IEMD中，链路上的数据传输是以 为单位的。

答：帧

����无连接网络服务的常用类型是 。

答：数据报服务

���� ，通常称为服务访问点TBQ。
答：在同一系统中，两相邻层的实体进行交互处

����所谓一次“会话”是 。

答：在两个用户之间为交换面向进程的信息而按一定规则建立起来的一个暂时联系

����在PTJ中，采用的抽象分为三级： 、 、 。

答：体系结构 服务定义 协议规范

����IEMD规程允许三种类型的通信站，即 、 和 。

答：主站 次站 复合站

����用户的对话可以由 组成，一个对话单元是基本的 且每个对话单元都是

的、 的。 就是在数据流中标出对话单元。在一个对话单元内部可以

设置 ，用于对话数据单元的 。

答：对话单元 交换单元 单向 连续 主同步点 次同步点 结构化

����网络层的建立和拆除网络连接的功能是利用 提供的 ，构成

间的网络连接。网络连接可由若干个通信子网以 形式构成，这些子网连接的两端可采用不

同的 。

答：数据链路层 数据链路连接 传输实体 串联 子网协议

����XjoepxtOU的重定向器从应用程序中得到请求，将其格式化成 协议中的信息，然

后经过网络判定送到 。重定向设备就是一个 ，通过 OfuCFVJ 与

的较低层进行交互。

答：服务器信息块（TNC） 服务器 文件系统驱动（GTE） BQJ 协议栈

����会话服务用户之间的交互对话可以划分为不同的 ，称为 ，具有完整的

功能。它是由 确定的，由 提供这种服务，是会话服务用户一系列交换

过程中相对独立的逻辑单元的 ，它的另一个性质是可以被 ，当恢复执行是不会丢
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失信息。 是构成一个会话的主要方法。

答：逻辑单元 活动 逻辑 会话用户服务 会话层 抽象功能 中断 活动管理

����为了有效地利用网络连接，传输连接和网络连接之间的映象可以采用 、

和 三种方式。

答：一一对应 多路复用 分割

����路由选择的频繁程度取决于 ，当网络内部采用无连接的 方式和网络层

采用 服务在建立 时需要进行路由选择。

答：选择的时机 数据报 虚电路 呼叫连接

����基于 通信方式、提供有效的 和允许暂时 的应用要求，会话层

完成了会话连接到传输连接的映射、 、会话连接的 和 等功能。

答：半双工 差错纠正机制 中断会话 数据传送 恢复和释放 会话管理

����Y���协议是由 建议的公用数据网QEO上的 和 之间的接

口，它包括了通信子网的三个逻辑功能层： 、 和 。

答：DDJUU 数据终端设备EUF 通信子网 物理层 链路层 网络层

����PTJ模型可以分成七个层次，由低到高分别为 、 、 、

、 、 、 。

答：物理层 数据链路 网络层 传输层 会画层 表示层 应用层

����Y���协议按PTJ模型分析法可以划分成 层次，由低到高分别为 、

、 。

答：三个层次 即物理层 链路层（或帧层） 和网络层（或分组层）

����OfuXbsf网络按 PTJ模型分析方法可以划分成 个层次，由低到高分别为

、 、 、 。

答：四个层次 传输介质层 互联网层 传输层 应用层

二、选择题

��（ ）是PTJ参考模型�层中最为复杂的一层。

B�物理层 C�数据链路层

D�网络层 E�运输层
答：

��IEMD
D
协议的三种操作方式中，（ ）适用于平衡配置。

B�正常响应方式 C�异步响应方式

D�异步平衡方式 E�同步响应方式
答：

��
D
在下述IEMD协议的描述中错误的是 （ ）

B�信息帧用于帧的发送 C�无编号帧用于链路控制

D�如要对对方的信息发送作出应答，只能使用监控帧

E�无编号帧不具备对信息的应答功能
答：

��
E
下列叙述正确的是 （ ）

B�在任一时刻，一个会话联接只能为一个活动所使用

C�在任一时刻，一个会话联接可以为几个活动所使用
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D�在任一时刻，一个会话联接能为多少活动所使用与会话层的特征有关

E�以上说法都不对
答：

��
B
在应用层和用户进程之间 （ ）

B�有服务访问点 C�没有服务访问点

D�有传输链路 E�有物理链路
答：

��
C
一个网络协议的三要素是 （ ）

B�语义、语法和结构 C�语义、语法和语言

D�语义、语法和同步 E�语义、结构和语言
答：

��
D
路由器可在（ ）实现网络互连。

B�数据链路层 C�运输层或运输层以上

D�网络层 E�数据链路层或网络层
答：

��IEMD
D
协议的三种操作方式中，（ ）既可用于非平衡配置又可用于平衡配置。

B�正常响应方式 C�异步响应方式

D�异步平衡方式 E�同步响应方式
答：

��
C
表示层为互连通信的应用实体提供一个公共表示，以消除不同应用进程之间信息表示在结构上

的区别，从而为应用实体提供了 （ ）

B�语义独立性 C�语法独立性

D�语义和语法独立性 E�以上都不对
答：

������
C
工程定义了PTJ模型（ ）的标准。

B�应用层和表示层 C�数据链路层和物理层

D�网络层和数据链路层 E�运输层和网络层
答：

���
C
在下述路由算法中，（ ）属于静态路由算法。

B�“热土豆”路由 C�随机路由

D�分布式路由 E�集中式路由
答：

���
C
在帧中继的帧结构中，地址字段最少占 （ ）

B��cju C��cju
D���cju E���cju
答：

���IEMD
C
中帧的信息长度是 （ ）

B�可变的 C�固定的

D���cju E���cju
答：

���
B
在物理接口的特性中，（ ）规定了利用信号线进行二进制比特流传输的一组操作过程。

B�机械特性 C�电气特性
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D�功能特性 E�规程特性
答：

���
E
（ ）是指发生了错误或不符合协议的事件的情况下，让会话实体返回到一个已知的状态。

B�会话的中断 C�会话的继续

D�会话的同步 E�会话的管理
答：

���
D
（ ）是网络层协议。

B�JQY C�Ufmofu
D�GUQ E�TQY
答：

���
B
在IEMD中，要对帧中的B、D和J字段采用（ ）方法进行检验。

B�反复查找 C�反复检测

D�循环冗余校验码 E�差错控制
答：

���
D
（ ）是IEMD帧的最关键字段。

B�控制字段D C�地址字段

D�
B

信息字段J E�标志字段G
答：

���
B
（ ）是当分组到达某个中继节点时，就随机地选择一条链路作为转发路由。

B�查表法 C�扩散法

D�随机路由法 E�选择扩散法
答：

���
D
在下述路由算法中，（ ）属于动态路由算法。

B�扩散路由 C�固定路由

D�“热土豆”路由 E�随机路由
答：

���
D
虚电路属于（ ）交换技术。

B�线路 C�分组

D�数据报 E�报文
答：

���PTJ
C
模型的（ ）进行数据压缩。

B�网络层 C�数据链路层

D�物理层 E�表示层
答：

���
E
数据报属于（ ）交换技术。

B�线路 C�报文

D�分组 E�虚电路
答：

���
D
在PTJ中，采用的抽象分为三级： （ ）

B�体系结构、开放实系统和服务定义 C�体系结构、开放实系统和协议规范

D�体系结构、服务定义和协议规范 E�开放实系统、服务定义和协议规范
答：D
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���（ ）可以物理地再生接收到的信号，再将其发送出去，从而信号可以传输更远的距离。

B�路由器 C�中继器

D�网桥 E�交换器
答：

���
C
网桥工作于PTJ模型的 （ ）

B�数据链路层 C�运输层

D�网络层 E�物理层
答：

���
B
如果在物理链路上信号传输发生了“�”变成“�”的错误，则这个错误最有可能被（ ）检测出

来。

B�物理层 C�数据链路层

D�传输层 E�应用层
答：

���
C
（ ）可以是内置两个或多个网络适配器的专用设备，也可以是配置了两个或多个网络适配器

的计算机。

B�路由器 C�中继器

D�网桥和路由器 E�网桥
答：

���
D
在下述关于路径选择的描述中，正确的是 （ ）

B�只在发送的数据源才存在路径选择

C�路径选择要找到一条从源到目的地的真正路径

D�传输过程中经过的中间节点勿需进行路径选择

E�路径选择的最终结果只是找到所转发的下一相邻节点
答：

���OfuXbsf
C

提供的最重要的应用协议是 （ ）

B�TNC C�JQY／TQY
D�OfuCFVJ E�ODQ
答：

���
E
（ ）是当某一节点收到一个需要转发的分组时，就向所有与该节点相连的链路转发出去。

B�查表法 C�分布式路由算法

D�扩散法 E�固定路由法
答：

���
D
帧校验序列GDT共有（ ），用于检验误码。

B��cju C��cju
D���cju E���cju
答：

���
D
（ ）是活动中数据的基本交换单元。

B�对话单元 C�数据帧

D�比特流 E�分组
答：

���
B
（ ）是网络层协议的关键。

B�路由选择 C�流量控制
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D�路由选择和流量控制 E�差错检验
答：

���
B
（ ）访问方法在发送数据之前探测电缆上的网络流量。

B�DTNB／DE C�DTNB／DB
D�令牌传送 E�轮询
答：

���
B
（ ）使得计算机能够和打印机一起工作。

B�驱动程序 C�IDM
D�数据报处理器 E�协议
答：

���
B
（ ）将符合发送端局部语法的比特串转换成为符合接收端局部语法的比特串。

B�语法转换 C�表示上下文

D�表示服务 E�抽象语法
答：

���
B
在物理接口的特性中，（ ）规定了物理连接时，接口所使用的连接器的形状和尺寸。

B�机械特性 C�电气特性

D�功能特性 E�规程特性
答：

���
B
中继器工作于PTJ模型的（ ），它不转换或过滤任何信息。

B�数据链路层 C�会话层

D�网络层 E�物理层
答：

���
E
下面（ ）描述了OfuCFVJ协议？

B�由国防部开发的用于他们的内部网络

C�所有Njdsptpgu的网络产品都提供的一个小型的、快速和高效的传输层协议

D�作为应用程序网络接口的JCN会话层MBO接口

E�Opwfmm网络使用的网络协议栈
答：

���IEMD
C
协议的三种操作方式中，（ ）适用于非平衡配置。

B�正常响应方式 C�异步响应方式

D�异步平衡方式 E�同步响应方式
答：

���
B
下列叙述错误的是 （ ）

B�当链路两端节点处于关闭状态时，连接这两个节点的物理线路处于静止状态

C�数据链路从建立到释放阶段，物理线路处于活动状态

D�链路两端的节点从开机到关机的时间称为物理连接生存期

E�一个物理连接生存期间，只允许有一个数据链路生存期
答：

���
E
在令牌总线控制方法中，某一节点如要进行数据发送则必须 （ ）

B�等到空令牌 C�等到总线空闲

D�可立即发送 E�等发送时间到
答：B
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���字母O是（ ）英文缩写。

B�物理层 C�应用层

D�表示层 E�网络层
答：

���
E
下面叙述不正确的是 （ ）

B�使用虚电路服务，每个分组只需带有一个虚电路号码的标志

C�在差错处理和流量控制方面，虚电路和数据报这两种服务不存在差别

D�虚电路服务这种方式适用于定对象、长报文、会话型传输的要求

E�当网络所需传送的报文很短时，采用数据报服务，则是既迅速又经济的
答：

���
C
（ ）是在每个中继节点上保存一张表，表中标明对每一目的地址应当经哪条链路进行转发。

B�查表法 C�分布式路由算法

D�扩散法 E�固定路由法
答：

���
E
（ ）是PTJ标准中最低层的抽象。

B�PTJ服务定义 C�PTJ协议规范

D�PTJ体系结构 E�以上都不对
答：

���
C
在运输层，数据的传送单位是 （ ）

B�分组 C�包

D�帧 E�报文
答：

���
E
传送（ ）不需要令牌。

B�常规数据 C�带外数据

D�能力数据 E�加速数据
答：

���
E
介质访问控制子层处于 （ ）

B�运输层 C�物理层

D�网络层 E�数据链路层
答：

���
E
在计算机通信网中，（ ）可以解决因数据帧丢失而造成死锁问题。

B�设置缓冲器 C�发送端发完一帧后等待确认

D�设置定时器 E�使每个数据帧带上不同的发送序号
答：

���
D
在PTJ参考模型中，运输协议的内容主要取决于 （ ）

B�高层用户的质量要求 C�会话层的质量要求

D�通信子网提供的服务质量 E�表示层的服务质量
答：

���
D
把明文的字符或数据当作一个矩阵进行转置运算，这样对明文字母作重新安排，这种方法称为

（ ）

B�替换密码 C�凯撒密码

D�转置密码 E�EI加密包
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答：

���
D
在表示层处理的是（ ），而在应用层处理的是 （ ）

B�语义 语法 C�语义 语义

D�语法 语义 E�语法 语法
答：

���
D
下面的叙述不正确的是 （ ）

B�使用虚电路和数据报服务都要在两个通信实体之间建立一个连接

C�使用数据报服务，不需建立连接

D�对面向事物处理的系统，采用数据报服务效率更高

E�B和D
答：

���
B
（ ）是依靠当前网络的状态信息进行决策，从而使路由选择结果在一定程度上适应网络拓扑

与网络通信量的变化。

B�动态策略 C�静态策略

D�扩散法 E�分布式路由算法
答：

���
B
数据链路层向网络层提供的三种服务中，（ ）的服务质量最低，可以用在线路误码率低的场

合以及用来传输实时性要求高的信息。

B�面向连接服务 C�无应答无连接服务

D�有应答无连接服务 E�三种服务质量一样
答：

���
C
流量控制实际上是对（ ）的控制。

B�发送方数据流量 C�接收方数据流量

D�发送、接收两方数据的流量 E�链路上任意两节点间的数据流量
答：

���
B
有应答无连接服务中的应答有三种方式，其中仅当收到受损的帧时，接收端才返回应答的是

（ ）

B�正向应答 C�双向应答

D�负向应答 E�负向应答和双向应答
答：

���
D
下列选项中不是表示层提供的服务或功能的是 （ ）

B�数据语法的转换 C�为用户执行会话服务原语提供手段

D�会话连接到传输连接的映射 E�管理当前所需的数据结构集
答：

���
D
应用层中制定了多种广泛使用的协议，下列协议中，不属于应用层协议的是 （ ）

B�虚拟终端协议WUQ C�互联网控制报文协议JDNQ
D�作业传递与操作KUN E�报文处理系统NIT
答：

���
C
利用网络层提供的（ ）服务，可以对网络连接上传输的网络服务数据单元进行有效控制，避

免发生信息“堵塞”或“拥挤”现象。

B�网络连接多路复用 C�路径选择和中继

D�加速数据传递 E�流量控制
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答：

���
E
有关活动和同步，下列说法正确的是 （ ）

B�一个活动开始必然对应一个主同步点

C�主同步点表示前一个活动的结束和下一个活动的开始

D�一个活动中可以包含多个会话

E�新的活动开始后，重新同步操作可以再同步到前一个活动中的同步点
答：

���
B
差错控制是在计算机网络中的哪一层实现的 （ ）

B�物理层 C�数据链路层

D�网络层 E�高层
答：

���
C
下列说法不正确的是 （ ）

B�OfuCFVJ是小型网络的上佳选择

C�UDQ／JQ提供一个与广域网络和VOJY设备通信的可寻址协议

D�EMD主要用在JCN的UplfoSjoh网络中

E�VOD名字以两个反斜杠（／／）开始
答：

���OfuXbsf
E

网络体系结构的各层中运行着很多的协议，下列协议中属于互联网层的是 （ ）

B�路由信息协议SJQ C�顺序分组交换TQFQ
D�服务通信协议TBQ E�分组交换协议FQF
答：

���OEJT
B
的优点之一在于它允许一个系统中拥有（ ）个MBO卡，可以使得用户的网络得到扩

展，突破局域网技术上的距离限制。

B�一个 C�二个

D�四个 E�多个
答：

���
E
开放系统互联环境下，下列说法正确的是 （ ）

B�表示层和应用层均处理语义和处理语法

C�表示层和应用层均不处理语义和语法

D�表示层处理语法，应用层处理语义

E�表示层处理语义，应用层处理语法
答：

���
D
加速数据传送，用于传送紧急数据，它 （ ）

B�不受数据令牌控制，但受流量控制约束

C�受数据令牌控制，也受流量控制约束

D�不受数据令牌控制，不受流量控制约束

E�受数据令牌控制，但不受流量控制约束
答：

���
D
有应答无连接服务中的应答有三种方式，其中当线路误码率高时，响应速度快的是 （ ）

B�正向应答 C�负向应答

D�双向应答 E�三种方式一样
答：D
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���提供虚电路服务是网络层向传输层提供的服务，在进行数据交换的两个端系统之间 （ ）

B�只能有一条虚电路，但能为不同的进程服务

C�可以有多条虚电路为不同的进程服务

D�只能有一条虚电路为一个进程服务

E�可以有多条虚电路为一个进程服务
答：

���
C
有应答无连接服务中的应答有三种方式，其中在实际中广泛使用的是 （ ）

B�正向应答 C�双向应答

D�负向应答 E�正向应答和双向应答
答：

���
B
一般说来，计算机通信网络可以划分成通信子系统和资源子系统，在开放系统互连参考模型

（PTJ／SN）所分隔的七个层次中 （ ）

B�物理层、数据链路层、网络层属于通信子系统，而传输层、会话层、表示层、应用层属于资源子系
统。

C�物理层、数据链路层属于通信子系统，而网络层、传输层、会话层、表示层、应用层属于资源子系
统。

D�物理层、数据链路层、网络层、传输层属于通信子系统，而会话层、表示层、应用层属于资源子系
统。

E�物理层属于通信子系统，而数据链层、网络层、传输层、会话层、表示层、应用层属于资源子系
统。

答：

���
B
无连接服务是指两个对等实体之间的通信无需先建立一个连接，就可以进行数据交换。请指出

下列项目中哪一项不是无连接服务的优点 （ ）

B�具有灵活方便和传递迅速的特点；

C�数据通令所需的资源可以动态地分配；

D�发、收两方的通令实体不必同时处于激活状态；

E�可提供可靠的有序传输服务。
答：

���
E
物理层实现的主要功能被描述为与通信传输媒体接口有关的一些特性，即机械特性、电气特性、

功能特性和规程特性。请指出下列内容中哪一项描述中有错误 （ ）

B�机械特性就是对接线器（包括插头和插座形状和尺寸、插针事或插孔的数目及其排列、固定或
锁定装置等）作出详细的规定。

C�电气特性规定了EUF／EDF之间多条信号线的电气连接及有关电路特性，通常包括：发送器和
接收器的电路特性（如发送信号电平、发送器的输出阻抗、接收器的输入阻抗、平衡特性等）、负

载要求、传输速率和连接距离等。

D�功能特性主要是对各接口信号线作出确切的功能定义并确定相互间的操作关系。对每根接口
信号线只能定义一种功能。

E�规程特性规定了EUF／EDF接口各信号线之间的相互关系、动作顺序以及维护测试操作等内
容。

答：

���PTJ
D
模型之所以对计算机网络的发展具有普遍的指导意义，是因为 （ ）

B�PTJ模型在协议制定之前就设计好了，这个次序表示该模型不偏向任何一种特定的协议集。
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C�PTJ模型在协议制定之前已经制定了大量的重要的计算机网络协议，且为许多国家的计算机
制造厂商采用。

D�PTJ模型是有JTP制定的，而该组织的计算机网络领域具有极其重要的影响。

E�PTJ模型在一开始就对计算机网络的发展产生了重要的影响。
答：

���
B
物理层的四个特性中，机械特性规定了 （ ）

B�EUF／EDF接口连接器的尺寸、芯数和芯的安排、连线的根数

C�每种信号的电平、信号的脉冲宽度、允许的数据传输速率和最大传输距离

D�接口电路引脚的功能和作用

E�接口电路信号发出的时序、应答关系和操作过程
答：

���
B
在网络PTJ七层模型，属于资源子网的是 （ ）

B�物理层 数据链路层 网络层 传输层 C�网络层 数据链路层 传输层 应用层

D�物理层 数据链路层 传输层 应用层 E�传输层 会话层 表示层 应用层
答：

���
E
会话连接和传输连接有三种对应关系，下列选项中不属于这三种情形的是 （ ）

B�一个会话连接对应一个传输连接 C�一个会话连接对应多个传输连接

D�多个会话连接建立在一个传输连接上 E�多个会话连接建立在多个传输连接上
答：

���
E
下列设备中属于EDF即数据电路端接设备的是 （ ）

B�计算机 C�打印机

D�调制解调器 E�显示器
答：

���
D
下列四个选项中，不属于传输实体向会话实体提供传输服务的阶段的是 （ ）

B�传输连接建立阶段 C�链路维持阶段

D�数据传送阶段 E�传输连接释放阶段
答：

���
C
计算机通信协议是 （ ）

B�一组接口 C�一组规则

D�一组译码 E�一组呼叫
答：

���
C
（ ）是第一个成功的分组交换网。

B�BSQB网 C�Y���网

D�TBO网 E�OfuXbsf网
答：

���
B
数据链路连接是活动的物理连接，在一次物理连接上可以进行多次通信，即建立多次持续时间

较物理连接短的（ ）数据链路连接。

B�一个 C�两个

D�多个 E�不超过十个
答：

���
E
下列叙述中不正确的是 （ ）

B�应用层的作用是完成一系列业务处理所需要的服务功能，这些服务功能与业务功能无关。
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C�根据传输实体所用不同类型的网络服务，可将传输协议分成五类，不同的传输协议用于不同的
环境。

D�数据链路层的作用是为网络层提供服务，基本目的是从源开放系统网络层向目标开放系统网
络层传输数据。

E�网络性能越差，相应的传输协议就越复杂
答：

���
B
关于PTJ参考模型的特性下列说法正确的是 （ ）

B�它是一种将同构系统互联的分层结构。

C�它是一种网络结构的具体实现。

D�同一个系统上的相同层的实体为同等层实体。

E�相邻层间的接口定义了原语操作和低层向上层提供的服务。
答：

���
E
流量控制是数据链路层的基本功能，有关流量控制，下列说法正确的是 （ ）

B�只有数据链路层存在流量控制

C�不只是数据链路层有流量控制，并且所有层的流量控制对象都一样

D�不只是数据链路层有流量控制，但不同层的流量控制对象不一样

E�以上都不对
答：

���
D
物理层的四个特性中，（ ）规定了每种信号的电平、信号的脉冲宽度、允许的数据传输速率和

最大传输距离。

B�机械特性 C�电气特性

D�功能特性 E�规程特性
答：

���PTJ
C
参考模型的（ ）代表应用进程协商数据表示，完成数据转换、格式化和文本压缩。

B�会话层 C�应用层

D�表示层 E�传输层
答：

���
D
物理层是指 （ ）

B�具体的物理设备 C�信号传输的物理媒体

D�在物理媒体之上为上层提供一个传输原始比特流的物理链接

E�以上都不对
答：D

三、简答题

��试说明为什么运输连接突然连接释放可能会丢失用户数据，而文雅释放可保证不丢失数据。
答：突然释放在数据传送阶段的任何时候都可以进行调用。由于这个过程是突然发生的，所以不能

保证用户数据都已到达目的站。

文雅释放是在所有用户数据都传输完毕并递交目的站后才释放运输连接。

��简述重建网络连接的服务原语。
答：重建网络连接的服务原语：

O�SFTFU�sfvftur （发起者，原因）
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O�SFTFU�joejdbujpo（发起者，原因）

O�SFTFU�sftpotf
O�SFTFU�dpogjsn
��

q

试画出PTJ参考模型，并简述其各层的功能。
答：PTJ参考模型如下：

IB

应用层

表示层

会话层

运输层

网络层

数据链路层

物理层

网络层

数据链路层

U�U�U�U�U�U�U�U�
U� U�U�U�U�U�U�U�

U�
U�

物理层

IC

网络层

数据链路层

物理层

通信子网

传输媒体 传输媒体 传输媒体

应用层

表示层

会话层

运输层

网络层

数据链路层

物理层

各层的功能为：

（�）物理层：利用物理传输媒介为它的上一层（数据链路层）提供物理连接，以便透明地传送比特流。
（�）数据链路层：提供建立、维持和释放数据链路连接的有关功能和规程。
（�）网络层：通过路由选择，使通信系统中的发送端的运输层传下来的分组能够准确无误地找到接

收端，并交付给其运输层。

（�）运输层：向高层屏蔽下层数据通信的细节，透明地传送报文，达到为用户提供可靠的端到端的服
务的目的。

（�）会话层：在两个互相通信的应用进程之间，建立、组织和同步其会话，并管理数据的交换。
（�）表示层：对两个通信系统中交换信息的表示方式进行处理，其中包括数据格式交换、数据加密与

解密、数据压缩与恢复等功能。

（�）应用层：确定应用进程之间通信的性质，以满足用户的需要。

��运输层的主要目的。
答：给用户提供可靠的端到端的数据传送。要做到这一点，首先必须建立运输连接，同时还要进行

适当的管理。

��试说明数据链路与链路有何区别。
答：“链路”是指一条无源的点到点的物理线路段，中间没有任何交换节点。在计算机通信网中，链

路是一个很基本的单元，两个正在进行数据通信的计算机之间的通路就是由许多链路串接而成的。当

需要在一条链路上传送数据时，不仅必须具备一条物理线路，还必须具备控制数据传送的规程。把实现

这些规程的硬件和软件加到链路上，就构成了数据链路。链路是数据通信中必备的物理线路，也可称为

物理链路。物理链路加上必要的通信规程就是数据链路，或可称为逻辑链路。

��简述运输协议的分类情况。
答：运输协议共分五类：

第�类（UQP）：简单类
第�类（UQ�）：基本差错恢复类
第�类（UQ�）：复用类
第�类（UQ�）：差错恢复与复用类
第�类（UQ�）：差错检测和恢复类
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��试说明协议与服务有何区别、有何关系。
答：区别为：

（�）（O）协议控制（O）实体向上一层提供（O）服务，但提供的服务与服务的执行无关（遵循分层原则，
保证各层的独立性）。即（O）服务用户看不见（O）协议，或者说（O）协议对（O）服务用户是透明的。
（�）协议是控制对等实体之间进行通信的规则，可以把它视为“水平的”。但服务是“垂直的”，即由

下层通过层间接口提供给上层的。

关系如下：

（�）（O）服务是（O）层中，所有（O）实体遵守（O）协议能够提供给（O��）层的能力。
（�）（O）层所具有的全部服务都分别用不同的服务原语来代表。当（O��）实体要使用某个（O）服务

时，就用相应的服务原语向（O）实体请求该服务。这些原语可带来参数，以对所需服务提供具体要求。

��简述无连接服务的服务原语。
答：网络层中关于无连接服务的原语主要有以下不需要证实的两条：

O�VOJUEBUB�sfvftur （源地址，目的地址，RPT，用户数据）

O�VOJUEBUB�joejdbujpo（源地址，目的地址，RPT，用户数据）

��试写出停止等待协议的算法。
答：对实际中停止等待协议，可将其算法归纳如下：

在发送节点：

�从主机取一个数据帧。

�W（T）B�� ｛ ｝。 发送状态变量初始化

�O（T）B�W（T）；｛将发送状态变量的数值写入发送序号｝
将数据帧送交发送缓冲区。

�将发送缓冲区中的数据帧发送出去。

�设置超时定时器。｛选择适当的超时时间upvu｝

�等待。｛等待以下三个事件中最先出现的一个｝

�若收到确认帧BDL，则：
从主机取一个新的数据帧；

W（T）B�［��W（T）］；｛更新发送状态变量，变为下一个序号｝转到�
�若收到否认帧OBL，则转到�。｛重发数据帧｝

�若超时定时器时间到，则转到�。｛重发数据帧｝
在接收节点：

�W（S）B��。｛接收状态变量初始化，其数值等于欲接收的数据帧的发送序号｝

�等待。

�当收到一个数据帧，就检查有无产生传输差错。
当检查结果正确无误，则执行后续算法：

否则转到�
�若O（T）�W（S），则执行后续算法；｛收到发送序号正确的数据帧｝
否则，丢弃数据帧，转到�。

�将收到的数据帧中的数据部分送交主机

�W（S）B�［��W（S）］。｛更新接收状态变量，准备接收下一个数据帧｝

�发送确认帧BDL，并转到�。

�发送否认帧OBL，并转到�。
在上述算法中，W（S）和W（T）为收发两端各自设置的本地状态变量（各为�cju）。
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���试简述IEMD帧各字段的意义。
答：（�）标志字段G：

IEMD中帧的信息长度是可变的，为了实现帧同步，就要对一个帧的开始和结尾作出标记，这个标
记就是标志字段G。它使用了一个惟一的比特序列：��������。在接收端，只要找到两个标志字段，则
可确定在这个标志字段之间的比特流一定是一个帧。

（�）地址字段B：
地址字段B一般含有八个比特，位于标志字段G之后。在非平衡配置中，地址字段B总是写入次

站的地址。在平衡配置中，地址字段B写入应答站的地址。
（�）控制字段D：
控制字段D一般也含有八个比特，跟在地址字段B之后。控制字段D用于表示命令和响应的种类

及功能。

（�）信息字段J：
只有信息帧中含有信息字段J。信息字段可以是任意的比特序列组合。
（�）帧校验序列GDT：
帧校验序列GDT（GsbnfDifdlTfvfodfr ）共有��cju，用于检测误码。在IEMD中，要对帧中的B、D

和J字段采用循环冗余编码DSD（DdmjdSfevoebodz Difdlz ）进行检验。

���网络层可提供哪些服务？
答：�面向连接的虚电路服务。

�无连接的数据报服务。

���写出运输连接建立的服务原语。
答：运输连接建立的服务原语：

U—DPOOFDU�sfvftur （被叫地址，主叫地址，加速数据选择，服务质量，用户数据）

U—DPOOFDU�joejdbujpo（被叫地址，主叫地址，加速数据选择，服务质量，用户数据）

U—DPOOFDU�sftpotfq （服务质量，响应地址、加速数据选择，用户数据）

U—DPOOFDU�dpogjsn（服务质量，响应地址，加速数据选择，用户数据）

���试说明一个理想的路由算法应具有哪些特点。
答：一个理想的路由选择算法应该具有以下特点：

�算法必须是正确的；

�算法在计算上应该是简单的，以减少额外开销；

�算法应能适应通信量和网络拓扑的变化，即要有自适应性；

�算法应具有稳定性，不产生过多的振荡；

�算法应对所有用户都是平等的；

�算法应在某一特定要求下是最佳的。
一个实际的路由选择算法，应尽量接近于理想算法。

���用户进程希望得到的端到端的可靠通信服务，需要解决哪些问题？
答：�在一个连接上多对进程之间的通信复用。

�在一个网络连接中的各个通信子网所提供的服务存在着差异和不足。

�通信子网中各层存在着自身不能解决的传输错误。

���试说明在停止等待协议中，应答帧为什么不需要序号。
答：在数据传输中，任何一个编号系统的序号所占用的比特数都是一定的。序号占用的比特数越

少，数据传输的额外开销就越小。对于停止等待协议，由于每发送一个数据帧就停止等待，因此用一个

比特来编号就够了。一个比特可以有�和�两种不同的序号。这样数据帧中的发送序号就以�和�交
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替的方式出现在数据帧中（发送序号可用O（T）表示）。每发一个新的数据帧，发送序号就和上次的不
一样，使接收端能够以此序号区分开新的数据帧和重发的数据帧。

���简述网络连接建立后，数据传送的服务原语。
答：网络连接建立后，数据传送的服务原语：

O�EBUB�sfvftur （用户数据）

O�EBUB�joejdbujpo（用户数据）

O�EBUB�BDLOPXMFEHF�sfvftu
O�EBUB�BDLOPXMFEHF�joejdbujpo
O�FYQFEJUFE�EBUB�sf

r

vftur （用户数据）

O�FYQFEJUFE�EBUB�joejdbujpo（用户数据）

���试说明采用流量控制的需要付出的代价。
答：当输入负载较小时，有流量控制的吞吐量小于无流量控制的吞吐量。因为流量控制首先需要获

得网络内部的流量分布信息，还需要在节点间交换信息以便选择控制策略，并要在节点交换命令和参考

等信息以实现流量控制。这样，实现流量控制就增加了信道、节点处理机和存储空间的额外开销。

���试从多个方面比较虚电路和数据报这两种服务的区别。
答：对比虚电路服务和数据报服务，主要区别如下：

�使用虚电路服务，要在两个通信实体之间建立一个连接，所有发送到网络中的分组按先后顺序到
达目的站的主机。

�使用数据报服务，不需要建立连接。所发送的每一分组可以独立的选择路由，故不能保证所有分
组按发送顺序交付给目的站点的主机。要在目的站点采取一定的措施，如开辟缓冲区等待数据分组，到

可以按顺序交付时，再交付给主机。

�使用虚电路服务，每个分组只需带有一个虚电路号码的标志，而不必携带完整的目的地址。

�在差错处理和流量控制等方面，这两种服务也存在差别。在虚电路服务中，端到端的差错处理和
流量控制是由网络负责承担；在数据服务中，这些工作则是由主机负责承担的。下表为虚电路服务与数

据报服务的对比情况。

虚电路与数据报比较表

比较内容 虚电路 数据报

端到端的连接 必须有 不要

目的站地址
仅在连接建立阶

段使用

每个分组都有目的站的全

地址

分组的顺序
总是按发送顺序

到达目的站

到达目的站时可能不按发

送顺序

端到端的差错处理 由通信子网负责 由主机负责

端到端的流量控制 由通信子网负责 由主机负责

���文雅释放的服务原语是什么？
答：文雅释放的服务原语是：

U�DMPTF�sfvftur
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U�DMPTF�joejdbujpo
���简述流量控制的主要功能。
答：流量控制的主要功能是：

�防止网络因过载而造成吞吐量下降和网络时延增大。

�避免死锁。

�在相互竞争的各用户之间公平地分配资源。

���试说明IEMD帧可分为哪几个大类。简述各类帧的作用。
答：IEMD定义了三种不同类型的帧：信息帧（J），监督帧（T）和无编号帧（V）。
作用：当控制字段第�位为�时，表示信息帧（J），这时传送的是用户数据。
当控制字段前两位为��时，表示监控帧（T），主要用于监控链路的常规操作，如表示肯定回答，请求

再传送等，这种监控帧通常只有�个字节（��位）。
当控制字段前两位为��时，表示无编号帧（V），它用作附加的链路控制功能。所谓无编号，是指其

中未带顺序编号的号码。

���简述运输层协议与网络层服务的关系。
答：对于运输层来说，高层用户对运输服务的质量要求是确定的，运输协议的内容取决于通信子网

所提供的服务质量。即通信子网提供的服务越多，运输协议就可以做得越简单。反之，如果通信子网所

提供的服务越少，运输协议就必然会越复杂。运输层协议负责弥补通信子网提供的服务的不足，运输协

议可以看成是运输层提供的服务与网络层提供的服务之差。

���试说明流量控制在网络工作中具有的意义。
答：如果网络没有流量控制，随着网络输入负载增大，网络吞吐量的增长率逐渐减小；当输入负载达

到某一数据值时，网络的吞吐量反而随输入负载的增大而减小，即网络产生拥塞。当继续增大输入负载

到一定值时，网络的吞吐量可下降到零，网络已完全不能工作，进入死锁状态。当网络加上适当的流量

控制时，网络的吞吐量可以随着输入负载的增加而增加，不会出现拥塞与死锁现象，以保证网络在高输

入负载时的完全工作。

���运输层可提供哪些服务？
答：运输层可提供的服务可分为两大类：一类用于运输连接的管理，即负责建立运输连接和在数据

传输完毕时释放运输连接。另一类用于数据传送。

���试说明死锁是怎样形成的。
答：当输入负载达到某一数值时，网络的吞吐量反而随输入负载的增大而减小，即网络产生拥塞。

当继续增大负载到一定值时，网络的吞吐量下降到零，网络已完全不能工作，进入死锁状态。

���简述设置运输层的目的。
答：一是对于两端用户来说通信子网是透明的；二是对于各子网的用户，面向通信的运输接口就成

为通用的接口。

四、画图题

��画出协议数据单元的结构示意图。
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D�

答：

)O*

D�

层

)O�2*QDJ

)O�2*层

)O�2*TEV

)O�2*QEV

)O*QEV

��请画出PTJ的三级抽象示意图。
答：

PTJ的协议

PTJ的服务
PTJ参考模型

包括所有可能的
服务协议及其实现

包括所有可能的
协议及其实现

包括所有可能的实现

��画出PTJ中的层次、实体和服务示意图。
答：

系统B 系统C

)O*实体 )O*实体

⋯⋯ 系统E

)O*实体

PTJ物理传输介质

)O*实体

最高层

B�

B�
B�

最低层

（O�2）层
O 层
（O�2）层

O 服务
（O�2）服务

（O�2）服务

��画图说明连续BSR协议处理数据帧丢失。
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答：

6 3 4 5 6 71

A�B�

2

送主机 丢弃

3 4

A� A�

5

B
DL

A� A�2

B
DL

3

B
DL

4

送主机

A�

C
B� B� B� B� B� B� B� B�B�

时间
B
DL

1

upvu 重传

B

Y

连续BSR协议的工作原理（数据帧丢失的处理）

�号数据帧丢失，�号帧至�号帧虽正确到达节点C，但必须丢弃。节点B在发送�号帧时，超时定
时器的超时时间到。在发送完�号帧后，重发�号帧及�号帧至�号帧。

��请画出两个计算机系统经过通信网的两个节点进行通信的示意图。
答：

8

7

6

5

4

3

2

BQB

计
算
机
C

B� A�

MTN

本地系统
环境

实 系 统 环 境

数据通信网

网络环境

网 络 环 境

PTJ 环 境

BQB

计
算
机

MTN

8

7

6

5

4

3

2

B

��画出协议数据单元、接口数据单元和服务数据单元三者的关系示意图。
答：
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（O�2）层
（O�2）JEV

（O�2）QDJ （O�2）TEV

（O�2）QEV

（O�2）JDJ

（O）层 （O）QEV （O�2）JDJ

（O）QDJ （O）TEV

��画图说明数据链路连接与物理连接的关系。

C�C�

答：

u2 u3 u6 u7

A�B�

A�B�

u

U A�B�EM3 UEM4U A�B� EM2

物理连接生存期UQI

开机)建立物理连接* 关机)释放物理连接*

u4

C�

A�

数据链路连接与物理连接的关系

物理媒体状态

活动状态

空闲状态

静止状态

数据链路生存期

u

���

�� �
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

5

��画图说明如何将一个（O）TEV分成几个（O）QEV来传送。
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答：

D�)O*TBQ

)O�2*QEV

)O*TEV

QDJ

QDJ

B� A�)O

U�
U�
U�
U�
U�

U�
U�
U�
U�
U�

D�

*QEV )OB� A�*QEV

U�U�U�U�U�U�U�

U�U�U�U�U�U�U�

QDJ
U�
U�
U�

��画图说明空间表示法。
答：

系统

DpogjsnSfrvftu

B
用户

D�

C�

D�

C�

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

D�

C�

D�

C�

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�
U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

B

（O）实体

（O�2）层

（O）�2层

（O）层

提供（O）服务

使用 （O�2）服
务

系统C
对接用户

JoejdbujpoSftqpotf
C

（O�2）QEV

对等（O）实体

�

�
�

�

空间表示法中，纵坐标代表层次，服务原语发送的顺序由小圆圈中的数字表示。这种方法清楚在表

明了在互连系统中服务原语与（O）实体、（O）服务及 （O）QEV之间的关系，以及服务原语的使用方
法。

���画图说明服务原语的时间表示法。
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答：

用户C服务器用户B

系统B 系统

Joejdbujpo

Sftqpotf

C

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

A�
A�

A�
A�

B�
B�

D�

Joejdbujpo

�
�

�
�

�
�Sfrvftu

Sfrvftu

Dpogjsn

需要证实的服务

不需要证实的服务

时间

���画图说明数据帧在链路上传输的各种情况。
答：

B�

A�

A�

C

B�

A�

A�

B C

A�

B�

A�

B B

B�

C

BDL
送主机

出
错

送
主
机

不
送
主
机

BDL

重
发

C�

D�

A�

重
发

BDB�
L

送
主
机

重
发

送
主
机

B�

A�

A�

B�

A�

A�

CB

BDL

BDL
时
间

送
主
机

丢
失C�

D�

丢失

ODL

（c） （e）（b） （d）

BDL

数据帧在实际链路上的传输

EBUB1

EBUB1

EBUB1

EBUB1

EBUB1

EBUB1

upvu u

D�

A�
pvu

EBUB1

EBUB A�1

�数据在传输过程中不出差错的正常情况：
如图（b）所示：节点C收到一个正确的数据帧后，立即交付给主机C，并向主机B发送一个确认帧

BDL。当主机B收到确认帧BDL后，再发送下一个数据帧。由此实现了接收端对发送端的流量控制。

�数据在传输过程中出现差错的情况：
如图（c）所示：接收端检验出收到的数据帧出现差错时，向主机B发送一个否认帧OBL，以示主机

B应重发出错的那个数据帧。主机B可多次重发，直至收到主机C发来的确认帧BDL为止。

�数据帧丢失的情况

·��·



如图（d）所示：节点C收不到节点B发来的数据帧的情况称为帧丢失。发生帧丢失时，节点C不向
节点B发送任何应答帧。由于节点B收不到应答帧，或是应答帧发生了丢失，它就会一直等待下去。
这时，就会出现死锁现象。

解决死锁问题的方法是设置超时定时器。当节点B发送完一个数据帧时，就启动一个超时定时器。
若在超时定时器规定的超时定时时间upvu到了，而仍没有收到节点C的任何应答帧，节点B就重发这一
数据帧。超时定时器的超时定时时间一般设定为略大于“从发完数据帧到收到应答帧所需的平均时

间”。

�应答帧丢失的情况：
如图（e）所示：由于应答帧丢失，超时重发使主机B重发数据帧，而主机C则会收到两个相同的数据

帧。由于主机C无法识别重发的数据帧，致使在其收到的数据中出现重复帧的差错。
重复帧是一种不允许出现的差错。解决的方法是使每一个数据帧带上不同的发送序号。每发送一

个新的数据帧，则将其发送序号加一。若接收端收到发送序号相同的数据帧，就应将重复帧丢掉。同时

必须向主机B发送一个确认帧BDL。
在数据传输中，任何一个编号系统的序号所占用的比特数都是一定的。序号占用的比特数越少，数

据传输的额外开销就越小。对于停止等待协议，由于每发送一个数据帧就停止等待，因此用一个比特来

编号就够了。一个比特可以有�和�两种不同的序号。这样数据帧中的发送序号就以�和�交替的方
式出现在数据帧中（发送序号可用O（T）表示）。每发一个新的数据帧，发送序号就和上次的不一样，使
接收端能够以此序号区分开新的数据帧和重发的数据帧。

���画图说明连续BSR协议的工作原理。
答：

6 3 4 5 6
A� B�

71
u2A� A�

2

u A�B� U

送主机 丢弃

重传

3 4

A� A� A�

5

B
DL

A�A� A�2

B
DL

3

B
DL

4

B
DL

5

送主机

O
B
L3

B

A�

C

B� B� B� B� B� B� B� B� B�B�

时间

B
DL

1

连续BSR

B�

协议的工作原理

u B�2 u2

节点B向节点C发送数据帧，发完�号帧后，不是停下来等待，而是继续发送后续的�号、�号、�号
等数据帧。节点C连续接收数据帧，发回的应答帧不仅要说明对所接收的数据帧是确认还是否认，并且
应答帧本身也必须编号。

�号帧输出错，节点C发送否认帧OBL�。当该否认帧到达节点B时，节点B正在发送�号帧。在

�号帧发送完毕后，节点B重发出错的�号帧，�号帧、�号帧和�号帧也将一并重发。

���画出协议与服务的概念的示意图。
答：
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O

C�

实体

提
供
服
务

交
换
原
语

（O�2）实体

开放系统

C�

B

提
供
服
务

（O�2）实体

交
换
原
语

开放系统

U� U�

C

（O）协议

提供 （O
U�
U�
U�
U�

U� U�U�
U�
U�
U�

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

U�U�U�U�

U�
U�
U�

）服务

提供 （O�2）服务

（O）服务提供者

O 实体

层接口
C�

D�

C�

D�

层接口

通过（O�2）

C�

连接进行通信（O�2）层

O 层

（O�2）层

（O）服务用户

���画图说明发送窗口的意义。
答：

3
5

2

4

后沿

)b*允许发送1号至5号帧

XU>6

前沿

18

6

7
1

3
5

6
2

4

)c*允许发送2号至6号帧
XU

7
8

4
3
2

XU

7
8

6
5

1

)d*允许发送5号至1号帧

发送窗口的意义

图中发送序号为�Y�，用三个比特编码。发送窗口XU��，即在未收到对方确认信息的情况下，允
许发送端最多发出五个数据帧。发送窗口的工作如下：

�刚开始发送时，在扇形的发送窗口内（即在窗口前沿和后端之间）共有�个序号，从�号到�号。
具有这些序号的数据帧就是发送端现在可以发送的帧。若发送端发完了这�个帧（从�号帧到�号
帧），但仍未收到确认信息，则由于发送窗口已填满，就必须停止发送而进入等待状态。

�当收到�号帧的确认信息后，发送窗口就沿顺时针方向旋转一个号，使窗口后沿再次与一个未被
确认的帧号相邻。这时由于�号帧的位置已经落入发送窗口之内，因此发送端现在就可以发送�号帧。

·��·



�当�至�号帧的确认帧收到后，发送窗口再沿顺时针方向向前旋转三个号，使发送端可以继续发
送的数据帧的序号是�号、�号和�号。

���画图说明接收窗口的意义。
答：

1

5

8

6

7

4

2

3

前沿

后沿

5
6

7

4

1

5

8

6

7

4

2
18

3
2

3

)b*准备接收1号帧 )d*准备接收5号帧

XS

XS

)c*准备接收2号帧

发送窗口的意义

XS

在连续BSR协议中，XS��。接收窗口的意义如图所示。（b）图表明一开始接收窗口处于�号帧
处，接收端准备接收�号帧。�号帧一旦收到，接收窗口即沿顺时针方向向前旋转一个号，［图（c）］，准备
接收�号帧，同时向发送端发送对�号帧的确认信息。当陆续收到�号帧、�号帧和�号帧时，接收窗口
的位置应如图（d）所示的那样。

���画出非平衡结构链路配置图。

A�
B�

B�B�

答：

D

S

A�
B�

S

点一点结构

多点结构

主站 次站

T

DD

Q
命令

S（响应）

T

T

T

S

Q

链路配置（非平衡结构）

���画出平衡结构链路配置图。
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答：

T Q

TQ

组合站

D

B�

A�
D0S

D

A�
D0S

B�

D0S

D0S

链路配置（平衡结构）

���画出IEMD的帧结构。
答：

A�B�
B�

标志

Jogp
信息

GDT G
帧校验序列标志

12222221

G

比特12222221 可变

控制

D

地址

B

检验区间

透明传输区 A�

27

IEMD的帧结构

9 9

���画出IEMD的帧类型。
答：

GG B Jogp

75 863比特序号

监督帧

QDT

T

D

4 9

2 2

2

2

1

N N

1

O（T） O（S）

O（S）

Q0G

Q0G

Q0G

T

信息帧J

无编号帧V

IEMD的帧类型
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五、计算题

��网络如图所示。链路旁边注明的数字代表链路的长度（假想单位）。试分别用最短通路路由算法
的算法B和算法C求出各图从结点B到所有其他结点的最短路由。

D

F

B G

C

6
4

43 2

3

2
2

3

6

E

（b）

D

F

B 5

6

9C

（c）

E 21 G5

3

6

4

3

8

答：（b）算法B
步骤 O E（C） E（D） E（E） E（F） E（G）
初始化 ｛｝B � � � � �
� B，｛ ｝E � � � � �
� B，C，｛ ｝E � � � � �
� B，C，E，｛ ｝F � � � �
� B

�
，C，D，E，｛ ｝F � � � � �

� B，C，D，E，F，｛ ｝G � � � � �

D

F2E

3
2

2

C

B

算法C

步骤 节点C 节点D 节点E 节点F 节点G
初始化 （·，�） （·，�） （·，�） （·，�） （·，�）

� （B，�） （B，�） （B，�） （E，�） （G·�）

� （B，�） （F，�） （B，�） （E，�） （G，�）

结果同算法B一样。

（c）算法B
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步骤 O E（C） E（D） E（E） E（F） E（G）
初始化 ｛｝B � � � � �
� B，｛ ｝E � � � � ��
� B，D，｛ ｝E � � � � ��
� B，C，D，｛ ｝E � � � � ��
� B，C，D，E，｛ ｝F � � � � ��

D

FC

B

E G6
6

4

3

5

算法C
步骤 节点C 节点D 节点E 节点F 节点G
初始化 （·，�） （·，�） （·，�） （·，�） （·，�）

� （B，�） （B，�） （B，�） （�，�） （F，��）

��在使用连续BSR协议时，采用了比特序号编码方式，设发送窗口大小为�，试问：
（�）当后沿指向序号�时，前沿序号为多少？
（�）当发送�帧，又收到�帧应答后，发送窗口前后沿各指向什么序号？
（�）用同等分圆方式画出以上发送窗口的滑动过程示意图。
提示：前沿指向的序号为发送窗口中发送的最后一帧序号，后沿指向的序号为发送窗口中希望接收

确认的帧序号。

答：（�）当后沿指向序号�时，前沿的序号为�。
（�）前沿指向�，后沿指向�。
（�）

36

5 4

27

18

5 4

36

后沿

XU>6
前沿

XU>6

27

18

后沿

前沿

发送一帧后，前、后沿指向
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36

5 4

27

18

前沿

5 4

36

27

18

后沿

XU >6
XU >6

后沿

前沿

发送两帧后，前、后沿指向 发送三帧后，前、后沿指向

6

7

5

8

4

3

2

1

发送四帧后，前、后沿指向

前沿

后沿

XU>6

��如图所示，以节点�为源节点，用算法B求最短通路。

2

6

5
4

3

6

3

5

5
4

7

26
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答：

步骤 O E（�） E（�） E（�） E（�）
初始化 ｛｝� � � � �
� �，｛ ｝� � �� � �
� �，�，｛ ｝� � � � �
� �，�，�，｛ ｝� � � �
� �

�
，�，�，�，｛ ｝� � � � �

3 46

5
6

3

2

4

5

·��·



第四章 局域网与网络互连

局域网技术是当前计算机通信网研究与应用的一个热点问题，也是目前技术发展最

快的领域之一。

本章总的要求是：了解有关局域网的一些基本概念；理解局域网参考模型和JFFF���
标准、逻辑链路控制（MMD）子层的服务形式及MMD帧的结构；深刻理解总线型局域网及
介质访问控制协议；理解令牌环局域网的基本工作原理及令牌总线局域网的基本操作；了

解几种常见的高速局域网的概念、特点、结构及组成；理解网络互连的基本问题。

本章的重点是：局域网的基本概念及局域网参考模型，常规局域网MBO及介质访问
控制（NBD）子层协议，网络互连的基本概念、网间连接器的作用及网络互连方式。

9�考试要求

��局域网概述
（�）局域网的定义及特征、局域网的分类、组成，要求达到“识记”层次。
（�）局域网拓扑结构，要求达到“领会”层次。

��局域网参考模型
局域网参考模型（主要包括参考模型及物理层、逻辑链路层功能），要求达到“领会”层

次。

��逻辑链路控制（MMD）子层协议
（�）逻辑链路控制子层的服务形式，要求达到“领会”层次。
（�）MMD帧的结构，要求达到“识记”层次。

��常规局域网MBO及介质访问控制（NBD）子层协议。
（�）总线局域网及介质访问控制协议：

�DTNB／DE技术。要求达到“领会”层次。

�JFFF�����的NBD子层的功能，要求达到“识记”层次。

�DTNB／DE总线网的特点，要求达到“领会”层次。

���CBTF�、��CBTF�及��CBTF�U三种以太网的组成及结构，要求达到“识记”层
次。

（�）令牌环局域网及介质访问控制协议，主要是令牌环基本工作原理，要求达到“领
会”层次。

（�）令牌总线局域网的基本操作，要求达到“领会”层次。

��高速局域网
（�）GEEJ光纤环网的特点、网络拓扑结构及组成，要求达到“领会”层次。
（�）���CBTF�U快速以太网的特点、组成及拓扑结构，要求达到“领会”层次。
（�）交换式局域网的概念、交换器的分类，要求达到“识记”层次。
·��·



（�）虚拟局域网的概念，要求达到“识记”层次。

��网络互连
（�）网络互边的目的及必要性、网络互连方式，要求达到“识记”层次。
（�）网间连接器

�网间连接器的种类、实现互连的层次，要求达到“识记”层次。

�网桥的用途及功能，要求达到“领会”层次。

�路由器的基本功能及用途，要求达到“领会”层次。

�交换集线器（或局域网交换机）的用途，要求达到“识记”层次。

�网关的功能及用途，要求达到“领会”层次。
（�）局域网与局域网的互连方式，要求达到“领会”层次。
（�）局域网与广域网的互连方式，要求达到“领会”层次。

9�知识重点

（一）局域网的定义及特征

��局域网的定义
局域网又称局部区域网，一般我们把通过通信线路将较小地址区域范围内的各种数

据通信设备连接在一起的、有网络操作系（即软件）支持的通信网络称为局域网。

��局域网的特征
（�）网络范围较小，一般局限在���lnY��ln范围以内，最大不超过��ln。
（�）传输速率较高，一般局域网速率为�Ncju／tY��Ncju／t，高速局域网速率可达

���Ncju／t（正在开发研制一种千兆位速率的局域网）。
（�）误码率低，一般为����Y�����，最好的可达�����。

以上是局域网最典型的特征，另外还有：

（�）结构简单容易实现。
（�）一般采用灵活方便的分布式传输控制方式。
（�）通常属于一个部门所有。

（二）局域网的分类

局域网可按两种方式分类，一是根据用途和速率进行分类，二是按照拓扑结构分类。

��按用途和速率分类
如果根据用途和速率的不同，局域网可分为三类：

（�）计算机局部区域网
（�）高速局域网ITMO（IjiTh ffeMpdbmOfuxpslq ）

（�）数字化专用小交换机QCY（QsjwbufCsbodifYdibohf）

��按拓扑结构分类
如果按拓扑结构的不同进行分类，局域网有：星型网、总线型网、环型网、星环型网、树
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型网等。

（三）局域网的组成

局域网的硬件由三部分组成：

（�）传输介质
（�）计算机或设备（EUF）
（�）计算机或设备与局域网相连的接口（通信接口）

（四）局域网拓扑结构

��星型拓扑结构

��总线型拓扑结构

��环型拓扑结构

（五）局域网参考模型

��物理层

��数据链路层

��服务访问点TBQ
一个系统内，实体和上下层间的通信，通过接口进行通信，用服务访问点TBQ来定义

接口。

��协议数据单元QEV
协议数据单元QEV也叫帧，由局域网的参考模型可知，局域网的数据链路层应当有

两种不同的帧：MMD帧和NBD帧。

（六）JFFF���标准

��局域网标准（JFFF���标准）系列
·�����———概述、体系结构和网络互连，以及网络管理和性能测量。
·�����———逻辑链路控制。它提供局域网的数据链路层两个子层中的上面的一个子
层的功能。逻辑链路控制是高层协议与任何一种局域网NBD子层的接口。
·�����———DTNB／DENBD子层和物理层技术规范。
·�����———令牌总线NBD子层和物理层技术规范。
·�����———令牌环NBD子层和物理层技术规范。
·�����———城域网（NBO）NBD子层和物理层技术规范。
·�����———宽带局域网标准。
·�����———光纤局域网标准。
·�����———话音数据综合局域网标准。
·������———可互操作的局域网的安全及虚拟局域网（WMBO）标准。
·������———无线局域网标准。

��局域网标准的特点
·��·



（�）协议简单
（�）开销位的使用限制较小
（�）数据单元较长

（七）逻辑链路控制子层的服务形式

MMD子层向上可以提供两种类型的服务：无连接服务和面向连接服务

（八）MMD帧的结构（MMDQEV的结构）

��地址字段

MMD帧的地址字段共两个字节，目的服务访问点ETBQ和源服务访问点TTBQ各占
一个字节。ETBQ的第一个比特为J／H比特。当J／H比特为�时，它后面的�个比特就
代表一个单个的目的服务访问点，而当J／H比特为�时，则ETBQ代表组地址。组地址规
定数据要发往某一个特定站的一组服务访问点，它只适合于不确认的无连接服务。全�
的组地址为该站所有工作的目的服务访问点。TTBQ的第一个比特为D／S比特。当D／S
比特为�时，MMD帧为命令帧，否则为响应帧。在D／S比特后面的�个比特用来表示源
服务访问点。

��控制字段

MMD帧中的控制字段与IEMD帧中的控制字段相同，也定义了三种类型的帧：信息
帧、监督帧和无编号帧。当MMD帧为信息帧或监督帧时，其控制字段为�个字节，与

IEMD的扩展的控制字段的格式一样，发送序号O（T）和接收序号O（S）按模���进行
编号。当MMD帧为无编号帧时，其控制字段为�个字节，与IEMD的情况一样。（各个符
号的含义与IEMD的相同，在此不赘述）

��数据字段

MMD帧的数据字段的长度无限制，但应是整数个字节。有一点需要说明，若NBD帧
的长度受限制时，由于NBD帧的首部和尾部的长度都有明确的规定，因此MMD帧的长度
实际上也并不是完全没有限制的。

（九）总线型局域网及介质访问控制协议

��DTNB／DE技术
总线型网络介质访问控制协议采用JFFF�����标准，在�����标准中使用DTNB／

DE技术（也称为DTNB／DE协议）。DTNB／DE是一种争用型协议，是以竞争方式来获得
总线访问权的。

��JFFF�����（DTNB／DE）的NBD子层帧结构
（�）前导码与帧起始定界符
（�）地址字段
（�）数据长度字段
（�）数据字段与填充字段（QBE）
（�）帧检验（GDT）字段
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��JFFF�����的NBD子层功能

NBD子层有两个主要功能：
（�）数据封装和解封
（�）介质访问管理

��DTNB／DE总线网的特点
（�）竞争总线
（�）冲突显著减少
（�）轻负荷有效
（�）广播式通信
（�）发送和应答时间具有统计性
（�）总线结构和NBD规程简单

��以太网（Fuifsofu）
（�）��CBTF�（粗缆以太网）

��CBTF�是原始的�����标准的以太网。��CBTF�的名字的含义为：信号传输速
率��Ncju／t（��），基带传输（CBTF），一个网段的最大长度为���n（�）。
（�）��CBTF�（细缆以太网）

��CBTF�与��CBTF�相似，主要是为降低安装��CBTF�的成本和复杂性而设
计的。

（�）��CBTF�U（双绞线以太网）

����年，JFFF通过��CBTF�U，它是一个崭新的以太网标准。
（�）��CBTF�G（光缆以太网）
光缆以太网采用单模或多模光缆作为传输介质，也是星型拓扑结构，最大网段长度根

据不同的情况可以是���n，����n或����n。每个网段（一个集线器及所连若干个工
作站称为一个网段）的最大站数也为��，最多网段数为�，即允许有�个中继器。

（十）令牌环局域网及介质访问控制协议

��令牌环基本工作原理
令牌环的技术始于����年，这就是所谓的Ofxibmm环路。令牌环介质访问控制采用

JFFF�����标准。
（�）令牌
由于在一条环形信道上连接着多个工作站，为了控制它们对环形信道的访问，令牌环

网中使用了一种叫做令牌的特殊的帧，令牌由�个字节组成。
（�）帧的发送
（�）帧的接收与转发
（�）帧的撤消与重发

��令牌环介质访问控制协议

JFFF���委员会为令牌环制定了�����标准。我们在这里要介绍的是JFFF�����
的NBD子层协议，主要介绍JFFF�����（令牌环）的NBD帧结构。
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在JFFF�����标准中，NBD帧被分为令牌帧（简称令牌）和数据帧两种。

（十一）令牌总线局域网

JFFF���委员会为令牌总线局域网的NBD子层、物理层等规定了JFFF�����标
准。

令牌总线网的特点：

（�）没有访问冲突。由于网络中只设有一个令牌，且仅持有令牌的站才能发送信息，
因而不会发生介质访问冲突。

（�）介质访问的确定性。由于规定了每个站发送帧的最大长度，所以各站点取得令牌
的时间是确定的。

（�）可设置优先级。在令牌总线网中也可采用优先级操作方式，优先级高的站可优先
获得令牌并优先发送数据帧。

（�）重负荷时有效。因为网上的每个站不论是否有信息发送，都要为传递令牌付出开
销，可见在轻负荷时，令牌总线网的效率较低。但在重负荷时效率较高（此时信息传送时

间大于令牌传送时间）。

（�）物理上是总线网，逻辑上是环型网。这一特点使之既具有总线网的连接简单、可
实现广播通信的优点，又具有环型网的介质访问无冲突及介质访问的确定性等优点。

（十二）三种局域网的比较

以上介绍了JFFF���标准的三种局域网：DTNB／DE总线网（�����标准）、令牌总
线网（�����标准）以及令牌环网（�����标准），现将它们的性能做一比较。

三种局域网的比较

DTNB／DE总线网 令牌总线网 令牌环网

JFFF���标准 ����� ����� �����

介质访问控制方法 简单 较复杂 较复杂

访问冲突 有 无 无

发送时延 不确定 确定 确定

优先级设置 无 有 有

网络效率 轻负荷有效 重负荷时效率高 重负荷时效率高

传输介质 同轴电缆、双绞线 VUQ、DBUW电缆 双绞线、光纤

速率（Ncju／t） �Y��，通常为�� �Y��，通常为�� �Y�，通常为

NBD

�

帧最大长度 ����字节 ����字节 ����字节

帧的传输顺序 从最低一位开始传 同����� 从最高一位开始传

（十三）GEEJ光纤环网

��GEEJ的特点
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概括起来，GEEJ有如下几个特点：
（�）高传输速率
（�）大容量
（�）远距离
（�）高可靠性
（�）保密性好
（�）良好的互操作性

��GEEJ网的网络拓扑结构
由于光纤抽头连接困难，较适用于点—点连接，因而GEEJ标准选择了环型拓扑结

构。

��GEEJ的组成
一个GEEJ网由工作站、集线器、传输设备和网卡等组成。

��GEEJ的介质访问控制方式

GEEJ所采用的介质访问控制方式与JFFF�����标准中的对应部分相似。所不同
的是在JFFF�����中采用的单数据帧访问方式，而在GEEJ中则采用多数据帧访问方
式，即它允许在环路中同时存在着多个数据帧，以提高信道利用率，使其适合大容量高速

度数据传输的要求。

��GEEJ标准
美国国家标准协会BOTJY�U���委员会于��年代后期（����年）确定了GEEJ标

准。该标准以JFFF�����令牌环网为基础，结合大容量、高带宽和高性能的要求进行开
发设计。

GEEJ的协议由四个部分组成：
（�）媒体接入控制子层NBD
（�）物理协议子层QIZ
（�）物理媒体相关子层QNE（Qitjdbmmbz fsNfejvnEfz foefouq ）

（�）站管理TNU（TubujpoNbobfnfouh ）

��GEEJ技术扩展———GEEJ��
GEEJ��是GEEJ的第二代产品，它是由基本的GEEJ（也可称作GEEJ��）标准扩
展而成。GEEJ��标准在GEEJ标准制定后不到两年（即����年）基本完成制定的，其
主要目的是为适应日益发展的多媒体需求。GEEJ只能提供采用分组交换的数据业务，
而GEEJ��能支持话音、数据、图像等服务，弥补了GEEJ不支持多媒体所造成的缺陷。

（十四）���CBTF�U快速以太网

�����CBTF�U的特点
（�）传输速率高
（�）沿用了��CBTF�U的NBD协议
（�）采用相同的连接方式
（�）适应性强
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（�）经济性好

�����CBTF�U的标准

���CBTF�U快速以太网的标准，是现有以太网JFFF�����标准的扩展。

�����CBTF�U快速以太网的组成
快速以太网和一般以太网的组成是相同的，即由工作站、网卡、集线器、中继器、传输

介质及服务器等组成。

��快速以太网的拓扑结构

���CBTF�U快速以太网基本保持了��CBTF�U以太网的网络拓扑结构，即所有
的站点都连到集线器上，在一个网络中最多允许有两个中继器。

（十五）���WH�Bo MBOz

由IQ和BU'U联合开发的���WH�Bo MBOz 是另一种快速以太网。该网同样提

供了���Ncju／t的传输速率，传输介质采用第�类VUQ或TUQ，也可采用光纤。���WH
�Bo MBOz 有两个主要特点。

（�）在NBD子层协议中引入了“需求优先权”机制，即让对时间敏感的应用比一般应
用能更快地获得访问介质的权利。

（�）利用四对电缆协议来实现四重通信。即在每个站点和集线器间连接有四对双绞
线，信息分成四路在四对双绞线上同时传输，进行半双工通信。

（十六）千兆位以太网

千兆位以太网是一种能在站点间以����Ncju／t（�Hcju／t）的速率传送数据的系统，
其标准为JFFF�����[。JFFF于����年开始研究制定千兆位以太网的标准，不断加以
修改完善。

（十七）交换式局域网

��交换式局域网的概念
交换式局域网采用类似于电话系统的方法，所有站点都连接到一个交换器或交换机

上。由于消除了公共的通信媒体，每个站点独自使用一条链路，冲突大大减少，可以提高

用户的平均数据传输速率，即容量得以扩大。

交换式局域网采用星型拓扑结构，其优点是十分容易扩展，而且每个用户的带宽并不

因为互连的设备增多而降低。

��交换器的分类
（�）按功能分
按交换器所执行的功能不同，交换器可以分为两种：如果交换器按网桥构造，执行桥

接功能，由于网桥的功能属于PTJ参考模型的第二层，所以此时的交换器属于二层交换。
如果交换器具备路由能力，而路由器的功能属于PTJ参考模型的第三层，此时交换器属
于三层交换。

（�）按规模分
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如果按规模或具体形式来分交换器也有两种：一种是交换式集线器，这种交换器一般

比较小，最多支持��个端口；二是机箱式，它实际上就是局域网交换机，在机箱内可插入
各种模块，如中继器模块、网桥模块、路由器模块、BUN模块等，以实现各种网络的互连，
当然它的结构和管理也更为复杂。

��交换器的构成
交换器主要由端口、缓冲器及转发机构所组成。

（十八）全双工局域网

��全双工局域网的概念

��全双工局域网的优点

��全双工局域网标准

（十九）虚拟局域网（WMBO）

��虚拟局域网的概念

��WMBO分类

（二十）网络互连概述

��网络互连的目的及必要性
网络互连主要有以下两个目的：

（�）实现网络之间的通信。
（�）实现高级的用户服务。

��网络互连的要求
网络互连有以下一些要求：

（�）在网络之间至少提供一条在物理上连接的链路以及对这条链路的控制规程。
（�）在不同的网络进程间提供合适的路由可以（进行路由选择）以可靠地传递数据。
（�）提供各用户使用网络的记录，同时保持着这个状态信息。
（�）在提供上述服务时，应尽可能不要对互连在一起的网络的体系结构进行修改。

��网络互连的方式
实现各种类型的网络互连，有两种方式：

（�）利用网间连接器实现网络互连。
（�）通过互联网实现网络互连。

（二十一）网间连接器

从协议的观点看网桥、路由器、交换集线器及网关这几种网间连接器分别在PTJ参
考模型的不同层次上实现网络互连，具体为：

（�）网桥———在数据链路层上实现网络互连。
（�）路由器———在网络层上实现网络互连。
（�）交换集线器（简称交换器）———在数据链路层或网络层上实现网络互连。
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（�）网关（也叫协议转换器）———在运输层或运输层以上实现网络互连。

（二十二）互联网协议JQ

美国国防部EPE（EfbsnfouPgEfgfodfq ）专门为网络互连提出了一个网络互连参考

模型（称为EPE模型），并设置了一个网络互连层次，称为互联网协议JQ（JoufsofuQspusp�
dpm）层，其协议为JQ。

��JQ协议的作用

JQ协议主要用于互连异构型网络，比如将局域网与 XBO互连。如果这两类网络只
是所采用的低层网络协议不同，可通过路由器中的JQ，使局域网中的MMD帧和 XBO中
的Y���分组之间相互交换。

��JQ协议的主要功能
（�）寻址
（�）路由选择
（�）分段和重新组装

��JQ用于网关中

（二十三）局域网与局域网互连

��利用网桥实现同构型局域网间的互连
对本地局域网进行互连的网桥有两种方式：

（�）内部网桥
（�）外部网桥

��利用GEEJ实现互连
利用GEEJ可互连各个部门的局域网，此时的网络结构是一个两级网络结构，各部门

的局域网作为基础网，把GEEJ作为主干网。
利用GEEJ互连局域网有以下好处：
（�）能提高访问速度
（�）可靠性较高
（�）覆盖地理范围较大

��利用路由器实现局域网互连

��利用交换集线器实现局域网互连

��利用JFFF���互联协议实现局域网互连

（二十四）局域网与广域网XBO的互连

��局域网与XBO的主要区别
下表列出局域网与XBO的主要区别：
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局域网与XBO的主要区别

特 性 局 域 网 广 域 网

传输速率 高 较低

确认 每次确认一个报文 每次确认O个报文

报文大小及格式 小（首部简单），一般不必将报文拆成分组 大（首部复杂），一般要将报文拆成分组

网络控制 简单，因链路和节点少，拓扑简单 大量需要，因链路和节点多，拓扑复杂

流量与拥塞控制 简单，因带宽很宽而拓扑简单 大量需要，因带宽较窄而拓扑复杂

差错率 相对较低，因工作在良好条件下 相对较高，因工作在较差条件下

报文的顺序与交付 问题不大，因拓扑简单 是主要问题，因拓扑复杂

体系结构标准 通常只提供下两层 经常用PTJ的全部或大部分层次

路由选择 一般不需要 是主要问题

时延 小，因距离短，传输速率较高
大，因距离远，传输速率较低，有时用卫星

信道

寻址 网内通信简单，网间通信复杂 复杂，因链路和节点较多

��局域网与XBO的互连方式
归纳起来，局域网与XBO的互连方式主要有以下几种：
（�）利用路由器实现局域网与XBO的互连
（�）利用网关实现局域网与XBO的互连
（�）利用互联网实现局域网与XBO的互连

9�反馈测试题解

一、填空题

��从协议层次看，网桥在 子层将数据帧进行 。它接收 ，然后通过

到 ，再送经 ，而到达另一局域网。

答：MMD子层 存储转发 MMD帧 NBD子层 物理层 传输介质

��环型拓扑结构的网络由一些 和连接 链路组成一个 。

答：干线耦合器 干线耦合器的点到点 闭合环

��笼统地说，如果两个网络至少是从 到 协议都不一样，甚至是从

层到 层所有对应各层的协议均不相同，则这两个网络称为异构型网络。 用于互

联异构型网络。

答：网络层 物理层 应用层 物理 网关

��局域网与局域网的互连方法主要有 、 、 、 和

。
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答：利用网桥实现同构型局域网间的互连 利用GEEJ实现互连 利用路由器实现局域网互连
利用交换集线器实现局域网互连 利用JFFF·���互联网协议实现局域网的互连

��网桥不改变所收到的MMD帧的 和 。

答：内容 格式

��GEEJ集线器的主要功能 。

答：连接工作站

��双绞线和同轴电缆的主要优点是 ，适合 结构。

答：可以直接进行物理连接 总线拓扑

��局域网的特征是 、 、 。

答：网络范围小 传输速率较高 误码率低

��为实现网络之间的通信，网络连接中主要考虑的是 ，它包括： 、

、 及 。

答：物理连接 信号电平的转换 连接器的引脚 电缆长度 传输介质的选用

���令牌传递的目的是 。

答：使要发送数据的站获得发送权

���利用互联网协议实现局域网与XBO的互连方式有两种： 、 。

答：利用JQ协议实现局域网与XBO的互连 利用JFFF���互联网协议实现局域网与 XBO的互
连

���网关，也叫 ，在 或 实现网络互连。

答：协议转换器 运输层 运输层以上

���利用GEEJ互连局域网有以下好处： 、 、 。

答：能提高访问速度 可靠性较高 覆盖地理范围较大

���NBD JFFF �����的NBD子层功能有 和 。

答：数据封装和解封 介质访问功能

���在网桥中通常设置两类缓冲区：一类是 ，用于 ；另一类是 ，用

于 。

答：接收缓冲区 缓存从端口收到的、要发往另一局域网的帧 发送缓存区 缓存已经过协议转换

等处理后要发送相领局域网的帧

���局域网与XBO的互连方式主要有以下几种： 、 、 。

答：利用路由器实现局域网与XBO的互连 利用网关实现局域网与XBO的互连 利用互联网协
议实现局域网与XBO的互连

���总线型拓扑结构中总线上传送的信息多以 形式 传送，它的传送方向是

。

答：基带 串行 从发送信息的端点向两端扩散

���局域网的硬件由 、 、 。

答：传输介质 计算机或设备 计算机或设备与局域网相连的接口

���局域网常用的传输介质是 、 和 。

答：双绞线 同轴电缆 光纤

���网卡也称 ，是用于 的设备，凡是要直接连到GEEJ网上的设备，都应配置

GEEJ 。GEEJ网卡一端接在站点的 上，另一端与 相连。

答：网络适配器 连接站点 网卡 系统总线 物理媒体

���同令牌环一样，令牌总线局域网上的各工作站只有获得 后，才能发送 。
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答：令牌 数据帧

���根据用途和速率的不同，局域网可分为 、 和 。

答：计算机局部区域网 高速局域网 数字化专用小交换机

���面向连接服务每次通信都要经过 、 和 这三个阶段。

答：连接建立 数据传送 连接断开

���令牌总线局域网是把 用于总线网而形成的一种 ，它在 上建立

一个 。

答：令牌传送访问控制方式 局域网 物理总线逻辑环

���网络互连在网络间至少提供一条 以及 。

答：在物理上连接的链路 对这条链路的控制规程

���当采用互联网实现网络互连时，所有 都要先 。

答：进入互联网的分组 转换成互联网的分组格式

���为了保证网络整体的可靠性及网络性能，在环上不宜连接过多的 ，通常是将工作站

通过 接至环路上。

答：站点 集线器

���当两个网络采用不同的协议，它们的运输层也不兼容时，需采用 来实现网络互连。

答：运输层网关

���网络互连是把 与 连接起来，在用户之间实现跨网络的 技术。

答：网络 网络 通信与操作

���光缆以太网采用 或 光缆作为传输介质，是 型拓扑结构。

答：单模 多模 星

���网关常用的流量控制方式有 、强制源站减少它们向网络提供的负荷、 。

答：源站仅在得到允许时才进行传输 采用咨询服务

���实现各种类型的网络互连，有两种方式： 和 。

答：利用网间连接器实现网络互连 通过互联网实现网络互连

���利用半网关实现网络互连的优点是： 和 。

答：便于管理 可减少网关的类型数

���网桥中有一个站表，也叫 ，其中存放 。

答：路径选择表 网桥所知道的每个站的地址

���利用GEEJ可互连各个部门的局域网，此时的网络结构是一个 ，各部门的局部网作

为 ，把GEEJ作为 。

答：两级网络结构 基础网 主干网

���最早的以太网是 ，这种以 作为总线的总线型MBO，后来被命名为��
CBTF�以太网。
答：粗缆以太网 粗同轴电缆

���路由器的基本功能是 、 、 、 、 。

答：选择最佳传输路由 能支持多种协议的路由选择 流量控制 分段和重新组装功能 网络管

理功能

���局域网可按两种方式分类，一是根据 进行分类，二是按照 分类。

答：用途和速率 拓扑结构

���JQ必须能惟一地标识互联网中的 ，亦即要为网络中的每个实体赋予一个

。
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答：每一个可寻址的实体 全局标识符

���以太网以 作为总线来传送数据信息。

答：无源的电缆

���网间连接器就是 所需的中间设备，根据其复杂程度的不同分为 、

、 及 等。

答：网络互连 网桥 路由器 交换集线器 网关

���网络互连可以给网络系统带来以下好处 、 、 、 、

。

答：提高了网络的可靠性 方便灵活 改进了系统的功能 便于建网 增加了地理上的覆盖范围

���局域网参考模型中包括PTJ的最 两层，即 和 。

答：低 物理层 数据链路层

��� ，称为内部网桥。

答：将网桥配置在服务器内

���在令牌总线网中，令牌是在逻辑环上从地址 的站到地址 的站顺序传递

的。

答：大 小

���构成通信接口的设备一般有 、 或 ，总称为局域网的接口设备。

答：网络适配器 通信接口装置 通信控制器

���交换集线器，简称 ，在 或 上实现网络互连。

答：交换器 数据链路层 网络层

���网络互连时要在不同的 间提供合适的 以可靠地 。

答：网络进程 路由 传递数据

���对本地局域网进行互连的网桥有两种方式： 和 。

答：内部网桥 外部网桥

���分组从源网传到目的网的过程中，需经过两次协议转换，一次是把 转换为

；另一次是把 转换为 。

答：源网协议 互联网协议 互联网协议 目的网协议

���DTNB／DE是一种 型协议，是以 来获得总线访问权的。

答：争用 竞争方式

���为了使网络工作正常，除了网络硬件外，还必须有相应的 和各种 ，构成完

整的 。

答：网络协议 网络应用软件 网络系统

���目前有两种结构的全局标识符： 和 。

答：分级地址结构 平面地址结构

��� 是局域网通信体系结构的最高层。

答：逻辑链路控制子层

���源站选路网桥是由 负责路由选择， 在发送 之前已确定了

。

答：发送帧的源站 源站 帧 该帧发往目的站所经过的最佳路由

���在GEEJ中，集线器分为 ，用于连接 ； ，用于连接 。

答：单连接集线器 C类站 双连接集线器 B类站

���分级地址结构由 、 、 和 �级名字组成。
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答：国家号 网络号 主机号 端口号

���局域网的数据链路层划分为两个子层， 子层和 子层。

答：介质访问控制 逻辑链路控制

���按拓扑结构的不同进行分类，局域网有 、 、 、 和

。

答：星型网 总线型网 环型网 星环型网 树型网

���利用路由器集中互连局域网的优点是： 、 。

答：可实现分布处理和集中管理 可互连不同类型的网络

���在局域网与XBO及XBO与XBO之间互连时，一般采用的方法是在 层实现互连，

此时的网关被称为 ，严格地说应叫 。

答：网络 网络层“网关” 路由器

���所谓同构型局域网是指 ，对应的 都采用了 。

答：两个网络从应用层到物理层 层次 相同的网络协议

���因为网桥连接的是 ，所以其 功能只限于NBD子层和 。

答：同构型网 协议转换 物理层

���为实现异构型网络的互连，可选择在 层、 层或 层上完成，相应

的，网关也就应该对不同层次的 进行转换。

答：网络 运输 应用 协议

���虚拟局域网大致等效于一个 ，它模拟了一组 ，虽然它们位于不同的

上，但是并不受 的束缚，相互间的通信就好像它们在同一个局域网中一个样。

答：广播域 终端设备 物理网段 物理位置

���星型拓扑结构是由 和通过 到 链路接到 的各

组成。

答：中央节点 点 点 中央节点 站点

���交换式局域网并不自动就是全双工操作，只有在 中设置了 以及做一些相

应的改进，交换式局域网才是全双工局域网。

答：交换器 全双工端口

���计算机通信网是把各种 连接在一起，实现 。

答：计算机 相互间的通信和资源共享

���曼彻斯特编码也叫 ，其编码规则为： ； 。

答：相位编码 当发送比特流为“�”码时，曼彻斯特码的电平在码元中心由�跃变为�
当发送比特流为“�”码时，曼彻斯特码在码元中心的电平由�跃变为

���
�

网关可用于以下几种场合的异构型网络的互连： 、 、 。

答：异构型局域网互连 局域网与XBO互连 XBO与XBO互连

���星型拓扑结构多用于 的场合；总线型拓扑结构适用于 和 。

答：网络智能集中于中央节点 局域网MBO 高速局域网

���局域网又称 ，一般我们把通过 将 内的各种 连接在

一起的、有 支持的 称为局域网。

答：局部区域网 通信线路 较小地理区域范围 数据通信设备 网络操作系统 通信网络

���在数据帧的发送过程中，环上无其他 ，每个站点都能对经过的 进行

，环上的站点根据经过帧的 判别是接收还是转发该帧。

答：令牌 比特流 差错检测 目的地址
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���局域网中由于通信距离较 ，信道误码率较 ，使传输过程中发生错误的概

率明显 于广域网。

答：短 低 低

���GEEJ充分地利用 带来的高带宽，实现了 和高传输速率。

答：光纤通信技术 ���Ncju／

���
t

常用的介质访问控制协议有 、 、 。

答：总线型网络介质访问控制协议 令牌环介质访问控制协议 令牌总线介质访问控制协议

���全双工局域网每个站点可以同时 数据，一对线用于 ，另一对线用于

。

答：发送和接收 发送数据 接收数据

���环型局域网分成 、 和 。

答：令牌环局域网 时间片环局域网 寄存器插入型环局域网

���局域网的数据链路层分成了 和 两个子层，网桥实际上是在 子

层实现 。

答：MMD NBD NBD 局域网的互连

���将传输介质的频带有效地分配给网上各站点的用户的方法称为 。

答：介质访问控制

���一般到达 可有多条路由， 应按某种 ，从中选出一条

，将 转发出去。

答：目的站点 路由器 路由选择策略 最佳路由分组

��� 型拓扑结构是以一根电缆或双绞线作为传输介质，所有站点都通过相应的硬件接口

直接连接到总线上。

答：总线

���光纤最适合于对抗 或 的场合，但光纤要进行 连接，适用于

通信。

答：强电磁干扰 数据传输速率极高 物理分接头连接 环型网的点到点

���网关包括硬件和软件两方面的内容，硬件是指 ，它们包括 、 和

相应的 ；软件应包括 和 。

答：网络的接口硬件设备 网络连接电路 存储器 控制逻辑 互连的网络协议系统模块 协议

转换模块

���当网络拓扑发生变化时，路由器还可自动 ，并使所选择的 仍是最佳的。

答：调整路由表 路由

���互联网协议JQ也叫 ，它向 层提供的是 服务，即 。

答：网间协议 运输 无连接 数据报

���异构型网络的互连比较复杂，至少要进行 层， 层及 的协议转

换。

答：网络 数据链路 物理层

���千兆位以太网是一种能在站点间以 Ncju／t的速率传送数据的系统。
答：����
���可利用两种结构的网关来互连异构型网络，一种是 ，简称网关；另一种是

。

答：全网关 半网关

·���·



���网卡的基本功能为 、 和 。

答：数据的封装与解封 链路管理 编码与译码

���常见的高速局域网有 、 ，���WH�Bo MBOz 以及 等。

答：GEEJ高速光纤网 ���CBTF�U高速以太网 交换式局域网

���GEEJ即 ，是计算机网络技术发展到 阶段出现的第一项 。

答：光纤分布式数据接口 高速数据通信 高速网络技术

���外部网桥是用 作为网桥。

答：一台QD机

���路由器是在 层实现互连，它比网桥具有更强的 。

答：网络 互连功能

���局域网网络范围 ，一般局限在 范围以内，最大不超过 。

答：较小 ���Y��ln ��ln
���决定局域网特性的主要因素有三个： 、 、 。

答：用以传输数据的传输介质 用以连接各种设备的拓扑结构 用以共享资源的介质访问控制方

法

���由于光纤抽头连接困难，较适用于 连接。

答：点———点

���网络互连的目的是 和 。

答：实现网络之间的通信 实现高级的用户服务

���具有网桥功能的二层交换器，其信息包的转发方式有 、 、 。

答：存储转发式 切入式 改进型切入式

����不坚持DTNB算法利用 来减少冲突的概率。

答：随机的重传时间

����GEEJ与令牌环网相比较，其优点是 和 。

分析：GEEJ的速率可达���Nc／t，而令牌环最大为��Nc／t；GEEJ采用早期令牌释放技术，并允许
一次发送多个帧，而令牌环网同时只能有一个令牌（帧）在环上循环。

答：更高的传输速率 可允许多个帧在环上循环

����以太网中，一个站点发送数据时前两次均发生了冲突，那么它开始第三次发送前退避等待的最
长时间unby为 ，最短时间unjo为 。

分析：根据截断二进制退避算法，第二次冲突后，它要等待s个时间片后再进行第三次发送。s的取
值范围为�_�s_�����，即在｛�，�，�，�｝中随机取一个值，该值就是要等待的时间片的个数。每个时间片
的长度在��Nc／t以太网中为�����t。
答：unby������t·nby（�������）�������

unjo�����
t

�t·njo（�������）���
����MMDQEV

t
中的TBQ用于标识 ；而NBD地址则是用于标识 。

分析：在MMD中，TBQ标识每个不同的协议栈；NBD地址是站点的物理地址，每一个站点都有一个
全世界唯一的物理地址。

答：不同的协议栈 不同的物理站点

����一个网络中有��台工作站通过一台网络交换机互连，若交换机的每个端口均为��Nc／t，则这
个网络的系统整体带宽为 。

分析：网络交换机支持多个并发的连接，若每个端口均接工作站，则可支持的连接数为o／�，同时每
个连接的速率就是端口的速率。因此，系统整体带宽�（o／�）·端口速率。
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答：整体系统带宽为（��／�）·��Nc／t���Nc／

����
t

一个DTNB／DE网络，速率为�Hc／t，电缆长�ln，并且无中继器。信号在电缆中的速度为

���n／�t，帧的最小长度为 。

分析：本题的解应根据DTNB／DE的冲突检测原理着手：即最小帧的发送时间应大于网络中信号的

最大往返时间。本题中网络中信号的最大往返时间为�b������n
���n／�

���t �t。若不考虑网络中的其他延

迟，则最小帧长度Mnjo1��b·S。
答：Mnjo1����t·�Hc／t����cjut
����在以太网中，一工作站的MMD�QEV的长度为��字节，则在组帧时填充字段的长度为
。

分析：以太网的最小帧长为��字节，其中数据域的最小长度为��字节，数据不满��字节时，规定
必须用填充字节补足。

答：��字节

����局域网的传输形式有两种： 、 。典型的传输介质有 、

、 、 和 。

答：基带传输 宽带传输 双绞线 基带同轴电缆 宽带同轴电缆 光导纤维 电磁波

����局域网简称 ，和广域网（简称 ）相比，具有 、 和

的特点。

答：MBO XBO 高数据率 短距离 低误码率

����介质访问控制方法即 ，主要有五类： 、 、 、

和 。

答：信道访问控制方法 固定分配 需要分配 适应分配 探询访问 随机访问

����MMD子层向高层发送数据时要把发送的数据加上地址和 字段等构成MMD帧；从高
层接收数据时把帧拆封，执行 和 功能。

答：循环冗余校验 DSD地址识别 DSD校验

����粗缆以太网中最大的干线长度是 n，工作站到收发器的最大距离是 n，
每个干线段最多支持 个工作站。

答：��� �� ���
����JFFF���标准系列中 主要论述了综合业务数字网（JTEO）技术。
答：JFFF�����
����细、粗同轴电缆混合网络中使用两种类型的转换器：一种是 到 ，另一种

是 到 。

答：O系列插座 COD插座 O系列插头 COD插座

����局域网中数据链路层分为 和 两个功能子层。

答：介质访问控制子层（NBD） 逻辑链路控制子层（MMD）

二、选择题

��NBD子层不具备的功能是 （ ）

B�数据封装 C�数据解装

D�介质访问管理 E�竞争总线
答：

��
E
局域网的数据链路层可划分为（ ）子层。
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B��个 C��个

D��个 E��个
答：

��
B
以太网以（ ）作为总线来传递数据信息。

B�光缆 C�电缆

D�无源的电缆 E�双绞线
答：

��
D
（ ）是MBO的核心。

B�工作站 C�收发器

D�服务器 E�网卡
答：

��
D
在以太网中允许每个同轴电缆段最多只能安装（ ）个站。

B��� C����
D����� E������
答：

��
C
粗缆以太网采用直径为（ ）的��<�同轴电缆作为传输介质。

B��nn C���nn
D���dn E��n
答：

��
C
下列不是构成局域网的硬件是 （ ）

B�传输介质 C�计算机或设备

D�计算机或设备与局域网相连的接口 E�网络协议
答：

��
E
逻辑链路控制子层的主要功能 （ ）

B�比特差错检测 C�寻址

D�给帧加上序号

E�将上层交下来的数据封装成帧进行发送
答：

����CBTF�
D

允许每段（ ）个站。

B��� C���
D��� E���
答：

���GEEJ
D
的组成不包括 （ ）

B�工作站 C�服务器

D�网卡 E�集线器
答：

���
C
中继器又叫作 （ ）

B�收发器 C�网卡

D�服务器 E�转发器
答：

���
E
对星型拓扑结构描述，正确的是 （ ）

B�集中控制但不易于进行故障诊断 C�介质访问控制协议复杂
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D�对外围站点的要求不高 E�电路利用率低
答：

���
D
总线型拓扑结构适用于 （ ）

B�局域网MBO C�高速局域网

D�网络智能集中于中央节点的场合 E�局域网MBO和高速局域网
答：

�����CBTF�
E

的名字中，�的含义正确的是 （ ）

B�一个网段的最大长度为�n C�一个网段的最大长度为��n
D�一个网段的最大长度为���n E�一个网段的最大长度为����n
答：

���
D
令牌 （ ）

B�在一条环形信道上连接着多个工作站，令牌由�个字节组成

C�令牌平时静止在环路上

D�当某个站有数据要发送时，必须先截获这个令牌

E�某个站即使不截获令牌，也能获得发送权
答：

���
D
收发器的功能不包括 （ ）

B�从工作站经收发器电缆得到数据向同轴电缆发送，或反过来，从同轴电缆接收数据经收发器电
缆送给工作站

C�检测在同轴电缆上发生的数据帧的冲突

D�在同轴电缆和电缆接口的电子设备之间进行电气隔离

E�链路管理
答：

���
E
逻辑链路控制子层提供的操作类型�，即MMD�： （ ）

B�支持不确认的无连接服务 C�支持面向连接服务

D�支持确认的无连接服务 E�以上都不正确
答：

���PTJ
B
的最低层是 （ ）

B�应用层 C�会话层

D�物理层 E�数据链路层
答：

���
D
不是局域网标准的特点是 （ ）

B�协议简单 C�开销位的使用限制较小

D�数据单元较短 E�数据单元较长
答：

���
D
分布式控制是 （ ）

B�具有中心控制节点，控制权分散于各站点，各站点竞争发送

C�将传输介质的频带有效地分配给网上各站点的用户

D�没有中心控制节点，控制权分散于各站点，各站点竞争发送

E�没有中心控制节点，控制权集中于源站点
答：

���
D
局域网标准系列中，�����代表 （ ）
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B�宽带局域网标准 C�话音数据综合局域网标准

D�无线局域网标准

E�可互操作的局域网的安全及虚拟局域网标准
答：

���JFFF�����
B

的NBD子层帧结构中数据长度字段是（ ）个字节。

B�� C��
D�� E��或�
答：

���MMD
B
帧的结构中没有的字段是 （ ）

B�控制字段 C�帧校验字段

D�数据字段 E�源服务访问点字段
答：

���NBD
C
子层的主要功能有 （ ）

B�将上层交下来的数据封装成帧进行发送

C�提供与高层的接口

D�给帧加上序号 E�提供与高层的差错控制
答：

�����CBTF�U
B

大多采用（ ）结构。

B�树型 C�总线型

D�星型 E�环型
答：

���
D
光缆以太网是（ ）拓扑结构。

B�星型 C�总线型

D�树型 E�环型
答：

���
B
集线器与站点间的最大距离是 （ ）

B���n C����n
D�����n E������n
答：

���
C
关于细缆以太网的描述，正确的是 （ ）

B�需要外接的收发器，网卡本身不具备收发器功能

C�只允许每段��个站

D�网段的最大长度降到���n
E�使用廉价的S�—����<�细同轴电缆，因而得名廉价网
答：

���GEEJ
E

（ ）

B�传输速率低 C�容量小

D�可靠性高 E�保密性差
答：

���
D
环型拓扑结构是 （ ）

B�由中央节点和通过点到点链路接到中央节点的各站点组成

C�由一些中继器和连接中继器的点到点链路组成一个闭合环
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D�采用单根传输线作为传输介质，所有的站点都通过相应的硬件接口直接连接到传输介质上

E�是从总线型拓扑结构演变过来的，顶端有一个带分支的根，每个分支还可延伸出子分支
答：

���
C
最早的以太网是 （ ）

B�细缆以太网 C�粗缆以太网

D�双绞线以太网 E�光缆以太网
答：

���
C
对环型拓扑结构描述不当的是 （ ）

B�传输速率高，误码率低 C�网络接口比较复杂

D�电缆长度短 E�诊断故障困难
答：

�����CBTF�U
C

使用（ ）对无屏蔽双绞电话线。

B�� C��
D�� E��
答：

���
C
千兆位以太网采用（ ）拓扑结构。

B�总线型 C�星型

D�树型 E�环型
答：

���
C
对DTNB／DE总线网描述不当的是 （ ）

B�竞争总线 C�冲突增多

D�轻负荷有效 E�广播式通信
答：

���
C
令牌总线网 （ ）

B�存在访问冲突 C�不能设置优先级

D�轻负荷时有效 E�物理上是总线网，逻辑上是环型网
答：

���
D
决定帧最大长度的因素不包括 （ ）

B�减少重发概率 C�具有合理的缓冲区大小

D�避免独占传输线 E�增加重发概率
答：

���
E
粗缆以太网以（ ）作为总线。

B�粗同轴电缆 C�细同轴电缆

D�无屏蔽双铰电话线 E�单模或多模光缆
答：

���
B
曼彻斯特编码 （ ）

B�曼彻斯特码也叫相位编码

C�当发送比特流为“�”码时，曼彻斯特码的电平在码元起始处由�跃变为

D�
�

当发送比特流为“�”码时，曼彻斯特码的电平在码元中心由�跃变为

E�
�

当发送比特流为“�”码时，曼彻斯特码的电平在码元中心由�跃变为�
答：

���
B
粗同轴电缆的传输数率为 （ ）
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B��Ncju／t C���Ncju／

D��Hcju
t

／t E���Hcju／t
答：

���IEMD
C
规程中的GDT序列为（ ）个字节，而DTNB／DE的NBD帧中的GDT序列为（ ）个

字节。

B��、� C��、

D��
�

、� E��、�
答：

���GDT
C
采用的是循环冗余校验，其生成多项式为 （ ）

B�H（y）�y���y���y���y��y��y��y��y��y��
C�H（y）�y���y���y���y���y���y��y��y��y��y��y��
D�H（y）�y���y���y���y���y���y���y���y��y��y��y��y��y��
E�H（y）�y���y���y���y���y���y���y���y���y��y��y��y��y��y��
答：

���
E
星型拓扑结构是 （ ）

B�采用单根传输线作为传输介质，所有站点都通过相应的硬件接口直接连接到传输介质上

C�由一些中继器和连接中继器的点到点链路组成一个闭合环

D�是由中央节点和通过点到点链路接到中央节点的各站点组成

E�是从总线拓扑演变过来的，顶端有一个带分支的根，每个分支还可延伸出子分支
答：

���
D
光纤局域网标准是 （ ）

B������ C������
D������ E�������
答：

���
D
网卡的基本功能不包括 （ ）

B�数据的封装和拆封 C�链路管理

D�减少冲突 E�编码与译码
答：

���
D
高速局域网中不存在 （ ）

B�GEEJ高速光纤网 C����CBTF�L高速以太网

D����WH�Bo MBO E�h 交换式局域网

答：

���
C
对总线拓扑结构描述，正确的是 （ ）

B�结构简单，可靠性低 C�便于扩展

D�电缆长度长，布线困难 E�站点的硬件、软件费用低
答：

���
C
以太网EJY标准是由（ ）三家公司制定的。

B�Joufm、EFD、Yfspy C�Joufm、Njdsptpgu、Yfo
D�JCN、EFD、Yfo E�JCN、Njdsptpgu、Yfspy
答：

���
B
校园网架设设计中，作为本校园网与外界的连接器应采用 （ ）

B�中继器 C�网桥
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D�网关 E�路由器
答：

���JFFF���
E

对PTJ模型中的（ ）进行了加强。

B�物理层 C�数据链路层

D�表示层 E�应用层
答：

���
C
在下列的（ ）层中使用比特流来连接，而不用信息包。

B�物理层 C�数据链路层

D�会话层 E�物理层
答：

���JFFF���
B

标准中，在任何两个站点之间的路径中最多只允许（ ）个中继器，这可将有效的电

缆长度延伸到���ln。

B�� C��
D�� E�数量不限制
答：

���
C
在JFFF���系统协议中描述逻辑链路控制子层（MMD）子层的功能、特性和协议的是 （ ）

B�JFFF����� C�JFFF�����
D�JFFF����� E�JFFF�����
答：

���
D
计算机交换分机DCY是（ ）局域网的典型实例。

B�环型拓扑 C�星型拓扑

D�总线型拓扑 E�树型拓扑
答：

���
C
决定局域网特性的主要技术有：网络拓扑结构、介质访问控制方法和数据传输形式，其中最重要

的是 （ ）

B�网络拓扑结构 C�介质访问控制方法

D�数据传输形式 E�B和D
答：

���
C
介质访问控制协议应具有（ ）的特点。

B�简单化 C�有效性

D�公平性 E�以上皆选
答：

���
E
决定局域网特性的主要技术有三种，它们是 （ ）

B�数据传输形式、差错控制方法和网络操作和系统

C�通信方式、同步方式和拓扑结构

D�数据传输形式、网络拓扑结构和介质访问控制方法

E�数据编码、介质访问控制方法和数据交换技术
答：

�����CBTF��
D

局域网特征是 （ ）

B�基带粗同轴电缆数据传输速率��Ncju／t，最大传输距离���米

C�基带细同轴电缆数据传输速率��Ncju／t，最大传输距离���米

D�基带粗同轴电缆数据传输速率��Ncju／t，最大传输距离���米
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E�基带细同电缆数据传输速率��Ncju／t，最大传输距离���米
答：

���GEEJ
D
网络协议十分接近于下列 （ ）

B������协议 C������协议

D������协议 E������协议
答：

���
D
以下各点中，哪一项不是局域网具有的特点 （ ）

B�较小的地域范围，其范围没有严格的定义，但一般认为距离为���Y��ln。

C�高传输速率和低误码率。传输速率一般为�Y���Nc／t，误码率在����Y�����之间。

D�局域网一般为一个单位所建，在单位或部门内部控制管理和使用。

E�一般侧重共享位置准确无误及传输的安全性。
答：

���
E
在局域网具有几种典型的拓扑结构中，一般不包括 （ ）

B�星（Tubs）型 C�环（Sjoh）型

D�总线或树（Cvt／Usff）型 E�全边连接网型
答：

���DTNB
E
／DE总线访问控制方法及物理层技术规范的JFFF���标准为 （ ）

B�JFFF��� C�JFFF�����
D�JFFF����� E�JFFF�����
答：

���
C
下列以太网标准提供的哪一项标准可以利用电话布线而无需使用昂贵的同轴电缆 （ ）

B���CBTF�� C���CBTF��
D���CBTF�U E���CBTF�G
答：

���
D
一个网络的干线电缆长度为���n，在使用JFFF收发器的情况下，这个网络中所能使用的细同

轴电缆最大长度为 （ ）

B�小于���n C�小于���n
D�小于��n E�小于��n
答：

���
B
粗缆以太网中，连接两个以太网干线并增强它们之间信号强度的设备是 （ ）

B�收发器 C�中继器

D�端接器 E�路由器
答：

���
C
网络接口卡不具有以下哪项功能 （ ）

B�数据转换 C�数据缓冲

D�路由选择 E�编码
答：

���
D
在JFFF���系统协议中描述Uplfo�Sjoh网络结构媒体访问控制（NBD）子层的功能、特性和

协议的是 （ ）

B�JFF����� C�JFF�����
D�JFF����� E�JFF�����
答：E
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���BUN中，信息交换的基本单位是 （ ）

B�信元 C�帧 D�字节 E�比特
答：

���
B
千兆位以太网标准是 （ ）

B�JFF�����v C�JFF�����b
D�JFF�����j E�JFF�����{
答：

���
E
两个局域网拓扑结构不同，但都是以太网，它们间的连接应选用哪种设备 （ ）

B�中继器 C�桥接器

D�路由器 E�协议转换器
答：E

三、简答题

��以太网主要有哪几种？
答：（�）粗缆以太网；（�）细缆以太网；（�）双绞线以太网；（�）光缆以太网。

��简述���CBTF�U的特点。
答：（�）传输速率高；（�）沿用了��CBTF�U的NBD协议；（�）采用相同的连接方式；（�）适应性强；

（�）经济性好。

��简述网卡的主要功能。
答：（�）数据的封装与解封；（�）链路管理；（�）编码和译码。

��GEEJ集线器的具体功能是什么？
答：（�）帧的发送和接收功能；（�）支持标识和确认帧的处理，并能实现定时令牌协议；（�）站点旁路；

（�）网络管理。

��简述令牌总线网的特点。
答：（�）没有访问冲突；（�）介质访问的确定性；（�）可设置优先级；（�）重负荷时有效；（�）物理上是总

线网，逻辑上是环型网。

��简述总线拓扑结构的优点。
答：（�）结构简单，可靠性高；（�）便于扩展；（�）电缆长度短，布线容易。

��NBD子层的主要功能。
答：（�）将上层交下来的数据封装成帧进行发送；（�）比特差错检测；（�）寻址。

��收发器的主要功能是什么？
答：（�）从工作站经收发器电缆得到数据向同轴电缆发送，或反过来，从同轴电缆接收数据经收发器

电缆送给工作站；（�）检测在同轴电缆上发生的数据帧的冲突；（�）在同轴电缆和电缆接口的电子设备之
间进行电气隔离；（�）当收发器或工作站出故障时，保护同轴电缆不受其影响，此项功能即为超长控制。

��决定帧最大长度的因素有哪些？
答：（�）减少重发概率；（�）具有合理的缓冲区大小；（�）避免独占传输线。

���GEEJ当某个站点想发送数据时，简述它要完成的操作过程。
答：（�）等待并检测令牌，直至令牌到达；（�）识别出有用的令牌并将其俘获；（�）站点吸收令牌后，停

止令牌的传送过程；（�）进入数据发送过程，直到没有数据可以发送或令牌控制时间片用完；（�）当发送
站点发送完数据帧后，不用等接收到它所发出的帧，立即向环上释放令牌供其他站点发送数据使用。

���WMBO的优点是什么？
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答：（�）减少工作站移动和变化所需的费用；（�）WMBO和交换技术使每个网段包含更少的用户，而
广播域却扩大到����或更多的用户。

��������Y标准规定全双工操作必须满足什么样的要求？
答：（�）物理介质必须不受干扰地支持同步发送和接收信号；（�）全双工点对点链路必须连接两个站

点；（�）局域网上的两个站点都可以，而且已配置成使用全双工模式。

���简述DTNB／DE的NBD帧中的GDT序列为�个字节的原因。
答：（�）DTNB／DE所处的环境有较大的干扰；（�）DTNB／DE的NBD帧比较长。

���按照拓扑结构，局域网可分为哪几类？
答：（�）星型网；（�）总线型网；（�）环型网；（�）星环型网；（�）树型网。

���局域网的硬件由哪几部分组成？
答：（�）传输介质；（�）计算机或设备；（�）计算机或设备与局域网相连的接口。

���根据用途和速率的不同，局域网可分为哪几类？
答：（�）计算机局部区域网；（�）高速局域网；（�）数字化专用小交换机。

���简述JFFF�����、JFFF�����、JFFF�����的具体含义。
答：分别代表：令牌环NBD子层和物理层技术规范、宽带局域网标准、光纤局域网标准。

���简述常用的介质访问控制协议。
答：（�）总线型网络介质访问控制协议；（�）令牌环介质访问控制协议；（�）令牌总线介质访问控制协

议。

���简述环型拓扑结构的优点。
答：（�）传输速率高，误码率低；（�）网络接口比较简单；（�）电缆长度短。

���简述星型拓扑结构的缺点。
答：（�）网络性能依赖于中央节点；（�）电路利用率低；（�）网络扩展困难。

���NBD子层介质访问管理功能负责哪几项的类型。
答：（�）载波监听；（�）冲突的检测和强化；（�）冲突退避和重发。

���环型局域网可分为哪三种？
答：（�）令牌环局域网；（�）时间片环局域网；（�）寄存器插入型局域网。

���DTNB／DE总线特点是哪几个？
答：（�）竞争总线；（�）冲突显著减少；（�）轻负荷有效；（�）广播式通信；（�）发送和应答时间具有统计

性；（�）总线结构和NBD规程简单。

���GEEJ的介质访问涉及到哪三个方面的问题？
答：（�）帧的发送；（�）帧的接收；（�）帧的剔除。

���简述环型拓扑结构的缺点。
答：（�）站点故障引起全网瘫痪；（�）诊断故障困难；（�）不易重新配置网络。

���简述DTNB／DE的控制方法。
答：（�）一个站点要发送信息，首先对总线进行监听，看介质上是否有其他站发送的信息存在；（�）如

果介质是空闲的，则可以发送信息；（�）在发送信息帧的同时，继续监听总线，即“边发边听”；（�）发出警
报信号后，退让一段随机时间，然后再试。

���简述逻辑链路控制子层的主要功能。
答：（�）建立和释放逻辑链路层的逻辑连接；（�）提供与高层的接口；（�）差错控制；（�）给帧加上序

号。

���MMD帧共有几个字段？都是什么？
答：四个。（�）目的服务访问点字段；（�）源服务访问点；（�）控制字段；（�）数据字段。
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���粗缆以太网主要由哪几部分构成？
答：（�）粗同轴电缆；（�）工作站；（�）服务器；（�）网卡；（�）收发器；（�）收发器电缆；（�）中继器。

���GEEJ网卡的主要功能为哪几项？
答：（�）完成信号的接收和发送工作，并实现接收和发送的自动检测；（�）具有接收和发送数据缓冲

功能；（�）完成信号的串／并变换工作；（�）完成发送和接收链路的管理工作；（�）对碰撞和错误有检测能
力；（�）完成帧的装配与拆卸功能。

���简述曼彻斯特编码规则。
答：曼彻斯特编码规则为：当发送比特流为“�”码时，曼彻斯特码的电平在码元中心由�跃变为�；当

发送比特流为“�”码时，曼彻斯特码在码元中心的电平由�跃变为�。

������WH—Bo MBOz 的主要特点是什么？

答：（�）在NBD子层协议中引入了“需求优先权”机制；（�）利用四对电缆来实现四重通信。

���简述星型拓扑结构的优点。
答：（�）集中控制和易于进行故障诊断；（�）介制访问控制协议简单；（�）对外围站点的要求不高。

���简述局域网标准的特点。
答：（�）协议简单；（�）开销位的使用限制较小；（�）数据单元较长。

���简述GEEJ的组成。
答：（�）工作站；（�）集线器；（�）传输设备；（�）GEEJ网卡。

���无连接服务可分为几类？分别是什么？
答：两类。（�）不确认的无连接服务；（�）确认的无连接服务。

���简述局域网最典型的特征。
答：（�）网络范围小；（�）传输速率较高；（�）误码率低。

���局域网可按哪两种方式分类？
答：（�）根据用途和速率进行分类；（�）按照拓扑结构分类。

���常见的高速局域网有哪几种？
答：（�）GEEJ高速光纤网；（�）���CBTF�U高速以太网；（�）���WH�Bo MBOz ；（�）交换式局域网。

四、画图题

��试用画图表示利用路由器实现局域网与XBO的互连的方法。
答：

局域网2
S3
局域网3

S2 XBO

利用路由器实现局域网与XBO的互连

��试画出交换式局域网示意图。
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答：

交换式局域网示意图

交换器（机）

⋯⋯

��画出快速以太网的网络拓扑结构示意图。

A�

A�

答：

光纤296n

路由器（交换器） 3ln全双工光纤

远程终端

集线器

C�

集
线
器
中继器

6nVUQ

211nVUQ⋯

快速以太网的网络拓扑结构示意图

XT

211nVUQ
211nVUQ

XT

��画出细缆以太网示意图。
答：

网卡

工作站

网卡

工作站

网卡

工作站

B� A�

UU 连接器细同轴电缆

NBY411n

61�1/8dn
终
端
匹
配
器

细缆以太网示意图
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��画出GEEJ的网络拓扑结构。
答：

7

6

5

B类站4

主环副环

C类站
B类站2

B类站3
集线器

QEEJ的网络拓扑结构

��试画出交换器构成示意图。
答：

地址表

地址

节点B

节点C
节点D
节点

C�C� D�D�

E

地址表 转发机构

2 3 4 65

opefD

缓冲器

端口7

opefEopefCopefB

EB
NBD帧
EB>opefC

EB
NBD帧

EB>opefD

端口

2
3
4
5
6
7

交换器构成示意图

��画出网桥的逻辑构成。

A�

B�

答：

协议转换

局域网C

A�

B�协议

接收
缓冲区

发送

A�

B�

A�

缓冲区
接收
缓冲区

A�

B�
发
送
器

接
收
器

A�

B�B�
接
收
器

发
送
器

局域网B

协议

发送
缓冲区

接收
局域网B

发送至
局域网B

发送至
局域网C

接收
局域网C

网桥的逻辑构成
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��试画出用协议转换器互连网络的示意图。
答：

B
应用层

会话0传送层
链路层

物理层

会话0传送
转换

链路

链路
物理
物理

JQ
网络

传送

协议转换器2

远程拨号
分组交换网

转换

协议转换器3

链路

物理

JQ
网络

链路

物理

传送
会话0传送

C
应用层

会话0传送层
链路层

物理层

D
应用层

会话0传送层
链路层

物理层

局域网2

局域网3

用协议转换器互连网络

��画出JFFF�����的NBD帧格式。
答：

前导码
帧起始

定界符
目的地址 源地址 帧长 MMD数据 填充 帧校验

�字节 �字节 �或�字节 �或�字节 �字节 �字节

JFFF�����的NBD帧格式

���请画出局域网参考模型。
答：

局域网参考模型

（ ） （ ）
MTBQ

（ ）
MTBQ

（ ）

媒体接入控制NBD

MTBQ

NTBQ

物理层

��������

��������

�������� ��������

QTBQ

逻辑链路控制MMD

JFFF913
高层协议

（ ）
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���试画出��CBTF�U星型结构示意图。
答：

集线器工作站 工作站

工作站

工作站 工作站

21CBTF�U星型结构示意图

���画出网关的一般结构。
答：

网络
接口B

协议
系统B

协议
转换

协议
系统C

网络
接口C

网B 网C

网关的一般结构

���试画出利用内部网桥实现局域网互连的方法。
答：

工作站 ⋯

内部网桥

网络服务站

工作站

Fuifsofu

A� A�工作站

Uplfo�Sjoh

UCN

利用内部网桥实现局域网互连

���试用图表示JFFF���标准系列间的关系。
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答：

913/5
令牌总线
NBD子层
物理层

913/6
令牌环

NBD子层
物理层

913/:
话音数据
综合局
域网

913/22
无线局
域网

913/7
城域网
NBO

NBD子层
物理层

913/3逻辑链路控制MMD

913/2体系结构、网络互连

数据链路层

物理层

913/4
DTNB0DE
NBD子层
物理层

JFFF913标准系列间的关系

913/8
宽带局域网标准

913/21
可互操作的局域网
的安全及WMBO标准

JFFF—B� A�913 B� A�PTJ0SN

913/9
光纤局域网标准

���请画出总线型、星型、环型拓扑型结构示意图。
答：

⋯⋯

总线型拓扑结构

星型拓扑结构
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工作站

环网接口（干线耦合器）

环型拓扑结构

���画出利用外部网桥实现局域网互连的方法。
答：

A� B�工作站

工作站 ⋯ 工作站

外部网桥

网络服务器

网络服务器

利用外部网桥实现局域网互连

���画出环型网结构示意图。
答：

工作站

环网接口（干线耦合器）

环形网结构

���画出DTNB／DE的流程图。
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D�U�U�U�U�U� U�U�U�U�U�

答：

载波监听

D�

放弃帧的发送

A�

A�

D�D�

强化冲突

冲突检测

发送

出口

延迟到下一个
时隙的开始

是

延迟一个
随机时间

A�
U�U�U�U�U�U�U�U�U�

U� U�U�U�U�U�U�U�U�
U�
U� 冲突？

DTNB0DE

A�

D�

的流程图

A�

D�

有待发帧：

否

否

是

���画出三种转发方式示意图。
答：

EB TB前导码 TGE QBEGDT
2 2 3Y73Y7 3字节

MMD�QEV
C�

长度

切入式
收到EB

C�C�

就转发

存储转发式
收完一帧后才
转发，可根据

GDT完成错误
检查

改进型切入式
收到75字节后
转发

TGE�起始定界符；EB�目的地址；TB�源地址；QBE�填充；GDT�帧校验

三种转发方式示意图

���JFFF�����标准规定：以太网中任意两个站之间最多可以有�个同轴电缆段，试问，��CBTF�
允许的最大网络直径是多少？

答：���������n
根据发送的比特流画出曼彻斯特编码波形图。
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发送的比特流 U�
U�

1 1 2 2 22 1 2

发送的比特流
1 1 2 2 2 1 2

相位（曼彻斯特）

U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�

U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�

U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�

U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�

U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�

U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�

编码波形

U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�

U�
U�

U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�

2

���画图说明高层、MMD层子和NBD子层QEV之间的关系。

B�

U�
U�
U�
U�

答：

MMD首部 MMD

A�

数据

B� MMD�QEV

高层QEV高层

MMD子层

NBD子层
NBD尾部NBD首部 NBD数据

NBD�QEV

MMD、QEV和NBD、QEV

A�

的关系

���画出GEEJ协议结构图。

C�D�

C�D�

C�

D�

U�U�U� U�U�U�

B�A�

B�A�

答：

QIZ

NBD

B�A�

A�
TNU

NNG�
QNETNG�QNE

MMD

或

数
据
链
路
层

物
理
层

�����������������

B�
D�

GEEJ
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���画图说明DTNB／DE的介质访问控制功能。
答：

发送数据封装 接收数据解封

发送数据编码 接收数据解码

物理层信号

MMD子层

访问MMD子层

访问物理层接口

发送介质

D�

D�

D�

C�

C�

C�
访问管理

发送介质
访问管理

���画出令牌环的工作原理示意图。
答：

B D

E

B�

C

B

E

C

（b）令牌在环路中
流动，B站截获了令牌

（c）B站发送数据给D站，

D站接收并转发数据

D

C

B D

E

（d）B站收回
所发的数据

（e）B站发送完所发
数据后重新发出令牌

B

E

D

C

U

���画出令牌环的NBD帧结构图。
答：
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接入控制

Q Q Q U N S S S
2 3 4 5 6 7 8 9

2

22

2 2
结束

2
源地址

5 2 2
帧控制

字节

比特

结束 帧状态目的地址 数据

1�13或7 3或7
接入控制起始

类型 控制比特

TE BD TB GTJOGP FE

B D��B D��

字节

A� A�B� B�

GDT

TGT B� FGTGDT A�作用范围

U—令牌比特N—监督比特

Q—优先级比特S—预约比特

EB

起始

GD

五、计算题

��令牌环网中占有令牌最大时间为��nt，数据发送速率为���帧／t，则一个站可以连续发送多少数
据帧？

答：���帧／t���nt����帧

��DTNB／DE网络中，数据的传输速率是���Ncju／t，则��cju的时延是多少？
答：��cju／���Ncju／t�����

��DTNB
t

／DE网络，数据的传输速率为���Ncju／t，信号电波速率为�����ln／t，试问，����cju的传
输时延相当于多长的线路？

答：����cju／���Ncju／t���������

������
t

��t������ln／t��ln
��令牌环网中，一个站最多可连续发送���数据帧，其发送速率为�����帧／t，则占用令牌的最大
时间是多少？

答：���帧������帧／t���nt
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第五章 Joufsofu

Joufsofu是当今世界上规模最大、用户最多、影响最广泛的计算机互联网络，其极为
丰富的资源、层出不穷的网络服务，正在日益深刻的影响人类的生产与生活。

Joufsofu是一个网络的网络，是基于UDQ／JQ协议建立起来的网络。学习UDQ／FQ协
议，以深入了解Joufsofu的工作原理。
本章总的要求是：了解什么是Joufsofu、Joufsofu的资源、运行管理及组织结构，了解

Joufsofu在中国的发展状况；深刻理解Joufsofu网络标准；UDQ／JQ协议。包括UDQ／JQ协
议模型、域名系统，以及UDQ／JQ协议所提供的各种服务等。
本章的重点是：UDQ／JQ协议。

9�考试要求

��Joufsofu概述，包括Joufsofu的资源Joufsofu的组织结构，要求达到“识记”层次。

��UDQ／JQ
（�）UDQ／JQ分层模型

�UDQ／JQ模型，要求达到“领会”层次。

�UDQ／JQ模型各层功能，要求达到“识记”层次。
（�）编址与域名系统

�Joufsofu的地址结构，要求达到“识记”层次。

�UDQ／JQ地址分类，要求达到“领会”层次。

�子网地址，要求达到“识记”层次。
（�）JQ数据报

�JQ协议的特点，要求达到“识记”层次。

�无连接数据报传输

B�JQ数据报的传输

b�JQ数据报的封装，要求达到“识记”层次。

c�最大传输单元，要求达到“领会”层次。

d�分片机制
·数据报的分片，要求达到“应用”层次。

·片的重组，要求达到“领会”层次。

C�数据报的延迟控制，要求达到“识记”层次。

�差错与控制报文，包括JDNQ报文格式、JDNQ差错报文的特点、JDNQ控制报文的
内容、JDNQ请求／应答报文对的特点，要求达到“识记”层次。
（�）UDQ协议

�用户数据报协议VEQ，包括VEQ协议的特点、VEQ报文的基本格式及VEQ报文
·���·



封装，要求达到“识记”层次。

�传输控制协议UDQ
B�UDQ协议的特点，要求达到“识记”层次。

C�UDQ连接，包括连接建立、数据传送，要求达到“应用”层次。

9�知识重点

（一）Joufsofu的发展

Joufsofu的发展过程可以分为三个阶段：
（�）军事实验阶段（����年Y����年）；
（�）学术实验阶段（����年Y����年）；
（�）向商业应用过渡阶段阶段（����年以后）。

（二）Joufsofu的特点

Joufsofu的主要特点可归纳如下：
（�）UDQ／JQ协议是Joufsofu的基本和核心；
（�）网络用户透明使用Joufsofu，不需要了解网络底层的物理结构；
（�）网络用户可通过拨号上网等手段，极为方便地接入Joufsofu；
（�）Joufsofu是一个用户的网络，它没有统一的管理机构，其许多的服务和功能是由

用户开发、管理和经营的。

（三）Joufsofu资源

��匿名服务器

��电子图书馆

��新闻服务器

��计算机信息资源

（四）Joufsofu网络服务

��电子邮件（F�nbjm）

��远程登录（Ufmofu）

��文件传输（GUQ）

��网络新闻（Ofuofxt）

��现场对话（JSD）

��菜单系统（Hpifsq ）

��广域信息服务器（XBJT）

��全球宽域网（XXX）

��电子公告牌（CCT）
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（五）Joufsofu的运行与管理

作为全球最大的计算机网络Joufsofu，能够井然有序地运行，一方面靠大家遵守

UDQ／JQ协议与标准，另一方面是靠全球各国及各国内部多个层次的日常运行机构彼此
合作而运作的。这些日常运作机构用计算机操作、并有人工参与，为保证Joufsofu的正常
运行，进行管理和服务。这些机构就是各个层次的OPD（OfuxpslPfsbujpoDfoufsq ）与

OJD（OfuxpslJogpsnbujpoDfoufs）。

OPD的责任是监控本管辖范围内网络的运行状况，排除故障，进行各种统计，定期或
不定期地提供各种报告或报表等。

OJD是面向服务和面向用户的，它包括不可见的用户（即软件）。各层次的OJD根据
需要其管辖的范围设立相应的服务器，一般具有域名服务器COT（EpnbjoObnfTfswfs）、
邮件服务器 NY（Nbjmfydibofsh ）、Xipjt服务器、匿名文件服务器，较大的OJD还设有

puifsh 、ofxt、XXX等服务器。

Joufsofu的总OPD与OJD称为JoufsOPD与JoufsOJD，其机构设在美国。各国各地
区设有相应的OPD与OJD，以及向下若干层次的OPD和OJD。

（六）Joufsofu的组织结构

各个层次的OPD与OJD是为保证Joufsofu的运行、管理与服务的日常运行机构，此
外还有大量机构保证Joufsofu的发展、应用和服务，这其中一个重要的组织便是Joufsofu
协会JTPD（JoufsofuTpdjfuz）。

JTPD的具体目标如下：
（�）为Joufsofu、网络互连技术和应用研制、维持、发展和传播各种标准；
（�）发展Joufsofu网络体系结构；
（�）维护和发展为Joufsofu正常运行所必需的有效管理模式；
（�）进行Joufsofu及网络互连技术的研究与培训工作；
（�）协调为Joufsofu的开发应用而进行的活动；
（�）对Joufsofu和网络互连的信息，包括历史和档案信息进行收集和传播；
（�）在技术上帮助世界各国、各地区的人们实现和发展他们的Joufsofu基础设施和使

用。

（七）中国与Joufsofu

��连入Joufsofu
����年�月中国的ODGD正式向JoufsOJD的注册中心注册。
中国正式加入Joufsofu，表示中国能够全功能访问Joufsofu资源，并且能够直接使用

Joufsofu的主干网OTGOFU。

��DIJOBOFU
����年�月，中国邮电部电信总局和美国Tsjouq 公司签定协议，通过该公司向中国
提供Joufsofu服务。
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目前，DIJOBOFU可以向用户提供下列服务：

�Joufsofu访问服务（专线、帧中继、分组交换和电话拨号），包括为Joufsofu服务提供
者提供访问服务；

�为用户提供或出租路由器和配套传输设备；

�为用户提供软件安装；

�为用户代管用户网络，代维护路由器和传输设备；

�为用户开发多媒体库，Ipnfqbhf等；

�提供安全保密咨询，并组织实施。

（八）拨号上网

对于普通用户，上网接入方式有两种：网卡连线和电话线连线。

在已经具有一定规模的局域网的单位，如该局域网与Joufsofu已经连通，此下的用户
可以使用网卡连接方式接入Joufsofu，即通过网卡连入本单位的局域网，再通过该局域网
间接地连入Joufsofu。
对于一般的个人用户，上网最好的方法就是利用电话上网，即拨号上网。

（九）UDQ�JQ概述

从BSQBOFU发展起来的Joufsofu是全世界最大的一个计算机互联网络，它采用了

UDQ�JQ协议集，UDQ和JQ是其中最重要的两个协议。

（十）UDQ�JQ分层模型

��UDQ�JQ的主要特点如下：

�高可靠性

�安全性

�灵活性

��UDQ�JQ模型各层功能
（�）应用层

UDQ�JQ应用层为用户提供访问Joufsofu的一组应用高层协议，即一组应用程序，例
如GUQ、Ufmofu等。用户可以根据需要，建立自己的专用程序。设计使用这些专用应用程
序要用到UDQ�JQ，但不属于UDQ�JQ。
（�）运输层
运输层的主要功能是：

�格式化信息；

�提供可靠传输；
为实现可靠传输，该层协议规定接收端必须向发送端发回确认；若有分组丢失时，必

须重新发送。

（�）网络层
网络层的主要功能有三点：
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�处理来自运输层的分组发送请求。收到请求后，将分组装入JQ数据报，填充报头，
选择路由，然后将数据报发往适当的网络接口。

�处理输入数据报。首先检查输入的合法性，然后进行路由选择。假如该数据报已
到达目的地（本机），则去掉报头，将剩下的部分即运输层分组交给适当的传输协议；假如

该数据报未到达目的地，则转发该数据报。

�处理差错与控制报文。处理路由、流量控制、拥塞控制等问题。
该层通过向运输层提供统一的数据报，屏蔽了各种物理网络的数据格式的差别，是

UDQ／JQ模型中最关键的一层。
（�）网络接口层
网络接口层是UDQ／JQ协议软件的最低一层，主要功能是负责接收JQ数据报，并且

通过特定的网络进行传输；或者从网络上接收物理帧，抽出JQ数据报，上交给JQ层。
网络接口主要有两种类型：第一种是设备驱动程序（例如，机器直接连到网络的局域

网的网络接口）；第二种是专用数据链路协议子系统（例如Y���中的网络接口）。

（十一）编址与域名系统

��Joufsofu的地址结构

UDQ／JQ协议规定，Joufsofu地址采用分层结构。一个Joufsofu地址由网络地址和主
机地址组成，用以标识特定主机的位置信息。网络地址用来标识连入Joufsofu的网络，主
机地址标识特定网络中的主机。为了确保主机地址的惟一性，其网络地址由Joufsofu注
册管理机构网络信息中心OJD分配，而主机地址由网络管理机构负责分配。

��UDQ／JQ的地址分类

Joufsofu地址分为五类，其中B类、C类和D类地址为基本的Joufsofu地址（或称主类
地址）；还有E类和F类为次类地址。

��Joufsofu地址的表示
在一般情况下，将��比特Joufsofu地址以Y�Y�Y�Y格式表示，即写为四个用小数点

隔开的十进制整数，每个整数对应一个�比特，其值为�—���。这种格式的地址被称为
“点分十进制”（epuufeefdjnbm）地址。
采用点分十进制地址的方式可以很容易地识别Joufsofu地址。例如：“��������”，由

第一个十进制“��”，就可以确定这是B类地址；“���������”是C类地址；“����������”
则是D类地址。

��子网编址
子网编址技术是指在Joufsofu地址中，对于主机地址空间进行细分的不同方法。通

常是将主机地址的一部分分配给子网。

��域名系统

Joufsofu地址由��比特组成，对于这种数字地址，用户很难记忆和理解。为了向用
户提供一种直观明白的主机标识符，UDQ／JQ开发一种命名协议，即域名系统EOT（Ep�
nbjoObnfTtufnz ）。这是一种字符型的主机名字机制，用于实现主机名与主机地址间的

映射。
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（十二）地址转换协议

��地址转换协议BSQ
地址转换协议BSQ（BeesfttSftpmvujpoQspupdpm）提供网络接口协议，其功能是将Jo�

ufsofu（逻辑）地址转换为物理网络（硬件）地址。

BSQ协议的实现是通过定义BSQ数据分组来实现的。BSQ数据分组包括各种标
志，用来指示硬件种类、使用的协议及地址长度。操作字段指示BSQ报文类型：BSQ请
求（�），BSQ响应（�）。

��逆向地址转换协议SBSQ
SBSQ（SfwfstfBeesfttSftpmvujpoQspupdpm）协议的作用与BSQ正好相反，功能是完
成物理地址到Joufsofu地址的转换。

（十三）JQ地址

��JQ地址的特点

��无连接数据报传送

��数据报路由选择

��差错与控制报文

（十四）UDQ协议

��协议端口

��用户数据报协议VEQ
��传输控制协议UDQ
UDQ协议是Joufsofu最重要的协议之一。为实现高可靠性传输，UDQ提供了确认与
超时重传机制、流量控制、拥塞控制等服务。

（�）UDQ段格式

UDQ数据传输的基本单位是段。段是由段头和数据区两个部分组成。
（�）UDQ连接

UDQ提供面向连接的服务，实现高可靠数据传输，要经过一个连接建立、数据传输和
连接释放的过程。

（�）流量控制

UDQ协议中，数据的流量控制是由接收端进行的，即由接收端决定接收多少数据，发
送端据此调整传输速率。

（�）拥塞控制
（�）UDQ小结
为保证可靠传输，UDQ协议要做大量工作，其主要有：
·使连接与端口相关联；

·使用三次握手建立连接；

·为了便于传输，对数据进行分段；
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·对数据编号；

·使用确认超时重发；

·处理复制段；

·计算校验和；

·使用接收和发送窗口来调整数据流量；

·正常结束连接；

·中断连接；

·与高层应用程序交互；

·vtiq 操作，快速传送实时数据；
·及时传送紧急数据；

·差错检测和差错报告；

·网络拥塞控制。

UDQ协议非常适用于一次传输大量数据。

（十五）远程登录（Ufmofu）

��远程登录方式
远程登录方式很多，不同的计算机，不同的操作系统，远程登录方式不尽相同。UDQ／

JQ协议支持登录到Joufsofu网上的软件工具称为Ufmofu。Ufmofu可用EPT或VOJY行
命令模式实现，即字符界面Ufmofu（用ufmofu软件支持），也可利用 XXX 浏览器如

Ofutdqf以HVJ界面实现，即图形界面。界面友好、方便、功能也趋向于多元化。除可进
行远程登录访问外，还可以对检索到的结果进行编辑、剪切等等。

��Ufmofu模型
终端用户与本地Ufmofu客户进程交互。通过UDQ连接，Ufmofu客户与远程Ufmofu服

务器交换数据。Ufmofu服务器通过仿真终端与应用程序交互。

��Ufmofu的使用

（十六）文件传输（GUQ）

��GUQ模型

��基本连接

��GUQ命令

��BTDJJ和二进制文件传送

��对大文件的处理

��匿名GUQ

（十七）电子邮件（F�nbjm）

（�）Joufsofu电子邮件地址的组成
一个完整的Joufsofu邮件地址由两部分组成：

mpjoobnfh P�iptuobnf�epnbjoobnf
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即：登录名P�主机名·域名
（�）电子邮件地址的查找
如果你进入F�nbjm世界，就必须开始收集F�nbjm地址。有了这些F�nbjm地址，

就可以开始使用电子邮件系统发送邮件、传递文件等。

（十八）网络新闻（VtfOfu）

��网络新闻系统的组成
网络新闻系统由新闻、新闻组和新闻阅读软件组成。许多内容相关的新闻被组织在

一起，形成了一个个的新闻组，多个新闻组还可进一步组成内容更为广泛的更大的新闻

组。这样，新闻和新闻组形成了一种层次化的树状结构。

��阅读网络新闻

（十九）软件查询工具（Bsdijf）

��由Ufmofu到Bsdijf
（�）登录

Ufmofu到Bsdijf服务器的方法与标准的远程登录方法完全相同。全世界所有的

Bsdijf服务器都可用bsdijf为登录名登录（mpjoh ），一般不需要输入口令，回车或再键入

bsdijf便可。
（�）检索
在成功的登录后，看到Bsdijf的提示符，表示已在Bsdijf数据库系统中，检索便可以

开始了：输入检索词、检索、屏幕显示检索结果、打印检索结果或将检索结果存盘。

（�）Bsdijf命令一览
下表给出Bsdijf命令及作用

Bsdijf命令及作用
命 令 作 用 描 述

spq h 检索匹配的文件名

xibujt 使用关键词检索文件

tfu 设置Bsdijf变量的值

votfu 设置布尔变量的GBMTF
tipx 显示Bsdijf变量的值

ifmq 获取Bsdijf的联机帮助

mjtu 获取包括于Bsdijf数据库中的GMQ主机的地址

tfswfst 获取已知的所有Bsdijf服务器的名单

nbjm地址 将检索结果用F·nbjm发送出去

buiq 地址 将检索结果发送到指定地址

w 显示当前系统使用的Bsdijf软件版本

（�）退出Bsdijf状态
检索完成后，用 vjur 命令退出连接。用Ufmofu命令Eusm�］可以进入Ufmofu的命令
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状态，再用{命令或其他Ufmofu的命令也可以切断连接。

��由电子邮件到Bsdijf

（二十）菜单式浏览工具（Hpifsq ）

��Hpifsq 的工作原理

Hpifsq 是一种客户／服务器系统。Hpifsq 服务器软件负责向网上用户提供信息及服
务，而客户软件则实现与全世界Hpifsq 服务器的连接。
归纳起来，一个Hpifsq 是这样工作的：
（�）用户和服务提供者连通，并启动Hpifsq 客户程序；
（�）Hpifsq 客户程度与主Hpifsq 服务器相连，主Hpifsq 服务器即配置时设定的最

先连接的Hpifsq 服务器。
（�）主Hpifsq 服务器将主菜单的内容发送给客户；
（�）Hpifsq 客户程序将菜单选项显示给客户；
（�）用户选择一个菜单项，客户程序又将此选择通知给Hpifsq 服务器。

��浏览Joufsofu资源

（二十一）数据库查询工具（XBJT）

��XBJT的工作原理

XBJT是一个分布式的文本搜索系统，采用客户／服务器模型。用户所使用的本地计
算机或远程登录的主机载有XBJT客户程序，用户访问的服务器运行有 XBJT服务器程
序，用户通过XBJT客户程序向XBJT服务器发出查询请求，XBJT服务器对用户的请示
作出回答后，并通过XBJT客户程序显示给用户。

��使用Ufmofu进入XBJT

（二十二）超文本式浏览工具（XXX）

��XXX的工作原理

XXX的工作过程可以归纳如下：
（�）先和服务器提供者连通，启动Xfc客户程序；
（�）如果客户程序配置了缺省主页连接，则自动连接到主页上。否则它只是启动，等

待指示。

（�）输入想查看的Xfc页的地址；
（�）客户程序与该地址的服务器连通，并告诉服务器需要哪一页；
（�）服务器将该页发送给客户程序；
（�）客户程序显示该页内容；
（�）用户可阅读该页内容；
（�）每页还包含指向其他页的指针，有时还有指向本页其他内容的指针，用户只需单

击该指针就可到达相应的地方；

（�）跟着这些指针，直到完成Xfc上的旅行为止。
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��XXX中的几个重要概念
（�）超文本、超媒体与超文本标识语言（IUNM）
（�）统一资源定位器（VSM）
（�）浏览器（Cspxtfs）
（�）主页（IpnfQbcf）

��XXX的使用
（�）进入XXX
（�）使用行模式浏览命令集

9�反馈测试题解

一、填空题

��UDQ发现拥塞的途径有两条：一条是来自 ，一条是 ，UDQ采取
策略，以迅速抑制拥塞。

答：JDNQ的源抑制 报文 报文丢失现象成倍递减拥塞窗口

��网络接口主要有两种类型：第一种是 程序；第二种是 子系统。

答：设备驱动程序 专用数据链路协议

��数据报报头中，与控制分片和重组相关的三个字段为 、 和 。

答：标识 标志 片偏移

��全球宽域网XXX是一种超文本式信息查询系统，它采用 技术，将不同文件通过

建立链接，提供一种交叉式查询方式。

答：超文本和多媒体 关键字

��作为全球最大的计算网络Joufsofu，能够井然有序地运行，一方面靠大家遵守 ，另一方

面 。

答：UDQ／JQ协议与标准 靠全球各国及各国内部多个层次的日常运作机构彼此合作而运作的

��为使网络中的每台主机能够确定子网标识字段的长度。JDNQ提供了 、 两

种报文类型。

答：地址模请求／应答

��BSQBOFU 网络采用 技术，使用 实现网络互连，最基本的服务是

。

答：分组交换 报文处理机JNQ 资源共享

��Joufsofu在全球范围的成功，主要原因之一在于提供 和 。

答：种类繁多的网络服务 正在不断扩展的网络服务功能

��JQ数据报分片必须满足两个条件：第一， ；第二， 。

答：在能为NUV封装的前提下，各片尽可能大 片的大小以字节为单位

���在Joufsofu地址格式中，用前五个比特标识地址是哪一类。B类地址第一个比特为 ；

C类地址的前两个比特为 ；D类地址的前三个比特为 ；E类地址的前四个比特为
；F类地址的前五个比特为 。

答：� �� ��� ���� �����
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��� 中国的ODGD正式向JoufsOJD的注册服务中心注册，建立了代表 服务

器，包括设在 服务器和设在 的�个辅域名服务器，从此中国有了自己正式的行政
代表和技术代表。

答：����年�月 中国域名DO的域名 ODGD的主域名 美国和欧洲

���一个Joufsofu地址由 和 组成，网络地址用来标识连入 ，主机地

址标识 。

答：网络地址 主机地址 Joufsofu的网络 网络中的主机

���在计算机技术中，地址是一种 ，用于标识系统中的某个对象，在任何一个物理网络

中，每一设备都有一个可识别的地址，这就是 。

答：标识符 物理地址

���UDQ提供的是面向连接的流传输，流是指 、 和 。所谓面向连

接，即是在数据传输之前 与 之间必须建立一条连接。

答：无报文丢失 无重复 无失序的正确的数据序列信源 信宿

���JDNQ的控制功能主要有 和 两大功能。

答：拥塞控制 路由控制

���UDQ协议中，数据的流量控制是由 进行的，即由 决定接收多少数据，

据此调整传输速率。

答：接收端 接收端 发送端

���Joufsofu的基本传送单元是 ，又称 。数据报由报头和 两部分

组成，在其报头中包括 和 。

答：Joufsofu数据报 JQ数据报 数据 数据源地址 目的地址

���UDQ／JQ模型分 、 、 、 、 五层。

答：应用协议 UDQ、VEQ协议 JQ协议 网络接口协议 物理网络

���供用户选择的新闻阅读器中，按使用方法可分为两种：一种是 ；另一种是

。

答：基于文本的 基于图形用户界面的

���UDQ／JQ采用 ，协议分层模型包括 和 两方面的内容。

答：分层体系结构 层次结构 各层功能描述

�������年后， 成为Joufsofu主干网。
答：OTGOFU
���UDQ／JQ网络层其核心是 ，同时还提供 。

答：JQ协议 多种其他协议

���一般来说，数据报路线选择有两种形式 和 。

答：直接路由选择 间接路由选择

���F�nbjm的主要特点有：� ；� ；� ；� 。

答：传送速度快可靠性高 用户发送F�nbjm时，对方不必在场；发方也不需要知道对方在网络中
的位置 F�nbjm实现了人与人非实时通信的要求 F�nbjm实现了一对多的传送

���JQ数据报中含有两个长度字段： 和 。

答：报头长度 总长度

���对于使用其他非UDQ／JQ网络的用户，可以通过 与Joufsofu互连。
答：网关

���一个通用的完整的层次型主机名格式如下： ，或 。
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答：本地名·组名·域名 用户名·本地名·组名·域名

���发送窗口的大小与两个因素有关：一是 ；二是 。发送窗口的大小取两者

中 ，一旦发现拥塞，UDQ将减少 。

答：接收窗口的大小 发送端拥塞窗口的大小 较小者 拥塞窗口

���在字符界面下，使用Ufmofu有 和 两种。

答：直接连接法 间接连接法

���访问层的主要功能是 。

答：提供访问端口和用户访问管理

���接收端实现控制流量的方法是采用 。

答：窗口

���UDQ／JQ运输层有两个并列的协议： 和 。

答：UDQ VEQ
���利用Joufsofu实现远程操作的两项较普通的应用为：第一， ；第二， 。

答：许多系统允许用“vftuh ”为用户名免费访问网内的任何已登录的用户 其他一些系统支持Joufs�
ofu的用户在他们的系统上建立个人帐号

�������年，EBSQB建立了一个覆盖全国的网络，即著名的 。

答：BSQBOFU
���JDNQ请求／应答报文对是以 出现的，目的在于获取某些信息，以便进行

和网络控制。

答：双向报文形式 故障诊断

���JBC由 和 两部分组成，前者主要关心的是 ；后者则致力于

。

答：Joufsofu网络工程任务队 Joufsofu网络研究任务队 正在应用和发展的UDQ／JQ协议 发展
网络技术

���JQ数据各选项由三部分组成： 、 和 。

答：选项码 长度 选项数据

���在计算机网络中，主机标识符分为三类： 、 、 。Joufsofu网中涉
及到Joufsofu地址和 。

答：名字 地址 路由 物理地址

���Joufsofu地址分为五类，其中 B类、C类和D类地址为 ；还有 E类和 F类为
。

答：基本的Joufsofu地址 次类地址

���网管中心负责对全网的设备和中继电路进行实时 和 ，统计全网的业务

量、 和 ，以保证全网正常进行。

答：监控 管理 设备 电路利用率

���Joufsofu作为一种网络互连技术，是指网络间的物理连接和逻辑连接，但主要是指 。

答：逻辑的连接

���BSQ协议的实现是通过 来实现的，为提高效率，BSQ使用了 。

答：定义BSQ数据分组 高速缓存技术

���网络新闻系统由 、 和 组成。

答：新闻 新闻组 新闻阅读软件

���UDQ／JQ协议支持登录到Joufsofu网上的软件工具称为 ，它可用 或
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行命令模式实现，也可利用 实现。

答：Ufmofu EPT VOJY XXX
���远程登录即是由 ，连到近端的另一台计算机上去，作为这台远程主机端使用它的资

源。

答：本地主机通过网络

���传输控制协议UDQ的主要特点是 ，UDQ数据传输的基本单位是 。它是

由 和 两个部分组成。

答：提供高可靠的服务 段 段头 数据区

���访问DIJOBOFU的用户域名的命令和管理遵循Joufsofu的有关规则，用户可以有两种命名选
择，第一， ；第二， 。

答：在第一级域名DOG选择 在第一、二级域名DO、OFUG下选择

���在使用Ufmofu时，需要给出 然后根据系统的提示，正确输入用户名和口令，有时还需

要输入终端仿真类型。

答：远程主机的名字或JQ地址

���DIJOBOFU由 、 、 组成。 即DIJOBOFU的主干
网，负责提供 、 和 所需的各种资源，同时也为国内Joufsofu服务提供者
提供 。

答：核心层 访问层 网管中心 核心层 访问层访问端口 中继端口 DIJOBOFU 高速访问
端口

�������年�月， 和 签定协议，通过该公司向中国提供Joufsofu服务。作为
中国Joufsofu的主干网， 于����年�月开通，由邮电部门经营管理，向社会提供服务。
答：中国邮电部电信总局 美国Tsjouq 公司 DIJOBOFU
���拥塞结束后，UDQ又采取一种算术级窗口恢复策略，以避免迅速增加窗口大小造成的振荡，这种
策略叫 。

答：慢启动

���UDQ和VEQ协议规定，每个端口拥有一个端口号，用整数标识。所以UDQ和VEQ软件分别可
以提供 个不同端口。当需要描述两个应用进程之间的惟一连接时，有这样五项内容：

、 、 、 、 运程节点上应用进程的端口号。

答：��� 所使用的协议 本地Joufsofu地址 本地节点上应用进程的端口号 远程节点的Joufsofu
地点 远程节点上的应用进程的端口号

���UDQ提供面向连接的服务，实现高可靠数据传输，要经过一个连接建立、 和

的过程。

答：数据传输 连接释放

���实现远程登录的工具软件是由两部分组成的，一部分是 程序，另一部分是

。

答：寻求服务 提供服务

���源路由选项有两种方式： ； 。

答：严格源路由选择 自由源路由选择

���数据报报头中，与控制分片和重组相关的三个字段为 、 和 。

答：标识 标志 片偏移

���JQ是Joufsofu协议族中最主要的协议之一。JQ协议的主要功能有： 、 和

。
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答：无连接数据传送 数据报路由选择 差错控制

���对于普通用户，上网接入方式有两种： 和 。

答：网卡连线 电话线连线

���从概念上讲，Joufsofu提供三层服务，最低层，无连接传送系统提供 ，这是其他服务的

基础；第二层提供 ，第三层提供。

答：不可靠、无连接的服务 高可靠、面向连接服务 优质与应用有关的服务

���处理SBSQ请求的机器称为 ，网络中必须至少包括一台 。

答：SBSQ服务器 SBSQ服务器

���Joufsofu发展过程的第二个阶段是 。

答：学术应用阶段（����Y����年）

二、选择题

��对于普通用户，上网接入方式有 （ ）

B�网卡连线 C�电话电线连接

D�网卡和电话连线 E�电缆连线
答：

��
D
在Joufsofu地址格式中，D类地址前三个比特为 （ ）

B��� C��
D���� E����
答：

��UDQ
D
／JQ协议支持登录Joufsofu网上的软件工具称为 （ ）

B�OWU C�Ufmofu
D�DVJ E�UDQ
答：

��
C
与PTJ模型相比，UDQ／JQ模型 （ ）

B�UDQ／JQ七层结构 C�UDQ／JQ没有表示层和会话层

D�有表示层没有会话层 E�有会话层没有表示层
答：

��
C
拥塞可能影响到整个网络的正常工作，解决拥塞问题要（ ）参与。

B�全部机器共同参与 C�DQV参与

D�一部分参与 E�主机参与
答：

��
B
压缩文件总是按（ ）传送。

B�十进制模式 C�二进制模式

D�十六进制模式 E�B、C混合
答：

��JDNQ
E
报文分为报头和数据区两大部，其中报头包括 （ ）

B�类型字段 C�代码字段

D�校验和字 E�B、C、D三项
答：

��
E
域名系统的缩写是 （ ）
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B�Epnbjo C�EOT D�Iptut E�OTE
答：

��
C
用网络线路连接网络是指计算机通过（ ）连接到网络。

B�EUF C�NPEFN
D�网络适配器 E�协议
答：

���
D
（ ）能通过XXX服务器执行外部程序。

B�PECD C�DHJ D�GUQ E�IUUQ
答：

���
C
（ ）是建立网络服务、通信协议和网卡之间的通信桥梁。

B�PT C�网络绑定

D�Xfc E�网络体系结构
答：

���XXX
C
服务器的数据文件由（ ）语言描述。

B�IUNM C�IUUQ D�DHJ E�VSM
答：

���XXX
B
服务器的数据文件利用（ ）表示超媒体链接。

B�IUNM C�IUUQ D�DHJ E�VSM
答：

���
E
在Joufsofu上，D类网络最多能容纳多少主机？

B���� C���� D������ E�����N
答：

���
C
下面（ ）网络技术最适合多媒体通信要求。

B�Y��� C�JTEO D�帧中继 E�BUN
答：

���XXX
E
功能采用的是（ ）模式。

B�主机 C�传统的客户机／服务器

D�浏览器／服务器 E�瘦客户机／服务器
答：

���
D
下列哪一系统的功能是提供企业成员方便的获得所需的信息资源，可下载所需软件 （ ）

B�JSD C�GUQ
D�Ufmofu E�Ofxtspvh qt
答：

���
C
具有多播功能的JQ地址是 （ ）

B�B类 C�C类 D�D类 E�E类
答：

���
E
广为使用的JQ版本Jw�q 中的地址长度为（ ）位

B��� C��� D���� E����
答：

���EOT
B
必须具有一个 （ ）

B�动态JQ地址 C�静态JQ地址

D�动态计算机名 E�固定的计算机名
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答：

���IUUQ
C
服务运行的默认端口号为 （ ）

B��� C��� D��� E���
答：

���
B
在Joufsofu上，C类网络最多容纳多少主机？ （ ）

B���� C���� D������ E�����N
答：

���GUQ
D
采用客户／服务器体系结构是（ ）结构。

B�四层 C�二层 D�三层 E�一层
答：

���
C
一名科技工作者通过（ ）方式可以方便快捷查询到最新科学文献资料。

B�互联网 C�图书馆 D�打电话 E�校院网
答：

���Joufsofu
B
上的主机系统经常被“黑客”光顾，所谓“黑客”含义是 （ ）

B�一批专门以闯入别人的电脑系统为乐的不速之客

C�一批经常穿着黑色衣服的网络使用者

D�经过特别训练的网络间谍

E�经过系统管理员批准的系统使用者
答：

���
B
在局域网的技术特性中，最为重要的对网络特性起着决定性作用的是 （ ）

B�拓扑结构 C�传输介质

D�介质访问控制方法 E�链路距离
答：

���
B
下列哪些是对计算机网络不正确的定义 （ ）

B�计算机网络是计算机的集合

C�计算机网络的目的是相互共享资源

D�计算机网络是在协议控制下通过通信系统来实现计算机之间的连接

E�计算机网络中的一台计算机可以干预另一台计算机的工作
答：

���
E
在UDQ／JQ协议中，信息传输的基本单元是 （ ）

B�文件 C�数据包 D�位串 E�记录
答：

���DIJOBOFU
C

作为中国的Joufsofu骨干网，向国内外所有用户提供Joufsofu接入服务，其运营者
是 （ ）

B�中国教育部 C�中国网络通信协会

D�中国电信 E�中科院
答：

���
D
关于总线型拓扑结构网络的优点的描述，错误的是 （ ）

B�同一时刻可以有多个网络结点进行通信

C�信道利用率高

D�结构简单 E�价格便宜
答：B
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���关于网络体系结构，不正确的描述是 （ ）

B�它是按层次结构设计方法提出的计算机网络结构及其协议的集合

C�各层之间相互独立，都有具体的功能

D�相邻两层之间没有接口标准

E�计算机之间的通信是建立在层次之间的
答：

���
D
在下列网间连接器中，（ ）在数据链路层实现网络互联。

B�中继器 C�网桥 D�路由器 E�网关
答：

���
C
微软公司因为在XJO��上捆绑销售一种用于Joufsofu上的浏览器而吃了官司。请问它的英文

名称是 （ ）

B�Obutdbf C�JF D�Pggjdf E�XjoepxtOUq
答：

���
C
有关因特网的叙述，错误的说法是 （ ）

B�因特网是国际计算机互联网

C�因特网是计算机网络的网络

D�因特网是提供多种信息的网络系统

E�XXX就是因特网
答：

���
E
远程教育是建立在（ ）上。

B�企业网 C�局域网 D�互联网 E�股票信息网
答：

���Npefn
D
在计算机中的作用是 （ ）

B�运行计算功能 C�作为存储设备

D�分担DQV的事务处理功能 E�进行数字／模拟信号的转换
答：

���
E
“网络就是计算机”的战略思想是由（ ）公司提出的。

B�Tvo C�JCN D�Njsdptpgu E�Dpnqbr
答：

���
B
远程登录到Bsdijf服务器的公用帐号是 （ ）

B�Bsdijf C�Hpifs D�Xiptf E�bopoq npvtz
答：

���
B
网上购物最大的好处是 （ ）

B�方便 C�安全 D�经济 E�商品质量较高
答：

���
B
电子公告牌的英文缩写是 （ ）

B�F�nbjm C�CCT D�DOO E�FTQO
答：

���
C
在网上宣传自己的最好方式是 （ ）

B�多上CCT聊天 C�创建一个自己的主页

D�多访问交友站点 E�多与JTQ联系
答：C
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���Joufsofu上有一个著名的多媒体应用系统，它是 （ ）

B�xxx C�CCT D�Hpifs E�GUQq
答：

���
B
局域网中的计算机为了相互通信，必须安装 （ ）

B�调制解调器 C�网络接口卡 D�声卡 E�电视卡
答：

���
C
局域网的协议结构一般不包括 （ ）

B�网络层 C�物理层 D�数据链路层 E�介质访问控制层
答：

���Ipnf
E

qbhf是指个人或机构的基本信息页面，我们通常称之为 （ ）

B�首页 C�主页 D�域名 E�起始页
答：

���
C
在网络连接设备中，网桥实现（ ）的连接。

B�应用层 C�网络层 D�数据链路层 E�物理层
答：

���
D
远程登录到Xipjt服务器的公用帐号是 （ ）

B�Bsdijf C�Hpifs D�Xipjt E�bopoq npvtz
答：

���
D
把运行其他计算机程序作为自己主要责任的文件服务器称为 （ ）

B�对等服务器 C�客户服务器

D�应用服务器 E�OPT服务器
答：

���
D
在网络连接设备中，路由器实现（ ）的连接。

B�应用层 C�网络层 D�数据链路层 E�物理层
答：

���Joufsofu
C
上有许多应用，其中可以用来远程访问其他主机的是 （ ）

B�F�nbjm C�Ufmofu D�XXX E�GUQ
答：C

三、简答题

��简述JDNQ差错报文的特点。
答：JDNQ差错报文具有两大特点：
（�）JDNQ作为差错报文传输机制，其功能是提供差错报文，但并不严格规定对差错的处理方式。
（�）JDNQ的差错报告为网关———源主机模式。

��Joufsofu地址如何表示？
答：在一般情况下，将��比特Joufsofu地址以y�y�y�y格式表示，即写为四个用小数点隔开的十进

制整数，每个整数对应一个�cju，其值为�Y���。这种格式的地址被称为“点分十进制”地址。

��JQ协议的主要功能是什么？
答：JQ协议的主要功能有：
（�）无连接数据报传送；（�）数据报路由选择；（�）差错控制。

��Joufsofu的发展过程分几个阶段？

·���·



答：（�）军用实验阶段（����年Y����年）。
（�）学术应用阶段（����年Y����年）。
（�）向商业应用过渡阶段（����年后）。

��OPD的责任是什么？
答：监控本管辖范围内网络的运行状况排除故障，进行各种统计，定期或不定期地提供各种报告或

报表等。

��JQ软件如何处理收到的数据报？
答：JQ软件处理收到的数据报的情况有两种：
（�）数据报已到达目的主机，主机对进入数据报的处理；
（�）数据需要继续传送，网关对进入数据报的处理。

��讨论Joufsofu地址时，应注意什么？
答：（�）Joufsofu地址由OJD分配，任何连接到Joufsofu的网络都有一个惟一的地址。
（�）Joufsofu上的所有网络必须遵守所规定的编码标准。
（�）对于与多个网络相连的网络，其主机可以有多个地址。通常这些主机是连接其他网络的网关或

桥接器。

��控制信源机发出数据报的速率具体的方法有什么？
答：具体的方法为：

第一，网关周期性测试每条输出线路，监视拥塞发生。

第二，信源机收到JDNQ源抑制报文后，按一定的速率降低发送数据报的速度。

��简述XBJT的工作模式。
答：XBJT的工作是如下的模式：
（�）用户告诉XBJT客户程序想搜索什么。
（�）XBJT客户程序通知XBJT服务器，服务器将搜索其索引，这些索引包含服务器知道的每个文

档的每个词。

（�）XBJT将找到的文档列表给客户程序。
（�）XBJT客户程序给用户显示一个菜单，用户从菜单中选择文档。

���JTPD的具体目标是什么？
答：JTPD的具体目标如下：
（�）为Joufsofu、网络互连技术和应用研制、维持、发展和传播各种标准。
（�）发展Joufsofu网络体系结构。
（�）维护和发展为Joufsofu正常运行所必需的有效管理模式。
（�）进行Joufsofu及网络互连技术的研究与培训工作。
（�）协调为Joufsofu的开发应用而进行的活动。
（�）对Joufsofu和网络互连的信息，包括历史和档案信息进行收集和传播。
（�）在技术上帮助世界各国各地区的人们实现和发展他们的Joufsofu基础设施和使用。

���简述F�nbjm的特点。
答：归结F�nbjm的特点，主要有：
（�）传送速度快，可靠性高。
（�）用户发送F�nbjm时，对方不必在场；发方也不需要知道对方在网络中的位置。
（�）F�nbjm实现了人与人非实时通信的要求。
（�）F�nbjm实现了一对多的传送。

���从概念上讲，Joufsofu提供哪几层服务？并画出Joufsofu服务体系结构。
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答：从概念上讲，Joufsofu提供三层服务。如下图所示。
最低层，无连接传送系统提供不可靠、无连接的服务，这是其他服务的基础；

第二层，提供高可靠、面向连接的服务；

第三层，提供优质与应用有关的服务。

可靠传送服务

应用服务

无连接分组传送服务

���源路由选项有哪几种方式？
答：源路由选项有两种方式：一种是严格源路由选择；另一种是自由源路由选择。

���为什么只有网关和指定可以做路由选择的多宿主机才能进行JQ路由选择？
答：（�）主机若收到不属于自己的JQ数据报，说明路由选择错误。如果主机对此数据报进行正确的

路由选择，则掩盖了错误。

（�）重新路由选择浪费主机机时，影响其功能，并增加网络不必要的通信量。
（�）重新路由选择可能由简单的错误引起大的混乱，使每台主机增加重新路由选择的工作量。
（�）网关具有一些专门功能，而主机没有这些功能，重新路由选择会给网络管理带来很大困难。

���简述数据报路由选择的形式。
答：数据报选择有两种形式：直接路由选择和间接路由选择。

（�）直接路由选择就是将数据报从一台主机直接传送到另一台主机。
（�）间接路由选择是当源主机与目的主机处于不同网络时，发送主机的数据报将可能通过若干个网

关传输到接收主机中，网关间所要进行的路由选择。

���对主机名字的要求是什么？
答：（�）全局惟一性；（�）要便于管理；（�）便于名字与Joufsofu地址之间的映射。

���简述用户代理的主要功能。
答：用户代理的主要功能有：

（�）显示用户邮箱的邮件信息。
（�）将接收或发送的报文存放在本地文件中。
（�）向用户提示报文的接收者或主题。
（�）为用户提供生成报文的编辑器。
（�）对接收或要发送的报文进行排队和管理。

���UDQ协议的主要功能是什么？
答：UDQ协议要做大量的工作，其主要功能有：
（�）使连接与端口相关联；
（�）使用三次握手建立连接；
（�）为了便于传输，对数据进行分段；
（�）对数据编号；
（�）使用确认超时重发；
（�）处理复制段；
（�）计算校验和；
（�）使用接收和发送端口来调整数据流量；
（�）正常结束连接；
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（��）中断连接；
（��）与高层应用程序交互；
（��）vtiq 操作，快速传送实时数据；
（��）及时传送紧急数据；
（��）差错检测和差错报告；
（��）网络拥塞控制。

���DIJOBOFUOJD的职能是什么？
答：职能是：

（�）协助管理用户的域名。
（�）BE编号和JQ地址的申请分配。
（�）负责为用户提供咨询和使用培训。
（�）处理用户申请单，生成用户。
（�）处理与有关国际组织的往来信息。
（�）组织、协调、开发DIJOBOFU信息资源和应用。

���简述在Joufsofu上发送电子邮件的基本过程。
答：在Joufsofu上发送电子邮件的基本过程如下：
（�）写信或便条。
（�）告诉邮件客户程序将信发至某个人或某些人。
（�）客户程序将F�nbjm发给服务提供者邮件服务器。
（�）邮件服务器使用TNUQ将邮件在服务器之间传递，邮件在Joufsofu上传送时分成包的形式。
（�）邮件到达目的地服务器。
（�）目的地服务器将邮件放到接收者的邮箱里。
（�）接收者用其邮件客户程序阅读邮件。

���简明下列Joufsofu地址，是哪类地址？
（�）��������
（�）����������
（�）����������
（�）���������
答：（�）��������
�����������������������������������
是B类地址
（�）����������
�����������������������������������
是C类地址
（�）����������
�����������������������������������
是D类地址
（�）���������
�����������������������������������
是E类地址

四、画图题

��画出GUQ客户／服务器模型。
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答：

GUQ
传送协议

GUQ客户

GUQ
控制协议

GUQ
控制协议

GUQ

B� A�

服务器

B� A�

控制连接

数据连接
GUQ
传送协议

��通过GUQ实现信息汇集应用，用图表示。
答：

B� A�EC

数据库服务器

标准文件

GUQ服务器

GUQ

信息汇集文件济览器
中间文件
转换文件

BQQ

B� A�

B�A�

TRM

XBO

QDDmjfou

本地EC

��已知一个JQ数据报，报头长��字节，数据区长���字节，现要在NUV为���字节的物理网络中
分片。画图表示分片方法与片格式。

答：

数据3（411字节）报 头 数据2（411字节）

片2头 数据2 片2（偏移1）

片3头 数据3

片4头 数据4 片4（偏移711）

片3（偏移411）

数据4（311字节）

��VEQ报文封装。
答：

VEQ报头 VEQ数据区

JQ报头 JQ
D� D�

A�
D�

数据区

��JDNQ地址模请求／应答报文格式。
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答：

校验和代码（1）类 型

序号标识符

地址模

1 9 27 42

��画出Joufsofu地址分类。
答：

1 网络地址（8cju） 主机地址（35cju）
12 9 27 35 42

9 27 35 42
主机地址（27cju）

123
网络地址（25cju）

9 27 35 42
主机地址（9cju）

12

网络地址（32cju）
1234

221

9 27 35 42

2221 多目广播地址（39cju）
12345

9 27 35 42

22 2 保留用于实验和将来使用

1

2 1

��画出Joufsofu地址层次结构模型。
答：

网络2

主机 主机⋯⋯ 主机 ⋯⋯ 主机

网络3

Joufsofu

⋯⋯

Joufsofu

网络

主机

��画出JDNQ报文的封装。
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答：

JDNQ数据JDNQ报头 JDNQ

D� D�

报文

JQ数据区JQ报头 JQ数据报

��画出基于数据库的Xfc信息查询示意图。
答：

EC

数据库服务器

B� A� DHJ B�A�

浏览器

XXX服务器

IUNM文件

XBO

IUUQ

���画出两台中间机器实现两台主机通信的分层模型。
答：

发送主机

其他⋯

JQ

D�

层

接口

JQ层

接口

JQ层

接口 接口

其他⋯

接收主机

JQ层

网络2 网络3 网络

A� A� A�

B� B� B�

C�

4

���UDQ在建立连接机制上，提供了三次握手的方法，画图所示。
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答：

DS（初始序号>Y
A� A�

）
DS（初始序号>Y）

U�U�U�U�U�U�U�
第二次

DD（初始序号>Y，
确认Y）DD（初始序号>Z，

确认Y
B�

）

EBUB（初始序号>Y，
确认Z

A�
A�

） EBUB（序号>Y，
确认Z）

U�U�U�U�U�U�U�
第一次

U�U�U�U�U�U�U�

B�

第三次

���要传送���个字节长的报文，每个段头中包含一BDL，用以标识期望接收的下一个字节的序号。
客户发送的第一段包括���Y���，BDL���表示希望从服务器上接收的下一个字节的序号。服务器用

BDL���，响应已收到的字节���Y���，并表示希望从客户处接收的下一个字节的序号为���。试画出
数据正常传送的示意图。

答：

客 户

A�

A�

A�

B�

UDQ
数据912，BDL512

数据:12，BDL512

数据812，BDL512

BDL912，无数据

BDL:12
B�

，无数据

BDL112
B�

，无数据

服务器

UDQ

���画出一个Joufsofu地址的组成部分。
答：

网络地址 主机地址

���用图画出OWU原理。
答：

客 户 服务器UDQ连接
C� C� C�

远地系统用户终端

客户系统格式 远地系统格式OWU格式

���画出使用网关实现两台主机通信的分层模型。
答：
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主机C主机B

C�

D�
A�B�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U� U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

应用层 应用层

相同报文

D�

C�
A�B�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

传送层 传送层

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

D�

C�

相同分组

Joufsofu

网络接口 网络接口

Joufsofu

C� D�

Joufsofu

网关H
相同
数据报

相同

A�

U�U�U�U�U�U�U�

A�

U�U�U�U�U�U�U�

数据报

网络接口

物理网络

B�

3物理网络

A�U�U�

A�
U�

U�

2

A� U�U�

A�U�U�

U�U� U�U�A�

A�

B�

A�相同帧 相同帧

���画出两台主机通信的分层模型。
答：

主机C主机B

C�

D�

应用层 应用层

D�

C�

D�

C�

传送层 传送层

Joufsofu

网络接口 网络接口

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U� U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

Joufsofu

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

报文

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

分组

B�

A�
物理网络

数据报

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

A�

A�

帧
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���要传送���个字节长的报文，每个段头中包含一BDL，用以标识期望接收的下一个字节的序号。
客户发送的第一段包括���Y���，BDL���表示希望从服务器上接收的下一个字节的序号。服务器用

BDL���，响应已收到的字节���Y���，并表示希望从客户处接收的下一个字节的序号为���。画出数
据丢失与重发的示意图。

答：

数据2212，
A�U�U�U�U�U�U�U�U�

BDL512

A�

（丢失）

数据2312，
A�

BDL512

数据2412，

B�

BDL512

数据2212，
A�

BDL512

客 户

UDQ

BDL512，无数据超时
重发

服务器

UDQ

���画出GUQ结构。

A�

答：

用户

A�

终端

A�

控制连接

数据连接

用户接口

用户协议
解释程序

UDQ

UDQ

用户数据
传输功能

UDQ

服务器协议
转换程序

A� B�

UDQ

文件
系统

文件
系统

GUQ命令写
应答

服务器数据
传输功能

���已知一个JQ数据报，报头长��字节，数据区长����字节，现要在NUV为���字节的物理网络
中分片。画图表示分片方法与片格式。

答：

数据3（711字节）报 头 数据2（711字节）

片2头 数据2 片2（偏移1）

片3头 数据3

片4头 数据4

片3（偏移711）

数据4（311字节）

片4（偏移2311）

���画出分片方法与片结构。
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答：

报 头 数据2（711字节）

片2头 数据2 片2（偏移1）

片3头 数据3

片4头 数据4

片3（偏移711）

片4（偏移2311）

���JDNQ时戳请求／应答格式。
答：

校验和代码（1）类 型

序号标识符

1 9 27 42

初始时戳

接收时戳

发送时戳

���JDNQ重定向报文格式。
答：

校验和代 码

1 9 27 42
类型（4）

⋯⋯

网关Joufsofu地址

出错数据报报头�75cju数据报前缀

���画出两台主机通信的分层模型。
答：
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主机C主机B

C�

D�

应用层 应用层

C�

D�

C�

传送层

Joufsofu

网络接口 网络接口

A�B�

Joufsofu
D�

报文

A�B�

传送层

A�B�

分组

A�

A�

数据报

A�

B�

������

������

物理网络

���������

��������� ���������

���������

������������������

帧

���画出使用网关实现两台主机通信的分层模型。
答：

主机C主机B

C�

D�

应用层 应用层

C�

D�

C�

传送层 传送层

Joufsofu

网络接口 网络接口

Joufsofu

C� D�

Joufsofu

网关

A�

A�

H

网络接口

物理网络3物理网络2

A� U�U�

A�U�U�

U�U� U�U�A�

B�

A�相同帧 相同帧

相同分组

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

D�B�

B� A�

A�

B�

A�

A�

A�

相同报文

相同

U�U�U�U�U�U�

U�U�U�U� U�U�U�U�U�

数据报
相同

U�U�U�U�数据报

���画出使用两台中间机器实现两台主机通信的分层模型。
答：
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其他⋯

JQ

D�

层

接口 接口

JQ层

接口 接口

其他⋯

JQ层

网络2 网络3 网络

A� A� A�

B� B� B�

4

发送主机 接收主机

JQ

C�

层

���画出Joufsofu地址层次概念图。
答：

主机

网络

Joufsofu

2 ///

/// 主机主机 主机

网络o

主机///

Joufsofu

网络

���画出UDQ／JQ地址结构图。
答：

网络地址 主机地址

���画出子网编址原理图。
答：

12345 9 27 35 42
主机地址（9cju）21 网络地址（25cju） 子网地址（9cju）

���画出Joufsofu地址分类示意图。
答：
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9 27 35 42

9 27 35 42

9 27 35 42

9 27 35 42

1 网络地址（8cju）

21

2 1

22 1

22 122
12345

12345

12345

12345

2

多目广播地址（39cju）

网络地址（32cju）
12345

2

网络地址（25cju）

)b）B类地址

)c）C类地址

)d）D类地址

)f）F类地址

主机地址（27cju）

主机地址（9cju）

主机地址（35cju）

)e）E类地址

保留用于实验和将来使用

���画出Joufsofu地址分层结构图。
答：

子网2

主机2 ///

子网n

主机j

///

网络2

/// ///

///

网络o

子网n

Joufsofu

子网2 子网地址

网络地址

Joufsofu地址

主机地址主机j 主机2

//////

主机2主机 ///j 主机2 主机j

���画出BSQ／SBSQ报文格式图。
答：
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协议类型硬件类型

操作硬件地址长度 协议地址长度

发送节点协议地址（N个字节）

发送节点硬件地址（O个字节）

目的节点硬件地址（O个字节）

目的节点协议地址（N个字节）

1 9 35 4227

���画出TNUQ客户／服务器模型图。
答：

网络接口协议

JQ协议

传输控制协议

发送邮件客户

发送主机

传输控制协议

接收主机

JQ协议

接收邮件服务器

物理网络

C�
D�

C�
D�

C�
D�

C�
D�

C�
D�

C�
D�

网络接口协议

���画出GUQ客户／服务器模型图。
答：

GUQ客户 GUQ服务器

数据连接

控制连接

GUQ
传送协议

GUQ
控制协议

GUQ
控制协议

GUQ

B� A�

B� A� 传送协议

���画出传输大型文件的原理图。
答：
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U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

信宿

A�A�
A�

信源

文件2

文件o

⋯ 压缩
gjmft/ubs/{

D�

gjmft/ubs

文件2

⋯ 解压缩

文件

gjmft/ubs

o

/{

D�

gjmft/ubs B�

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

B�

B�

网络传送

���画出电子邮件组成结构图。
答：

发送主机

用户代理邮箱区

A�报文传送代理 报文传送代理A�
TNUQTNUQ

接收主机

报文
传送
代理

中继
主机

报文排队 报文排队

邮箱区 用户代理

���画图说明数据报如何按物理网络帧封装。

A�

答：

帧头 帧数据区

数据报头

D�

数据报数据区
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第六章 现代通信网络技术在

计算机通信网中的应用

现代通信网络技术如何应用于计算机通信网中是关系到计算机通信网如何发展的一

个重要问题。

本章总的要求是了解分组交换、帧中继、数字数据网及O�JTEO在计算机通信网中
的应用。C�JTEO与BUN不作要求。

9�考试要求

��分组交换
分组交换在计算机通信网中的应用方式，要求达到“领会”层次。

��帧中继
（�）帧中继的基本原理，要求达到“识记”层次。
（�）帧中继在计算机通信网中的应用，要求达到“领会”层次。

��数字数据网（EEO）

EEO在计算机通信网中的应用，要求达到“领会”层次。

��综合业务数字网（JTEO）
（�）JTEO的基本概念，要求达到“识记”层次。
（�）JTEO在计算机通信网中的应用，要求达到“领会”层次。

9�知识重点

（一）分组交换

��分组交换的概念
分组交换是以分组为单位进行传输和交换的，它是一种存储—转发交换方式，即将到

达交换机的分组先送到存储器暂时存储和处理，等到相应的输出电路有空闲时再送出。

进行分组交换的通信网称为分组交换网。

��分组交换在计算机通信网中的应用
（�）分组交换作为计算机通信网的交换方式
（�）利用分组交换网进行局域网互连

�通过JQ实现局域网和分组交换网的互连

�通过逐跳法实现局域网和分组交换网的互连
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（二）帧中继的基本原理

��帧中继的概念

��帧中继发展的必要条件

��帧中继技术的功能

��帧中继的特点

��帧中继技术与分组交换的比较

（三）帧中继协议

��帧中继的协议结构

��数据链路层的核心协议

��帧中继的帧结构

��帧中继的寻址方式

��帧中继的网络管理

（四）帧中继网的组成

��网络组成
帧中继网根据网络的运营、管理和地址区域因素分为三层：国家骨干网、省内网和本

地网。

��帧中继交换机

��帧中继网内局间中继线

（五）帧中继在计算机通信网中的应用

��利用帧中继进行局域网互连

��帧中继作为计算机通信网的交换方式

��帧中继的用户———网络接口规程

��用户入网方式

��帧中继用户接入设备

（六）EEO的基本概念

��EEO的概念

��EEO的特点

（七）EEO在计算机通信网中的应用

��利用EEO进行局域网的互连

��利用EEO信道组建计算机通信网
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（八）JTEO的基本概念

��综合数字网（JEO）

��JTEO（JoufsbufeTfswjdftEjh jubmOfuxpslh ）的定义

��JTEO的特点

��J系列建议

（九）JTEO的用户—网络接口

��JTEO用户—网络接口的参考配置

��信道类型和接口结构

��数字用户环路

（十）JTEO的网络功能

JTEO可实现的七个主要的功能是：
（�）本地连接功能
（�）��Lcju／t电路交换功能
（�）中、高速（���Lcju／t）电路交换功能
（�）��Lcju／t非交换功能
（�）中、高速（���Lcju／t）非交换功能
（�）分组交换功能
（�）共路信令功能（即公共信道信令功能）

（十一）JTEO在计算机通信网中的应用

��远端工作站接入局域网

��局域网的互连与扩展

（十二）宽带JTEO（C�JTEO）

��C�JTEO的产生

��C�JTEO的业务

��C�JTEO的信息传递方式

（十三）BUN基本原理

��BUN的定义

��信元（dfmm）

��异步时分复用（BtodispopvtUjnfEjwjtjpoNvmujz mfyq ）

��BUN的特点
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（十四）关于C�JTEO的建议及BUN协议参考模型

��DDJUU关于C�JTEO的建议

��BUN协议参考模型

��BUN协议参考模型各层功能

（十五）BUN网的网络结构

一个典型的BUN系统是由BUN交换、传输、复用／分用、BUN业务终端等几部分构
成。

（十六）BUN交换

BUN是面向连接的，在通信前必须在源端和目的端之间建立虚连接（也叫虚电路），
虚连接包括虚通路连接和虚通道连接。BUN交换是对信元的交换，实际上是在虚通路和
虚通道上进行的。

（十七）BUN在计算机通信网中的应用

随着计算机通信网的发展，为了满足用户的各种需求，BUN技术运用在计算机通信
网中是势在必行的，BUN在计算机通信网中的最典型的应用就是BUN局域网。

BUN局域网属于交换式局域网，以BUN交换机或BUN集线交换器为中心连接计
算机所构成的局域网叫BUN局域网。

9�反馈测试题解

一、填空题

��在BUN网中，信元的传输方式主要有： 、 、 三种。

答：基于TEI的传输方式 基于QEI的传输方式 基于信元的传输方式

��BBM业务的分类是按照源端和终端的 、 和 三个基本参数来决

定的。

答：定时关系 比特率 连接方式

��EEO把 、 、 、 和 有机地结合在一起，成为

具有很大吸引力和发展潜力的传输网络。

答：数据通信技术 数字通信技术 光纤通信技术 数字交叉连接技术 计算机技术

��数据信号的传输方式分为 和 两种。

答：基带传输 频带传输

��帧中继采用 作为数据链路层协议。

答：R����核心层协议

��DDJUU建议，在用户———网络接口处向用户提供的信道有以下类型： 、 、

。
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答：C信道 E信道 I信道

��BUN交换有 和 两种。

答：WQ交换 WD交换

�� 是JTEO技术成功的关键所在，是JTEO的构成、应用和发展的焦点。
答：JTEO的用户—网络接口

��帧中继仅完成 和 的功能，将 、 等留给终端去完成，

大大简化了节点机之间的协议，缩短了传输时延，提高了传输效率。

答：PTJ物理层 链路层核心层 流量控制 纠错控制

���BUN的特点是 、 、 、 、 。

答：BUN以面向连接的方式工作 BUN采用异步时分复用 BUN网中没有逐段链路的差错控制
和流量控制 信头的功能被简化 BUN采用固定长度的信元，信息段的长度较小

���一帧包括 个字段，分别是 、 、 、 。

答：标志字段 地址字段 信息字段 帧校验序列

���在JTEO中， 是用户终端设备和网络之间的控制信号： 是交换机之间的控

制信号； 是用户终端设备之间的控制信号。

答：用户—网络信令 网络内部信令 用户 用户信令

���BUN交换机的三项基本功能为： 、 和 。

答：空分交换 信头交换 排队

���复用设备有两种： 、 。

答：零次群复用设备 EEO提供的小型复用器

���BUN协议参考模型中的管理平面提供 和 两种管理功能。

答：面管理 层管理

���帧中继的网络管理包括 、 、 。

答：带宽管理 拥塞管理 QWD管理

���EEO具有 、 、 、 、 的特点。

答：传输速率高，网络时延小 传输质量好 传输距离远 传输安全可靠 透明传输

���帧中继交换机主要分为 、 和 三类。

答：改装型Y���分组交换机 帧中继交换机 具有帧中继接口的BUN交换机

���JTEO在功能上是一个开放式网络结构，采用 ，可以逐步扩充发展其网络功能，以适

应未来用户新型业务发展的需要。

答：PTJ的分层原则

���JTEO的用户———网络接口有两种接口结构，一种是 ，一种是 。其中

是JTEO最常用、最基本的用户———网络接口。
答：基本接口结构 基群速率接口结构 基本接口

���JTEO有三种不同的信令： 、 、 。

答：用户—网络信令 网络内部信令 用户—用户信令

���帧中继网根据网络的运营、管理和地理区域等因素分为三层： 、 和

。

答：国家骨干网 省内网 本地网

���分组交换具有 、 、 的优点。

答：线路利用率高 可靠性好 传输质量高

��� 实际上就是分组，其长度为��字节，其中前 个字节为信头。
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答：BUN信元

���
�

局域网可通过网桥或路由器接入EEO，其互连接口采用 或 标准。

答：JUV—UH���� W���、Y���
���JTEO网络中，无论是中继线还是用户线上传输的都是 ，在JTEO用户———网络接口
上，所有的信息都以 的形式出现在接口上。

答：数字信号 数字复用

���帧中继的用户———网络接口规程包括 和 两层内容。

答：物理层接口规程 链路层接口规程

���帧中继可为要求互连的局域网用户提供 、 、 并能有效地防止

的数据传送业务。

答：高速率 低时延 适合突发性数据传送 拥塞

���用户终端设备接入EEO的方式有四种： 、 、 。

答：通过调制解调器接入EEO 通过复用设备接入EEO 通过����Lcju／t数字电路接入EEO
通过JTEO的�C�E接口接入EEO

���在C�JTEO支持众多的业务，这些业务的特性相差很大，主要表现在 、

和 三个方面。

答：比特率 突发性 服务要求

���一个典型的BUN系统是由 、 、 、 等几部分构成。

答：BUN交换 传输 复用／分用 BUN业务终端

���C�JTEO的业务分为两类： 和 。

答：交互型业务 分配型业务

���帧中继发展的必要条件是 、 。

答：光纤传输线路的使用 用户终端的智能化

���交互型业务又分为 、 、 ；分配型业务又分为 、

。

答：会话性业务 消息性业务 检索性业务 不由用户个别参与控制的分配型业务 由用户个别

参与控制的分配型业务

���帧中继使用永久虚电路（QWD），QWD通过数据链路帧地址中的 来识别。

分析：帧中继使用EMDJ（数据链路连接标识）来识别虚电路。
答：EMDJ
���虚电路（WjsuvbmDjsdvjut）又可分为 和 。

答：永久虚电路（QWD） 交换虚电路（TWD）

���JTEO又分为 和 。目前我国许多地区已开通的“一线通”业务，属于

。

答：窄带JTEO（O�JTEO） 宽带JTEO（C�JTEO） 窄带JTEO
���帧中继是以 技术为基础的 技术。

答：分组交换 高速分组交换

���计算机网络的主要功能为 共享、 共享、用户之间的信息交换。

答：硬件资源 软件资源

���虽然TNET通常被描述为基于 的服务，但ET��的访问也可以用具有高误码特性的
提供。

答：光纤 铜电缆
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���Y���协议是 DDJUU 于 年提出应用于 的标准协议。它描述了

与 之间的标准接口，使主机不必关心 ；从而能方便地实现对各种

的访问。

答：���� 分组交换网 主机（EUF） 分组交换网（QTO） 网络内部的操作 不同网络

���请列举几种网络互联的中继设备： ， ， ， 。

答：中继器 桥接器 路由器 协议转换器（网关）

���Y���是为 上用户进行相互通信而设计的。

答：同一个网络

���HBUFXBZ称 或 ，是连接两个系统的系统设备。

答：网关 网间连接器

���JTEO把用户设备分为两类：一类是专用的JTEO终端设备，称为 ，可经

直接接入JTEO；另一类是非JTEO终端设备称为 ，需经 接入JTEO。普通的QD
机是一个 ，可以通过插入 接入JTEO。
答：UF� 数字位管道 UF� JTEO 适配器 UF�类终端 JTEO适配卡

���网络中的传输媒体可分为 和 两大类，光纤属于 类，激光通讯

属于 类。

答：有线 无线 有线 无线

���帧中继和Y���协议存在相同之处，它们都是 ffs�q ffsq （对等层）式的点对点交换网络，因此设
计EUF间互联是要决定采用 、 还是 的拓扑结构。

答：全网状 非网状 部分网状

���目前C�JTEO采用的传送方式主要有 ， ， ， 四种。

答：高速分组交换 高速电路交换 BUN 光交换方式

���O�JTEO通过比特流的时分多路复用获得独立的信道，常见的信道称为C信道和E信道。C
信道是��Lcqt的QDN信道，可用于 和 ；E信道是��Lcqt的信道，主要用于

。

答：话音 数据 信令

���与EEO类似，TEI网也是基于 、采用 技术并可对外提供服务的公用网。

答：光纤 复用

���JTEO是 的缩写。

答：综合业务数字网（JoufsbufeTfswjdfEjh jubmOfuxpslh ）

���QTUO网络目前能够实现的最大上行速率为 ，最大下行速率为 。

答：����Lct ��Lcq q
���Y���

t
中所规范的物理层协议是 。

分析：Y���物理层协议是Y���，链路层协议MBQC，网络层协议是QMQ。
答：Y���
���TNET是设计用来在 中处理高速通信的。

分析：TNET以JFFF�����EREC城域网（NBO）为基础，用来处理NBO中高速的数据通信。
答：NBO

二、选择题

��将单一的或多条组合的I信道接入JTEO网络的方式，我们称为 （ ）
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B�基本接入 C�多路接入

D�高速接入 E�混合接入
答：

��BUN
D
交换机的基本功能有 （ ）

B�空分交换 C�信头交换

D�排队 E�以上都是
答：

��
E
在帧中继公用服务中，网络运营者既提供永久虚电路，也提供端接路由器的形式是 （ ）

B�捆绑服务 C�非捆绑服务

D�两者均可 E�两者都不是
答：

��
B
下列叙述是DDJUU提出建立JTEO的原则的是 （ ）

B�JTEO具有智能功能，以提高业务性能。还应具有维护功能和网络管理功能

C�JTEO的最大特点是用有限的多用途的用户—网络接口提供多条端到端的数字链路，以支持电
话和非话业务

D�JTEO仅适用于电路交换与分组交换业务，不适应非交换的专用线

E�当新业务引入JTEO时，应满足���Lcju／t的数字交换连接速率
答：

��
B
下列属于BUN层的功能是 （ ）

B�线路编码、光电转换 C�传输帧适配、信元定界

D�信头产生／提取 E�传输帧的产生／恢复
答：

��
D
基本接口的速率可以达到 （ ）

B����Lcju／t C����Lcju／

D��Ncju
t

／t E���Ncju／t
答：

��
B
下列属于BBM�／�的功能的是 （ ）

B�用户信息的分段和重组 C�丢失和误差信元的处理

D�信息到达延迟时间的处理 E�可变长度用户数据的分段和重组
答：

��
E
下列哪句话是正确的 （ ）

B�一个WD链路有且只有一条WQ链路

C�多段链接的WQJ／WDJ标识一个全程的实连接

D�一条物理线路上可有多个WQ
E�一条物理链路里只能建立一个虚连接WDD
答：

��JTEO
D
网络中，中继线上传输的是（ ），用户线上传输的是 （ ）

B�数字信号 模拟信号 C�数字信号 数字信号

D�模拟信号 数字信号 E�模拟信号 模拟信号
答：

���
C
由于BUN的所有线路均使用（ ），可靠性很高，一般误码率低于 （ ）

B�同轴电缆 ���� C�光纤 ����
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D�同轴电缆 ���� E�光纤 ����

答：

���
C
一帧包括�个字段，其中帧校验序列的长度为（ ）字节。

B�� C��
D�� E��
答：

���BUN
C
局域网主要采用（ ）结构。

B�星型 C�环型

D�树型 E�总线型
答：

���
B
在JTEO协议的结构模型中，可以通过原语与管理平面N进行通信的是 （ ）

B�D平面 C�V平面

D�两个都可以 E�两个都不行
答：

���
D
下列属于帧中继的网络管理的是 （ ）

B�带宽管理 C�拥塞管理

D�QWD管理 E�以上都是
答：

���
E
帧中继用户—网络接口规程中物理层接口规程主要有Y系列接口，W系列接口和J系列接口，

其中W系列接口主要用的是 （ ）

B�W���接口 C�W���接口

D�W���接口 E�W���接口
答：

���
D
属于最新型的帧中继交换机的是 （ ）

B�具有帧中继接口的BUN交换机 C�改装型Y���分组交换机

D�帧中继交换机 E�以上都不是
答：

���
B
帧的信息长度远比分组长度要长，预约的最大帧长度至少要达到 （ ）

B�����字节／帧 C����字节／帧

D�����字节／帧 E�����字节／帧
答：

���
B
帧中继网中的国家骨干网覆盖全国共（ ）个节点，采用（ ）网状结构。

B��� 完全 C��� 不完全

D��� 完全 E��� 不完全
答：

���JTEO
C
用户室内布线方式通常采用 （ ）

B��对�布线 C��对多布线（总线）

D�总线布线 E�星状布线
答：

���
E
帧中继承载JTEO业务，为了包容帧方式业务所需要的附加呼叫参数和过程，已经定义了一个

增强的呼叫控制信令协议版本，称为 （ ）

B�R���� C�R����
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D�R���� E�R����
答：

���
D
一帧包括（ ）个字段。

B�� C��
D�� E��
答：

���
D
在用户接入JTEO的功能群中，UB代表 （ ）

B��类终端设备 C��类终端设备

D�终端适配器 E�网络终端
答：

���
D
下列是JTEO在计算机通信网中应用的是 （ ）

B�远端工作站接入局域网 C�局域网的互连与扩展

D�利用EEO信道组建计算机通信网 E�B和C
答：

���
D
下列属于BBM层的子层的是 （ ）

B�会聚子层DT C�物理媒体子层QN
D�传输会聚子层UD E�以上都不是
答：

���JTEO
B
中，E信道的速率是 （ ）

B���Lcju／t C���Lcju／

D����Lcju
t

／t E�B和C
答：

���JTEO
E
的主要业务是 （ ）

B�交互电视 C�语音

D�用户电传 E�报警业务
答：

���
C
由于EEO采用QDN数字信道，因此传输速率每数字话路可达（ ），网络时延小的原因是由

于采用了（ ）连接。

B���Lcju／t 半永久性交叉 C���Lcju／t 半永久性交叉

D���Lcju／t 半永久性平行 E���Lcju／t 永久性平行
答：

���
C
下列是BUN局域网的优点的是 （ ）

B�使信息实时传递 C�具有较大的网络处理能力

D�易于使局域网和公用网网间互通 E�B、C、D都是
答：

���C�JTEO
E

最高速率可达到 （ ）

B�����Lcju／t C����Ncju／

D����Ncju
t

／t E�几个吉比特每秒
答：

���
E
时分交换架构与多级矩阵交换架构相比，其优点是 （ ）

B�无阻塞 C�可预测的低延迟

D�无需信元拷贝的一体化组播 E�以上都是

·���·



答：

���
E
同时对WQJ和WDJ进行处理和变换，信元经过WD交换设备，WQJ和WDJ值均改变。这种变换

我们称作 （ ）

B�WQ交换 C�WD交换

D�信头交换 E�以上都不对
答：

���
C
在R����核心层的帧格式中，GDT代表 （ ）

B�地址字段 C�标志字段

D�信息字段 E�帧校验序列
答：

���
E
帧中继采用（ ）作为数据链路层协议。

B�R����核心层协议 C�R����核心层协议

D�R����核心层协议 E�R����核心层协议
答：

���
E
帧中继传送数据信息所使用的传输链路是 （ ）

B�逻辑连接 C�物理连接

D�虚连接 E�实连接
答：

���
B
下列属于窄带JTEO的局限性的是 （ ）

B�传输速率低 C�中继网种类繁多

D�以未来引入的新业务适应性差 E�以上都是
答：

���
E
下列符号表示虚通道的是 （ ）

B�WD C�WQ
D�WDJ E�WQJ
答：

���
C
通过JQ实现局域网和分组交换网的互连，JQ路由器与局域网接口处的数据格式为 （ ）

B/

MNI UQI 数据JQI

C/

MNI 数据JQI UQI

D/

E/

MNI JQI UQI数据

MNI UQI JQI数据

答：

���

C
用于将局域网用户和计算机接入帧中继网的主要用户接入设备是 （ ）

B�路由器 C�网桥

D�帧中继装拆设备 E�以上都是
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答：

���
E
下列是基于TEI传输方式所能达到的传输速率的是 （ ）

B������Ncju／t C�������Ncju／

D��������Ncju
t

／t E��������Ncju／t
答：

���
E
下列不是帧中继网中的省内网的功能的一项是 （ ）

B�汇接功能 C�拥塞管理功能

D�便于扩容 E�便于向BUN过渡
答：

���BUN
E
的信元长度为（ ）字节。

B��� C���
D��� E���
答：

���Joufsofu
B
互联网采用（ ）方式进行数据传输。

B�数据报 C�虚电路

D�报文交换 E�信元交换
答：

���
B
广域网的英文缩写为 （ ）

B�MBO C�XBO
D�JTEO E�NBO
答：

���
C
两个局域网拓扑结构不同，但都是以太网，它们间的连接应选用那种设备 （ ）

B�中继器 C�桥接器

D�路由器 E�协议转换器
答：

���
C
常用的有线传输媒体是 （ ）

B�双绞线、同轴电缆 C�双绞线、光纤

D�同轴电缆、光纤 E�双绞线、同轴电缆、光纤
答：

���
E
光纤电缆的工作频率接近于 （ ）

B���NI[ C����NI[
D��HI[ E��NI[
答：

���
D
下列关于Y���网的叙述错误的是 （ ）

B�实际上是包括相关的一组协议，如DDJUUY��，Y���，Y���，Y���等

C�提供透明的，对每条虚电路都实行的流量控制机制

D�与计算机之间的接口一般是通过专用设备或网关、路由器来完成

E�是一种高速数据网络
答：

���
E
校园网架设中，作为本校园网与外界的连接器应采用 （ ）

B�中继器 C�网桥

D�网关 E�路由器
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答：

���
E
下列（ ）说法是错误的。

B�Y���网中每两个节点的数据传送都要经过校验和确认

C�Y���提供点对点的数据发送而不是一点对多点的发送

D�Y���从JTP／PTJ的分层体系结构观点看，Y���是PTJ最下面三层（物理层、传输层、网络层）
同等层协议的组合

E�Y���是一个确认型网络，且网络开销较大
答：

���
D
从通信协议的角度来看，网桥在局域网之间存储转发数据帧是在哪个层次上实现网络互联

（ ）

B�物理层 C�链路层

D�网络层 E�传输层
答：

���
C
计算机网络的目的是实现 （ ）

B�传递信息 C�数据处理

D�资源共享 E�协同工作
答：

���NBD
D
层是（ ）所特有的。

B�局域网和广域网 C�城域网和广域网

D�城域网和远程网 E�局域网和城域网
答：

���
E
国际电报电话咨询委员会的缩写是 （ ）

B�JTP C�BU'U
D�DDJUU E�FDNB
答：

���
D
用于局域网之间互联设备一般为 （ ）

B�转发器 C�路由器

D�网桥 E�中继器
答：

���
D
下列器件中在PTJ模型的表示层互联的是 （ ）

B�桥接器 C�中继器

D�路由器 E�网间连接器
答：

���
E
路由器或网间连接器的协议转换工作一般在（ ）进行。

B�物理层 C�数据链路层

D�网络层 E�传输层
答：

���
D
通常将只能提供（ ）速率的电信业务的JTEO称作O�JTEO。

B���Lc／t C����Lc／

D����Lc
t

／t E������Nc／t
答：

���
C
按传输媒体分，找出选项中不同的一项 （ ）
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B�微波 C�光纤

D�激光 E�红外线
答：

���
C
国际电报电话委员会（DDJUU）颁布的Y���分组级协议相当于PTJ的第（ ）层协议。

B��层 C��层

D��层 E��层
答：

���
D
综合业务数据网络是指 （ ）

B�用户可以在自己的计算机上把电子邮件发送到世界各地

C�在计算机网络中的各计算机之间传送数据

D�将各种办公设备纳入计算机网络中，提供各种信息的传输

E�让网络中的各用户可以共享分散在各地的各种软件、硬件资源
答：

���
D
在不同网络间实现分组的存储转发，并在网络层提供协议转换的网间连器称为 （ ）

B�转发器 C�路由器

D�桥接器 E�中继器
答：

���
D
作为建设信息高速公路的基础工作之一就是要建设并广泛应用计算机 （ ）

B�局域网 C�广域网

D�局域网和广域网 E�城域网
答：

���
D
市话网在数据传输期间，在源节点与目的节点之间有一条利用中间节点构成的物理连接线路。

这种市话网采用（ ）技术。

B�报文交换 C�电路交换

D�分组交换 E�数据交换
答：

���BUN
C
模式能最大限度的发挥（ ）技术的优点。

B�电路交换 C�报文交换

D�电路交换与报文交换 E�电路交换与分组交换
答：

���Y���
E
分组头用于网络控制，其长度随分组类型不同而有所不同，但至少包含前 （ ）

B�三个 C�四个

D�五个 E�六个
答：

���
B
在公共电话交换网中，传输数字信号必须使用NPEFN的原因 （ ）

B�电话网带宽比数字信号的带宽大

C�为了数据通信

D�电话网带宽比数字信号的带宽小

E�为了利用廉价电路线
答：

���
D
下列（ ）说法是错误的。

B�帧中继主要用于MBO和MBO的互联
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C�帧中继省略了Y���的网络层，避免了报文重组和分组的消耗

D�帧中继的帧长度是可变的，允许最大帧长在����字节以上

E�帧中继着眼于数据的快速传输，最大程度地提高网络吞吐量
答：

���Hbufxb
B

z运行在PTJ模型的 （ ）

B�物理层 C�数据链路层

D�网络层 E�最高层
答：

���DDJUU
E
定义了四个参考点，下面表述错误的是 （ ）

B�T参考点是JTEO的UF�／UB和OU�的接口参考点

C�S参考点是JTEO的标准终端和UB的接口参考点

D�U参考点OU�与用户设备的接口参考点

E�V参考点是连接OU�与JTEO交换系统的，目前采用两线的铜质双绞线
答：

���
C
帧中继是一种简单地提供（ ）公用网；该技术是由（ ）演变而来的。

B�面向无连接的，JTEO C�面向连接的，Y���
D�面向无连接的，Y��� E�面向连接的，JTEO
答：C

三、简答题

��局域网仿真服务器有几种？
答：局域网仿真服务器从功能上可以划分为三种：

（�）广播与未知地址服务器。
（�）局域网仿真服务器。
（�）局域网仿真结构服务器。

��帧中继技术的功能和特点有哪些？
答：帧中继技术的功能主要包括：

（�）帧中继技术主要用于传递数据业务，它使用一组规程将数据以帧的形式有效地进行传送。
（�）帧中继传送数据信息所使用的传输链路是逻辑连接，而不是物理连接，在一个物理连接上可以

复用多个逻辑连接。

（�）帧中继协议取消了Y���的第三层功能，只采用物理层和链路层的两级结构，在链路层也仅保留
了核心子集部分。

（�）提供一套合理的带宽管理和防止拥塞的机制，用户有效地利用预先约定的带宽，并且还允许用
户的突发数据占用未预定的带宽，以提高整个网络资源的利用率。

（�）与分组交换一样，GS采用面向连接的虚电路交换技术，可以提供TWD业务和QWD业务。
帧中继的特点主要有：�高效性；�经济性；�可靠性；�灵活性；�长远性。

��JTEO用户—网络接口结构有哪几种？物理速率分别为多少？
答：JTEO用户—网络接口有两种接口结构，一种是基本接口结构，一种是基群速率接口结构。
基本接口的物理速率达到���Lcju／t。
基群速率接口的物理速率有�����Ncju／t和�����Ncju／t两种。

��BUN的特点有哪些？
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答：BUN有以下特点：
（�）BUN以面向连接的方式工作。
（�）BUN采用异步时分复用。
（�）BUN网中没有逐段链路的差错控制和流量控制。
（�）信头的功能被简化。
（�）BUN采用固定长度的信元，信息段的长度较小。

��帧中继网络要进行拥塞管理，具体措施都有哪些？
答：具体措施有：

（�）拥塞控制策略。
（�）拥塞恢复策略。
（�）终端拥塞管理。

��如何理解JTEO的标准的多用途用户—网络接口特性？
答：理解这一特性主要把握两点：

（�）不同的业务和不同的终端可以经过同一接口接入网内。
（�）在JTEO用户—网络接口上，所有的信息都以数字复用的形式出现在接口上，而同一接口可以

连接多个终端，也就是说，同一接口上存在多个时间分割的信道，每个信道都可独立地传送信息，向用户

提供业务。

��BUN网络一般由哪几部分构成？
答：一个典型的BUN系统是由BUN交换、传输、复用／分用，BUN业务终端等几部分构成。

��C�JTEO的业务分为几类？
答：C�JTEO的业务可分为两类：交互型业务和分配型业务。
交互型业务包括会话性业务，消息性业务和检索性业务。

分配型业务包括不由用户个别参与控制的分配型业务和由用户个别参与控制的分配型业务。

��帧中继在计算机通信网中的应用有哪些？
答：帧中继在计算机通信网中的应用主要有：

（�）利用帧中继进行局域网互连。
（�）帧中继作为计算机通信网的交换方式。

���帧中继的概念及发展的必要条件。
答：帧中继技术是分组交换的升级技术，它是在PTJ第二层上用简化的方法传送和交换数据单元的

一种技术。

帧中继技术发展的必要条件有两个，一个是光纤传输线路的使用，另一个是用户终端的智能化。

���JTEO可实现哪些功能？
答：JTEO可实现七个主要功能：
（�）本地连接功能。
（�）��Lcju／t电路交换功能。
（�）中、高速（`���Lcju／t）电路交换功能。
（�）��Lcju／t非交换功能。
（�）中、高速（`���Lcju／t）非交换功能。
（�）分组交换功能。
（�）共路信令功能。

���试说明JTEO协议的结构模型。
答：JTEO协议的结构模型由三个平面组成，分别对应着三种不同类型的信息。
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用户平面V———是关于用户信息的协议，共分七层，它覆盖了用户信息传送和交换的全部规则。
控制平面D———是关于控制信令的协议，也分七层，它覆盖了所有对呼叫和对网络性能的控制。
管理平面N———不分层，是关于终端或JTEO节点内部操作功能的规则。

D平面、V平面可以通过原语与管理平面N进行通信，由N平面中的管理实体来协调D和V之间
的动作，D和V之间不直接通信。

���局域网接入帧中继网及计算机终端接入GS网的方式分别有哪些？
答：局域网用户接入GS网主要有两种方式：
（�）局域网用户通过路由器或网桥接入帧中继网络，其路由器或网桥具有标准的帧中继WIJ接口

规程。

（�）局域网用户通过帧中继装／拆设备接入帧中继网络。
计算机终端接入GS网的方式也有两种：
（�）具有标准VOJ接口规程的计算机也称为帧中继终端，可直接接入帧中继网络。
（�）不具有标准VOJ接口规程的计算机要通过GSBE设备，将非标准的接口规程转换为标准的接

口规程后接入到帧中继网络。

���R����核心层功能主要有哪些？
答：R����核心层功能主要包括：
（�）帧的定界，同步和透明性。
（�）使用地址字段进行帧的复用／分路。
（�）帧传输差错检测。
（�）检测传输帧在“�”比特插入之前和删除之后，是否由整数个入比特组组成。
（�）检测帧长是否正确。
（�）拥塞控制功能。

���局域网与分组交换网的互连有哪些方式？
答：局域网与分组交换网的互连有两种方式：

（�）通过JQ实现局域网和分组交换网的互连。
（�）通过逐跳法实现局域网和分组交换网的互连。

���JTEO的特点有哪些？
答：JTEO主要有以下特点：
（�）能提供端到端的数字连接。
（�）承担综合的业务。
（�）有标准的多用途用户—网络接口。
（�）费用低廉、利用率高。
（�）JTEO在功能上是一个开放式网络结构，采用PTJ的分层原则，可以逐步扩充和发展其网络功

能，可以适应未来用户新型业务发展的需要。

（�）JTEO不仅可以提供电路交换，还可以提供分组交换和专用线业务。用户可以根据需要灵活选
用。

（�）JTEO具备完善的网络管理功能，网络可以自动完成差错控制、流量控制、迁回路由选择、协议转
换、故障诊断与处理。

���JTEO如何在计算机通信网中应用？
答：JTEO在计算机通信网中的应用主要是通过JTEO进行局域网的互联。这包括两个方面：
（�）远端工作站接入局域网。
（�）局域网的互连与扩展。
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���帧中继交换机有哪几种类型？
答：帧中继交换机大致有三类：

（�）改装型Y���分组交换机。
（�）帧中继交换机。
（�）具有帧中继接口的BUN交换机。

���BUN信元的传输方式有哪几种？
答：BUN网络信元的传输方式有三种：
（�）基于TEI的传输方式。
（�）基于QEI的传输方式。
（�）基于信元的传输方式。

���试说明JTEO的定义及特性。
答：JTEO是以电话JEO为基础发展演变而成的通信网，能够提供端到端的数字连接，支持包括话

音和非话在内的多种电信业务，用户能够通过一组有限的标准的多用途用户—网络接口接入网内。

JTEO有三个基本特性：（�）端到端的数字连接；（�）综合的业务；（�）标准的多用途用户—网络接口。

���帧中继装拆设备的主要功能是什么？
答：帧中继装／拆设备的主要功能为：

（�）具有协议转换功能，可以使任何基于IEMD和TEMD的设备接入到帧中继网络，也可以使以太
网或令牌环网等局域网接入帧中继网络。

（�）具有拥塞管理和控制功能。
（�）具有集中功能，可以接入多个用户，对不同的用户入网使用方便。
（�）具有维护和测试功能。

���什么是BUN局域网仿真？
答：尽管BUN技术比较完美，但也不可能完全淘汰现有的大量的局域网设备，可现有局域网又与

BUN网络存在很大的差异，为了解决这一问题，为了在向BUN演化的过程中继续使用现有的局域网，
以达到平滑过渡，BUN论坛定义了一种BUN业务，称为局域网仿真。
局域网仿真是在BUN上模拟传统局域网，通过BUN网将多个传统局域网和终端设备互联，在

BUN网上构造新的局域网，这些局域网节点间的通信行为与传统的局域网完全相同。

���用户端设备接入EEO的方式有哪些？
答：用户端设备接入EEO的方式有：
（�）通过调制解调器接入EEO。
（�）通过复用设备接入EEO。
（�）通过����Lcju／t数字电路接入EEO。
（�）通过JTEO的�C�E接口接入EEO。

���EEO在计算机通信网中的应用有哪些？
答：EEO在计算机通信网中的应用主要有两个方面：利用EEO进行局域网的互连和利用EEO信

道组建计算机通信网。

���BUN交换机有哪些功能？
答：BUN交换机有三项基本功能：
（�）空分交换；（�）信头交换；（�）排队。

四、画图题

��试画出帧中继的用户—网络接口示意图。
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答：帧中继用户—网络接口示意图：

帧中继网

用户—网络接口

VOJ

网络设备
帧中继帧中继

������������ �
�

�
�

接入设备

��试列表比较帧中继与分组交换。
答：帧中继与分组交换的比较如下：

项
目

网 络 技 术
分组交换 帧中继

时延 较大 较小

统计时分复用 是 是

QWD业务 有 有

TWD业务 有 下一步才有

网络拥塞控制 无 有

突发业务适用性 好 好

交换节点的流量控制 有 无

交换节点的纠错控制 有 无

高吞吐量 否 是

传输速率 低Y中 低Y高

��画出通过调制解调器接入EEO示意图。
答：通过调制解调器接入EEO：

EEO 计算机调制解调器计算机 调制解调器

Y/32-W/814
W/35-W/46 W/35-W/46

Y/32-H/814

��试画出远端工作站如何接入局域网。
答：
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主计算机

打印机

MBO

通信服务器

多个基本速率接口

文件
服务器

OU2
有JTEO接
口的QD机话机

模拟

办公室计算机JTEO网络

基本速率接口

��试画图表示WQ、WD与传输通道的关系。
答：WQ、WD与传输通道的关系

WD

WD

WD

WD

WD

WD

WD

WD

WD

WD

WD

WD

WQ

WQ

WQ

WQ

WQ

WQ 传输通道

��列表比较BBM业务的分类。
答：BBM业务的分类

类别 B类 C类 D类 E类
源与终端的定时关系 需要 需要 不需要 不需要

比特率 恒定 可变 可变 可变

连接方式 面向连接 面向连接 面向连接 无连接

典型例子

BUN网中传
输的��Lcju／t
话音业务和

固定比特率

的图像业务

采 用 可 变

比 特 率 的

图 和 音 频

业务

面 向 连 接

的 数 据 传

送 和 信 令

传送业务

无 连 接 的

数 据 传 送

业 务，如

TNET

��试画出JTEO用户—网络接口参考配置。
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答：

UB

UF2

U�

S

UF3 U�
U�
U�

OU3

T U

U�
U�
U�

V

MU

U�
U�
U�
U�
U�
U�

FUOU2

W

用户线

用户侧 传输线
交换U�

U�
U�
U�
U�
U�

局侧

��画出BUN信元结构图。
答：BUN信元结构：

9 8 7 6 5 4 3 2

信头（6字节）

信息段（59

D�

字节）

B�

发
送
次
序

比特
⋯2

6
7

64

⋯
⋯

发送次序

64字节

��画图说明�个字节的地址字段格式。
答：

5 478 6 29

3

2

3 字节

CFDO EFGFDOEMDJ（低阶比特）

EMDJ（高阶比特） D0S FB1

FB2

其中：

EMDJ———数据链路连接标识符，用于区分不同的逻辑连接，实现帧复用。

FB———地址扩展比特。FB��表示下一字节仍为地址字段，FB��表示本字节是地址字段的最终
字节。

D／S———命令／响应比特。在R����帧格式的字段中不使用D／S比特，它可以被置成任意值。

EF———丢弃指示比特，用于带宽管理。当EF置“�”说明当网络发生拥塞时，可考虑丢弃。

GFDO———前向显示拥塞通知比特，用于拥塞管理。

CFDO———后向显示拥塞通知比特，用于拥塞管理。

���画出QWD路由图。
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答：

GST

DQF
EMDJ32 EMDJ73

B

DQF

DQFGST GST

EMDJ31

EMDJ36

EMDJ22 EMDJ61

C

D

注：GST—帧中继交换机
EMDJ—数据链路连接标识符
从B到C的帧中继逻辑链路
从B到D的帧中继逻辑链路

EMDJ26

QWD路由

DQF—用户前端设备

—EMDJ23，22，61，73
—EMDJ26，31，36

���画出采用逐跳法实现局域网与Y���网互连图。
答：

NBD

高层

MMD

Y/36�4

物理层

工作站

NBD
MMD

2

物理层

Y/36�4 Y/36�4

路由和中继

网关

高层

NBD
MMD

物理层

Y/36�4

高层

Y/36�4

主机

Y/36�3

Y/36�2

Y/36�3

工作站3

局域网

Y/36�2

Y/36
公用网

���画出帧中继的协议结构图。
答：

第一层

第二层

物理层

B�
A�B�

U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�

A� B�
A�B�
A�

U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�

网络

U�
U� U�U�U�U�U�U�U�上层

R/:33
核心层

物理层

用户

U�
U� U�U�U�U�U�U�U�上层

R/:33
核心层

物理层

用户VOJVOJ

R/:33核心层
（链路层）

���画出帧中继的帧结构图。
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答：

BG J G

B：地址G：标志

GDT：帧检验序列

GDT

J：信息

���画出帧中继业务网网络组织示意图。
答：

国家骨干网

至其他国家和地区

省内网

骨干枢纽节点 骨干节点

�����

��
��

��
��

�

�����

⋯按需要设置的直达电路

省内网节点 本地网节点

本地网

���画出帧中继的用户—网络接口示意图。
答：

帧中继
接入设备

帧中继

U�

U�U�U�U�U�U� U�

网络设备

帧中继网

用户 网络接口

（VOJ）

���画出局域网及计算机接入公用帧中继网的方式。
答：
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�
路由器

0网桥

�

计
算
机

�

GSBE

GSBE�

专用帧中
继交换机�

计
算
机

公
用
帧
中
继
网

���画出利用EEO进行局域网互连示意图。
答：

���画出用户终端通过调制解调器接入EEO方式示意图。
答：

·���·



���画出用户终端通过零次群复用设备接入EEO示意图。
答：

���画出用户终端通过小型复用器接入EEO示意图。
答：

���画出用户终端通过�C�E接口接入EEO示意图。
答：

���画出J系列建议的结构图。
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答：

J/211系列
—JTEO一般概念
—建议的结构
—术语
—一般方法J/411系列

网络方面

J/711系列
维护原则

J/611系列
网间互通接口

J/511系列
用户—网络接口方面

J/311系列
业务方面

操作与其他方面

���画出JTEO协议模型图。

U�U�

U�U�

答：

物理媒体

D�

控制平面

D� D�
D

用户平面

管理平面

V

8
7
6
5
4
3
2

N

���画出JTEO用户—网络接口参考配置图。
答：
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UF3

UF2

U�
U�
U�

UB

S U�
U�

U�
U�

T

OU3

UU�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�

OU2

U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�

W

MU

U�
U�

U�
U�

V

用户线

用户侧 传输线
交换局侧

FU

S，T，U，V，W———JTEO参考点

UF2，UF3———终端设备

UB———终端适配器

OU2，OU3———网络终端

MU———线路终端

FU———交换终端

���画出时间压缩复用原理图。
答：

BA�

B� A�

C

u B� A�1 u

A�

1

CA�

D�

B

BA�C
u

CA�

D�

B
u

电子开关

数据入

D�

发送器发送器

D�

数据入

数据出

C� C�

接收器 接收器
数据出

B端 C

A�

端

电子开关

用户线路

���画出回波抵消方式原理框图。

D�

答：

B�

混
合
电
路

D�

�

混
合
电
路

A� 传送器 传送器

A�

D�

B�回声抵消器 回声抵消器

� �

B� �接收器 A� � A�A�� D�

B�

接收器

���画出JTEO的功能体系结构图。
答：
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75lcju0t
非交换能力

75lcju0t
电路交换能力

75lcju0t
非交换能力

分组交换（交换

与非交换）能力

MF

本
地
功
能

终
端

终
端
或
业
务
提
供
者

MF

T0
U

U�

U�U�U�U�U� U�

U�U�U�U�U�U�
U�
U�
U�
U�
U�

U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�

T0
U

本
地
功
能

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

U�
U�
U�
U�
U�

用
户

网
络
信
令

共路信令能力

用户 用户信令

U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

U�U�U�U�U�
低层功能 U�

U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�

高层功能

75lcju0t
电路交换能力

UF

���画出远端工作站接入局域网示意图。
答：

���画出局域网互连与扩展示意图。
·���·



答：

局域网
JTEO
适配器

局域网
JTEO
适配器

JTEO网络

多个基本速率接口
主机

打印机

办公室计算机

文件
服务器

文件
服务器

局域网地点B 局域网地点C

���画图说明C�JTEO业务分类。
答：

交互型业务

会话性业务（可视电话、会议电视、高速数据传输等）

检索性业务（对于电影、高分辨率图像、声音信息和档案信息的检索）

消息性业务（消息处理业务、用户活动图像、高分辨率图像等）

分配型业务

不由用户个别参与控制的分配型业务（电视与声音节目的广播业务）

由用户个别参与控制的分配型业务（全通路广播可视图文）

���画出BUN信元结构图。

B�

答：

D�

发送次序

发
送
次
序

9 8 7 6 5 4 3 2

信息段（59字节）

信头（6字节）

64

2

6

⋯
⋯

7

⋯

比特

64字节

���画图并解释BUN信元的信头结构。
答：BUN信元的信头结构。图（b）是用户—网络接口VOJ（BUN网与用户终端之间的接口）上的信

头结构，图（c）是网络节点接口OOJ（BUN网内交换机之间的接口）上的信头结构。
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HGD WQJ
WQJ

WDJ DMQQU
WDJ

IFD

WDJ

比特

98765432 98765432

WQJ

WDJ

比特

WDJ
WDJ

WQJ

QU DMQ
IFD

3
2

6
5
4

3
2

6
5
4 字节

)b*VOJ的信头结构 )c*OOJ的信头结构

字节

其中：

DGD———叫做一般流量控制，它为�位码，只用在VOJ（其终端不是一个用户，而是一个局域网），在

OOJ不用。

WQJ———为虚通道标识符（OOJ处�比特，VOJ处��比特）。

WDJ———为虚通道标识符（��比特），WQJ和WDJ合起来构成一个信元的路由信息，即标识了一个虚
电路，WQJ／WDJ为虚电路标志。

QU———为净荷类型（�比特），它指出信头后面��字节信息域的信息类型。

DMQ———为信元优先级比特（�比特），在发生信元冲突时，DMQ用来说明该信元是否可以丢弃。

DMQ��，表示信元具有高优先级，不可以丢弃；DMQ��的信元可以被丢弃。

IFD———为信头校验码（�比特），采用循环冗余校验DSD，用于信头差错控制。

���画出BUN信元的复用示意图。
答：

B

D�

D�

信息源

已分配信元：B、C
未分配信元：�

C
B

B B �
A�

B

u
BUN 复用线

� C

信头 净荷 BUN 信元

队列

9字节 59字节

���画出BUN协议参考模型示意图
答：
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高层

物理层

BUN 自适应层

BUN

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

层

高层

控制平面
U�U�
管理平面

用户平面

层
管
理

U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�

面
管
理

���画出BUN网络分层模型图
答：

TBBM

BUN 层

物理层
物理链路 物理链路

高层 高层

TBBMBBM

物理层

用户设备

BUN 层

高层 高层

TBBMBBM

用户设备

BUN 层

高层

DQVQ DQ VQ DQ

物理层

DQ：控制面 VQ：用户面

网络节点

���画出BUN网的网络结构示意图。

B� A�

答：

BUN

U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�

交换

光纤

VOJ

BUN
交换

BUN

U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�

B� A�

交换

光纤

U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�

B� A�

OOJ OOJ

光纤BUN

B�
A�

B�

A�

B� A�

B�
A�

B�
A�

B� A�复用系统

电话

图像

数据

电话

图像

B�
A�

B�
A�

数据BUN
复用系统

���画出物理媒介和WQ、WD的关系示意图。
答：

WDJ2
WDJ3

WDJ4
WDJ5

WQJ2

WQJ3

物理传媒

���画出WDD和WQD、WQ交换、WD交换、WD链路、WQ链路相互关系示意图。
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B� A�

答：

WQJn

WQ B� A�链路
WQJ B� A�o WQJ B� A�y WDJz

WQ链路

WQ交换

BUN 交叉连接 BUN 交叉连接

WQ交换

WD交换 BUN 交换

WQ：虚通道
WQD：虚通道连接
WD：虚通路
WDD：虚通路连接

B� A�

用户

B� A�

B� A�

WQD WQD

WDJB� A� l

BUN 交换

WDD

WDJk

WD
B� A�

链路 WD链路

���画出BUN交换的基本原理图。

A�
A�

B� A�

答：

B�

U�
U�

数据

A�

C�

U�
U�

U�
U�

U�
U�

U�

数据

R2

R3

J

U�
U�

U�
U�

2

J3

U�
U�

U�
U�

U�
U�

U�

队
列

R5Jo

输入信头

U�
U�

U�
U�

{ z y y l l o

m m o

t t z y

输入信元流 输出信元流

n h h

信头0链路
翻译表

输出信头

翻译表

输入链路 时隙 输出链路 时隙

J2 P2

Pr

P3

l
n
m

Jo

⋯

P2P3

Pr

y
z
{

j
h

o

y
z
{

信头

信元

���画出局域网仿真分层模型图。
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答：

NBD层

局域
网仿真

BBM6
BUN

桥接功能

物理层物理层 物理层

BUN

NBD层
（媒体访问控制）

物理层

BUN

BBM6

高层协议及应用

局域网仿真

物理层

以太网或令牌

环网传统主机
BUNMBO桥 BUN 交换机 BUN 主机

物理层

高层协议及应用

���设计一个仿真局域网（FMBO），要求MFDT、MFT和CVT集中在BUN工作站上，MFD�将以太网
接入BUN网，MFD�将令牌环网接入BUN网，MFD�将GEEJ网接入BUN，MFD�是BUN主机。MVOJ
是局域网仿真用户网络接口，MFD和服务器都通过MVOJ和BUN网连接。四个MFD和服务器构成了
一个仿真局域网（FMBO）。
答：

BUN 交换机BUN 交换机

GEEJ0以太网转换器

GEEJ
XT

MFD4
BUNMBO桥 BUN 主机

MVOJ
MVOJ

BUN 交换机

BUN 网

BUNMBO
桥

MFD2

BUNMBO
桥

MVOJ

MVOJ

U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�
U�

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

MVOJ

U�
U�

U�
U�

U�
U�

U�
U�

U�
U�

U�
U�

U�
U�

MFD3

以太网

XTQDQD

服务器

令牌
环网

XT XT

FMBO

MFDT
MFT
CVT

BUN
工作站

XT

MFD5
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第七章 计算机网络的安全和管理

计算机通信网的迅速发展和广泛应用，网络的安全与管理日趋重要。

讨论网络的安全，首先要了解有哪些威胁网络安全的因素，明确网络安全的内容，采

取适当的安全机制，实现网络的安全服务。

网络管理是现代计算机通信网中的重要问题之一。了解网络管理的内容及特点，认

识网络管理的构件，实现网络管理标准。

本章总的要求是：了解网络安全的内容；了解网络管理的基本概念。

9�考试要求

��网络的安全
（�）网络中存在的安全性威胁，要求达到“识记”层次。
（�）计算机网络安全的内容，要求达到“识记”层次。

��网络管理
（�）网络管理的内容，要求达到“识记”层次。
（�）网络管理应具备的特点，要求达到“识记”层次。

9�知识重点

（一）网络安全的内容

��网络中存在的安全性威胁
（�）用户通信中的安全威胁
（�）网络本身的安全威胁

��计算机通信网安全的内容
计算机通信网安全主要有保密性、安全协议的设计和接入控制等内容。

��数据加密的基本概念
对网络中数据采用加密手段以保证其安全性。数据加密中涉及的密码学是一门古老

而又年轻的学科，其中包含着丰富的内容。限于篇幅，此处仅就网络数据安全有关的基本

概念作一简单介绍。

（�）数据加密的基本思想
（�）常用密码体制简介

�常规密钥密码体制。常规密钥密码体制的原理是加密密钥与解密密钥相同。
按加密方法分类有代替密码和转换密码两种常用的密码。

转置密码的原理是按照某一规则重新排列消息中的比特或字符顺序。
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�公开密钥密码体制。公开密钥密码体制的概念就是加密密钥与解密密钥不同，即
是一种已知加密密钥（Lf）推导出解密密钥（Le）在计算上不可行的密码体系。

�数字签名。签名是一种传统的确认方式，以往的书信或文件是根据亲笔签名或印
章来证明其真实性。数字签名所要解决的问题是：在计算机通信网中对传送的文电进行

确认的方法。

�密钥分配协议。由于密码算法是公开的，网络的安全性就完全基于密钥的安全保
护上。因此在密码学中出现了一个重要的分支———密钥管理。密钥管理包括：密钥的产

生、分配、注入、验证和使用。密钥分配协议是对密钥的规则和约定。

（二）PTJ环境下的完全问题

��网络完全的威胁
（�）安全威胁的内容

PTJ环境下网络面临的安全威胁可以分为三类：

�未经许可地析出信息；

�未经许可地篡改信息；

�未经许可地拒绝或中止一些用户对资源的使用。
（�）主动攻击与被动攻击
在上述威胁中，对网络的攻击有两种：被动攻击和主动攻击。其中，析出信息的攻击

为被动攻击；更改信息和拒绝用户使用资源的攻击称为主动攻击。

��加密策略简介
为在PTJ环境下实现通信的安全，通常采用两种的加密策略：即链路加密和端到端

加密。

（三）PTJ安全体系结构

��安全服务

PTJ安全体系结构包括的安全服务如下：
（�）对等实体鉴别
（�）接入控制
（�）数据保密

�连接保密

�无连接保密

�选择字段保密

�信息流安全
（�）数据完整性
（�）数据源鉴别
（�）不得否认
·不得否认来源

·不得否认支付
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��安全机制
安全机制用来实现上述的各种安全服务。加密技术可以采用常规密钥算法和公开密

钥算法。加密和其他技术相结合可提供数据的完整性。

��完全服务与层次的关系

PTJ安全体系结构是按层次来实现安全服务的。

（四）网络管理

��网络管理的基本概念
（�）网络管理的内容
（�）网络管理的定义
（�）网络管理中的几个术语
（�）PTJ网络管理

��网络管理的构件
（�）网络管理构件
（�）PTJ管理对象
（五）PTJ的网络管理标准

��PTJ的网络管理结构

��简单网络管理协议TONQ简介

9�反馈测试题解

一、填空题

��PTJ的被管对象是指 。

答：在PTJ环境中可以使用管理协议进行管理和控制的网络资源的抽象表示

�� 是对密钥的分配的规则和约定。

答：密钥分配协议

��析出信息的攻击称为 。

答：被动攻击

��按加密的方法分类有 和 两种常用的密码。

答：代替密码 置换密码

��选择在 加密能够提供可恢复的完整性以及更细粒度的保护。

答：运输层

��TONQ的操作分为两种管理功能： 和 。

答：检索变量 改变变量

��利用解密算法E和解密密钥Le，解出明文 。

答：Y�ELe
（Z）

�� 是一种由计算机硬件和软件组成的，一个或一组系统，用于增强内部网络和Joufsofu
之间的访问控制。
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答：防火墙

��TONQ的管理功能是通过 操作来实现的。

答：轮询

��� 的最大缺点是在每个中间节点都暴露信息的内容。

答：链路加密

���选择 加密，可以实现整个报文流的安全。

答：物理层

���可恢复的连接完整性服务提供一个连接上所有用户数据的完整性，并可恢复对任何
的修改、插入、删除或重放。

答：TEV
���在密码学中，没有加密的原文叫 。

答：明文

���密钥管理包括： 、 、 、 和 。

答：密钥的产生 分配 注入 验证 使用

���计算机通信网中存在的安全性威胁在于两点： 和 。

答：用户通信中的安全问题 网络本身的安全问题

��� 用来描述在一个元素上执行的行动。

答：TfuSfvftu
���

r
选择在 加密可提供无恢复的完整性、“不可否认”服务。

答：表示层

���网络管理的一个重要构件是 ，它是由一个系统内的许多管理对象及其属性组成的。

答：管理信息库NJC
���为在PTJ环境下实现通信的安全，通常采用两种加密策略： 与 。

答：链路加密 端到端加密

���为减少不同系统的接口成本，使所有管理系统的 和 都是一致的，而需要

综合网络管理。

答：用户显示接口 命令

���PTJ网络管理只局限于 的管理，而不涉及与网络互连无关的那些资源。

答：对提供互连能力的一类资源

���在网络管理标准中定义了 和 两项任务。

答：管理进程 管理代理

��� 用于管理整个的PTJ系统。
答：系统管理

��� 的一个重要优点是不需要同步，因而在分组交换网中有着广泛的用途。

答：分组密码

���选择 加密可对单纯的需要所有端到端的通信的整体实现保护，以提供保密性和无恢

复的完整性。

答：网络层

���在公开密钥密码体制中， 是公开信息，而 是保密的。

答：加密密钥 解密密钥

���系统要有 功能，以防止非法用户假冒报文，报文上一定要有发报人不可伪造的标识。

答：身份识别
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���公开密钥密码体制有 、 和 三种体制。

答：背包体制 基于大数分解 编码理论

���到目前为止，已出现三种类型的防火墙，即 、 和 。

答：数据包过滤器 电路层网关 应用层网关（或代理服务器）

���TTM利用 和 提供信息完整性服务。

答：机密共享 ibti函数

��� 是密码体制的设计学，而 则是在未知密钥的情况下从密文推演出明文或

密钥的技术。

答：密码编码学 密码分析学

���计算机通信网安全主要有 、 和 等内容。

答：保密性 安全协议的设计 接入控制

��� 是一种通过网络的通信功能将自身从一个节点发送到另一个节点并启动的程序。

答：计算机蠕虫

���用户通信中的安全威胁包括： 、 和 。

答：信息泄露 识别与假冒 篡改

���端到端加密是由 实现的。

答：运输层或其以上各层

���对网络的攻击有两种： 和 。

答：被动攻击 主动攻击

���数字签名所要解决的问题是： 。

答：在计算机通信网中对传送的文电进行确认的方法

二、选择题

��有时物理网络成了瓶颈，可用的措施 （ ）

B�把单个网络分成一段或几段 C�把骨干网升级

D�B和C E�以上都不对
答：

��
D
下列说法不对的是 （ ）

B�计算机安全，目前国际上还没有一个统一的定义

C�事实上，资源共享和信息安全历来是一对矛盾

D�据统计，美国每年因网络安全问题所造成的经济损失高达��亿美元

E�从技术上讲，计算机安全分为两种：实体的安全性和运行环境的安全性
答：

��
E
网络上首先必须建立 （ ）

B�客户账号 C�管理员账号

D�特殊账号 E�全局账号
答：

��
D
以下说法不对的是 （ ）

B�分段通常可以有效的改善性能

C�交换Fuifsofu可以控制用户访问权限

D�如果为了提高性能而需要把FuifsofuMBO分段时，用交换Fuifsofu可代替本地网桥或路由器
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E�路由器可用于把网络分段，网桥对小的网络比较适合而路由器适用于大网络
答：

��
C
审核能跟踪一些活动的轨迹，下列说法不正确的是 （ ）

B�登录／退出登录的企图 C�连接和断开连接指定的资源

D�打开或关闭文件 E�数据加密
答：

��
E
端到端加密是由（ ）来实现的。

B�运输层或其以上各层 C�网络层

D�网络层或其以上各层 E�表示层
答：

��
B
（ ）表现没有威胁到网络系统。

B�身份窃取 C�非授权访问

D�使用口令登录 E�冒充合法用户
答：

��
D
网络管理员需要熟悉一些管理任务，（ ）。

B�用户管理 C�配置管理和资源管理

D�性能管理和维护 E�以上都对
答：

��
E
以下叙述正确的是 （ ）

B�用户账号包含如何共享组的信息

C�实现组的主要原因是方便管理

D�网络监视程序设置性能域值并把结果报告给网络管理员

E�最好将网络日志作为一个文件保存在网络服务器上
答：

���TONQ
C
的指导思想是 （ ）

B�缩短研制周期

C�UDQ／JQ协议作为其网络管理的基础

D�保持管理代理软件价格低廉

E�使TONQ结构独立于特定的主机和特定类型的网关
答：

���
B
目前在安全协议的设计方面，主要是针对具体的攻击设计安全通信协议，同时，也要保证一个协

议的安全性。协议安全性的保证通常的方法为 （ ）

B�用形式化方法来证明一个协议是安全的

C�设计者用经验来分析协议的安全性

D�在计算机上反复实验修改

E�B和C
答：

���
E
假设一个��层的建筑，每一层用Ivc把多个��Cbtf—UMBO连成星形图，楼层之间用同轴电缆

Fuifsofu骨干网连接，在这种结构下，由于骨干网的容量与每一层网络的容量差不多，因此有时骨干网
会成为瓶颈，应采取（ ）措施。

B�分段 C�安装一定数量的网桥或路由器

D�用光纤代替同轴电缆，用GEEJ作为骨干网
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E�以上都不对
答：

���
D
网络管理的部件有 （ ）

B�物理网络、QD上运行的应用程序和连网硬件

C�物理网络、连网硬件和QD机以及网上运行的软件

D�QD、Ivc、服务器、打印机和通信设备

E�连网硬件、数据库管理系统和QD、Ivc、服务器及打印机
答：

���
C
（ ），一种会“传染”其他程序的程序，“传染”是通过修改其他程序来把自身或其变种复制进

去完成的。

B�计算机蠕虫 C�计算机病毒

D�特洛伊木马 E�逻辑炸弹
答：

���
C
以公开密钥密码体制中， （ ）

B�加密密钥能用来解密 C�加密密钥不能用来解密

D�加密密钥部分用来解密

E�从已知的加密密钥可以推导出解密密钥
答：

���TONQ
C
定义了五个协议数据单元，（ ）允许在一个NJC树上检索下一个逻辑标识符。

B�HfuSfvftu C�Hfur —OfyuSfvftu
D�HfuSft

r
potf E�Usbq q

答：

���
C
下列（ ）设计不必使用密码体制。

B�访问控制中登录口令的设计 C�安全通信协议的设计

D�数字签名的设计 E�计算机通信网的协议设计
答：

���
E
两个系统的TNBTF之间的通信是使用 （ ）

B�QEV C�UEEV
D�TEV E�NBQEV
答：

���
E
下列叙述不正确的是 （ ）

B�能够像单个用户一样被赋予访问许可权

C�先进的数据加密方法能自动管理加密过程和生成钥匙

D�在规划网络的安全措施时必须考虑病毒

E�无盘计算机没有软盘或硬盘，但必须有启动盘
答：

���
E
故障管理功能通常通过（ ）传递信息。

B�手工检查 C�日志记录 D�图形显示 E�声音设备
答：

���
D
在某设备发生故障而不能运行时，为了及时恢复网络的运转，决定采用备份线路进行传输，这需

要与（ ）协作完成。

B�配置管理功能 C�性能管理功能
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D�安全管理功能 E�计费管理功能
答：

���
B
一个完备的具有故障管理功能的工具应该能够 （ ）

B�发现故障 C�及时报警

D�自动分析故障原因 E�自动排除故障，恢复到正常状态
答：

���
E
性能管理的主要操作方式是 （ ）

B�监视一切实时传输数据

C�保存一段时间内的网络性能参数，据其做相应的分析

D�网管员使用网络分析仪，在全网内做逐段的检查

E�以上都不对
答：

���
E
性能管理中网络吞吐率的高低能作为 （ ）

B�确定网络是否过载的标志 C�鉴定网络峰值速率的参量

D�判断网络发生冲突数多少的依据 E�衡量各种网络协议所占用带宽的指标
答：

���
B
属于安全管理范畴的是 （ ）

B�对需要在网络上进行传输的信息加密后再送入网络

C�将服务器的性能记录报告网络管理员

D�记录用户下载服务器文件的速度

E�记录用户间传输数据的延迟时间
答：

���
B
实现异构网络的管理最根本要解决的问题是 （ ）

B�网络管理的标准化

C�网络厂商之间经常的互通有无

D�尽可能地让各网络厂商研制出独特的产品

E�将所有厂商的管理软件交由同一公司研制开发
答：

���
B
网络管理所监控的资源包括 （ ）

B�网络设备的各自运作过程 C�网络工作站的DQV个数

D�网络中备份磁带机的性能 E�用于提供网络互连的资源
答：

���
E
计费管理的功能是 （ ）

B�统计用户对网络资源的使用情况 C�控制网络对用户请求的响应时间

D�监视网络传输速率 E�登记网络用户的特征信息
答：

���
B
在网络管理的管理者／代理模型中，管理者是指 （ ）

B�网络管理员，是人

C�网络管理工作站，是计算机

D�运行在网络管理中心主机上的一个或一组进程

E�以上都不是
答：D
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���如果将管理者／代理与Dmjfou／Tfswfs模型相类比，在原始版本TONQ中，下面关于代理的说法正
确的是 （ ）

B�代理是Dmjfou
C�代理是Tfswfs
D�代理既可以是Dmjfou，又可以是Tfswfs
E�以上都不是
答：

���
C
互联网管理协议是在（ ）工作的。

B�应用层 C�链路层 D�网络层 E�传输层
答：

���
B
最为理想的网络管理协议是 （ ）

B�TONQ C�DNJQ D�MNNQ E�TONQw�
答：

���
C
在JTP／PTJ所定义的DNJQ协议模型中，下列说法不正确的是 （ ）

B�基于管理者／代理模式 C�是无连接的协议

D�是事件驱动的 E�采用了面向对象的技术
答：

���
C
在PTJ管理信息通信中，管理者和管理代理的相互关系是 （ ）

B�管理者和代理是一对对等的应用软件

C�管理者和代理是一对主从式的应用软件

D�代理和管理者是一对主从式的应用软件

E�以上都不是
答：

���
B
开放系统到开放系统之间存在（ ）的管理对话。

B�管理者到管理代理、管理代理到管理者

C�管理者到管理者、管理者到管理代理

D�管理者到管理者、管理者到管理代理、管理代理到管理者

E�以上都不是
答：

���
D
下面说法正确的是 （ ）

B�路由器上的路由表被破坏会使得实现网络管理的应用程序失效

C�路由器上的操作系统崩溃不会使得实现网络管理的应用程序失效

D�JQ软件失效不会使得实现网络管理的应用程序失效

E�以上都不是
答：

���
B
支持PTJ管理的管理者不需要接收的控制信息有 （ ）

B�来自本地系统内操作员的控制信息

C�来自远端系统的管理信息

D�上层软件的控制信息

E�下层软件的控制信息
答：

���
E
对于可互操作的网络管理体系结构，不正确的是 （ ）
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B�各系统能有设计上的独立性同时可以交互操作

C�允许不同系统的实现有一定的自由度

D�对不同规模不同种类的网络都可以实现灵活的可扩展的管理

E�不支持多家厂家产品间网络数据管理的交换
答：

���TONQ
E
的设计是基于（ ）的。

B�VEQ C�UDQ D�VEQ和UDQ E�以上都不是
答：

���
B
关于TONQ，下面的说法正确的是 （ ）

B�它是一个PTJ标准 C�它是一个非PTJ标准

D�它是一个最完整的网络管理协议 E�以上都不是
答：

���
C
网络管理协议实现于应用层的好处是 （ ）

B�网络管理协议与底层无关，可用于所有的网络

C�网络管理协议与被管机器的硬件相关

D�不依赖于操作系统、传输层软件、网络层软件的正常运作

E�以上都不是
答：

���Joufsofu
B
上的防火墙不可以实现 （ ）

B�访问控制机制 C�数字签名机制

D�数据完整性机制 E�公证机制
答：

���（ ）不属于安全体系结构的具体实现。

B�防火墙技术 C�代理服务器技术

D�广域路由器技术 E�TFU安全电子交易技术
答：

���
D
以下说法中不正确的是 （ ）

B�桔皮书的�个层次�个级别。每一级别包含前一级别的所有安全条款，所以级别的条款是累
加而成的。级别的名字是层次名各加一位数字，数字越大安全性越高

C�C�级比C�级的安全性高，而B�级比其他任何级的安全性都高

D�D�是选择性安全保护级，D�是受控制的安全保护级

E�分级的顶端是有限的，这个限就是B�级
答：

���B�
E
级是目前计算机安全的最高级别，它要求 （ ）

B�系统的安全模型的正确性可通过形式化的数学证明，同时要求对隐通道作形式化的分析，以及
对最高级别的形式化证明，最后还要求有可信的发行方式

C�用户只要启动了计算机，他就能访问系统中的文件和资源

D�每个用户对属于他们自己的客体具有控制权，但是该级别没有审计和验证机制

E�支持多个安全密码（如绝密级与机密级等）的级别，但是没有使用硬件把安全域分隔开
答：

���
B
计算机信息系统安全保护等级划分准则是我国国家质量技术监督局于����年发布的计算机信

息系统安全保护等级划分的基本准则，是强制性的国家标准，序号为HC�����—����。该准则规定了计
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算机信息系统安全保护能力的�个等级，它的第�级为 （ ）

B�用户自主保护级 C�系统审计保护级

D�安全标记保护级 E�结构化保护级
答：

���
E
以下说法中不正确的是 （ ）

B�为了确定信息网络的安全策略及解决方案，首先应该评估风险，即确定侵入破坏的机会和危害
的潜在可能性，其次应该评估增长的安全操作代价

C�在评估时要考虑网络的现有环境，以及近期和远期网络发展的趋势

D�网络安全最终不过是在对危害的后果和降低危害的代价进行均衡的基础上的一个折中方案

E�安全代价和安全强度之间成正比的关系
答：

���
E
故障管理的作用是 （ ）

B�提高网络的安全性能，防止遭受破坏

C�检测和定位网络中发生的异常以便及时处理

D�跟踪网络的运行状况，进行流量统计

E�降低网络的延迟时间，提高网络速度
答：

���
C
配置管理完成的功能中不包括 （ ）

B�网络设备的运行状态和连接线路的通信情况

C�网络拓扑图的绘制

D�网络设备配置信息的获取

E�配置信息在网络数据库中的保存、检索
答：

���
B
性能管理的作用是 （ ）

B�为需求各异的用户分配相应的带宽以提高网络的使用效率

C�监听非法用户对网络资源的使用

D�监测网络的运行情况，为网管员提供分析网络性能的趋势的数据

E�在网络设备停止工作时分析原因
答：

���
D
安全管理的目标是 （ ）

B�控制用户对网络敏感信息资源的使用

C�保证网络正常畅通地工作

D�提高网络的容错能力

E�提供用户使用网络资源的汇总与统计
答：

���TONQ
B
被设计于哪种协议体系之上，可以在别的协议体系之上实现吗？ （ ）

B�UDQ／JQ，不可以 C�VEQ／JQ，可以

D�PTJ�层协议，不可以 E�PTJ�层协议，可以
答：

���
C
配置管理应收集的信息为 （ ）

B�服务器上的用户名 C�数据库的运行性能

D�网络设备的配置参数 E�用户工作站上运行的软件
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答：

���
D
一般（ ）使用性能管理。

B�当网络设备配置有变化时

C�当用户们都在抱怨网络速度太慢时

D�当有用户要求加入某台服务器的群组时

E�当发现黑客开始攻击某些内部站点时
答：

���
C
计费管理在网络管理中起到的作用是 （ ）

B�监视用户的访问资源，防止获得不健康的信息

C�拒绝用户探及网络内的敏感资源

D�统计用户登录服务器的次数

E�分摊网络费用，提供公平合理的服务
答：

���
E
安全管理对于（ ）最为重要。

B�有着大量使用者的网络 C�高速的主干网络

D�存储着商业秘密的服务器 E�用户的Xjoepxt��平台
答：

���
D
一般而言，Joufsofu防火墙建立的位置应为 （ ）

B�内部子网之间传送信息的中枢 C�每个子网的内部

D�内部网络与外部网络的交叉点 E�部分内部网络与外部网络的接合处
答：

���
D
下列关于网络管理的说法中，正确的是 （ ）

B�网络管理是指管理物理网络，不包括网络上的计算机

C�Ivc可以作为网络管理的中心而起到更大的作用

D�TONQ能管理到网络上的计算机

E�所有的网络都需要管理系统
答：

���
C
下列关于网络管理协议的说法正确的是 （ ）

B�所有网络管理协议都基于管理者／代理模式

C�所有网络管理协议都是无连接的协议

D�所有网络管理协议都是事件驱动的

E�以上都正确
答：

���
B
不属于防火墙缺点的是 （ ）

B�限制了有用的网络服务 C�无法防止内部用户的攻击

D�无法防范数据驱动型的攻击 E�不能防备新的网络安全问题

F�防火墙的架设会导致内部网络不能快捷地访问外部Joufsofu
答：

���
F
不属于防火墙实现的基本技术有 （ ）

B�JQ隐藏技术 C�分组过滤技术

D�数字签名技术 E�代理服务技术
答：D
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���桔皮书定义了四个安全层次，从E层（最低保护层）到B层（验证性保护层），其中E级的安全保
护是最低的，属于E级的系统是不安全的，以下操作系统中属于E级安全的是 （ ）

B�运行非VOJY的Nbdjoupti机 C�运行Mjovy的QD机

D�VOJY系统 E�YFOJY
答：

���
B
以下说法中不正确的是 （ ）

B�桔皮书是计算机安全保密的权威著作，其思想已成为安全设计的准则

C�桔皮书基于这样的假设：在一个可信的系统中不可能包含有不可信的软件和蓄意破坏的用户

D�桔皮书认为可信的系统必须控制用户的活动，以防止他们有意无意地读写那些他们没有读写
权限的数据

E�桔皮书依据了C̀MQ安全模型，该模型采用了安全级与分类的思想，它定义了主体和客体的关
系，并引进了一个新的术语，即支配

答：

���
C
一般而言，Joufsofu防火墙建立在一个网络的 （ ）

B�内部子网之间传送信息的中枢

C�每个子网的内部

D�内部网络与外部网络的交叉点

E�部分内部网络与外部网络的接合处
答：

���
D
不属于防火墙优点的是 （ ）

B�定义了一个中心“扼制点”来防止非法用户

C�保护内部网络中脆弱的服务

D�是审计和记录Joufsofu使用量的最佳地方

E�防止内部攻击
答：

���TTM
E
没有提供安全服务中的 （ ）

B�访问控制服务 C�身份认证服务

D�数据保密性服务 E�数据完整性服务
答：

���
B
（ ）技术是用于实现电子邮件安全的最流行的技术。

B�TTM C�QHQ D�TFU E�TLFZ
答：

���
C
以下属于公开钥算法的是 （ ）

B�EFT算法 C�STB算法 D�NE�算法 E�JEFB算法
答：

���
C
计算机安全最低一级是（ ）级。

B�E� C�D� D�C� E�B�
答：

���EET
B
是一种（ ）标准。

B�通信协议 C�数据加密 D�数据编码 E�数字签名
答：E
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三、简答题

��试说明系统管理、层管理和层操作的区别。
答：系统管理用于管理整个的PTJ系统。它提供管理多个PTJ层次的机制，并通过使用应用层的系

统管理协议，对各种被管对象进行监视、控制和协作。涉及到系统管理的一些通信是通过系统管理应用

实体进行的。

层管理用于管理某一个PTJ层次中的被管对象的通信活动。层管理实体与另一个对等实体的通信
依靠系统管理协议或层管理协议。在使用（O）层管理协议进行通信时，要使用下面的（O��）层所提供
的服务。

（O）层操作是对一个层次中管理通信的一个实例进行管理。

��简要说明网络管理员需要熟悉的网络管理任务。
答：网络管理员需要熟悉五大网络管理任务：（�）用户管理；（�）资源管理；（�）配置管理；（�）性能管

理；（�）维护。

��简述现代网络管理的范畴包含的内容。
答：现代网络管理的范畴包含的内容有：

（�）对各种被访问资源都要进行统一编址，以利于访问。
（�）网络一般是有偿使用的。
（�）在公用网络中，当因为各种用户对服务的要求不尽相同，而发生矛盾时，网络应按用户的特殊要

求进行协商处理。

（�）网络应设有监测系统、差错和故障的报告、故障定位和恢复系统。

��简要说明非PTJ的网络管理标准TONQ的主要特点。
答：TONQ的主要特点是：
简单网络管理协议TONQ是从现实出发，在从现实出发，在现有的非PTJ的互联网环境上，开发出

虽然简单但马上能用的非PTJ标准的网络管理标准。这个标准考虑到UDQ／JQ协议已在全世界范围内
得到了相当广泛的使用的事实，因此，TONQ选择了UDQ／JQ作为其网络管理的基础。

��简述路由安全性的内容。
答：路由的安全性包括两个方面：

（�）限制外部网对本地网的访问，从而保护本地网中的特定资源免受非法侵犯。
（�）限制本地网对外部网的访问，主要是针对一些不健康信息及敏感信息的访问。

��试说明常规密钥体制与公开密钥体制的各自特点，以及各自的缺点。
答：常规密钥密码体制的原理是加密密钥与解密密钥相同。这种体制的优点是，使用的加密算法比

较简便高效，密钥简短，破译极其困难。主要缺点是：

（�）密钥使用一段时间后就要更换，加密方每次启动新密码时，都要经过某种秘密渠道把密钥传给
解密方，而密钥在传递过程中容易泄露。

（�）网络通信时，如果网内的所有用户都使用同样的密钥，那就失去了保密的意义。
（�）无法满足互不相识的人进行私人谈话时的保密性的要求。
（�）难以解决数字签名验证的问题。
公开密钥密码体制的概念就是加密密钥与解密密钥不同，即是一种由加密密钥（Lf）推导出解密密

钥（Le）在计算上是不可行的密码体体系。公开密钥密码体制的优点是：

（�）密钥分配简单；
（�）密钥的保存量少；
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（�）可以满足互不相识的人进行私人谈话时的保密性要求；
（�）可以完成数字签名和数字鉴别，其缺点是算法比常规密钥体制慢。

��哪些设备容易成为瓶颈？
答：下列设备容易成为瓶颈：它没有被最有效地使用；它比通常情况使用更多的DQV和别的资源；

它的速度太慢；它不能处理其上的负载。

��试说明网络系统面临的安全威胁都有哪些表现？
答：网络系统面临的安全威胁主要有如下表现：（�）身份窃取；（�）非授权访问；（�）冒充合法用户；

（�）数据窃取；（�）破坏数据的完整性；（�）拒绝服务；（�）数据流分析；（�）否认；（�）干扰系统正常运行；
（��）病毒与恶意攻击。

��试说明常用密钥分配方法有哪些？
答：常用密钥分配方法有两种：网外分配方式和网内分配方式。

���为在PTJ环境下实现通信的安全，通常采用的加密策略是什么？
答：通常采用的加密策略是：链路加密和端到端加密。

���链路加密与端到端加密各自特点？各用在什么场合？
答：链路加密是对每条链路使用不同的加密密钥，使每条通信链路上的加密是独立实现的。这样，

某条链路受到破坏都不会导致其他链路上传送的信息析出。链路加密算法采用序列密码，其特点是掩

盖了源节点和目的节点的地址，以及QEV的频度和长度。链路加密的最大缺点是在每个中间节点都暴
露信息的内容。在网络互连的情况下，仅采用链路加密是不能保证通信安全的。

端到端的加密是在源节点和目的节点中对传送的QEV进行加密和解密。这种加密使报文的安全
性不会因为中间节点的不可靠而受到影响。这种加密策略不仅可以适用于互联网环境，而且适用于广

播网。

���恶意程序种类繁多，对网络安全威胁较大的有哪些？并做说明。
答：对网络安全威胁较大的主要有以下几种：

（�）计算机病毒。一种会“传染”其他程序的程序，“传染”是通过修改其他程序来把自身或其变种复
制进去完成的。

（�）计算机蠕虫。一种通过网络的通信功能将自身从一个节点发送到另一个节点并启动的程序。
（�）特洛伊木马。一种执行起出程序定义之外的程序。
（�）逻辑炸弹。一种当运行环境满足某种特定条件时执行其他特殊功能的程序。

���简述PTJ安全体系结构包括的安全服务。
答：PTJ安全体系结构包括的安全服务如下：
（�）对等实体鉴别———在连接建立和数据传送期间为提供连接实体身份的鉴别而规定的服务。
（�）接入控制———用来防止未经许可就入到开放系统互联网络并使用其资源。
（�）数据保密———用来防止未经许可就暴露数据内容。
（�）数据完整性———用来防止主动攻击，以保证接收到的信息与发送端发送的信息完全一致。
（�）数据源鉴别———当由（O）层提供该服务时，它为（O��）层实体提供数据来源的鉴别，这些数据

被声称是由一个对等的（O��）实体发来的。
（�）不得否认———这是一种数字鉴名服务。

���简述公开密钥算法的特点。
答：公开的密钥算法特点如下：

（�）加密密钥QL对明文Y加密后，再用解密密钥TL解密即可恢复出明文。
（�）加密密钥不能用来解密。
（�）在计算机上可以容易地产生成对的QL和TL。
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（�）从已知的QL不可能推导出TL。

���计算机通信网通信安全的目标是什么？
答：计算机通信网通信安全的目标是：

（�）防止析出报文内容。
（�）防止通信量分析。
（�）检测更改报文流。
（�）检测拒绝报文服务。
（�）检测连接伪造初始化。

���简述系统管理服务器的功能。
答：系统管理服务器提供了下列功能：库存管理；软件发发；共享程序管理；远程控制和网络监视。

���公开密钥密码体制产生的原因是什么？
答：公开密钥密码体制的产生主要由于两个原因：

（�）由于常规密钥密码体制的密钥分配问题。常规密钥密码体制中，加密和解密的双方使用的是相
同的密钥，在双方进行保密通信以前必须持有相同的密钥，这给密钥的管理和更换都带来了极大的不

便。

（�）对数字签名的需求。

���试说明什么是网络管理？
答：网络管理对于公众交换网来说，是指实时的网络监控，对于专用网，特别是专用数据网来说，一

般包括规划、实现、营运和维护网络所需的一切功能。

狭义的网络管理仅仅是指网络的通信量管理，而广义的网络管理则是指网络的系统管理。

总之，现代网络管理涉及到一个网络的服务提供、维护和处理所需要的各种活动。

���单纯从技术角度讲，网络安全需要解决哪些技术问题？
答：单纯从技术角度讲，网络安全需要解决以下几个方面的技术问题：

（�）如何认证用户使用各与他们的真实身份一致。
（�）如何在网络上不透明发送用户名和密码来进行用户认证。
（�）如何确信这些服务在Joufsofu和Joufsofu上均有效。
（�）如何在实时和存储转发应用情况下保护通信秘密。
（�）如何确保信息在发送和接收间避免干扰。
（�）如何保护秘密文件，使得只有授权的用户可以访问。

���简述广域网的安全技术。
答：广域网的安全技术有：

（�）数据通信加密。
（�）通信链路安全保护。
（�）采用局域网络安全的各项措施。

���确定网络安全策略的原则是什么？
答：网络安全策略应考虑的一般原则如下：

（�）需求、风险、代价平衡分析的原则。
（�）综合性、整体性原则。
（�）一致性原则。
（�）易操作性原则。
（�）适应性、灵活性原则。
（�）可评价性原则。
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���密钥的网内分配方式有几种？
答：密钥的网内分配方式有两种：一种是在用户之间直接实现分配；另一种是设立一个密钥分配中

心，负责来分配密钥。

���试说明计算机通信网的安全包括哪些内容？
答：计算机通信网安全主要有保密性、安全协议和接入控制等内容。

���一个完整的网络信息安全体系至少应采取哪些措施？
答：一个完整的网络信息安全体系至少应采取三类措施：

（�）社会的法律政策、安全的规章制度以及安全教育等外部环境。
（�）技术方面的措施。
（�）审计和管理措施。
这三者缺一不可，其中法律政策是安全的基石，技术是安全的保障，管理和审计是安全的防线。

���审核能跟踪哪些活动的轨迹？
答：审核能跟踪下列活动的轨迹：

（�）登录／退出登录的企图；（�）连接和断开连接指定的资源；（�）连接终止；（�）关闭账号；（�）打开或
关闭文件；（�）修改文件；（�）创建或删除目录；（�）修改目录；（�）服务器事件和修改；（��）改变口令；（��）
变更登录参数。

���为什么现存的UDQ／JQ协议存在安全缺陷？
答：现存的UDQ／JQ协议存在安全缺陷是因为：
第一，大多数Joufsofu上的流量是没有加密的；
第二，很多基于UDQ／JQ的应用程序都在不同程度上存在安全问题；
第三，缺乏安全策略；

第四，访问控制的配置一般十分复杂，易被错误配置，从而给黑客以可乘之机。

第五，UDQ／JQ协议被公布于世，容易遭受破坏。

���简述局域网的安全技术。
答：对于局域网，要做好系统的安全，可以采用如下技术：

（�）实现实体访问控制。
（�）保护网络介质。
（�）数据访问控制。
（�）数据存储保护。
（�）计算机病毒防护。

���什么因素使计算机网络不安全？
答：网络的不安全因素来自两方面：一方面是网络本身存在的安全缺陷；另一方面是人为因素和自

然因素。

���简述综合网络管理的特点。
答：综合网络管理具有以下特点：

（�）为减少不同系统的接口成本，使所有管理系统的用户显示接口和命令都是一致的，而需要综合
网络管理。

（�）因为需要综合，在不同厂商产品间交换网络管理信息时需要统一。
（�）综合网络管理是指对于网络性能、计费、配置、安全和故障准则的定义，以及公共协议数据单元

的交换，都处于相同的管理服务水平。

（�）综合与统一并不排斥在这些标准基础上的增值服务。

���如何保证协议安全性？
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答：协议安全性的保证通常有两种方法：一种是用形式化方法来证明一个协议是安全的；另一种是

设计者用经验来分析协议的安全性。

���试分析PTJ安全服务与其PTJ层次之间的关系。
答：PTJ认为：
（�）选择物理层加密，可以实现整个报文流的安全。
（�）选择网络层加密，可对单纯的需要所有端到端的通信的整体实现保护，以提供保密性和无恢复

的完整性。

（�）选择运输层加密，能够提供可恢复的完整性以及更细粒度的保护。
（�）选择在表示层加密可提供无恢复的完整性、“不可否论”等服务。
（�）在应用场合涉及到上述中的两个以上需要时，就必须在多层上实现加密。
在数据链路层和会话层不提供加密的原因是目前还看不出在这两层实现加密所带来的好处。

四、画图题

��画端到端加密图。
答：

对象对象

操作

A�

A�

A�

可见接口

��画图表示TONQ的层次关系。
答：

网络管理应用

VEQ

代理

TONQ

低层

JQ
VEQ

代理

TONQ

JQ

网络管理应用

低层

A�
B�

B� A�

网络管理应用

操作

操作

Usb
Usb

q
q

NJC

������
������
������

������

��PTJ网络管理标准使用了许多面向对象设计的概念，请画图示意。
答：
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节点1 节点2 节点o节点3

Fl

A�
)l* Fl)Y*

链路2

D�

Y Y

Fl E

A�

o

链路3 链路o

Fl

A� A���� �����
)Y*

��已知加密密钥Lf和解密密钥Le，试画出数据加密模型图。

答：

加密算法

发端

解密算法

收端

明文
A�

A� A�

Y

截取者

加密密钥Lf

F

密文Z>FLf（Y）

F

解密密钥

A�

Le

明文

C�

C� C�

Y

��画出一般的数据加密核心图。

A� A�
C�

答：

截取者

密文Z>FL（Y）
F
加密算法

加密密钥

C�

L

发端

解密密钥

C�

L

收端

EA�
解密算法

明文
A�

Y 明文Y

��画出分组密码体制框图。
答：

A� A�明文

发端

加密
算法

o比特

o比特

输入

输出

收端

o比特

o比特

输入

A� B�

输出A�

密钥

B� 明文

解密
算法

密钥

密文

密文

��画出端到端加密图。

·���·



答：

D�Y

节点1

Fl 链路2
FlY

节点

A� A� A�

2 节点3 节点o

El链路3
Fl

A�
YA� U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U� U�U�U�U�U�

Y
FlY
链路o

��画出综合使用链路加密和端到端加密图。

D�

答：

F2

C

节点

C�

1

F2（C）F2（Y）链路A�2

F3（C）

F2（C）

节点2

F3 F3（C）Fl（Y）Fl（Y A�）
链路oFo（C）Fl（Y）

链路

D�

3
E2

节点

A�

o

D�D� C

用户B

Fl

D�A�Y Y

用户C

ElEo

C-FL)Y*

��画出被管对象、代理进程和网络管理功能域关系图。
答：

被管对象

网控中心ODD

被管对象

代理进程

被管对象 被管对象

系统D

被管对象

代理进程

其他NGE管理功能域NQE

系统B 系统C
代理进程

���画出管理模块和代理、被管对象之间的交互关系图。
答：

通路

管理模块

Nbobhfs

操作

B�
通知

通知

A�
操作

本地系统环境

被管对象
NbobhfePckfdu

被管对象系统

代理
B�

A� Bhfou

���画出JTP的网络管理框架图。
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答：

8

7

6

5

4

3

2

TNBF

MNF
MF

管理

信息库

NJC

���画出两个对等系统的系统管理应用实体TNBF的构成图。
答：

TNBTF

应用层

BTF
DNJTF

SPTF

BDTF

TNBF

BDTF

TNBTF

SPTF

DNJTF
BTF

应用层

TNBF

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

U�U�U�U�U�U�U�

NBQEV

DNJQEV

���画出TONQ的层次关系图。
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答：

网络管理站

网络管理应用

代理

TONQ

VEQ

JQ
低层

TONQ

JQ
低层

网络管理应用
B�

A�

代理

NJC

A�
B�

网络元素

操作

Usbq
操作

Usbq
������
������
������

VEQ

五、计算题

��下面一段密文是采用置换密码加密的，明文中无空格无标点符号。密钥是ujbo，试破译之。密文
是ppjfejih hijfh ovk xbvb{z tjfep�h
答：密钥：u j b o
顺序：� � � �

{ i p o
h h p v
t i j z
j f x
f j e b
e f

h

h v
p j bk

明文是：{ipohhpvTijzjfXfjebefh vph jb
��

k
如果分别对字符B、C、D、E编码为：�，��，���，���，则每个字符平均要占用的比特数是多少？已

知B、C、D、E在该文本中出现的概率分别是���，����，���，����。
答：每个字符平均占用比特数为：

������������������������������
��用置换密码加密下面一段明文，密钥是Qfodjm�明文：uifbsfdmbttnbuftboeuifz bsfz ppegsjfoet�h
答：密钥：Q f o d j m
顺序：� � � � � �
明文：u i f b s

f d m b t t
n b u f t b
o e u i f

z

b s f
z

p p
e g s j f o
e t

h
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计算机通信网考前模拟试题（一）

一、填空题（本大题共��小题，每小题�分，共��分）

��计算机网络体系结构采用 结构。

��计算机网络是 和 结合的产物。

��出于对网络安全性的考虑，BSQBOFU被分为两个部分，即 和 ，这两个网

络是相连的。

��修改网络拓扑的方法主要有两种，一种是 ，另一种是 。

��一帧包括 个字段，分别是 、 、 、 。

��TONQ的管理功能是通过 操作来实现的。

�� 的主要功能是接收主站命令帧、发送响应帧，并且配合主站参与差错校正等链路控

制。

��更改信息和拒绝用户使用资源的攻击称为 。

��常规的密钥密码体制的原理是 。

���对完整性的攻击可以是更改 。

���顾客输入过程满足 、 和 这三个条件，称该输入为最简单流。

���体系结构是一个广义的概念，它包括三类重要的相互有关的结构，即 、 、

。

���千兆位以太网采用 拓扑结构。

���出于对网络安全性的考虑，BSQBOFU被分为两个部分： 和 ，这两个网络

是相连的。

���帧中继的特点主要有 、 、 、 、 。

二、选择题（本大题共��小题，每小题�分，共��分）

��令牌传送预防数据冲突是通过 （ ）

B�使用编码来管理每台计算机对令牌的控制

C�多个令牌沿不同的路径

D�同一时刻只允许一台计算机使用令牌

E�使用区域来控制网络流量拥挤

��与通信中许多实际问题相似，同时能使排队系统的分析较为简单的是（ ）分布。

B�定长输入的E分布 C�爱尔兰输入FS分布

D�最简单流N分布 E�超指数输入IS分布

��JTEO网络中，中继线上传输的是（ ），用户线上传输的是 （ ）

B�数字信号 模拟信号 C�数字信号 数字信号

D�模拟信号 数字信号 E�模拟信号 模拟信号

��连通图H的连枝数称为 （ ）

B�度 C�端数 D�空度 E�阶

��（ ）是MBO的核心。
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B�工作站 C�收发器 D�服务器 E�网卡

��GEEJ的组成不包括 （ ）

B�工作站 C�服务器

D�网卡 E�集线器

��排队系统的基本参数包括 （ ）

B�顾客到达率�和服务员数目

C�
n

分组的平均发送时间�／�D（t）和服务员数目

D�
n

顾客到达率�、服务员数目n和服务员服务速率�
E�顾客在系统内接受服务的平均时间U、顾客到达率�和服务员数目

��
n

下列不属于主干网设计的内容是 （ ）

B�主干网的拓扑 C�主干网的时延

D�线路容量和流量的分配 E�集中器位置的规定

��在各种网络拓扑结构中，最高的可靠性是 （ ）

B�分布式 C�分散式

D�集中式 E�星型与格状网的混合

���计算机网络体系结构采用（ ）结构。

B�树型 C�网状

D�格状网 E�分层对等

���下列说法不对的是 （ ）

B�用户元素VF是应用实体BF中的一部分

C�一个应用实体BF是由若干元素构成的

D�应用服务元素BTF可以分成公共应用服务元素DBTF和特定应用服务元素TBTF两大类

E�应用进程必须要对应一个实际的程序

���（ ）是在每个中继节点中预先设置一个输出路由选择表，表中给出所有可供采用的输出链
路，并对每条链路赋予一个概率。

B�查表法 C�扩散法

D�随机路由法 E�选择扩散法

���在公开密钥密码体制中， （ ）

B�加密密钥能用来解密

C�加密密钥不能用来解密

D�加密密钥的某部分用来解密

E�从已知的加密密钥可以推导出解密密钥

���总线型拓扑结构是 （ ）

B�采用单根传输线作为传输介质，所有站点都通过相应的硬件接口直接连接到传输介质上

C�由一些中继器和连接中继器的点到点链路组成一个闭合环

D�由中央节点和通过点到点链路接到中央节点的各站点组成

E�是顶端有一个带分支的根，每个分支还可以延伸出子分支

���NBD子层接收端进行数据解封不包括 （ ）

B�编址 C�地址识别

D�帧校验码的检验 E�帧拆卸

���JTEO最常用、最基本的用户一网络接口是 （ ）

B�基本接口 C�基群速率接口
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D�Y系列接口 E�W系列接口

���下列说法正确的是 （ ）

B�基带传输使数据信号在带宽受限的传输信道上通过时，会由于波形失真而产生码间干扰

C�频带传输不需用调制解调器

D�频带传输的传输距离比基带传输距离长，其应用范围也比基带传输广泛

E�用户终端通过调制解调器接入EEO的方式，通常在用户终端距EEO的接入点比较近的情况
下采用

���以下说法不对的是 （ ）

B�性能分析包括对MBO上数据量及使用资源的监测

C�管理系统应能产生每天通信量的统计数据，指出蜂值和谷值的时间

D�增强服务器的功能，增加其存储容量可以改进网络的性能

E�路由器不可用于网络分段

���对DTNB／DE技术的控制方法描述，正确的是 （ ）

B�一个站要发送信息，首先对站点进行监听

C�对总线进行监听后，如果介质有其他站点发送的信息存在，也不停止，强行发送信息

D�如果介质是空闲的，则可以发送信息

E�在发送信息帧的同时，停止对总线的监听

���属于按拓扑结构分类的局域网是 （ ）

B�计算机局部区域网 C�高速局域网

D�数字化专用小交换机 E�树型网

三、简答题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��用户端设备接入EEO的方法有哪些？

��简述饱和割集法的基本思想。

��试说明PTJ参考模型的分层原则是什么。

��在GEEJ中，集线器可分为哪两类？分别用于哪类站？

��EEO的特点有哪些？

四、画图题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��请画出N／N／m排队系统模型。

��画出电路交换方式原理示意图。

��画出UDQ段格式图。

��画图表示JTEO应用于局域网的互连。

五、计算题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��一个N／N／m排队系统，设���（顾客／t），���（顾客／t），求：
（�）系统中的平均队长。
（�）每一个顾客在系统中的平均等待时间。
（�）系统效率。

��在计算机通信网中，设分组到达率����分组／njo，输入过程满足最简单流条件，求分组到达时
间间隔在���以内的概率和在���Y���njo之间的概率以及大于���njo的概率。
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��用置换密码加密下面一段明文，密钥是uifz�明文是：uifxfbuifsjtwfs xfmm�
��

z
在以N／N／m为模型的分组传输系统中，设分组的平均到达率�为����分组／t，分组长度服从指

数分布，平均长度为�／�����（cju／分组），输出链路的传输速率D�����（cju／t）。求：
（�）每一分组在系统中所经过的平均时延。
（�）系统中的平均分组数。
（�）系统效率�。
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计算机通信网考前模拟试题（一）参考答案

一、填空题（本大题共��小题，每小题�分，共��分）

��分层对等

��计算机技术 通信技术

��NJMFOU 新的BSQBOFU
��分支交换法 饱和割集法

��� 标志字段 地址字段 信息字段 帧校验序列

��轮询

��次站

��主动攻击

��加密密钥与解密密钥相同

���QEV的数据部分

���平稳性 稀疏性 无后效性（或独立性）

���物理结构 逻辑结构 软件结构

���星型

���NJMOFU 新的BSQBOFU
���高效性 经济性 可靠性 灵活性 长远性

二、选择题（本大题共��小题，每小题�分，共��分）

��D ��D ��C ��D ��D
��C ��D ��E ��B ���E
���E ���B ���C ���B ���B
���B ���D ���E ���D ���E

三、简答题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��（�）通过调制解调器接入EEO。
（�）通过复用设备接入EEO。
（�）通过����Lcju／t数字电路接入EEO。
（�）通过JTEO的�C�E接口接入EEO。

��为了进一步增加网络的信息吞吐量或者说进一步增加网络的容量，惟一的方法就是增加饱和割
集的容量，或增加饱和割集的链路数量以对信息流进行分流。

��PTJ参考模型的分层原则是：
（�）当需要有一个不同等级的抽象时，就应当有一个相应的层次；
（�）当需要完成显然不同的处理功能或需要采用完全不同的技术时，应分为不同的层次；
（�）每一层的功能应当是非常明确的；
（�）应把相似的功能放在同一层中；
（�）建立分层边界时，应使其服务描述简单且应保证边界往返的次数最少；
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（�）分层后每一层应仅与其相邻上、下层通过接口通信；
（�）每一层使用下层提供的服务，并向上层提供服务；
（�）允许各层重新设计，并允许各层的协议为应用在结构、硬件及软件方面的新技术而作某种变化；
（�）网中各节点都有相同的层次，相同的层次具有同样的功能；
（��）不同节点的同等层按照协议实现对等层之间的通信；
（��）结构分层不能太多，避免在描述与综合这些层次时发生困难；分层也不能太少，避免使每一层

的协议太复杂；

（��）根据不同的通信服务需要，可以在同一层内建立子层。

��（�）单线接集线器，用于连接单连接站；（�）双连接集线器，用于连接双连接站。

��EEO的特点有：
（�）传输速率高，网络时延小。
（�）传输质量好。
（�）传输距离远。
（�）传输安全可靠。
（�）透明传输。

四、画图题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��

oA��
A� 一个服务员A�

服务机构泊松输入过程

指数服务时间分布

A�

A�

A�

A�
A�

��

⋯
⋯

⋯
⋯

2
3

2
3

O
Y�

O

A�

交换局

电路交换网
入线 出线

·���·



��

数据
偏移

B
D
L

V
S
H

Q
T
U

Q
T
I

G
J
O

保留 窗 口

填 充选 项

T
Z
O

校验和 紧急指针

目的端口源端口

序号

确认号

1 27 42

数 据

��

局域网

JTEO
适配器工作

站

工作
站

文件
服务
器

局域网

JTEO
适配器

多个基本
速率接口

文件
服务
器

局域网地点B 局域网地点

JTEO

C

网络 办公室计算机

打印机

主机

五、计算题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��系统中的平均队长为：

O� �
���

� �
�����（顾客）

每一个顾客在系统中的平均等待时间为：

X�T���O
���

�

��
���

���
�
（t）

系统效率为：

����
�
v��

�
��分组到达时间间隔在���njo以内的概率为：

Q（U0����）���f����������f��

时间间隔在���Y���njo之间的概率为：

Q（���0�U_����）�GU（���）�GU（���）

�（��f�������）�（��f�������）

�f���f��

时间间隔在���njo以外的的概率为：

Q（U`����）�f��������f��
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�� 密钥：u i f z
顺序：� � � �
明文：u i f x

f b u i
f s j t
w f s
x f m m

z

密文是：fujsm ibsff uffwx xitz
��

�
（�）分组的平均到达率������（分组／t），平均服务速率为：

�D�D
�
�

������������（分组／t）

每一分组在系统中经过的平均时延为：

T� �
�D���

�
������������（t）

（�）系统中的平均分组数为：

O� �
�D��

���������������

（�）系统效率为：

����
�
�D

������������
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计算机通信网考前模拟试题（二）

一、填空题（本大题共��小题，每小题�分，共��分）

��语法包括 和 两种。

��会话层、表示层及应用层构成 网。

��协议是控制对等实体之间进行通信的规则，可以把它视为 ，但服务是 ，即

由下层通过层内接口提供给上层的。

��面向连接服务每次通信都要经过 、 和 这三个阶段。

��一个典型的BUN系统是由 、 、 、 等几部分构成。

��在连续BSR协议中，采用 的方法，限制已发送出去但未被确认的数据帧的数目。

��一个计算机通信网是由一系列 、具有信息交换和处理功能的 以及节点间

的 所组成。

��UDQ／JQ运输层有两个并列的协议： 和 。

��网络的安全性主要是指 。

���对可靠性要求越高的网络，其连通度l的值也相应 。

���在连续BSR协议中，采用 的方法，限制已发送出去但未被确认的数据帧的数目。

���网桥在 上实现网络的互连。

���GUQ提供了两种数据传输模式： 传送和 传送。

��� 是帧中继最典型的一种应用。

��� 也称为密钥流密码，其保密性完全在于密钥的随机性。

二、选择题（本大题共��小题，每小题�分，共��分）

��属于按用途和速率分类的局域网是 （ ）

B�高速局域网 C、星型网

D�总线型网 E�环型网

��（ ）是PTJ参考模型七层中最为复杂的一层。

B�物理层 C�数据链路层

D�网络层 E�运输层

��在公开密钥密码体制中， （ ）

B�加密密钥能用来解密

C�加密密钥不能用来解密

D�加密密钥部分用来解密

E�从已知的加密密钥可以推导出解密密钥

��一个网络协议的三要素是 （ ）

B�语义、语法和结构 C�语义、语法和语言

D�语义、语法和同步 E�语义、结构和语言

��计算机通信网是由（ ）组成。

B�计算机和终端
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C�具有信息处理与交换功能的节点及节点间的传输链路组成

D�用户资源子网和通信子网

E�网络节点

��根据网络的所有权性质，可将计算机通信网分成 （ ）

B�广域网、局域网和城域网

C�公用网和专用网

D�通信子网和用户资源子网

E�集中式网络、分散式网络和分布式网络

��计算机网络是一种十分复杂的系统，应从（ ）结构来描述其体系结构。

B�物理的 C�逻辑的

D�软件的 E�以上全对

��在进行计算机通信网的拓扑设计时，应满足对计算机通信网的基本要求，以下不对的是 （ ）

B�可靠性 C�连通性

D�经济合理性 E�简单性

��本地接入网一般采用（ ）拓扑结构。

B�分布式 C�树状

D�树状或星型 E�树状、星型或分布式

���常见的树的种类有 （ ）

B�根树、星树、线树 C�根树、星树、线树、网状树

D�根树、星树 E�根树、线树、网状树

���在物理接口的特性中，（ ）规定了物理连接接口传输二进制比特流时，线路上最大允许传输
速率、最大传输距离。

B�机械特性 C�电气特性

D�功能特性 E�规程特性

���（ ）是各中继节点根据本节点所获得的网络状态为决定分组转发路径，而不用与网络中的其
他节点交换状态信息。

B�分布式路由算法 C�集中式路由算法

D�孤立的路由算法 E�混合式路由算法

���（ ）转发具有很大的盲目性，网中存在着大量的重复分组，使网络的通信量剧增，可导致网络
出现拥塞现象。

B�查表法 C�扩散法

D�随机路由法 E�选择扩散法

���局域网MBO的拓扑结构一般采用 （ ）

B�星型结构 C�总线型或环型

D�树型结构 E�混合型

���MMD子层向上可提供的服务有 （ ）

B�不确认的连接服务 C�确认的连接服务

D�画向连接服务 E�无连接服务和面向连接服务

���下面哪一项描述了TONQ（简单的网络管理协议），（ ）。

B�对于性能额定值，代理监视用户活动

C�代理监视重要网络部件中的网络流量和行为

D�代理监视进出的电视呼叫活动
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E�代理监视数据库访问活动

���时间压缩复用方式的优点是 （ ）

B�数字信号频带较窄，线路衰减小

C�用户线上的传输距离不受限制

D�电路较易实现，不需复杂的技术

E�有回波干扰问题

���下面哪一项描述了口令保护共享 （ ）

B�对网络上的资源赋予口令

C�基于用户赋予口令

D�提供网络上最高级别的安全

E�给组赋予权力的最简单的方法

���Joufsofu的基石是 （ ）

B�UDQ／JQ协议 C�OfuCFVJ协议

D�BqqmfUBML协议 E�BQQD协议

���下列说法错误的是 （ ）

B�关键数据应该每天、每周或每月备份

C�管理员应当定期测试备份系统，以保证那些希望被备份的数据确实已经被备份了

D�VQT是一种能在停电时自动保持服务器或其他设备运行的内部电源

E�通过网络备份是备份多个系统的有效途径

三、简答题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��什么是支撑树？并简述支撑树的要点。

��主干网设计的主要内容是什么？

��简述网络连接建立和释放的服务原语。

��BUN局域网有哪些优点？

��DIJOBOFU可以向用户提供哪些服务？

四、画图题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��请画出应用进程逐层传送数据的过程示意图。

��画出协议、服务、服务原语的关系的示意图。

��画出粗缆以太网示意图。

��UFMOFU服务过程用图表示。

五、计算题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��JFFF�����标准规定：以太网中任意两个站之间最多可以有�个同轴电缆段，试问，��CBTF�允
许的最大网络直径是多少？

��在以N／N／m为模型的分组传输系统中，设分组的平均到达率�为�分组／t，分组长度服从指数
分布，平均长度为�／�����（cju／分组），输出链路的传输速率D�����（cju／t）。求：
（�）每个输出链路发送分组的速率。
（�）系统中的平均分组数。
（�）每个分组在系统中所经过的平均时延。
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（�）系统效率。
（�）每个分组在系统中的平均等待时间。

��下面一段密文是采用置换密码加密的，明文中无空格，无标点符号。密钥是[IPOH�试破译之。
密文是：jnjbjbjisojfbihkoijnitfjq sopo�

��
z

分别找出下图中的一条链路、路径、回路。

W4

W6

f6

W5

W2

f8
f7

f9

f2

W3 f3

f4

f5

·���·



计算机通信网考前模拟试题（二）参考答案

一、填空题（本大题共��小题，每小题�分，共��分）

��数据语法 图像语法

��资源子网

��水平的 垂直的

��连接建立 数据传送 连接断开

��BUN交换 传输 复用／分用 BUN业务终端

��滑动窗口

��用户终端 节点 传输链路

��UDQ VEQ
��网络信息的安全性和网络路由的安全性

���越大

���滑动窗口

���数据链路层

���BTDJJ 二进制

���利用帧中继网络进行局域网互连

���序列密码

二、选择题（本大题共��小题，每小题�分，共��分）

��B ��D ��C ��D ��D
��C ��E ��E ��D ���B
���C ���D ���C ���C ���E
���D ���D ���B ���B ���D

三、简答题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��如果一棵树U为一个连通图H的子图，且包括H中所有的点，则该树称为H的支撑树，也叫生成
树。

有关支撑树有以下两个要点：

（�）只有连通图才有支撑树。
（�）一个连通图至少有一棵支撑树。

��主干网设计的主要内容是：
（�）主干网的拓扑。
（�）主干网的时延。
（�）线路容量和流量的分配。

��网络连接建立和释放的服务原语为：

O�DPOOFDU�sfvftur （主叫地址，被叫地址，确认，加速数据，RPT，用户数据）

O�DPOOFDU�joejdbujpo（主叫地址，被叫地址，确认，加速数据，RPT，用户数据）
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O�DPOOFDU�sftpotfq （响应地址，确认，加速数据，RPT，用户数据）

O�DPOOFDU�dpogjsn（响应地址，确认，加速数据，RPT，用户数据）

O�EJTDPOOFDU�sfvftur （发起者，发起者地址，原因，用户数据）

O�EJTDPOOFDU�joejdbujpo（发起者，发起者地址，原因，用户数据）

��BUN局域网的优点有：
（�）使信息实时传递。
（�）具有较大的网络处理能力。
（�）传输速率高。
（�）易于使局域网和公用网网间互通。

��（�）Joufsofu访问服务（专线、帧中继、分组交换和电话拨号），包括为Joufsofu服务提供者提供访问
服务。

（�）为用户提供或出租路由器和配套传输设备。
（�）为用户提供软件安装。
（�）为用户代管用户网络，代维护路由器和传输设备。
（�）为用户开发多煤体库、Ipnfqbhf等。
（�）提供安全保密咨询，并组织实施。

四、画图题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）
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6

5

4

3

2

提
供
服
务

C�D�

C�D�

C�D�

C�D�

C�D�

C�D�

提
供
服
务

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

物理媒体

协议
B�

B�

交换原语

��

服务器

网卡

收发器电缆

终端
匹配器

工作站

网卡

U U

工作站

网卡

网卡

工作站

网卡

工作站

U U
外部收发器

转发器
外部收发器

��

U�U�U�U�U�U�U�
U� U�U�U�U�U�U�U�

U�

UFMOFU

Ufsnjobm

C� lfsofm

B�B�

U�U�U�U�U�U�U�
U� U�U�U�U�U�U�U�

U�

用户

lfsofm

MphB� B� C�

C� C�

joUFMOFU

UDQ0JQ

UDQ

伪终端
驱动程序UDQ0JQ
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五、计算题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��该题有一个隐含条件，即��CBTF�，从名字的含义中可一个网段的最大长度为���n，所以它的最
大网络直径应为：

����������n
��（�）每个输出链路发送分组的速度为：

�D�D
�
�

����������（分组／t）

（�）系统中的平均分组数为：

O� �
�D���

�
�����（分组）

（�）每个分组在系统中所经过的平均时延为：

T� �
�D���

�
�����（t）

（�）系统效率为：

�����
�D

��
������

（�）每个分组在系统中的平均等待时间为：

X�T������
�

���D
�
���

������（t）

��
密钥：[ I P O H
顺序：� � � � �
密文：t i j k

f s f o n
j o t i j

j

z j j b
s f o n j
o b j i b
p i f

k

q j
o h

明文是：Tijjfsfonjotijk zjjbsfonjobjibpifk joq
��

h
链路：W�，f�，W�，f�，W�，f�，W�，f�，W｛ ｝�

路径：W�，f�，W�，f�，W�，f�，W�，f�，W｛ ｝�

回路：W�，f�，W�，f�，W�，f�，W�，f�，W�，f�，W｛ ｝�
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计算机通信网考前模拟试题（三）

一、填空题（本大题共��小题，每小题�分，共��分）

��明文Y用加密算法F和加密密钥Lf得到密文 。

��连通图H的支撑树U的树枝数称为图H的 。

��顾客的输入过程满足 、 和 这三个条件，称该输入为最简单流。

��一个GEEJ网由 、 、 和 等组成。

��PTJ模型将网络通信分为 层，每一层提供不同的 、 或

。

��数据链路层协议分为 协议和 协议。

��网络本身的安全威胁主要来源于 。

��有的图可能没有割端，即去掉任一个端，对于非连通图，图的部分数还是不变的；而对于连通图，
还是连通的，这种图称为 。

�� ，称为随机服务系统或排队系统。

���解决死锁问题的方法是 。

���对于加速数据请求原语，限制其携带的数据的最大长度为 字节。

���网桥的差错控制功能包括 和 功能。

���JDNQ报文分为报头和数据区两大部分，其中报头包含 、 、 三

项。

���实现数字用户环路二线全双工传输的方式主要有 和 。

���明文Y用加密算法F和加密密钥Lf得到密文 。

二、选择题（本大题共��小题，每小题�分，共��分）

��帧中继采用（ ）作为数路链路层协议。

B�R����核心层协议 C�R����核心层协议

D�R����核心层协议 E�R����核心层协议

��两个系统的TNBTF之间的通信是使用 （ ）

B�QEW C�UQEW D�TEW E�NBQEW
��光缆以太网是（ ）拓扑结构。

B�星型 C�总线型

D�树型 E�环型

��（ ）是指在发生了错误或不符合协议的事件情况下，让会话实体返回到一个已知的状态。

B�会话的中断 C�会话的继续

D�会话的同步 E�会话的管理

��常见的树的种类有 （ ）

B�根树、星树、线树 C�根树、星树、线树、网状树

D�根树、星树 E�根树、线树、网状树

��UDQ／JQ协议中，根据UDQ／JQ协议规定，每个Joufsofu地址长 （ ）
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B���cju C���cju D��cju E���cju
��下列说法，不正确的是 （ ）

B�连通度分边连通度和点连通度两种

C�对可靠性要求越高的网络，其连通度l的值也相应越大

D�通常作为主干网设计的开始，主要是考虑网络的连通度

E�通常习惯上把结合度称为连通度

��集中式网络是 （ ）

B�星型网 C�格状网

D�星型网与格状网的混合物 E�全不对

��分布式网络是 （ ）

B�星型网 C�格状网

D�星型网与格状网的混合物 E�全不对

���下列表达不正确的是 （ ）

B�一个无回路的连通图称为树

C�树枝有树干和树叶之分

D�树可记为U，并用全部树枝的集合来表示

E�若树枝的两个端点都至少与两条边关联，则称该树枝为树干

���IEMD中帧的信息长度是可变的，为了实现帧同步，就要对一个帧的开始和结尾作出标记，它使
用了一个惟一的比特序列 （ ）

B��������� C���������
D��������� E���������

���通信子网包括 （ ）

B�物理层和数据链路层

C�物理层、数据链路层和网络层

D�物理层、数据链路层、网络层和运输层

E�以上都不对

���常用的介质访问控制协议不包括 （ ）

B�总线型网络介质访问控制协议 C�JQ协议

D�令牌环介质访问控制协议 E�令牌总线介质访问控制协议

���下面不是局域网特征的是 （ ）

B�网络范围较小 C�传输速率较低

D�误码率低 E�结构简单容易实现

���DTNB／DE中NBD帧的GDT不负责较验 （ ）

B�目的地址 C�源地址

D�前导码 E�填充字段

���下列属于局域网用户接入帧中继网络的方式的是 （ ）

B�局域网用户通过路由器或网桥接入帧中继网络

C�具有标准WOJ接口规程的计算机直接接入帧中继网络

D�不具备标准WOJ接口规程的计算机通过GSBE设备接入到帧中继网络

E�计算机通过调制解调器接入帧中继网

���下面哪个叙述是不正确的 （ ）

B�局域网仿真提供七层协议中下面两层的功能，而与高层所有的业务、协议无关
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C�BUN交换机并不直接参与局域网仿真，它只为BUN信元提供虚通路

D�BUN论坛的局域网仿真协议对包括以太网和令牌环网在内的所有局域网都作了规定

E�局域网仿真从逻辑上看由服务器和一组局域网仿真客户组成

���要使一条电话线同时满足打电话和上网的需要，可将其改装成 （ ）

B�JTEO数字电话 C�JQ电话

D�QTUO电话 E�EEO电话

���JTEO中，交换机之间的控制信号是 （ ）

B�用户—网络信令 C�网络内部信令

D�用户—用户信令 E�以上都不是

���访问DIJOBOFU的用户域名的命令和管理遵循Joufsofu的有关规则，用户可以作哪种命名选
择 （ ）

B�在第一级域名DO下选择

C�在第一、二级域名DO�OFU下选择

D�在第一级域名DO�OFU下选择

E�B和C

三、简答题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��EEO的特点有哪些？

��写出运输连接释放的服务原语。

��简述计算机通信网的主要任务。

��UDQ／JQ模型各层功能是什么？

��DIJOBOFU的用户入网方式有几种？

四、画图题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��画出PTJ参考模型，并简述�Y�层的功能。

��画出常见的几种网络拓扑结构图。

��试画出下图的任意两个生成子图。

W2

W7 W6

W3

W4

W5

��试画出局域网仿真分层模型。

五、计算题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��在计算机通信网中，设分组到达率����分组／njo，输入过程满足最简单流条件，求分组到达时
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间间隔在���njo以内的概率和在���Y���njo之间的概率。

��DTNB／DE网络长�ln，数据的传输速率是���Ncju／t，信号电波速率为�����ln／t，试问�cju的
时延相当于多长的线路？

��下面一段密文是采用置换密码加密的，明文中无空格，无标点符号。试破译之。密文是：boio�
ofovbjjvjov{bbkkmjybjvoz jyhhrzTxpnyfioovbtfjlbue�

��
g

一个N／N／m排队系统，设���（顾客／t），���（顾客／t），求：
（�）系统中的平均队长。
（�）每个顾客在系统内停留的平均时间。
（�）每个顾客在系统内的平均等待时间。
（�）系统效率。
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计算机通信网考前模拟试题（三）参考答案

一、填空题（本大题共��小题，每小题�分，共��分）

��Z�Flf（y）

��阶

��平稳性 稀疏性 无后效性（或独立性）

��工作站 集线器 传输设备 网卡

��� 网络活动 设备 协议

��面向字符型 面向位（比特）型

��恶意程序的攻击

��不可分图

��顾客到达的数目和要求提供服务的时间长短都是不确定的，这种由要求随机性服务的顾客和服
务机构两方面构成的系统

���设置超时定时器

�����
���差错检测 生成新的DSD码

���类型字段 代码字段 校验和字

���时间压缩复用方式 回波抵消方式

���Z�FLf
（Y）

二、选择题（本大题共��小题，每小题�分，共��分）

��E ��E ��B ��D ��B
��B ��E ��B ��C ���C
���E ���C ���C ���C ���D
���B ���D ���B ���C ���E

三、简答题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��EEO的特点有：
（�）传输速率高，网络时延小。
（�）传输质量好。
（�）传输距离远。
（�）传输安全可靠。
（�）透明传输。

��运输连接释放的服务原语：

U�EJTDPOOFDU�sfvftur （用户，数据）

U�EJTDPOOFDU�joejdbujpo（释放原因，用户数据）

��计算机通信网的任务归纳起来一般有以下几点：
（�）数据传输。
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（�）提供资源共享。
（�）提高系统的可靠性。
（�）能进行分布式处理。
（�）对分散对象提供实时集中控制与管理功能。
（�）节省硬、软件设备的费用。
（�）方便用户，易于扩充。

��（�）应用层功能：
包含了所有高层协议

（�）运输层功能：
格式化信息｛提供可靠传输
（�）网络层功能：
处理来自运输层的分组发送请求。

处理输入数据报。�
�

�处理差错与控制报文。
（�）网络接口层功能：
负责接收JQ数据报，并且通过特定的网络进行传输，或者从网络上接收物理帧，抽出JQ数据报，上

交给JQ层。

��（�）专线。用户可以通过专线（数字或模拟）以UDQ／JQ协议访问DIJOBOFU。采用专线方式，用
户需要配置相应的路由器。

（�）帧中继。用户可以通过帧中继网访问DIJOBOFU。采用这种方式，用户需要配置相应的路由
器。

（�）分组交换。用户可以通过分组交换网（专线或电话拨话）访问DIJOBOFU。在分组交换网上，
用户使用Joufsofu业务，可分为两种方式：
用户终端具备UDQ／JQ协议的，能够以JQ主机方式入网。
用户终端不具备UDQ／JQ协议的，能够以Ufmofu远程登录到网上的VOJY主机上，然后入网。
（�）电话拨号。用户可以通过电话拨号访问DIJOBOFU。拨号访问可分为两种方式：
以点对点QQQ或串行线Joufsofu协议TMJQ协议入网。用户需具备QQQ或TMJQ协议。
以Ufmofu远程登录到网上的VOJY主机，通过主机入网。

四、画图题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��

网络层

数据链路层

U�U�U�U�U�U�U�
U� U�U�U�U�U�U�U�

U�

物理层

网络层

数据链路层

物理层

传输媒体

应用层

表示层

会话层

运输层

网络层

数据链路层

物理层

应用层

表示层

会话层

运输层

网络层

数据链路层

物理层

传输媒体传输媒体

IB IC
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�Y�层功能如下
数据链路层 在链路上无差错的传送帧

网络层 分组传送、路由选择和流量控制

运输层 端一端经网络透明地传送报文

会话层 会话管理与数据传输的同步

��

（b）集中式网络

（d）分散式网络

（c）具有集中器或复用器的集中式网络

（e）分布式网络

��（答案不惟一）
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W2

W7 W6

W3

W4

W5

W2

W7 W6

W3

W4

W5

��局域网仿真分层模型：

物理
层
物理
层

NBD
层

桥接功
能 局
域网
传真

物理
层

高层协议
及应用

物理层

BBM6

局域网
仿真

高层协议
及应用

BBM6
BUN

物理
层

NBD层
（媒体访
问控制）

以太网或
令牌环网
传统主机

BUN

BUN MBO桥

BUN

BUN主机

物理层

BUN交换机

五、计算题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��分组到达时间间隔在���njo以内的概率为：

Q（U0����）���f����������f��

时间间隔在���Y���njo之间的概率为：

Q（���0�U0����）�GU（���）�GU（���）

�（��f�������）�（��f�������）

�f���f���

���cju／���Ncju／t�����

��
t

��t������ln／t�����ln
��

密钥是：K J T W B O
� � � � � �

密文是： j t v b ok
j x b ok

m v p t i j
h

j n f o y
j o y j o
z

y v f l f g
h
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b { i b o
j b o u v

r

v b o e b
z

明文是：jtvbok jxbok mvptijh jnfoyjoyjoz yvflfgb{iboh jbouvr vboeb
��

z
（�）系统中的平均队长：

O� �
���

� �
�������（顾客）

（�）每个顾客在系统内停留的平均时间：

T�O
�

���� �����
（t）

（�）每个顾客在系统内的平均等待时间：

X�T�Q������
�

������������（t）

（�）系统效率：

����
�
�

��
�����
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计算机通信网考前模拟试题（四）

一、填空题（本大题共��小题，每小题�分，共��分）

�� 代表在（O）实体和（O��）实体之间的逻辑界面。

��按拓扑结构的不同进行分类，局域网有 、 、 、 和

。

��排队系统的基本参数包括： 、 和 。

��为在PTJ环境下实现通信的安全，通常采用两种加密策略： 和 。

��当集合W和F都是有限集时，所构成的图称为 ；否则称为 。

��数据链路层协议分为 协议和 协议。

��数据单元分为三种，即 、 和 。

��对象是 。

��分散式网络是集中式网络的扩展，它是 与 的混合物。

���排队系统的基本参数包括： 、 和 。

���在活动的一系列通话中，每个单向的连续通信动作所传送的数据就构成了一个 。

���一个GEEJ网由 、 、 和 等组成。

���VtfOfu的基本概念是 。

���传递方式包括 、 和 三个部分。传递方式可分为 和

两种。

��� 提供了一个保障PTJ安全的一致性的安全方法。

二、选择题（本大题共��小题，每小题�分，共��分）

��BUN的信元长度为（ ）字节。

B��� C��� D��� E���
��JTEO的主要业务是 （ ）

B�交互电视 C�语音

D�用户电传 E�报警业务

�����工程定义了PTJ模型（ ）层的标准。

B�应用层和表示层 C�数据链路层和物理层

D�网络层和数据链路层 E�运输层和网络层

��在PTJ参考模型中，运输协议的内容主要取决于 （ ）

B�高层用户的质量要求 C�会话层的质量要求

D�通信子网提供的服务质量 E�表示层的服务质量

��通信网中一般采取（ ），但有时根据情况也采用 （ ）

B�先到先服务方式 后到先服务方式

C�随机服务方式 先到先服务方式

D�优先制服务方式 随机服务方式

E�先到先服务方式 优先制服务方式
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��NBD子层发送端进行数据封装不包括 （ ）

B�构成NBD帧 C�编址

D�帧检验码的生成 E�地址识别

��（ ）系统是计算机网络，且属于局域网。

B�在一家出版社的计算机室里有��台独立的计算机，��位文字录入员自输入文稿的一部分并
存放在磁盘里，最后在一台计算机上把各部分文稿编辑在一起

C�在计算机室里有一台功能强大的小型机连接了��个终端和打印机，用户可以使用小型机和打
印机

D�在一家庭的住房里，有两台计算机互连共享其中一台的打印机和调制解调器

E�一个经常出差的推销员用随身携带的便携式计算机通过普通电话网向公司总部的主机传递文
件

��某种网络不向本单位以外的人提供服务，即不允许其他部门和单位使用，该网络是 （ ）

B�局域网 C�专用网

D�城域网 E�分布式网络

��下列说法不正确的是 （ ）

B�若W�O�W，F�O�F，则称图H�是图H的子图

C�任何图都是自己的子图

D�若H�O�H，但H�-�H，则称图H�是图H的真子图

E�若W��W，F�T�F，则称图H�是图H的生成子图

���在IEMD中，响应帧和命令帧的地址部分指出（ ）的地址。

B�链路中主站的地址

C�链路中次站的地址

D�链路中次站的地址和主治的地址

E�链路中主站的地址和次站的地址

���令牌传送预防数据冲突是通过 （ ）

B�使用编码来管理每台计算机对令牌的控制

C�多个令牌沿不同的路径

D�同一时刻只允许一台计算机使用令牌

E�使用区域来控制网络流量拥挤

���IEMD是以（ ）作为信息的基本传输单位。

B�报文分组 C�数据报 D�比特流 E�帧

���NBD的主要功能之一———介质访问管理在发送介质访问管理时不负责 （ ）

B�载波监听 C�冲突的检测和强化

D�过滤冲突的信号 E�冲突退避和重发

���属于按用途和速率分类的局域网是 （ ）

B�高速局域网 C�星型网

D�总线型网 E�环型网

���计算机通信网安全主要有（ ）等内容。

B�保密性和安全协议

C�保密性和接入控制

D�保密性、安全协议和接入控制

E�安全协议和接入控制
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���局域网仿真客户的主要功能有 （ ）

B�实现局域网NBD帧和BUN信元的相互转换

C�保存NBD和BUN及WQJ／WDJ对应关系表

D�与BUN层管理接口，实现管理功能

E�以上都是

���下列不属于BUN协议参考模型中传输会聚子层功能的是 （ ）

B�传输帧的产生／恢复

C�信头校验码IFD的产生／校验

D�信元的复用和分路

E�信元速率解耦

���计算机网络要通过数据通信来交换信息，这些信息是通过（ ）进行的。

B�物理线路 C�无线电波

D�电子设备 E�以上全对

���TONQ是（ ）的网络管理标准。

B�在PTJ的互联网环境上，开发的PTJ标准

C�在非PTJ的互联网环境上，开发的PTJ标准

D�在PTJ的互联网环境上，开发的非PTJ标准

E�在非PTJ的互联网环境上，开发的非PTJ标准

�����CBTF�的名字含义中，��的含义正确的是 （ ）

B�信号传输速率��cju／tC�信号传输速率��Lcju／

D�
t

信号传输速率��Ncju／tE�信号传输速率��Hcju／t

三、简答题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��DIJOBOFUOJD的职责是什么？

��试说明物理层接口的主要特性。

��对于运输连接，网络服务质量有哪几种类型？

��不得否认这种服务有哪些服务形式？

��DIJOBOFU提供的基本网络服务有哪些？

四、画图题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��试画出MTNB／DE的介质访问控制功能图。

��已知一个JQ数据报，报头长��字节，数据区长���字节，现要在NUW为���字节的物理网络中
分片。画图表示分片方法与片格式。

��画出GEEJ协议结构。

��试用画图表示用户接入帧中继网方式。

五、计算题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��在使用连接BSR协议时，采用了比特序号编码方式，设发送窗口大小为�，试问：
（�）当后沿指向序号�时，前沿序号为多少？
（�）当发送�帧，又收到�帧应答后，发送窗口前后沿各指向什么序号？
（�）用等分圆方式画出以上发送窗口的滑动过程示意图。
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提示：前沿指向的序号为发送窗口中发送的最后一帧序号，后沿指向的序号为发送窗口中希望接收

确认的帧序号。

��DTNB／DE网络长�ln，数据的传输速率为���Ncju／t，信号电波速率为�����ln／t，问：

��cju的时延相当于多长的线路；

�当最长帧长为����字节时，传输该帧要多长时间？

��将字母b，c，d，e，⋯⋯y，z，{的自然顺序保持不变，使之与E，F，G，H，⋯⋯，[，B，C，D分别对应。
若明文是sjwftu请写出密文。

��试写出下图的割边集，并指出割集。

W4

W3W2

W5

f2

f4f5

f6

f3
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计算机通信网考前模拟试题（四）参考答案

一、填空题（本大题共��小题，每小题�分，共��分）

��TBQ
��星型网 总线型网 环形网 星环型网 树形网

��顾客到达率� 服务员数目n 服务员服务速率�
��链路加密 端到端加密

��有限图 无限图

��面向字符型 面向位（比特）型

��协议数据单元 接口数据单元 服务数据单元

��通信和信息处理世界里可标识的且拥有一定信息特性的资源

��星型网 格状网

���顾客到达率� 服务员数目n 服务员服务速率�
���对话单元

���工作站 集线器 传输设备 网卡

���把要发送的消息向某个新闻组广播

���传输 复用 交换 同步传递方式 异步传递方式

���PTJ安全体系结构

二、选择题（本大题共��小题，每小题�分，共��分）

��B ��C ��C ��D ��E
��E ��D ��C ��B ���C
��D� ���E ���D ���B ���D
���E ���D ���E ���E ���D

三、简答题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��DIJOBOFUOJD的职责是：
（�）协助管理用户的域名。
（�）BE编号和JQ地址的申请分配。
（�）负责为用户提供咨询和使用培训。
（�）处理用户申请单，生成用户。
（�）处理与有关国际组织的往来信息。
（�）组织、协调、开发DIJOBOFU信息资源和应用。

��（�）机械特性：物理层的机械特性规定了物理连接时，接口所使用的连接器的形状和尺寸，连接器
中引脚的数目和排列情况，连接器固定／活动一端的分配方法等等。

（�）电气特性：物理层的电气特性规定了在物理连接接口传输二进制比特流时，线路上最大允许传
输速率、最大传输距离，每种信号电平可处状态以及所代表的意义，连接器可承受的最大电流、电压等。

（�）功能特性：物理层的功能特性规定了物理接口上各条信号线的功能分配的确切意义。
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（�）规程特性：物理层的规程特性规定了利用信号线进行二进制比特流传输的一组操作过程，包括
各种信号线的工作规则和时序。

��对于运输连接，网络服务质量可分为三种类型：
（�）B型：网络连接具有可接受的低差错率和可接受的低故障通知率。

B型网络服务是一种完善的、理想的和可靠的网络服务。报文分组在这样的网络中传送丢失、也不
会失序。这样就不需要运输层提供故障恢复和重新排序服务，因此运输协议就非常简单。

（�）C型：网络连接具有可接受的低差错率和不可接受的高故障通知率。
由于C型网络的高故障通知率，要求运输协议必须提供差错恢复能力。
（�）D型：网络联接具有不可接受的高差错率。

D型网络服务质量是最差的。对于这类网络，运输协议应能检测出网络的差错，同时必须具备差错
恢复能力。

��不得否认这种服务有以下两种形式：
（�）不得否认来源———该服务向数据的接收者提供数据来源的证据，因而发送者事后不能否认曾经

发送过此数据（或数据的内容）。

（�）不得否认支付———该服务向发送者提供数据已交付的证据，因而接收者事后不能否认曾经收到
过该数据（或数据中的内容）。

��DIJOBOFU提供的基本网络服务主要有：
（�）电子邮件。DIJOBOFU通过邮件服务器向用户提供符合TNUQ协议的电子邮件服务。
（�）远程登录服务。远程登录即为在网络通信协议Ufmofu的支持下，用户的计算机通过Joufsofu暂

时成为运程计算机终端的过程。

（�）文件传输服务。文件传输服务是指在Joufsofu上允许某一用户将一台计算机上的文件传送到
另一台计算机上。

（�）文件查询服务。为帮助用户通过Joufsofu获取各种信息，Joufsofu提供了一些功能完善，用户界
面友好的信息查询工具：Bsdijf、Hpifsq 、XBJT和XXX。

四、画图题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��

发送介质
访问管理

接收介质

D�

D� D�

访问管理

发送数据封装 接收数据封装

接收数据编码发送数据编码

访问物理层接口

D�

D�

物理层信号

访问MMD子层

MMD子层
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��

报 头 数据3（411字节）数据4（311字节）

数据2片2头 片2（偏移1）

数据3片3头 片3（偏移411）

数据4片4头 片4（偏移711）

数据2（411字节）

��

B�A�

B�A�
C�
D�

GEEJ

C�
D�

C�
D�

TNU

U�U� U�U�
NBD

MMD

QIZ

NNG�QNEB�A�B�

A�D�

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

TNG�QNE

数
据
链
路
层

物
理
层

或

GEEJ协议结构

��

路由器0网桥
�

�
GSBE

计
算
机

�
GSBE

计
算
机

�

�

公

用

帧

中

继

网

专用
帧中
继交
换机

五、计算题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��（�）当后沿指向序号�时，前沿的序号为�。
（�）前沿指向�，后沿指向�。
（�）
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8 1

5 4

7

6

2

3

前沿

XU>6

8 1

5 4

7

6

2

3

后沿

前沿

XU>6

后沿

发送一帧后，前、后沿指向

8 1
7

6

8 1

5 4

7

6

2

3

XU>6

发送两帧后，前、后沿指向 发送三帧后，前、后沿指向

5 4

2

3
后沿

前沿
前沿

后沿XU>6

发送四帧后，前、后沿指向

8 1
7

6

2

3

XU>6

5 4

前沿

后沿

8 1
7

6
5 4

2

3

前沿

后沿

发送五帧后，前、后沿指向

XU>6

��（�）�cju／���Ncju／t�����

��
t

��t������ln／t�������ln
（�）�����������ln������ln
（�����ln��ln）／�����ln／t�����������t
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��

b c d e f g h

E F G H I J K L

i

j l m n o pk

M N O P Q R S T

q

s t u v w x y

U V W X Y Z [ B

r

z

C D

{

对应表：

密文是：VMZIWX

��最小割边集有：f�，f｛ ｝� ，f�，f｛ ｝�
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计算机通信网考前模拟试题（五）

一、填空题（本大题共��小题，每小题�分，共��分）

��JQ协议的主要功能 、 和 。

��BUN交换有 和 两种。

��JFFF�����标准中，NBD帧被分为 和 两种。

��分组交换以 单位进行交换和传输。

��一个网络协议主要有三个要素组成： 、 、 。

��在表示层处理的是 ，而在应用层处理的是 。

��为确保帧标志字段在帧内的惟一性，需采用 技术。

�� 用于管理某一个PTJ层次中的被管对象的通信活动。

��计算机通信网涉及到 与 两个领域。

���顾客排队过程的特征用 表示。

���为了保证同一数据对象在不同计算机中语义的正确性，必然要对比特序列的格式进行交换，将
符合发送端局部语法的比特串转换成符合接收端局部语法的比特串，即 。

���JFFF�����标准中，NBD帧被分为 和 两种。

���UDQ／JQ的主要特点：� ；� ；� ；� 。

���分组交换在计算机通信网中主要的应用方式有 、 两种。

���在密码学中，原文经过加密后称为 。

二、选择题（本大题共��小题，每小题�分，共��分）

��IEMD是以（ ）作为信息基本传输单位。

B�报文分组 C�数据报

D�比特流 E�帧

��下面哪一项描述了容错系统SBJE�，即带奇偶校验的带区 （ ）

B�也称为热修复

C�数据和校验信息总处在不同的磁盘上

D�当写一个��L的数据块时，数据块被切分并分布存储在所有的数据驱动器上

E�是一种持续的备份形式，因为在另一个磁盘上保持有分区的一份完全冗余的备份

��下面不是局域网的特征是 （ ）

B�网络范围较小 C�传输速率较低

D�误码率低 E�结构简单容易实现

��在各种网络拓扑结构中，最高的可靠性是 （ ）

B�分布式 C�分散式

D�集中式 E�星型与格状网的混合

��（ ）访问方法在发送数据之前侦听电缆上的网络流量。

B�DTNB／DE C�DTNB／DB
D�令牌传送 E�轮询
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��JTEO的主要业务是 （ ）

B�交互电视 C�语音

D�用户电传 E�报警业务

��建立计算机网络的主要目的在于实现 （ ）

B�数据传输 C�资源共享

D�通信 E�信息交流

��现在一些网络常把主干网络做成（ ），而非主干网络则做成 （ ）

B�集中式的 分散式的 C�集中式的 分布式的

D�分布式的 分散式的 E�分布式的 集中式的

��下列不属于本地接入网设计的内容是 （ ）

B�线路的容量和流量分配

C�集中器位置的规定

D�哪一个客户场地应连接到哪一个集中器，即客户场地的分配

E�在一个客户场地内的多个终端的布局问题（即求最小支撑树）

���终端控制器具有（ ）功能。

B�分组转发、查询

C�分组转发、差错控制和轮询

D�差错控制、接收信息

E�信息处理、轮询

���（ ）算法主要有“热土豆”法和“热土豆”加偏移法。

B�分布式路由算法 C�孤立的路由算法

D�集中式路由算法 E�混合式路由算法

���下列叙述正确的是 （ ）

B�在任一时刻，不允许某个活动跨越多个会话联接

C�在任一时刻，允许有多个活动一个接一个地顺序使用一个会话联接

D�在任一时刻，既不允许某个活动跨越多个会话联接，也不允许多个活动按顺序使用一个会话联
接

E�以上说法都不对

���下面对局域网描述，正确的是 （ ）

B�局域网是一种无需软件支持的通信网络

C�局域网中连的数据通信设备是广义的，包括计算机、终端、数字电话机、传感器及传真机等

D�连网范围较大

E�误码率高

���局域网标准系列中�����代表 （ ）

B�DTNB／DE NBD子层和物理技术规范

C�宽带局域网标准

D�光纤局域网标准

E�概述、体系结构和网络互连，以及网络管理和性能测量

���NBD子层发送端进行数据封装不包括 （ ）

B�构成NBD帧 C�编址

D�帧检验码的生成 E�地址识别

���TNBTF在和对等实体进行通信时，可以使用 （ ）
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B�应用服务元素BTF的通信服务

C�B和

D�
D

公共管理信息服务元素DNJTF提供的服务DNJT
E�以上全不对

���以下是BUN信元正确结构的是 （ ）

B�
信头（�字节）信息域（��字节）

C�
信头（�字节）信息域（��字节）

D�
信头（�字节）信息域（��字节）

E�
信头（�字节）信息域（��字节）

���UDQ／JQ中，根据UDQ／JQ协议规定，每个Joufsofu地址长 （ ）

B���cju C���cju
D��cju E���cju

���最好的数据安全策略是 （ ）

B�主动预防 C�设置口令

D�设备访问许可权 E�备份日志

���在排队系统中，通常采用符号表示参数的分布规律。下列符号（ ）表示超指数时间分布。

B�N C�E
D�F� E�I�

三、简答题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��流量控制的主要功能是什么？

��为什么现存在UDQ／JQ协议存在安全缺陷？

��GEEJ的特点是什么？

��JQ路由选择算法是什么？

��全双工局域网的优点是什么？

四、画图题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��画出协议数据单元、接口数据单元和服务数据单元三者的关系示意图。

��试画出远端工作站如何接入局域网？

��UDQ／JQ是由许多协议组成的协议簇，画出详细的协议分类。

��画出MMD帧结构图。

五、计算题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��一个N／N／m排除系统，设���（顾客／t），���（顾客／t），求：�系统中的平均队长。�每一个顾
客在系统中的平均等待时间。�系统效率。
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��令牌环网中，一个站的占用令牌的最大时间是������t，其发送速率为�����帧／t，则该站最多
可以连续发送多少数据帧？

��下面一段密文是采用置换密码加密的，明文中无空格，无标点符号。试破译之。密文是：bifnb�
jbi

h
pgthhfjifpovh jmbvzzjfeh pjoek ktbjh bvh bopfjifj�
��

z
试写出下图的割端集，并指出最小的割端集。

W2

W3

W4

W6 W5

·���·



计算机通信网考前模拟试题（五）参考答案

一、填空题（本大题共��小题，每小题�分，共��分）

��寻址 路由选择 分段和重新组装

��WQ交换 WD交换

��令牌帧 数据帧

��分组

��语法 语义 同步

��语法 语义

��零比特插入和删除

��层管理

��通信 计算机

���排队规则

���语法转换

���令牌帧 数据帧

���高可靠性 安全性 灵活性 互操作性

���分组交换作为计算机通信网的交换方式 利用分组交换网进行局域网互联

���密文

二、选择题（本大题共��小题，每小题�分，共��分）

��E ��C ��C ��B ��B
��C ��C ��E ��B ���C
���C ���C ���C ���E ���E
���C ���C ���B ���B ���E

三、简答题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��流量控制的主要功能是：
（�）防止网络因过载而造成吞吐量下降和网络时延增大。
（�）避免死锁。
（�）在相互竞争的各用户之间公平的分配资源。

��现存的UDQ／JQ协议存在安全缺陷是因为：
第一，大多数Joufsofu上的流量是没有加密的；
第二，很多基于UDQ／JQ的应用程序都在不同程度上存在安全问题；
第三，缺乏安全策略；

第四，访问控制的配置一般十分复杂，易被错误配置，从而给黑客以可乘之机。

��（�）传输速率；（�）大容量；（�）远距离；（�）高可靠性；（�）保密性好；（�）良好的互操作性。

��JQ路由选择算法如下：
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总的算法：

Spvuf�JQ�Ebubsbnh （ebubsbnh ，spvujo�ubcmfh ）

从数据报中取出目的地地址，JE

计算目的网络的地址，JO

jgJO匹配直接连接的网络地址

uifo通过该网络发送数据报给目的主机

fmtfjgJE为特定主机路由

uifo在路由表中按特定主机路由发送数据报

fmtfjgJO出现在路由表中

uifo按路由表发送数据报

fmtfjg为默认路由

uifo发送数据报到默认网关

fmtf指出路由选择错误

��由于同时发送和接收，在理论上全双工局域网可以使传输速率翻一番。

四、画图题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��

)O*QDJ

)O*层

)O*TEV

)O�2*层

)O�2*JDJ

)O�2*JEV

)O�2*QDJ )O�2*TEV )O�2*JDJ

)O*QEV

)O�2*QEV
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��

模拟话机 有JTEO接口的QD机

通信服务器

OU2

MBO

多个基本速率接口

文件服务器

打印机

主计算机

办公室计算机

基本速率接口

JTEO网络

��

GUQ TNUQ 其他

C� C�C�
UGUQEOTufmofu

B�
A�

UDQ VDQ

应用层
（PTJ6Y8

C� C�

D�

C�C�

）

OWQ

B�A�
D�

JDNQ JQ BSQ SBSQ

运输层
（PTJ层5）

网络层
（PTJ层4

C�
D�

C�
D�

C�
D�

）

数据链路层
（PTJ层3）

物理层
（PTJ层）

网络接口协议

其他网络GEEJ9/36
QEO

令牌环

C�
D�

C�
D�

C�
D�

C�
D�

C�
D�
以太网
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��

数据ETBQ TTBQ

O（S）

O（S）T

1

2 2

ETBQ—目的服务访问点；TTBQ—源服务访问点；

J0H—单个0一组；D0S—命令0响应。

MMD帧结构

MMD帧

无编号帧

字节

信息帧

监督帧

地址字段J0H D0S

Q0GN2 2

2 1 1 1 1 1

N

O（T） Q0G

Q0G

控制

2或3

五、计算题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��系统中的平均队长为：

O� �
���

� �
�����（顾客）

每一个顾客在系统中的平均等待时间为：

X�T�Q�O
���

�

��
���

���
�
（t）

系统效率为：

����
�
�

��
�

��������t������帧／t����帧
但根据令牌环网的规定，可知，第二帧的数据在������t内发送不完，因此，最多只能发送�帧。

��
密钥是：G B H V P
顺序是：� � � � �
密文是：g b v p

t i j
h

z j
f m b oh
n b o eh

f v ph k
·���·



j b f t
i j

z
z j

f b j i b
p i f

h

q j
o e fh
v p

h
j bk

明文是：gbvptijh zjfmboh nboefh vph jbk ftijz zjfbjibpifh joq efh vph jb
��

k
割端集有：W�，W｛ ｝� ，W�，W｛ ｝�
最小的割端集：W�，W｛ ｝� ，W�，W｛ ｝�
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二7�7�一年下半年全国高等教育自学考试

计算机通信网试题

（供计算机通信工程〈本〉专业使用）

一、填空题（本大题共��小题，每小题�分，共��分）

��按网络覆盖的范围进行分类，计算机通信网可分为广域网（XBO）、 局域网（MBO）。

��同步复用器的输入链路容量的总和 其输出链路的容量。

��排队系统的基本参数包括：顾客到达率�、 和服务员服务速率�。

��最简单流是指顾客的输入过程或服务过程应满足下列三个条件：平稳性、 和无后效性

（或独立性）。

��网络的吞吐量随网络输入负荷的增大而下降，这种现象称为网络的 。

��一个计算机通信网是由一系列用户终端、具有 功能的节点以及节点间的传输链路所

组成。

��IEMD协议是一种面向 型的数据链路层协议。

��在令牌总线网中，帧的传输顺序是从 一位开始。

��若���CBTF�U以太网的所有站点都连接到一个交换集线器上，那么这种网络的连接方式是
。

���Joufsofu是一个以 协议将各个国家、各个部门和各种机构的内部网络连接起来的数

据通信网。

���在Joufsofu网上，用户需要拥有一个允许进入Joufsofu的 和对应的口令，便可以访问

网络上的资源。

���帧中继帧结构中的 与Y���分组结构中的逻辑信道号作用类似，用于形成端到端的
逻辑链路。

���JTEO向用户提供C信道用来传送用户信息，其传输速率为 。

���在计算机通信网中，用户通信方面的安全威胁包括：信息泄露、 和篡改。

���链路加密是对每条链路使用不同的加密密钥，每条通信链路上的加密是 实现的。

二、单项选择题（在每小题列出的四个选项中只有一个是符合题目要求的，请将正确

选项前的字母填在题干的括号内。每小题�分，共��分。）

��在地理位置上，城域网允许覆盖在（ ）范围内。

B�����n C����ln D�������ln E�����ln
��下列缩写字母（ ）不是表示网络体系结构。

B�JTP C�TOB D�PTJ参考模型 E�EOB
��在排队系统中，单位时间内接受服务后离开系统的平均顾客数称为 （ ）

B�顾客平均到达率 C�顾客平均到达间隔时间

D�服务平均速率 E�顾客平均服务时间

·���·



��在排队系统中，通常采用符号来表示参数的分布规律，L阶超指数分布的符号为 （ ）

B�I� C�IL D�F� E�FL

��PTJ参考模型及其有关标准是一种 （ ）

B�设计模式 C�实现模型 D�技术规范 E�工程规范

��C型网络服务质量是指网络连接具有 （ ）

B�可接受的低差错率和可接受的低故障通知率

C�不可接受的高差错率和可接受的低故障通知率

D�可接受的低差错率和不可接受的高故障通知率

E�不可接受的高差错率

��运输协议执行的过程就是 （ ）

B�UQEV交互的过程 C�UTEV交互的过程

D�OQEV交互的过程 E�UJEV交互的过程

��在虚电路服务中，端到端的差错处理和流量控制是由（ ）负责的。

B�中转节点 C�网络 D�主机 E�用户程序

��GEEJ是（ ）的缩写。

B�以太网 C�光纤分布式数据接口

D�双绞线以太网 E�虚拟局域网

���在局域网中，NBD指的是 （ ）

B�逻辑链路控制子层 C�媒体接入控制子层

D�物理层 E�数据链路层

���可在运输层或运输层以上实现网络互连的网间连接器是 （ ）

B�网关 C�交换器 D�网桥 E�路由器

���传输介质、拓扑结构与（ ）是决定各种局域网特性的二个要素。

B�环型 C�总线型

D�介质访问控制方法 E�逻辑链路控制

���BSQBOFU网络采用分组交换技术，使用报文处理机JNQ实现网络互连，最基本的服务是
（ ）

B�共享资源 C�远程登录 D�文件传输 E�电子邮件

���JQ地址������������属于（ ）地址。

B�B类 C�C类 D�D类 E�E类

���UDQ／JQ是当今计算机网络最成熟、应用最广泛的一套完整而系统的协议标准，其性质属于
（ ）

B�国际标准 C�国家标准 D�厂商标准 E�事实标准

���每当产生一个新的JQ数据报时，其报头中“生存时间UUM”字段的最大值是 （ ）

B���秒 C����秒 D����秒 E����秒

���JUV�U（原DDJUU）规定JTEO用户—网络接口中用户和网络的分界点为 （ ）

B�T C�U D�V E�W
���EEO能够实现透明传输是因为 （ ）

B�EEO使用光纤传输数据 C�EEO不包括交换功能

D�EEO使用数字信道 E�EEO不涉及数字通信的规程和协议

���PTJ安全体系结构提供的安全服务不包括 （ ）

B�对等实体鉴别 C�接入控制

·���·



D�数据保密 E�杀病毒

���网络自身的安全威胁不包括 （ ）

B�计算机病毒 C�计算机蠕虫

D�设备故障 E�逻辑炸弹

三、简答题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��试说明排队系统中服务员的服务速率与计算机通信网中系统的系统服务速率的关系。

��什么叫链路？链路与数据链路的概念有何区别？

��DTNB／DE的介质访问控制功能有哪些？说明之。

��用户上网一般有哪几种接入方式？

��简述Y���分组交换网与局域网互连的两种方式。

四、画图题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��用空间表示法画出证实型服务原语的相互关系。

��画出利用两个路由器实现两个总线局域网分别与一个环型网互连的示意图。

��画出UDQ／JQ体系结构的模型。

��画出JTEO的协议模型。

五、计算题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��设N／N／�排队系统的�����分组／分，分组平均长度为���比特，而输出链路的传输速率D�
���比特／秒，试求该系统的平均队长，每一分组在系统中的平均等待时间。

��在使用连续BSR协议时，采用�比特序号编码方式，设初始窗口后沿指向序号��，前沿指向��，
试问：

（�）发送窗口多大？
（�）发送���帧，接收到���帧应答后，发送窗口前后沿各指向什么序号？
（提示：前沿序号为发送窗口中发送的最后一个帧序号，后沿序号为发送窗口中发送后等待确认的

帧序号。）

��DTNB／DE网络长�ln，数据传输速率为��Nc／t，传播时延为��t。试问：
（�）�cju的时延相当于多长的线路？
（�）传输多长字节的数据帧需要�������t？

��一个����比特长的UDQ报文传到JQ层，加上���比特的首部后成为数据报。下面的互连网由
两个局域网通过路由器连接起来。但第二个局域网所能传送的最长数据帧中的数据部分只有����比
特。因此数据报在路由器必须进行分片。试计算出第二个局域网向其上层传送的各分片结构首部（即

片头）和数据的长度，并作必要说明。
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二7�7�一年下半年全国高等教育自学考试

计算机通信网试题参考答案

一、填空题：（每小题�分，共��分）

��城域网（NBO）

��不能超出 或 小于等于

��服务员数目

��
n

稀疏性

��拥塞

��信息交换和处理 或 交换

��比特

��最低

��交换式连接方式

���UDQ／JQ
���账号

���EMDJ 或 数据链路连接标识符

�����lcq
���

t
识别与假冒

���独立

二、单项选择题（每小题�分，共��分）

��E ��B ��D ��C ��D
��D ��B ��C ��C ���C
���B ���D ���B ���B ���E
���E ���C ���E ���E ���D

三、简答题（每小题�分，共��分）

��（�）排队系统服务员的速率�指的是单位时间内由一个服务员进行服务所离开排队系统的顾客
数。它的倒数为服务时间�的期望值，即平均服务时间。（�分）
（�）计算机通信网中，习惯用�／�（cju）表示分组的平均长度，分组交换节点的一个输出信道容量
为D（cqt），则传送一个分组的平均时间为�／�D，每个输出信道发送分组的速度（即系统服务速
率）为�D。如果n个服务员，则系统服务速率为n�D。（�分）
（�）一般计算机通信网中的�D对应着排队系统的�。（�分）

��链路是指一条无源的点到点的物理线路段，中间没有任何交换节点。（�分）
在链路上加上控制数据传输的规程就构成数据链路。（�分）

��（�）数据的封装与解封，即发送时将MMD子层交下来的MMDQEV加上NBD子层的首部和尾部，

·���·



成为NBD帧。接收时将NBD帧剥去首部和尾部，然后送交MMD子层（���分）
（�）介质访问管理，主要是DTNB／DE协议的实现。（���分）
（�）编码与译码，即曼彻斯特编码与译码。（�分）

��有两种接入方式：
（�）网卡连线 或 通过局域网（���分）
（�）电话线连线 或 电话拨号（���分）

��（�）通过JQ实现（���分）
（�）通过逐跳法实现（���分）

四、画图题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

��

（O）层

（O�2）层

（O�2）层

系统B
用户

Sf
B

r

D�
C�

U�
U�
U�
U�

U�
U�
U�
U�
U�

vftuDpogjsn

（O）实体

系统

D�
C�

C
用户

Sft
B

potfJoejdbujpoq

（O U�
U�
U�
U�
U�

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�
U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

U�
U�
U�
U�

）实体

U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�U�

画出两个系统及层次关系得�分，四个服务原语得�分。

��

工作站 工作站

网络服务器

环型网

路由器2

工作站 ⋯ 工作站

网络服务器

工作站 ⋯ 工作站

网络服务器

局域网2 局域网3

路由器3

画出两个总线网得�分，环型网得�分，通过两个路由器互连得�分。

��UDQ／JQ体系结构的模型分为四层，即应用层、运输层、网络层（网际层）和网络接口层。

应用层

运输层

网络层

网络接口层

答对模型分层得�分，答对每一层次名称得�分

·���·



��

D平面

8
7
6
5
4
3
2

N
平
面

V平面

物理媒体

画出立体图得�分，标出三个平面各得�分

五、计算题（本大题共�小题，每小题�分，共��分）

��分组平均到达率�����分组／分��分组／秒（�分）
分组平均长度为���比特，则���／���，�D����／�����分组／秒，系统的平均队长O��／（�D�
�）��／（���）��分组（�分）

Q��／�D����，
每一分组在系统中的平均等待时间X�Q／（��Q）�D�����秒（�分）

��（�）采用�比特序号编码，编号为�Y���，模为���。
窗口大小�后沿序号�前沿序号������������������ （�分）
（�）发送���帧，接收到���帧应答后，发送窗口前后沿顺时针旋转，则前沿序号为（������）npe
������� （�分）
后沿序号为（������）npe����� （�分）

��线路长度：

��（������）�������T （�分）
（������）�（������）�����ln���n （�分）
数据帧长度：

（������）������������������cju （�分）

������������cufz （�分）

��分片的片头部分基本上是从原始数据报拷贝的，长度为���比特。UDQ报文（����比特）作为JQ
数据报的数据。因第二个局域网所能传送的最长数据帧中的数据部分只有����比特，因此需将

����比特的数据以����比特为单位分成三片，最后一片不足����比特（实为���比特）。各分
结构首部和数据的具体数值如下：

首部（片头） 数据

第一片 ���比特 ����比特（�分）
第二片 ���比特 ����比特（�分）
第三片 ���比特 ���比特（�分）

·���·



读者意见反馈卡

亲爱的读者：

感谢您购买了本书，希望在它的帮助下，您顺利通过考试，您购买的这本书是《全国高等教育自学考

试丛书》之一。为了加强与您的沟通交流，今后为您提供更优秀的图书，请您抽出宝贵的时间填写这份

调查表，然后剪下寄到：北京���������信箱 秦洪涛老师收 邮编：������，电话：���—��������，我
们将充分考虑您的意见和建议，并尽可能地给您满意的答复。记住：您的意见没有对错之分，只要是您

的真实所想，就是对我们工作的最大支持！谢谢！

本书名：计算机通信网应试指导及模拟试题

您的通信地址和电话

姓名： 地址：

邮编： 电话：

6�您是如何得知本书的： 6�您对本书的总体满意度：

<�别人推荐 <�出版社图书目录 从文字角度

<�网上信息 <�书店 <�很满意 <�比较满意 <�一般

<�杂志、报纸等的介绍 <�较不满意 <�不满意

<�其他（请指明） 从技术角度

6�您从何处购得本书： <�很满意 <�比较满意 <�一般

<�书店 <�电脑商店 <�图书批发市场 <�较不满意 <�不满意

<�邮购 <�商场 <�其他 6�本书最令您满意的是：

6�您的同学或朋友购买本套丛书的情况： <�讲解浅显易懂 <�内容充实详尽

<�很多 <�很少 <�有几个 <�没有 <�示例丰富到位 <�指导明确合理

6�影响您购买本书的因素（可复选）： <�其他：

<�封面封底 <�装帧设计 <�价格 6�您希望本书在哪些方面进行改进？

<�内容提要、前言或目录 <�书评广告

<�购买本系列的其他图书，感觉满意

<�出版社名声 <�作者名声 <�责任编辑 6�您希望增加什么系列的图书：

<�其他：

6�您对本书封面设计的满意度：

<�很满意 <�比较满意 <�一般 <�较不满意

<�不满意 <�改进建议 6�您的其他要求及建议

6�您对本书印刷质量的满意度：

<�很满意 <�比较满意 <�一般 <�较不满意

<�不满意 <�改进建议
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